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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

A ATTENZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro
senza aver letto questo manuale con la massima attenzione.

A ATTENZIONE

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la manutenzione.

A ATTENZIONE

Leggere attentamente anche il manuale di uso e manutenzione della batteria e del
caricabatteria!

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. Il Fabbricante si riserva il diritto di apportare eventuali
modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli
raffigurati. In caso di dubbio contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

Il manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo € un sottolivello del capitolo di
attinenza. | riferimenti a capitoli o paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o
“paragrafo” seguita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2".

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti
di seguito:

A ATTENZIONE

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi
danni alle cose.

/\ CAUTELA
Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un’informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaggi di sicurezza precedenti.




Le figure in queste istruzioni per l'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati
nelle figure sono contrassegnati con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al
componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere C, Fig. 2" o semplicemente
"(C, Fig. 2)". Un riferimento al componente 2 nella figura 1 viene indicato con la dicitura: "Vedere
2, Fig. 1" o semplicemente "(2, Fig. 1)".

2 CONOSCERE LA MACCHINA

2.1 DESCRIZIONE DELLA MACCHINA E CAMPO DI UTILIZZO

Questa macchina € una attrezzatura da giardinaggio e precisamente un soffiatore portatile con
motore elettrico alimentato a batteria, previsto per uso hobbistico.

2.1.1 Uso previsto

Un soffiatore puo essere utilizzato per:

« Rimuovere e raccogliere foglie. Rimuovere spazzatura o erba tagliata da strade, sentieri
pedonali, parchi, parcheggi, capanni, terreni sportivi ecc.

«  Rimuovere sfalci d’erba.

+ Rimuovere o frantumare grovigli d’erba.
+ Pulire parcheggi.

« Pulire attrezzature agricole ed edili.

«  Pulire anfiteatri e parchi di divertimento.
+ Rimuovere neve leggera o soffice.

« Asciugare marciapiedi e aree esterne.

« Rimuovere la spazzatura da angoli, zone di raccordo, fra pietre di pavimentazioni ecc.

2.1.2 Uso improprio

A ATTENZIONE

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, puo rivelarsi pericoloso e
causare danni a persone e/o cose.

Un soffiatore NON deve essere utilizzato per ripulire:
« Grandi quantitativi di ghiaia o polvere di ghiaia.
«  Detriti di lavori edili.

+ Polvere di gesso.

« Polvere di cemento e calcestruzzo.

+  Terriccio secco di giardino.

«  Non usare il soffiatore per spargere o atomizzare fertilizzanti, prodotti chimici e altre
sostanze tossiche o carburante, a meno che l'apparecchio non sia progettato per tale
applicazione e in tal caso sia utilizzato in un‘area adeguata.



« Se la sostanza soffiata € una sostanza presente in commercio, consultare la scheda dati di
sicurezza della sostanza o rivolgersi al produttore del materiale.

A ATTENZIONE

La silice @ un componente base presente in sabbia, quarzo, mattoni, argilla, granito,
roccia e numerosi altri materiali, inclusi prodotti di calcestruzzo e muratura. La
ripetuta e/o intensa inalazione di silice cristallina presente nell’aria puo causare
malattie respiratorie gravi o letali, inclusa la silicosi. In presenza di simili materiali,
osservare sempre le precauzioni respiratorie indicate.

A ATTENZIONE

L'inalazione di polvere di amianto é pericolosa e puo causare lesioni gravi o letali,
malattie respiratorie o cancro. L'uso e lo smaltimento di prodotti contenenti
amianto sono severamente regolamentati. Non soffiare o disturbare amianto o
prodotti contenenti amianto, come rivestimenti isolanti in amianto. Se vi & motivo
di credere che si stiano disturbando materiali contenenti amianto, contattare
immediatamente il proprio datore di lavoro o I'autorita sanitaria locale.

L'uso improprio della macchina comporta il decadimento della garanzia e il declino di ogni
responsabilita del Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da danni o lesioni
proprie o a terzi.

2.2 NORME DI SICUREZZA GENERALI

« Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono sufficienti per vedere chiaramente.
« Arrestare il motore prima di appoggiare la macchina.

« Prestare particolare attenzione e allarme, quando si indossano le protezione uditive, in
quanto tali apparecchiature possono limitare la capacita di ascoltare i suoni indicanti i rischi
(inviti, segnali, avvertimenti, ecc.)

« Siate estremamente cauti quando si lavora su pendii o terreni sconnessi.
+ Mantenere sempre asciutte e pulite le impugnature.
« Non utilizzare il soffiatore stando su una scala, un supporto o un tavolino.

+  Non cercare mai di soffiare via sostanze calde o che stanno bruciando oppure liquidi
combustibili.

« Non camminare all'indietro quando si utilizza I'apparecchio.

« Utilizzare il soffiatore solo in orari ragionevoli, evitando il mattino presto o la sera tardi
quando si potrebbe arrecare disturbo alle persone. Osservare gli orari di rispetto del silenzio
contemplati dalle ordinanze locali.

« Controllare la direzione e l'intensita del vento. Non indirizzare mai l'ugello o i detriti soffiati
verso persone, animali domestici, auto o abitazioni.

«  Non soffiare i detriti verso porte o finestre aperte.

« Usare I'apparecchio con riguardo nei confronti delle persone che passano e delle proprieta
nelle vicinanze.

« Non lasciare il soffiatore in funzione quando & incustodito.

« Prestare attenzione a cosa si soffia o si sposta.

el
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Esercitarsi a soffiare via sfalci d’erba o bicchieri di carta senza sollevare polvere.
Prima di utilizzare il soffiatore, inumidire le aree polverose.
Non usare mai un soffiatore per spostare materiali eccessivamente polverosi.

Non dirigere il getto d'aria verso persone o animali. Il soffiatore puo lanciare oggetti piccoli
ad alta velocita. Arrestare immediatamente I'apparecchio se si avvicina una persona.

COMPONENTI DELLA MACCHINA (FIG. 1)
Unita motrice 4. Leva interruttore
Impugnatura 5. Tubo soffiatore
Regolatore 6. Booster
ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)
Marchio di conformita CE

Nome ed indirizzo del costruttore

Livello di potenza acustica

Numero di matricola

Anno di costruzione

Tipo di macchina: SOFFIATORE A BATTERIA

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva Europea
2012/19/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la sua attuazione in
conformita alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche esauste devono essere
raccolte separatamente, al fine di essere reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le
apparecchiature elettriche vengono smaltite in una discarica o nel terreno, le sostanze
nocive possono raggiungere la falda acquifera ed entrare nella catena alimentare,
danneggiando la vostra salute e benessere. Per informazioni piu approfondite sullo
smaltimento di questo prodotto, contattare I'Ente competente per lo smaltimento dei rifiuti
domestici o il vostro Rivenditore.

DANNI ALL'AMBIENTE! Prodotto riciclabile: Batteria agli ioni di litio. Non smaltire
insieme ai rifiuti domestici la batteria in disuso. Smaltire la batteria separatamente
dalla macchina. Per lo smaltimento attenersi alle prescrizioni locali.

PRESCRIZIONI DI SICUREZZA (FIG. 1)

La vostra macchina deve essere utilizzata con prudenza. A tale scopo, sulla macchina sono stati

pos

ti dei pittogrammi, destinati a ricordarvi le principali precauzioni d’uso. Il loro significato e

spiegato qui di seguito. Vi raccomandiamo inoltre di leggere attentamente le norme di
sicurezza riportate nell’apposito capitolo del presente manuale.

Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

41.
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Questa macchina, se non usata correttamente, puo essere pericolosa per sé e per
gli altri.

42. Indossare occhiali di protezione.
43. Non esporre alla pioggia (o all'umidita).
44. Prima di usare questa macchina leggere il manuale di istruzioni.

45. Durante il lavoro, indossare mascherina antipolvere.

Il soffiatore puo lanciare oggetti ad alta velocita che possono rimbalzare e
colpire I'operatore. Questo puo causare seri danni agli occhi.

47. L'utilizzatore del soffiatore deve essere sicuro che persone o animali non siano piu vicine di
10 metri. Tutte le volte che piu operatori stanno lavorando nella stessa area, devono
mantenere una distanza di sicurezza che non sia inferiore ai 10 metri 'uno dall’altro.

2.6 DATI TECNICI

Tensione VvV DC 40
Potenza W 620
Peso kg 33
Numero di giri min. / max. min 10.600/16.200
Massima velocita dell’aria m/s 39,5
Massima velocita dell’aria m/h 544
Unita di misura Norme di riferimento BVi 60 - SAi 60

Pressione Sonora(1(2 LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88,6

EN 11201
Incertezza dB (A) 1,0
Livello di Potenza Sonora dB (A) 2000/14/EC 96,8
Misurato(1(2)

EN 11201

EN ISO 3744

Incertezza dB (A) 038
Livello Potenza Sonora LpA av - dB(A) 2000/14/EC 98
Garantita

EN 11201

EN ISO 3744

Livello di vibrazioni((3) m/s2 EN 50636-2-100 <25

EN 12096
Incertezza m/s2 EN 12096 1,0

(M Velocita max a vuoto.

(2 Racing - Full charge battery

(3) [l valore totale della vibrazione dichiarato & stato misurato secondo un metodo di prova standard e puo
essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro; il valore totale della vibrazione dichiarata puo
anche essere utilizzato in una valutazione preliminare dell'esposizione.



L'emissione di vibrazioni durante l'uso effettivo dell'utensile elettrico puo differire
dal valore totale dichiarato a seconda delle modalita di utilizzo dello strumento.

Misure di sicurezza per proteggere l'operatore sulla base di una stima dell'esposizione nelle
effettive condizioni d'uso (tenendo conto di tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui
I'utensile e spento e quando ¢ inattivo oltre al tempo di innesco) devono essere identificate.

3 NORME DI SICUREZZA

(da osservare scrupolosamente)

3.1 AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA PER GLI UTENSILI ELETTRICI

A ATTENZIONE

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. L'inosservanza delle
avvertenze e delle istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

A ATTENZIONE

La regolamentazione locale puo limitare I'eta dell'operatore o l'uso della macchina.

/\ CAUTELA

Le etichette adesive rovinate o diventate illeggibili devono essere sostituite.
Richiedere le nuove etichette a un Centro Assistenza Autorizzato.

A ATTENZIONE

Ascoltare segnali di avvertimento o urla quando si indossa la protezione acustica.
Rimuovere sempre la protezione dell'udito non appena il motore si arresta.

A ATTENZIONE

La vostra unita, produce un campo elettromagnetico di intensita molto bassa.
Questo campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni
gravi o mortali, le persone con pacemaker dovrebbero consultare il proprio medico
e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare questa macchina.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per consultarle in futuro. Il termine “utensile
elettrico” citato nelle avvertenze si riferisce alla vostra apparecchiatura con alimentazione a
batteria (senza cavo).

Sicurezza dell’area di lavoro

Tener pulita I'area di lavoro. Aree sporche e disordinate facilitano gli incidenti.

is3

Non usare |'utensile elettrico in ambienti a rischio di esplosione, in presenza di liquidi
inflammabili, gas o polvere. Gli utensili elettrici generano scintille che possono incendiare la
polvere o i vapori.



C.

Tenere lontani i bambini e gli astanti quando si usa un utensile elettrico. Le distrazioni
possono causare la perdita di controllo.

Sicurezza elettrica

a.

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, come tubi, radiatori, cucine e
frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il corpo viene a trovarsi a massa o a terra.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ambienti bagnati. L'acqua che penetra in un
utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

a.

Rimanere attenti, controllare quello che si sta facendo e usare buonsenso quando si usa un
utensile elettrico. Non usare l'utensile elettrico quando si e stanchi o sotto l'influenza di
droghe, alcool o medicinali. Un momento di distrazione mentre si usa un utensile elettrico
puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare abbigliamento protettivo. Indossare sempre occhiali protettivi. L'uso di un
equipaggiamento protettivo come mascherine antipolvere, calzatura antiscivolo, elmetti
protettivi o cuffie per I'udito, riduce le lesioni personali.

Evitare avviamenti non intenzionali. Accertarsi che I'apparecchio sia spento prima di inserire
la batteria, afferrare o trasportare l'utensile elettrico. Trasportare un utensile elettrico con il
dito sull'interruttore e la batteria montata facilita gli incidenti.

Rimuovere ogni chiave o utensile di regolazione prima di azionare 'utensile elettrico. Una
chiave o un utensile che rimane a contatto con una parte rotante pud provocare lesioni
personali.

Non sbilanciarsi. Mantenere sempre appoggio ed equilibrio adeguati. Questo permette un
controllo migliore dell’'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

Vestirsi in modo appropriato. Non indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, i vestiti e
i guanti a distanza dalle parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
rimanere impigliati nelle parti in movimento.

Se vi sono dispositivi da collegare a impianti per I'estrazione e la raccolta di polvere,
accertarsi che siano collegati e usati in maniera appropriata. L'usi di questi dispositivi puo
ridurre i rischi correlati alla polvere.

Non lasciare che la familiarita acquisita con l'uso frequente di utensili consenta di
diventare noncurante e di ignorare i principi di sicurezza degli utensili. Un'azione
negligente puo causare lesioni gravi in una frazione di secondo.

Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina, assicurarsi che 'utilizzatore prenda
visione delle istruzioni d'uso contenute nel presente manuale.

Uso e salvaguardia dell’utensile elettrico

a.

Non sovraccaricare l'utensile elettrico. Usare I'utensile elettrico adatto al lavoro. L'utensile
elettrico adeguato eseguira il lavoro meglio ed in modo pil sicuro, alla velocita per la quale
¢ stato progettato.

Non utilizzare I'utensile elettrico se l'interruttore non é in grado di avviarlo o arrestarlo
regolarmente. Un utensile elettrico che non pud essere azionato dall'interruttore &
pericoloso e deve essere riparato.



c. Rimuovere l'accumulatore dal suo alloggiamento prima di eseguire ogni regolazione o
cambio di accessori, o prima di riporre l'utensile elettrico. Queste misure preventive di
sicurezza riducono il rischio di avviamento accidentale dell’'utensile elettrico.

d. Riporre gli utensili elettrici inutilizzati fuori della portata dei bambini e non permettere I'uso
dell'utensile elettrico a persone che non abbiano familiarita con l'utensile stesso e con
queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di utilizzatori inesperti.

e. Curare la manutenzione degli utensili elettrici. Verificare che le parti mobili siano allineate e
libere nel movimento, che non vi siano rotture di parti e qualsiasi altra condizione che possa
influenzare il funzionamento dell'utensile elettrico. In caso di danni, I'utensile elettrico deve
essere riparato prima di usarlo. Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

f. Usare l'utensile elettrico e gli accessori relativi secondo le istruzioni fornite, tenendo
presente le condizioni di lavoro e il tipo di lavoro da eseguire. L'uso di un utensile elettrico
per operazioni diverse da quelle previste puo provocare situazioni di pericolo.

g. Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio e
grasso. Le impugnature scivolose e le superfici di presa non consentono una gestione e un
controllo sicuri della macchina in situazioni impreviste.

Assistenza

Far riparare l'utensile elettrico da personale qualificato, impiegando solo ricambi originali.
Questo permette che venga mantenuta la sicurezza dell’'utensile elettrico.

3.2  AVVERTENZE DI SICUREZZA PER | SOFFIATORI ELETTRICI

A ATTENZIONE

Durante l'uso della macchina devono essere osservate le norme di sicurezza. Prima
di mettere in funzione la macchina, leggere le istruzioni per la sicurezza propria e
dei non addetti ai lavori. Conservare le istruzioni in buono stato per un uso
successivo.

4 NORME D'USO

Come operare con il soffiatore elettrico a batteria

Durante l'uso, assumere una posizione ferma e stabile, e mantenere un atteggiamento
prudente.

« Evitare di lavorare con suolo bagnato o scivoloso o comunque su terreni troppo accidentati
o ripidi che non garantiscono la stabilita dell'operatore durante il lavoro.

«  Non correre mai, ma camminare e prestare attenzione alle irregolarita del terreno e alla
presenza di eventuali ostacoli.

« Valutare i rischi potenziali del terreno di lavoro e prendere tutte le necessarie precauzioni
per garantire la propria sicurezza, in particolare sui declivi, terreni accidentali, scivolosi o
mobili.

«  Sui declivi, lavorare in modo trasversale al pendio, mai salendo o scendendo.
«  Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o argini.

« Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare attenzione al traffico.
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« Prestare attenzione in prossimita di cavi elettrici sotto tensione.

La macchina non deve essere utilizzata da persone che non siano in grado di tenerla
saldamente con una mano e/o di rimanere stabilmente in equilibrio sulle gambe durante il
lavoro.

Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da bambini o da persone che non
abbiano la necessaria dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono fissare un’eta
minima per I'utilizzatore.

La macchina non deve essere utilizzata da piu di una persona.

Non utilizzare mai la macchina:
« con persone, in particolare bambini, o animali nelle vicinanze;

« se l'utilizzatore e in condizioni di stanchezza o malessere, oppure ha assunto farmaci,
droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita di riflessi e attenzione;

« se le protezioni sono danneggiate o sono state danneggiate o sono state rimosse.

Movimentazione in sicurezza del soffiatore elettrico a batteria

Ogni volta che & necessario movimentare o trasportare la macchina occorre:
« spegnere il motore, attendere l'arresto e rimuovere la batteria dal suo alloggiamento;
. afferrare la macchina unicamente dalla impugnatura.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo, occorre posizionarla in modo da non
costituire pericolo per nessuno e bloccarla saldamente.

Raccomandazioni per i principianti

Prima di affrontare per la prima volta un lavoro con la macchina, & opportuno acquisire la
necessaria familiarita con la stessa e le tecniche di lavoro pil opportune, provando ad
impugnare saldamente la macchina ed effettuare i movimenti richiesti dal lavoro.

4.1 PRESCRIZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

1. Leggere attentamente le istruzioni.
2. Prendere familiarita con i comandi e con un uso appropriato della macchina.

3. Attenzione a non toccare parti pericolose in movimento prima che la macchina sia spenta e
che le parti pericolose in movimento si siano fermate completamente.

4. Indossare occhiali di protezione.

Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da bambini o da persone che non
abbiano la necessaria dimestichezza con le istruzioni.

6. Arrestare l'uso della macchina quando delle persone, in particolare bambini, o animali sono
nelle vicinanze.

7. Lavorare solamente alla luce del giorno.

8. Prima di utilizzare la macchina e dopo qualsiasi urto, controllare che non vi siano segni di
usura o di danneggiamento ed effettuare le necessarie riparazioni.

9. Non utilizzare mai la macchina con protezioni danneggiate o mancanti.



10.
11.

12.
13.
14.
15.
16.
17.

Non usare mai parti di ricambio o accessori non forniti o non consigliati dal costruttore.

Rimuovere la batteria dal suo alloggiamento prima di controllare, pulire o lavorare sulla
macchina e quando la macchina non viene utilizzata.

Assicurarsi sempre che i passaggi dell’aria di raffreddamento siano sempre liberi da detriti.
Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento e controllare eventuali danni.
Conservare la macchina fuori della portata dei bambini.

Interrompere immediatamente il lavoro in caso di incidenti o rottura.

Non usare la macchina in caso di cattivo tempo e soprattutto in caso di presenza di fulmini.

Rimuovere sempre la batteria quando si passa la macchina a un'altra persona.

Manipolazione e utilizzo corretto degli utensili elettrici a batteria

a.

4.2

Accertarsi che I'apparecchio sia spento prima di inserire la batteria. Montare una batteria in
un apparecchio elettrico acceso puod provocare incidenti.

Per caricare le batterie utilizzare solo carica batterie raccomandati dal produttore. | carica
batterie sono generalmente specifici per il tipo di batteria; se usati con altri tipi, c'é il rischio
d’incendio.

Utilizzare soltanto le batterie specifiche previste per il vostro utensile. L'uso di altre batterie
pud provocare lesioni e rischio di incendio.

Tenere la batteria non utilizzata lontana da fermagli per ufficio, monete, chiavi, chiodi, viti o
altri piccoli oggetti metallici che potrebbero provocare un corto circuito dei contatti. Un
cortocircuito fra i contatti della batteria pudé comportare combustioni o incendi.

Controllare che la batteria sia in buone condizioni e che non ci siano segni di
danneggiamento. Non usare la macchina con una batteria danneggiata o usurata.

ISTRUZIONI PER L'USO DEGLI ACCUMULATORI

Precauzioni generali
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La batteria non deve mai essere aperta.

A ATTENZIONE

Non gettare mai nel fuoco le batterie usate. Pericolo di esplosione!

Collegare il carica batteria solo a prese con la tensione di rete indicata sulla targhetta
d'identificazione.

Usare solo una batteria originale.

Durante l'uso prolungato, la batteria potrebbe riscaldarsi. Fatela raffreddare prima di
ricaricarla.

Non conservare la batteria e il carica batteria alla portata dei bambini.
Non usare il carica batteria in luoghi con presenza di vapori o sostanze infiammabili.
Caricare le batterie solo con temperatura compresa fra 10°C e 40°C.

Non conservare mai le batterie in ambienti con temperature superiori a 40°C.



+  Non causare mai cortocircuito tra i contatti degli accumulatori e non collegarli ad oggetti
metallici.

« Durante il trasporto delle batterie, fare attenzione a che i contatti non vengano collegati tra
loro e non usare contenitori metallici per il trasporto.

« Il cortocircuito della batteria pud causare una esplosione. In ogni caso, il cortocircuito
danneggia I'accumulatore.

« Controllare regolarmente se il cavo del carica batteria e danneggiato. Se il cavo é
danneggiato, occorre sostituire il carica batteria.

« Ricaricare completamente le batterie, prima di riporli per il periodo invernale.

« La batteria puo essere ricaricata solo con carica batteria conformi alla EN 60335-2-29/A11.

5 ASSEMBLAGGIO

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secondo le disposizioni locali vigenti.

Per ragioni di sicurezza e trasporto, la batteria agli ioni di litio (se fornito) & consegnato
separatamente dalla macchina e parzialmente carica.

Prima di utilizzare la macchina é necessario caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel
capitolo 6.3 CARICA DELLA BATTERIA (Fig. 3).

5.1 MONTAGGIO DEL TUBO (FIG. 5, FIG. 6, FIG. 7)

A ATTENZIONE
Quando si monta il tubo, il motore deve essere spento.

Innestare il tubo soffiatore (A), imboccando i due perni (B) sulle due scanalature (C) del tubo.
Ruotare nella direzione della freccia (D) di 45°. Il tubo montato risultera come in Fig. 7.

5.2 MONTAGGIO DEL TUBO CON GANCIO A SCATTO (FIG. 8)

Innestare il tubo soffiatore (A) mantenendo il gancio (B) in corrispondenza della foro (C), fino ad
avvertire lo scatto dell'avvenuto aggancio. Per rimuovere il tubo soffiatore, premere il gancio (B)
e rimuovere il tubo.

6 PREPARAZIONE AL LAVORO

6.1 VERIFICA DELLA MACCHINA

A ATTENZIONE

Assicurarsi che la batteria non sia inserita nel suo alloggiamento.

Le alette di protezione della ventola (D, Fig. 3, Fig. 4) devono essere integre, per
garantire I'incolumita dell’'operatore. In caso contrario sostituire il pezzo.




Prima di iniziare il lavoro occorre:
- controllare che i passaggi dell’aria di raffreddamento non siano ostruiti;

« controllare che limpugnatura e protezioni della macchina siano pulite ed asciutte,
correttamente montate e saldamente fissate alla macchina;

« controllare che la macchina non rechi segni di usura o di danneggiamento dovuti a urti o
altre cause ed effettuare le necessarie riparazioni;

« controllare che la batteria sia in buone condizioni e che non ci siano segni di
danneggiamento. Non usare la macchina con una batteria danneggiata o usurata;

« caricare la batteria, secondo le modalita indicate nel capitolo 6.3 CARICA DELLA BATTERIA
(Fig. 3).

6.2  VERIFICA DELLO STATO DELLA BATTERIA (FIG. 2)

Per verificare lo stato di carica della batteria (A), premere il pulsantino (B) che attiva 4 LED (Q) il
cui significato e il seguente:

4 LED accesi Autonomia = 4/4
3 LED accesi Autonomia = 3/4
2 LED accesi Autonomia >= 2/4
1 LED acceso Autonomia =< 1/4
1 LED lampeggiante Batteria scarica

4 LED lampeggianti Sovratemperatura

6.3 CARICA DELLA BATTERIA (FIG. 3)

/\ CAUTELA

Accertarsi che la tensione di rete della presa di corrente corrisponda a quella
indicata sull’etichetta del caricabatteria.

Per rimuovere la batteria (A) dalla macchina premere i due pulsanti (B) e sfilare la batteria (A).

Per ricaricare la batteria:

« Collegare il carica batteria (C, Fig. 3) ad una presa di corrente; la presenza di tensione e
segnalata dall’accensione della spia rossa (D).

+ Inserire la batteria (A) nella sede del carica batteria (C) spingendolo a fondo. La ricarica di
una batteria completamente scarica richiede circa 220 minuti (5 Ah) con il caricabatterie
CRG. Con il carica batterie FAST, la ricarica si riduce a 90 minuti (5 Ah).

Le fasi della ricarica sono indicate dalla spia (D):

Caricabatteria collegato Spia rossa accesa

Batteria inserita e ricarica in corso Spia verde lampeggiante
Ricarica batteria completata Spia verde accesa

Corto circuito Spia rossa lampeggiante veloce
Sovratemperatura Spia rossa lampeggiante lenta
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Ricarica conclusa:

7

7.1

Rimuovere la batteria (A) dal carica batterie (C) e rimontarlo sulla macchina.

Scollegare il carica batteria (C) dalla presa di corrente.

UTILIZZO DELLA MACCHINA

AVVIAMENTO DELLA MACCHINA (FIG. 4)

Prima di avviare la macchina inserire la batteria (A) nel suo alloggiamento.

Per

7.2

avviare la macchina:
Afferrare saldamente la macchina con una mano.

Azionare la leva interruttore (C) e ruotare avanti o indietro il regolatore (D) per regolare la
potenza del getto dell’aria in uscita.

FUNZIONE BOOST (E, FIG. 3)

Questa macchina é dotata della funzione "Boost", che permette di aumentare la quantita di aria
erogata. Questa funzione é attivabile premendo una rotella appositamente posizionata in
prossimita dell'impugnatura.

Per

utilizzare la funzione Boost, seguire le seguenti istruzioni:
Assicurarsi che la macchina sia accesa e correttamente funzionante.

Posizionare I'impugnatura saldamente e in modo stabile, mantenendo una presa ferma sulla
rotella Boost.

Premere delicatamente la rotella Boost (E) con il pollice o l'indice per attivare il flusso d'aria
potenziato.

E possibile regolare l'intensita del boost applicando una pressione maggiore o minore sulla
rotella Boost.

Rilasciare la rotella Boost per tornare alla modalita normale di soffiaggio.

NOTA

Si consiglia di utilizzare la funzione Boost solo quando & necessario un maggiore
potere soffiante (esempio: foglie attaccate al terreno). Non utilizzare la funzione Boost
in continuazione.

L'uso del booster richiede la pressione continua dell'apposito pulsante.

L'uso del booster riduce considerevolmente la durata della batteria. Si consiglia
pertanto di utilizzare il Boost con moderazione e in modo appropriato per ottimizzare
I'efficienza del soffiatore.

7.3

Per

ARRESTO DELLA MACCHINA (FIG. 4)

arrestare la macchina:
Rilasciare la leva interruttore (C).

Premere i due pulsanti (B) per sfilare la batteria (A).



8 MODALITA OPERATIVE E TECNICHE DI LAVORO

A ATTENZIONE

Per la vostra ed altrui sicurezza:

1. Non usare la macchina senza aver prima letto attentamente le istruzioni.
Prendere familiarita con i comandi e con un uso appropriato della macchina.
Imparare ad arrestare rapidamente il motore.

2. Rischi residui - nonostante tutte le prescrizioni di sicurezza siano rispettate,
possono ancora sussistere alcuni ulteriori rischi:

+ Proiezioni di frammenti che possono lesionare gli occhi.

3. Ricordare che I'operatore o l'utilizzatore é responsabile di incidenti e imprevisti
che si possono verificare ad altre persone o alle loro proprieta.

4. Indossare un abbigliamento adeguato durante il lavoro. Il vostro Rivenditore é in
grado di fornirvi le informazioni sui materiali antiinfortunistici piu idonei a
garantire la sicurezza sul lavoro.

5. Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce artificiale.

6. Ispezionare a fondo tutta I’area di lavoro e togliere tutto cio che potrebbe venire
scagliato dalla macchina (rami, fili di ferro, cavi nascosti, sassi, ecc.).

7. Fermare il motore e rimuovere la batteria dal suo alloggiamento:

« se la macchina comincia a vibrare in modo anomalo: in tal caso, ricercare
immediatamente la causa delle vibrazioni e provvedere alle verifiche
necessarie presso un Centro Assistenza Autorizzato;

» ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita;
« prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;

« dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali danni ed effettuare
le necessarie riparazioni prima di usare nuovamente la macchina;

« quando la macchina non viene utilizzata.

/\ CAUTELA

Ricordare sempre che un soffiatore elettrico usato scorrettamente puo essere di
disturbo per gli altri. Per il rispetto degli altri e dell’ambiente:

« Evitare di usare la macchina in ambienti e orari che possono essere di disturbo.

+ Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di
risulta.

« Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la macchina a motore caldo fra le
foglie o I'’erba secca.

» Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di parti deteriorate
o qualsiasi elemento a forte impatto ambientale.
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A ATTENZIONE

L'esposizione prolungata alle vibrazioni puo causare lesioni e disturbi neuro-
vascolari (conosciuti anche come “fenomeno di Raynaud” o “mano bianca”)
specialmente a chi soffre di disturbi circolatori. | sintomi possono riguardare le
mani, i polsi e le dita e si manifestano con perdita di sensibilita, torpore, prurito,
dolore, decolorazione o modifiche strutturali della pelle. Questi effetti possono
essere ampliati dalle basse temperature ambientali e/o da una presa eccessiva sulle
impugnature. All'insorgere dei sintomi, occorre ridurre i tempi di utilizzo della
macchina e consultare un medico.

8.1 MODALITA DI UTILIZZO DELLA MACCHINA

La batteria & dotata di una protezione che ne impedisce la scarica totale.

La macchina si spegne automaticamente se I'accumulatore & scarico. In tal caso, occorre
ricaricarlo tempestivamente.

8.2  TECNICHE DI LAVORO

A ATTENZIONE

L'esposizione alle vibrazioni puo causare danni alle persone che soffrono di
problemi di circolazione sanguigna o problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si
verificano sintomi fisici quali intorpidimento, mancanza di sensibilita, riduzione
della forza normale o variazioni del colore della pelle. Questi sintomi di solito
compaiono nelle dita, mani o polsi.

+  Controllare le condizioni del soffiatore prima di utilizzarlo, in particolare dell'ingresso di
aspirazione.

« In presenza di molta polvere, spruzzare leggermente l'area di lavoro con un tubo o un
attacco per nebulizzatore quando é disponibile acqua.

« Prestare attenzione a bambini, animali domestici, autovetture o finestre aperte e soffiare via
i detriti in condizioni di sicurezza.

«  Dopo l'uso del soffiatore, pulirlo e gettare i detriti nel bidone della spazzatura.

A ATTENZIONE

Indossare le attrezzature di protezione richieste quando si lavora con il soffiatore:
1. Protezioni per gli occhi.

2. Maschera di protezione in ambienti polverosi.

Quando si lavora in un angolo, soffiare dall'angolo verso l'interno e dall'interno
verso il centro dell'area di lavoro.

8.3 TERMINE DEL LAVORO

A lavoro ultimato arrestare il motore come precedentemente indicato.



Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la macchina in qualsiasi ambiente.

Per ridurre il rischio d’'incendio, liberare la macchina da residui di rami e foglie; non
lasciare contenitori con i materiali di risulta all'interno di un locale.

Dopo ogni sessione di lavoro, & opportuno pulire il tubo soffiatore dopo averlo smontato e le
feritoie della griglia di protezione da detriti e sporcizia.

9 MANUTENZIONE

+ Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi.

+ La mancata o non corretta manutenzione, la rimozione o la modifica di
dispositivi di sicurezza e/o l'uso di parti di ricambio non originali, possono
causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi.

9.1 MANUTENZIONE ORDINARIA

A ATTENZIONE

Rimuovere sempre la batteria prima di qualsiasi intervento di manutenzione sulla
macchina. Rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato per riparare eventuali
danni alla macchina.

A ATTENZIONE

Per la vostra ed altrui sicurezza:

+ Dopo ogni uso, rimuovere la batteria dal suo alloggiamento e controllare
eventuali danni.

« Una corretta manutenzione é& fondamentale per mantenere nel tempo
I'efficienza e la sicurezza di impiego originali della macchina.

« Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la macchina sia sempre in
condizioni sicure di funzionamento.

« Non usare mai la macchina con parti usurate o danneggiate. | pezzi danneggiati
devono essere sostituiti e mai riparati.

« Usare solo ricambi originali. | pezzi di qualita non equivalente possono
danneggiare la macchina e nuocere alla sicurezza.

Durante le operazioni di manutenzione rimuovere la batteria dal suo alloggiamento.

Ispezionare la macchina prima di ogni utilizzo per verificare che non ci siano parti usurate o
danneggiate. Non utilizzarla se trovate pezzi rotti o usurati.
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9.1.1 Raffreddamento motore

Per evitare il surriscaldamento e danni al motore le griglie di aspirazione dell'aria di
raffreddamento devono essere sempre mantenute pulite e libere da foglie e detriti.

9.1.2 Gestione della batteria

1. La batteria deve essere conservata in ambienti con temperatura compresa tra 0°C e +45°C.
In caso di rimessaggio della macchina in ambienti nei quali sussiste la possibilita di superare
tali limiti, &€ opportuno rimuovere la batteria e riporla in un luogo idoneo.

2. Durante l'uso, la batteria € protetta contro lo scaricamento totale tramite un dispositivo di
protezione che spegne la macchina e ne blocca il funzionamento.

3. La batteria e dotata di una protezione che impedisce la ricarica se la temperatura ambientale
non & compresa fra 0°C e +45°C.

4. La batteria pud essere ricaricata in ogni momento, anche parzialmente, senza il rischio di
danneggiarla.

9.1.3 Conservazione

Al termine di ogni sessione di lavoro, ripulire accuratamente la macchina da polvere e detriti,
riparare o sostituire le parti difettose.

La macchina deve essere conservata in un luogo asciutto, al riparo dalle intemperie e fuori dalla
portata dei bambini.

9.1.4 Tabella di manutenzione

Di seguito e riportato un elenco delle operazioni di manutenzione che devono essere eseguite
sulla macchina. La maggior parte delle voci sono descritte nella sezione 9.1 MANUTENZIONE
ORDINARIA. L'utente deve eseguire solo i lavori di manutenzione e assistenza descritti in questo
Manuale dell'operatore. Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente
manuale devono essere effettuate da un Centro Assistenza Autorizzato.

Manutenzione Manutenzione Manutenzione
giornaliera mensile
Pulire I'esterno della macchina con un panno pulito e X
asciutto. Non usare mai l'acqua.
Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio X
e grasso.
Assicurarsi che la leva interruttore funzioni X
correttamente e che non sia danneggiata.
Controllare che le parti esterne della macchina non siano X
danneggiate o rotte.
Controllare che dadi e viti siano ben serrati. X
Controlla che la batteria sia intatta. X
Controlla la carica della batteria. X
Controllare che il carica batterie sia integro e X
funzionante.
Controllare i collegamenti tra la batteria e la macchina e X

controllare anche il collegamento tra la batteria e il
carica batterie.
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9.2 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a
un controllo generale da eseguirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.

Trova il Centro Assistenza Autorizzato pill vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A ATTENZIONE

« Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono
essere effettuate da un Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante
e regolare funzionamento della macchina, ricordate che le eventuali sostituzioni
delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente con RICAMBI
ORIGINALI.

o Eventuali modifiche non autorizzate e/o I'uso di parti di ricambio non originali
possono causare lesioni gravi o mortali all’'operatore o a terzi e sono causa del
decadimento immediato della garanzia.

10 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a
beneficio della convivenza civile e dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie,
filtri, parti deteriorate o qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non
devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere separati e conferiti agli appositi
centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

10.1 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i
metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per
informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo smaltimento
dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto
ambientale, evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE
assieme al presente manuale.
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11 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

« Arrestare sempre la macchina e rimuovere la batteria prima di effettuare tutte le
prove correttive raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui
venga esplicitamente richiesto il funzionamento della macchina.

* Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto,
consultare un Centro Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non
e elencato in questa tabella, consultare un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Azionando l'interruttore, il
motore non si avvia

Batteria mancante o non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia ben
alloggiata

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria

Il motore si arresta durante il
lavoro

Batteria mancante o non inserita
correttamente

Assicurarsi che la batteria sia ben
alloggiata

Batteria scarica

Controllare lo stato di carica e
ricaricare la batteria

Ridotta autonomia della batteria

Condizioni di utilizzo gravose
con maggiore assorbimento di
corrente

Ottimizzare I'utilizzo

Il carica batterie non effettua la
ricarica della batteria (LED rosso
acceso)

Contatti sporchi

Pulire i contatti

Il carica batterie non effettua la
ricarica della batteria (nessun
LED acceso)

Mancanza di tensione al carica
batteria

Controllare che la spina sia
inserita e che vi sia tensione alla
presa di corrente

Carica batteria difettoso

Sostituire con un ricambio
originale

La macchina vibra in modo
anomalo

Girante danneggiata o rotta

Rivolgersi ad un Centro
Assistenza Autorizzato
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12  DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:
2. Marca: / Tipo:

3. identificazione di serie:

& conforme alle prescrizioni della
Direttiva / Regolamento e successive
modifiche o integrazioni:

& conforme alle disposizioni delle
seguenti norme armonizzate:

Procedure per valutazione di conformita
seguite

Livello di potenza sonora misurato
Livello di potenza sonora garantita:
Fatto a:

Data:

Documentazione Tecnica depositata in:
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SOFFIATORE A BATTERIA
Oleo-Mac BVi 60

Efco SAi 60
649 XXX 0001 - 649 XXX 9999

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -
2011/65/EC

EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -
EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015

Annex V

97 dB (A)

98 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
21/06/2023

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

/ | («JEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.

/
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CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso le piu moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice
garantisce i propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La

garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1.

La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data
d'acquisto. La Ditta costruttrice tramite la rete di
vendita e  assistenza tecnica  sostituisce
gratuitamente le parti difettose dovute a materiale,
lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile
contro le conseguenze dei difetti o vizi causati
dalla cosa venduta.

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non

originali,
« Interventi effettuati da
autorizzato.

personale  non

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette a un
normale logorio di funzionamento.

La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli
interventi di manutenzione che dovessero
occorrere durante il periodo di garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono
essere immediatamente segnalati al trasportatore
pena il decadere della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle
nostre macchine, vale la garanzia concessa dai
costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o

indiretti, causati a persone o cose da guasti della
macchina o conseguenti alla forzata sospensione
prolungata nell'uso della stessa.

2. Il personale tecnico interverra il piu presto
possibile nei limiti di tempo concessi da esigenze
organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia é
necessario esibire al personale autorizzato il
sotto riportato certificato di garanzia timbrato
dal rivenditore, compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d'acquisto o scontrino
fiscalmente obbligatorio comprovante la data
d'acquisto.

4. La garanzia decade in caso di:

+ Assenza palese di manutenzione,
« Utilizzo non corretto del prodotto o
manomissioni,
. Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,
-
MODELLO

N° DI SERIE

ACQUISTATO DAL SIG.

x Non spedire! Allegare solo all’eventuale richiesta di garanzia tecnica.

CONCESSIONARIO
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized workshops will always be at your complete disposal for any
need you may have.

A WARNING

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until
you have read this manual carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for
necessary checks and relative maintenance.

A WARNING
Also read the battery and battery charger instruction and maintenance manual!

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The
Manufacturer reserves the right to undertake any modifications it deems necessary
without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those
depicted. If in doubt, please contact an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its
respective chapter. References to chapters or paragraphs are indicated with the wording
“chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example: “chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage
to property.

/\ CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.




The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components
indicated in the figures are marked with letters or numbers, depending on the case. A reference
to component C in Figure 2 is indicated with the wording: "See C, Fig. 2" or simply "(C, Fig. 2)". A
reference to component 2 in Figure 1 is indicated with the wording: "See 2, Fig. 1" or simply "(2,
Fig. 1)".

2 KNOWING THE MACHINE

2.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE AND FIELD OF USE

This machine is a gardening tool. Specifically, it is a portable blower with a battery-powered,
electric motor designed for non-professional use.

2.1.1 Intended use

A blower may be used to:

+  Remove and collect leaves. Remove trash or grass clippings from roads, footpaths, parks,
parking lots, sheds, sports grounds, etc.

»  Remove grass clippings.

+  Remove or break up tangled grass.

« Clean parking lots.

+ Clean agricultural and construction equipment.
« Clean amphitheaters and amusement parks.

+ Remove light or soft snow.

« Dry sidewalks and outdoor areas.

- Remove trash from corners, junction areas, between paving stones, etc.

2.1.2 Misuse

A WARNING

Any other use, differing from those mentioned above, can be hazardous and cause
damage to persons and/or property.

A blower should NOT be used to clean up:
« Large quantities of gravel or gravel dust.
+  Debris from construction work.

+  Gypsum powder.

« Cement and concrete dust.

« Dry garden soil.

« Do not use the blower to spread or mist fertilizer, chemicals and other toxic substances or
fuel unless the unit is designed for such an application, and then use it in a suitable area.

« If the blown substance is a commercially available substance, consult the safety data sheet
for the substance or contact the manufacturer of the material.
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Silica is a basic component found in sand, quartz, brick, clay, granite, rock and
numerous other materials, including concrete and masonry products. Repeated and/
or intense inhalation of airborne crystalline silica can cause severe or fatal
respiratory illness, including silicosis. In the presence of such materials, always
follow the indicated respiratory precautions.

Inhalation of asbestos dust is dangerous and can cause serious or fatal injury,
respiratory disease or cancer. The use and disposal of asbestos-containing products
are strictly regulated. Do not blow or disturb asbestos or asbestos-containing
products, such as asbestos insulation coatings. If there is reason to believe that you
are disturbing asbestos-containing materials, contact your employer or local health
authority immediately.

Misuse of the machine shall void the warranty and manufacturer’s liability, leaving the user
liable for costs deriving from damage or injury to the user or to others.

2.2 GENERAL SAFETY RULES

- Work only in conditions offering sufficient visibility and light to see clearly.
«  Stop the engine before setting the machine down.

« Be particularly cautious and alert when wearing hearing protection, as such equipment may
limit your ability to hear sounds indicating danger (shouts, signals, warnings, etc.).

+  Be extremely careful when working on slopes or uneven terrain.

« Always keep the handles dry and clean.

« Do not use the blower while standing on a ladder, stand or table.

+ Never try to blow away hot or burning substances or combustible liquids.
+ Do not walk backwards when using the unit.

«  Only use the blower at reasonable times, avoiding early mornings or late evenings when you
could disturb people. Comply with any local bylaws imposing noise restrictions during
certain hours of the day.

+  Check the direction and intensity of the wind. Never direct the nozzle or blown debris
towards people, pets, cars or homes.

« Do not blow debris towards open doors or windows.

« Use the unit with consideration for people passing by and nearby property.
+ Do not leave the machine running when unattended.

« Pay attention to what you blow or move.

«  Practice blowing away grass clippings or paper cups without raising dust.

«  Moisten dusty areas before using the blower.

« Never use a blower to move excessively dusty or powdery materials.
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Do not direct the air jet at people or animals. The blower can throw small objects at high
speed. Stop the machine immediately if a person approaches.

MACHINE COMPONENTS (FIG. 1)
Power unit 4, Switch lever
Handle 5. Blower tube
Governor 6. Booster
IDENTIFICATION LABEL (FIG. 1)
CE conformity marking

Name and address of manufacturer

Sound power level

Serial number

Year of manufacture

Type of machine: BATTERY-POWERED BLOWER

Do not dispose of electrical equipment together with household waste. According to
European Directive 2012/19/EC on waste electrical and electronic equipment and its
implementation in accordance with national standards, waste electrical equipment must be
collected separately, in order to be reused in an environmentally-friendly manner. If
electrical equipment is disposed of in a landfill or soil, pollutants can reach the groundwater
and enter the food chain, damaging your health and well-being. For more details on the
disposal of this product, please contact the competent authority for the disposal of
household waste or your dealer.

DAMAGE TO THE ENVIRONMENT! Recyclable product: Lithium-ion battery. Do not
dispose of spent batteries with household waste. Dispose of the battery separately
from the machine. Follow local regulations for disposal.

SAFETY REQUIREMENTS (FIG. 1)

This machine must be used with care. To this end, the machine bears pictograms intended to
remind you of the main precautions for use. Their meaning is explained below. We also
recommend that you carefully read the safety rules given in the relevant chapter of this manual.

Replace damaged or illegible labels.

41.

42.
43.
44,
45,
46.
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A WARNING

This machine, if not used correctly, can be hazardous to itself and to others.

Wear protective goggles.
Do not expose to rain (or moisture).
Read the instruction manual before using this machine.

While working, wear the dust mask.



The blower can fling objects at high speed, which may rebound and strike the
operator. Flying objects could cause serious damage to the eyes.

47. The operator of the blower must make certain that bystanders or animals stay at a distance
of no less than 10 meters from the machine. When there are two or more machines being
used in the same area, their operators must keep a safe distance of at least 10 meters one

from another.

2.6 TECHNICAL DATA

Voltage VvV DC 40
Power W 620
Weight kg 33
RPM min. / max. min 10,600/16200
Maximum air speed m/s 39.5
Maximum air speed m/h 544
Unit of Measurement Reference standards BVi 60 - SAi 60

Sound Pressure(1(2) LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88.6

EN 11201
Uncertainty dB (A) 1.0
Measured Sound Power dB (A) 2000/14/EC 96.8
LevelM@)

EN 11201

EN ISO 3744

Uncertainty dB (A) 0.8
Guaranteed Sound Power LpA av - dB(A) 2000/14/EC 98
Level

EN 11201

EN ISO 3744

Vibration level(12)3) m/s2 EN 50636-2-100 <25

EN 12096
Uncertainty m/s2 EN 12096 1.0

(1 Max no-load speed.
(2 Racing - Full charge battery

() The total value of the declared vibration has been measured using a standard test method and can be
used to compare one tool with another; the total value of the declared vibration can also be used in a

preliminary exposure assessment.

A WARNING

The emission of vibrations during the actual use of the power tool may differ from
the total declared value depending on the method of use of the tool.

Safety measures to protect the operator based on an exposure estimate in the actual conditions
of use (taking into account all parts of the operating cycle, such as the times when the tool is
switched off and when it is inactive in addition to the trigger time) must be identified.
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3 SAFETY RULES

(to be strictly followed)

3.1 GENERAL SAFETY WARNINGS FOR POWER TOOLS

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the safety warnings
and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

A WARNING
Local regulations may restrict the age of the operator or the use of the machine.

/\ CAUTION

Damaged or illegible adhesive labels must be replaced. Request new labels from an
Authorized Service Center.

A WARNING

Listen to warning signals or shouts when wearing hearing protection. Always
remove hearing protection as soon as the motor stops.

Your unit produces a very low-intensity electromagnetic field. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of serious or fatal injury,
persons with pacemakers should consult their doctor or the manufacturer of the
pacemaker before using this machine.

Store all warnings and instructions for future reference. The term “power tool” mentioned in the
warnings refers to your equipment powered by a battery (cordless).

Safety in the work area

Keep the work area clean. Dirty and cluttered areas promote accidents.

i3

Do not use the power tool in potentially explosive atmospheres, in the presence of
flammable liquids, gas or dust. Power tools create sparks which may ignite dust or fumes.

n

Keep children and bystanders away when using a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

Electrical safety

a. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. The risk of electric shock increases if your body is earthed or grounded.

I3

Do not expose the power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.



Personal safety

a.

Stay alert, check what you are doing and use common sense when using a power tool. Do
not use the power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of distraction while operating a power tool may result in serious
personal injury.

Use protective clothing. Always wear protective spectacles. The use of protective equipment
such as dust masks, non-skid safety shoes, hard hats, or ear muffs, reduces personal injury.

Prevent unintentional starting. Make sure the tool is switched off before inserting the
battery, picking up or carrying the power tool. Carrying a power tool with the finger on the
switch and the battery installed promotes accidents.

Remove each adjusting key or wrench before operating the power tool. A key or wrench left
attached to a rotating part may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This allows better control of
the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery. Keep your hair, clothing and gloves
away from moving parts. Loose clothes, jewelery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection systems, ensure
these are connected and properly used. The use of these devices can reduce dust-related
hazards.

Do not let the familiarity gained with the frequent use of the tools allow you to
become careless and ignore the safety principles of the tools. An act of negligence can
cause serious injury in a fraction of a second.

If you wish to give or lend the machine to others, make sure that the user sees the
instructions for use contained in this manual.

Power tool use and care

a.

Do not overload the power tool. Use the correct power tool for the job. The correct power
tool will do the job better and more safely at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. A power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Remove the rechargeable battery from its housing before making any adjustments,
changing accessories, or before storing the power tool. These preventive safety measures
reduce the risk of accidentally starting up the power tool.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in
the hands of untrained users.

Take care of power tool maintenance. Check that moving parts are aligned and can move
freely, that no parts are broken, and for any other condition that may affect the operation of
the power tool. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are
caused by poor maintenance.

Use the power tool and its accessories according to the instructions given, considering the
working conditions and the type of work to be performed. Using the power tool for
operations different from those intended could result in hazardous situations.
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g. Keep handles and grip surfaces dry, clean, and free from oil and grease. Slippery
handles and grip surfaces do not enable safe handling and control of the machine in
unforeseen situations.

Service

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only original spare parts. This
will ensure the safety of the power tool.

3.2 SAFETY WARNINGS FOR ELECTRIC BLOWERS

A WARNING

While using the machine, follow the safety rules. Before starting the machine, read
the instructions for your own safety and that of others. Keep the instructions in
good conditions for later use.

4 RULES FOR OPERATION

How to operate the battery-powered electric blower

During operation, keep a firm and stable position, and maintain a cautious attitude.

« Avoid working on wet or slippery ground, or on rough or steep terrain that will not ensure
the operator’s stability during operation.

«Never run, but walk and pay attention to the unevenness of the ground and the presence of
any obstacles.

+ Assess the potential risks that may arise in the area to be worked on, and take all the
necessary precautions to ensure your safety, particularly on slopes, uneven or slippery
terrain, or loose soil.

«  On slopes, work across the slope, never downwards or upwards.
« Pay close attention to cliffs, ditches or embankments.

+ When using the machine near the road, pay attention to traffic.
« Pay attention when near live electrical cables.

The machine must not be used by persons who are unable to hold it firmly with one hand and/
or remain steadily balanced on their legs while working.

Never allow the machine to be used by children, or persons unfamiliar with these instructions.
Local laws may set a minimum age for the operator.

The machine must not be used by more than one person.
Never use the machine:
« when people, especially children, or animals are nearby;

« if the user is tired or unwell, or has taken medications, drugs, alcohol or substances harmful
to their ability to react and their alertness;

- if the guards are damaged or have been damaged or have been removed.
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Safely handling the battery-powered electric blower

Every time it is necessary to move or transport the machine, it is necessary to:
« switch off the motor, wait for the tool to stop and remove the battery from its housing;
» hold the machine only by the handle.

When transporting the machine with a vehicle, it must be positioned in such a way so as not to
constitute a hazard for anyone and be firmly secured.

Recommendations for beginners

Before using the machine for a job for the first time, it is a good idea to gain the necessary
familiarity with it and the most suitable work techniques, by trying to firmly grip the machine
and performing the movements required by the work.

4.1 ADDITIONAL SAFETY REGULATIONS

1. Carefully read the instructions.
2. Become familiar with the controls and the correct use of the machine.

3. Be careful not to touch hazardous moving parts before the machine is switched off and the
hazardous moving parts have stopped completely.

4. Wear protective goggles.

5. Never allow the machine to be used by children, or persons unfamiliar with these
instructions.

6. Stop using the machine when people, especially children, or animals are nearby.
7. Only work in daylight.

8. Before using the machine and after any impact, check for signs of wear or damage and make
the necessary repairs.

9. Never use the machine with damaged or missing guards.
10. Never use spare parts or accessories not provided or recommended by the manufacturer.

11. Remove the battery from its housing before checking, cleaning or working on the machine
and when the machine is not in use.

12. Always make sure the cooling vents are always free of debris.

13. After each use, remove the battery from its housing and check for any damage.

14. Store the machine out of reach of children.

15. Immediately stop working in case of accident or breakage.

16. Do not use the machine in case of bad weather and especially in the presence of lightning.

17. Always remove the battery when passing the machine to another person.
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Handling and proper use of battery-powered tools

a. Make sure the tool is switched off before inserting the battery. Installing a battery into a
power tool that is switched on can cause accidents.

b. To charge the batteries, only use battery chargers recommended by the manufacturer.
Battery chargers are generally specific to the type of battery; if used with other types, there
is a risk of fire hazard.

c. Only use the special batteries provided for your tool. Using other batteries can cause injury
or constitute a fire hazard.

d. Keep the unused battery away from office clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects that could cause a short circuit in the contacts. A short circuit between the
battery contacts can result in combustion or fire.

e. Check that the battery is in good conditions and that there are no signs of damage. Do not
use the machine with a damaged or worn battery.

4.2 INSTRUCTIONS FOR USING THE RECHARGEABLE BATTERIES

General precautions

38

The battery must never be opened.

A WARNING

Never throw used batteries into a fire. Explosion hazard!

Connect the battery charger only to outlets with the mains voltage shown on the
nameplate.

Use only an original battery.

During prolonged use, the battery may heat up. Let it cool down before recharging it.
Store the battery and battery charger out of reach of children.

Do not use the battery charger in the presence of flammable substances or fumes.
Only charge the batteries at a temperature between 10°C and 40°C.

Never store batteries in environments with temperatures above 40°C.

Never cause a short-circuit between the contacts of the rechargeable batteries and do not
connect them to metal objects.

When transporting batteries, make sure that the contacts are not connected to each other
and do not use metal containers to transport them.

Short-circuiting the battery can cause an explosion. In any case, the short circuit damages
the rechargeable battery.

Regularly check that the battery charger cable is not damaged. If the cable is damaged,
replace the battery charger.

Fully recharge the batteries before storing them for the winter.

The battery can be recharged only with battery charger complying with EN 60335-2-29/A11.



5 ASSEMBLY

The packaging should be disposed of in accordance with local regulations in force.

For safety reasons, during transportation, the lithium-ion battery (if provided) is delivered
separately from the machine and partially charged.

Before using the machine, you must charge the battery following the instructions given in
chapter 6.3 BATTERY CHARGING (Fig. 3).

5.1 ASSEMBLING THE HOSE (FIG. 5, FIG. 6, FIG. 7)

A WARNING
When fitting the hose, the motor must be off.

Fit the blower hose (A), so that the two pins (B) engage the two slots (C) in the hose. Rotate the
blower hose in the direction of the arrow (D) by 45°. When fitted, the hose appears as shown in
Fig. 7.

5.2  ASSEMBLING BLOWER HOSE WITH SNAP HOOK (FIG. 8)

Engage the blower hose (A), by holding the hook (B) at the hole (C), until you hear the click
indicating that the hook has engaged. To remove the blower hose, press the hook (B) and
remove the hose.

6 PREPARING FOR OPERATION

6.1 CHECKING THE MACHINE

Make sure that the battery is not fitted in its housing.

A WARNING

The fan protection fins (D, Fig. 3, Fig. 4) must be intact to ensure the operator’s
safety. If not, replace the part.

Before beginning work, it is necessary to:
« check that the cooling vents are not clogged;

+ check that the handle and machine guards are clean and dry, correctly assembled and firmly
secured to the machine;

« check that the machine has no signs of wear or damage due to impact or other causes, and
make the necessary repairs;

+ check that the battery is in good conditions and that there are no signs of damage. Do not
use the machine with a damaged or worn battery;

+ charge the battery following the instructions given in chapter 6.3 BATTERY CHARGING (Fig. 3).
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6.2 CHECKING THE STATUS OF THE BATTERY (FIG. 2)

To check the battery (A) charge status, press button (B) which activates 4 LEDs (C) which mean
the following:

4 it LEDs Autonomy = 4/4
3 lit LEDs Autonomy = 3/4
2 lit LEDs Autonomy >= 2/4
1 lit LED Autonomy =< 1/4
1 flashing LED Battery is flat

4 flashing LEDs Overheating

6.3 BATTERY CHARGING (FIG. 3)

/\ CAUTION

Make sure that the mains voltage of the power outlet corresponds to that indicated
on the battery charger label.

To remove the battery (A) from the machine, press the two buttons (B) and slide the battery out
(A).

To recharge battery:

« Connect the battery charger (C, Fig. 3) to a power outlet; the presence of voltage is indicated
by the red warning light (D) switching on.

« Insert the battery (A) into its housing in the battery charger (C), pushing all the way.
Recharging a completely flat battery requires approx. 220 minutes (5 Ah) with the CRG
battery charger. With the FAST battery charger, charging is reduced to 90 minutes (5 Ah).

The recharging stages are indicated by the warning light (D):

Battery charger connected Red light on

Battery inserted and charging in progress Green light flashing
Battery charging completed Green light on

Short circuit Red light flashing fast
Overheating Red light flashing slowly

Recharging complete:

+ Remove the battery (A) from the battery charger (C) and refit it on the machine.

« Disconnect the battery charger (C) from the power outlet.
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7 USING THE MACHINE

7.1 STARTING THE MACHINE (FIG. 4)

Before starting up the machine, insert the battery (A) into its housing.

To start up the machine:
«  Firmly grip the machine with one hand.

+  Operate the switch lever (C) and rotate the regulator (D) forwards or backwards to adjust the
power of the air flow output.

7.2 BOOST FUNCTION (E, FIG. 3)

This machine is fitted with the “Boost” function, which allows you to increase the amount of air
delivered. This function can be activated by pressing a wheel specially placed near the handle.

To use the Boost function, follow the instructions below:
« Make sure the machine is turned on and operating properly.
+ Hold the handle firmly and securely, keeping a steady grip on the Boost wheel.

+  Gently press the Boost wheel (E) with your thumb or index finger to activate the enhanced
airflow.

+ You can adjust the boost intensity by applying more or less pressure on the Boost wheel.
+ Release the Boost wheel to return to normal blowing mode.

NOTE

« We recommend using the Boost function only when more blowing power is needed
(example: leaves stuck to the ground). Do not use the Boost function continuously.

+ Using the booster requires continuous pressing of the booster button.

« Using the booster reduces battery life considerably. Therefore, we recommend using
the Boost sparingly and appropriately to optimize the efficiency of the blower.

7.3 STOPPING THE MACHINE (FIG. 4)

To stop the machine:
« Release the switch lever (C).

«  Press the two buttons (B) to slide the battery out (A).
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8 MODES OF OPERATION AND WORKING TECHNIQUES

For your safety and the safety of others:

1. Do not use the machine before carefully reading the instructions. Become
familiar with the controls and the correct use of the machine. Learn how to
quickly stop the motor.

2. Residual risks - Despite complying with all safety requirements, some additional
risks may still persist:

+ Ejected fragments that may damage the eyes.

3. Remember that the operator or user is responsible for accidents and unforeseen
events that may occur to other people or their property.

4. Wear appropriate clothing while working. Your dealer can give you information
on the most appropriate accident prevention material to ensure workplace
safety.

5. Only work in daylight or with a good source of artificial light.

6. Thoroughly inspect the entire work area and remove anything that could be
thrown by the machine (branches, wires, hidden cables, stones, etc.).

7. Stop the motor and remove the battery from its housing:

« if the machine starts to vibrate abnormally: in this case, immediately look for
the cause of the vibration and make the necessary checks at an Authorized
Service Center;

« each time the machine is left unattended;
» before checking, cleaning, or working on the machine;

« after hitting a foreign object. Check for any damages and make the necessary
repairs before using the machine again;

« when the machine is not in use.

/\ CAUTION

Always remember that incorrectly used electric blowers may be disruptive to others.
To respect others and the environment:

+ Avoid using the machine in places and at times that may be disruptive.
» Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material.

» To avoid the risk of fire, do not leave the machine on leaves or dry grass when
the motor is hot.

» Strictly comply with local regulations for the disposal of damaged parts or any
element with a strong environmental impact.
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Long-term exposure to vibration can cause injury and neuro-vascular disorders (also
known as “Raynaud’s phenomenon” or “white hand” phenomenon) especially to
those suffering from circulatory disorders. Symptoms can affect the hands, wrists
and fingers and manifest with loss of feeling, numbness, itching, pain, discoloration
or structural changes in the skin. These effects can be worsened by low ambient
temperatures and/or an excessive grip on the handles. At the onset of symptoms,
limit the time you use the machine and seek medical advice.

8.1 HOW TO USE THE MACHINE

The battery has a protection device that prevents its total discharge.

The machine switches off automatically if the rechargeable battery is flat. In this case, it must be
promptly recharged.

8.2 WORKING TECHNIQUES

Exposure to vibration may damage those who suffer from blood circulation
problems or nerve problems. Seek medical attention if you experience physical
symptoms such as numbness, lack of sensation, decreased normal strength, or
changes in skin color. These symptoms usually appear in the fingers, hands or
wrists.

« Check the conditions of the blower before using it, particularly the air intake.

« If there is a lot of dust, lightly spray the work area with a hose or mist blower attachment
when water is available.

« Pay attention to children, pets, open cars or windows, and blow away debris safely.

«  After using the blower, clean it and dispose of debris in the garbage can.

A WARNING

Wear required protective equipment when working with the blower:
1. Eye protection.

2. Protective mask in dusty environments.

When working in a corner, blow from the corner to the inside and from the inside to
the center of the work area.

8.3 AFTER FINISHING WORK

Once work is done, stop the motor as previously indicated.



Let the motor cool down before storing the machine in any environment.

To reduce the risk of fire, remove any branch residue or leaves from the machine; do
not leave containers with waste material inside a room.

After each work session, it is a good idea to disassemble the blower hose, then clean the debris
and dirt from the blower hose and the safety guard slots.

9 MAINTENANCE

« Always wear protective gloves during maintenance operations.

» Failure to maintain or improper maintenance, removal or modification of safety
devices, and/or use of non-original spare parts, can cause serious or fatal injury
to the operator or third parties.

9.1 ROUTINE MAINTENANCE

Always remove the battery before any maintenance work on the machine. Contact
an Authorized Service Center to repair any damage to the machine.

A WARNING

For your safety and the safety of others:
» After each use, remove the battery from its housing and check for any damage.

« Proper maintenance is essential to maintain the original good working order and
safety of the machine over time.

+ Keep nuts and screws tightened, to make sure the machine is always in safe
working conditions.

+ Never use the machine with worn or damaged parts. Damaged parts must
always be replaced and never repaired.

« Only use original spare parts. Parts that are not of the same quality could
damage the machine and harm safety.

During maintenance operations, remove the battery from its housing.

Inspect the tool before each use to check for worn or damaged components. Do not use the
chain saw if you notice any broken or excessively worn parts.




9.1.1 Engine cooling

To avoid overheating and damaging the motor, the cooling air intake grilles must always be
kept clean and free from leaves and debris.

9.1.2 Managing the battery

1. The battery must be stored in environments with temperatures between 0°C and +45°C. If
storing the machine in places where these limits could be exceeded, remove the battery and
store it in a suitable place.

2. During use, the battery is protected against total discharge by a protective device that
switches off the machine and stops its operation.

3. The battery comes with a protective device that prevents recharging if the ambient
temperature is not between 0°C and +45°C.

4. The battery can be recharged at any time, even partially, without the risk of damaging it.

9.1.3 Storage

At the end of each work session, thoroughly clean the machine of dust and debris, repair or
replace defective parts.

The machine must be stored in a dry place, protected from bad weather and out of reach of
children.

9.1.4 Maintenance table

The following is a list of the maintenance operations that must be carried out on the machine.
Most entries are described in section 9.1 ROUTINE MAINTENANCE. The user must perform only
the maintenance and servicing described in this Operator's Manual. Any maintenance
operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an Authorized
Service Center.

Maintenance Daily maintenance Monthly
maintenance
Clean the outside of the machine with a clean, dry cloth. X
Never use water.
Keep the handles dry, clean, and free from oil and X
grease.
Make sure the switch lever works correctly and is not X
damaged.
Check that there are no broken or damaged parts on the X
outer parts of the machine.
Check that nuts and screws are tightened. X
Check that the battery is intact. X
Check the battery charge status. X
Check that the battery charger is intact and operational. X
Check the connections between the battery and the X

machine, and check the connection between the battery
and battery charger as well.
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9.2 MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every
two years for normal use, to be carried out by a specialized technician from the service network.

Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A WARNING

+ Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be
carried out by an Authorized Service Center. To ensure that your machine
continues to function correctly, use only ORIGINAL SPARE PARTS.

+ Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause
serious and even fatal injury to the operator or third parties and will
immediately void the warranty.

10 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the
machine, for the benefit of both social cohesion and the environment in which we live.

«  Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

» Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils,
petrol, gasoline, batteries, filters, deteriorated parts or any elements which have a strong
impact on the environment. This waste must not be disposed of as normal waste, it must be
separated and taken to specified waste disposal centers where the material will be recycled.

10.1 DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel,
aluminum, brass) can be delivered to a normal recycling station. For information, contact your
local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with respect for the
environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this
manual.
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11 TROUBLESHOOTING

A WARNING

» Always stop the machine and disconnect the battery before performing all the
corrective tests recommended in the table below, except in cases where machine
operation is explicitly requested.

»  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved,
consult an Authorized Service Center. If a problem occurs that is not listed in this
table, consult an Authorized Service Center.

PROBLEM POSSIBLE CAUSES SOLUTION
Battery is missing or fitted Make sure the battery is properly
When operating the switch, the | incorrectly inserted
motor does not start . Check the charge status and
Battery is flat
recharge the battery
Battery is missing or fitted Make sure the battery is properly
incorrectly inserted

The motor stops while working Check the charge status and

Battery is flat recharge the battery

Conditions of heavy use with

Reduced duration of the battery -
greater current absorption

Optimize usage

The battery charger does not

recharge the battery (red LED Dirty contacts Clean the contacts
light on)
Check that the plug is inserted

The battery charger does not No voltage to the battery and that there is voltage to the
recharge the battery (no LED charger power outlet
light on)

g Defective battery charger Replace with original spare part
The machine vibrates Broken or damaged impeller Refer to an Authorized Service
abnormally Center
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12 DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Category:
2. Brand: /Type:

3. serial number identification:

complies with the provisions of the
Directive / Regulation and subsequent
amendments or additions:

conforms to the provisions of the
following harmonized standards:

Conformity assessment procedures
followed

Measured Sound Power Level
Guaranteed Sound Power Level:
Made in:

Date:

Technical documentation filed in:
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BATTERY-POWERED BLOWER
Oleo-Mac BVi 60
Efco SAi 60

649 XXX 0001 - 649 XXX 9999

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -
2011/65/EC

EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -
EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015

Annex V

97 dB (A)

98 dB (A)

Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

21/06/2023

Administrative Headquarters. - Technical Department

/ /A
S0 7 [YEmak.

Luigi Bartoli - C.E.O.
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WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees
its products for 24 months from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in
the case of professional use.

Limited warranty

-

. The warranty period starts on the date of purchase.

The manufacturer, acting through the sales and
technical assistance network, will replace free of
charge any parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established
under legislation governing the consequences of
defects in the machine.

Technical personnel will undertake the necessary
repairs in the minimum time possible, compatible
with organizational needs.

To make any claim under the warranty, this
certificate of warranty, fully completed, bearing
the dealer's stamp and accompanied by the
invoice or receipt showing the date of
purchase, must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

+  The product has evidently not been serviced
correctly,

+  The machine has been used for improper
purposes or has been modified in any way,

« Unsuitable lubricants and fuels have been used,

« Non-original spare parts or accessories have
been fitted,

« Work has been done on the product by
unauthorized persons.

The manufacturer’'s warranty does not cover
consumables or parts subject to normal wear in
operation.

The warranty does not cover work to update or
improve the machine.

The warranty does not cover any preparation or
maintenance work required during the warranty
period.

Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of the
carrier: failure to do so shall render the warranty
null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our
machines are covered by the warranties of the
motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage

caused directly or indirectly to persons or things by
defects in the machine or by periods of extended
disuse of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE ‘X’
|
DEALER
SERIAL No
BOUGHT BY MR/MS

[x] Do not send! Only attach to requests for technical warranties.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est a votre disposition pour toute nécessité.

A ATTENTION

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez
pas le travail sans avoir préalablement lu ce manuel avec attention.

A ATTENTION

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les
instructions relatives aux contréles et aux procédures d'entretien requis.

A ATTENTION

Lire attentivement le manuel d'utilisation et d'entretien de la batterie et du
chargeur de batterie !

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant se réserve le droit d'apporter des
modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce manuel.

Les figures ne sont données qu’a titre indicatif. Les composants réels peuvent étre
différents de ceux illustrés. En cas de doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un
sous-niveau du chapitre auquel il se rapporte. Les références a des chapitres ou des
paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe » suivie du numéro
correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes
requérant une attention particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les
symboles décrits ci-dessous :

A ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou
de graves dommages au matériel.

/N\ AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.
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REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d’utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les
composants illustrés sur les figures sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas.
Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la maniére suivante : « Voir C, Fig.
2 » ou tout simplement « (C, Fig. 2) ». Une référence au composant 2 sur la figure 1 est indiquée
de la maniére suivante : « Voir 2, Fig. 1 » ou tout simplement « (2, Fig. 1) ».

2 PRESENTATION DE LA MACHINE
2.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE ET DOMAINE D’UTILISATION

Cette machine est un outil de jardinage et plus précisément un souffleur portatif avec moteur
électrique alimenté par une batterie ; ce souffleur est destiné a un usage domestique.

2.1.1 Usage prévu

Un souffleur peut étre utilisé pour :

« éliminer et collecter les feuilles mortes ; éliminer les ordures et I'herbe fauchée sur les routes,
les sentiers, les parcs, parkings, hangars, champs de sport, etc.

+ éliminer les touffes d'herbes ;

«  éliminer et disperser les tas d'herbe ;

« nettoyer les parkings ;

+ nettoyer les outillages agricoles et des chantiers de construction ;
« nettoyer les amphithéatres et parcs de loisirs ;

« évacuer la neige légére ou fraiche ;

- faire sécher des trottoirs ou des zones publiques ;

- éliminer les ordures dans les recoins, les zones de raccord, entre les pierres du sol, etc.

2.1.2 Usage impropre et/ou inhabituel

Tout autre usage que ceux indiqués plus haut, peut s’avérer dangereux et
provoquer des dommages aux personnes et/ou aux choses (biens).

NE PAS utiliser un souffleur pour nettoyer :

« de grandes quantités de gravier ou de poussiéres ;
« des détritus de construction ;

« dela poussiere de platre ;

« de la poussiere de ciment et de béton ;

« del'engrais sec de jardin.
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« Ne pas utiliser le souffleur pour épandre ou atomiser des fertilisants, des produits chimiques,
d'autres substances toxiques ou du carburant, a moins que I'appareil ne soit congu pour ce
genre d'application et, dans ce cas, I'utiliser a cet effet uniquement dans une zone adéquate.

« Sila substance soufflée est une substance présente dans le commerce, consulter la fiche des
données de ladite substance ou s'adresser au producteur.

A ATTENTION

La silice est un composant de base présent dans le sable, le quartz, la brique,
I'argile, le granit, la pierre et bien d'autres matériaux, y compris les produits en
béton. L'inhalation constante et/ou intensive de silice cristalline présente dans I'air
peut entrainer des maladies respiratoires graves voire mortelles, y compris la
silicose. En présence de tels matériaux, toujours prendre les précautions prévues
pour protéger les voies respiratoires.

A ATTENTION

L'inhalation de poussiére d'amiante est dangereuse et peut entrainer des lésions
graves voire mortelles, des maladies respiratoires ou le cancer. L'utilisation et
I'élimination des produits contenant de I'amiante sont strictement réglementés. Ne
pas souffler sur de I'amiante ou tout autre matériau qui en contient, tels que les
revétements isolants. En cas de doute sur la présence d'amiante, contacter
immédiatement le responsable des travaux ou l'organisme sanitaire local.

L'usage impropre et/ou inhabituel de la machine comporte I'annulation de plein droit de la
garantie et dégage le constructeur de toute responsabilité, en faisant assumer a I'utilisateur les
frais dérivant des dommages ou lésions propres ou a des tiers.

2.2  CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

« Travailler uniquement lorsque la visibilité et I'éclairage sont suffisants.
«  Arréter le moteur avant de poser la machine.

« Soyez particulierement attentif et vigilant lorsque vous portez des casques de protection car
de tels équipements peuvent limiter la capacité d'entendre les signaux sonores
d'avertissement (alarmes, signaux d'avertissement, etc.).

«  Soyez particulierement prudent lorsque vous travaillez sur les terrains en pente ou
accidentés.

« S'assurer que les poignées sont toujours propres et séches.
+ Ne pas utiliser le souffleur sur une échelle, un support ou une table.

+ Ne pas chercher a souffler sur des substances chaudes ou en train de briler ou des
liquides combustibles.

« Ne pas marcher vers l'arriere quand on utilise l'appareil.

- Utiliser le souffleur a des horaires raisonnables, jamais tot le matin ou tard le soir pour ne
géner personne. Observer les horaires de respect du silence prévus par les ordonnances
locales.

« Controler la direction et l'intensité du vent. Ne pas orienter le gicleur ou les détritus vers des
personnes, des animaux domestiques, des véhicules ou des habitations.

« Ne pas souffler les détritus vers les fenétres ou les portes ouvertes.
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Util

Utiliser I'appareil avec prudence envers les passants et les propriétés du voisinage.
Ne pas laisser le souffleur allumé sans surveillance.
Faire particulierement attention aux éléments déplacés par l'air.

S'entrainer a souffler sur I'herbe coupée ou des gobelets en carton sans soulever de
poussiére.

Avant d'utiliser un souffleur, humidifier les zones poussiéreuses.
Ne pas utiliser le souffleur sur du matériel excessivement poussiéreux.

Ne pas diriger le jet d'air sur des personnes ou des animaux. Le souffleur peut lancer de
petits objets a grande vitesse. Arréter immédiatement l'appareil a l'approche d'une
personne.

COMPOSANTS DE LA MACHINE (FIG. 1)

Unité motrice 4. Gachette interrupteur
Poignée 5. Tube du souffleur

Régulateur 6. Booster

ETIQUETTE D’IDENTIFICATION (FIG. 1)

Marquage CE

Nom et adresse du constructeur

Niveau de puissance acoustique

Numéro de série

Année de fabrication

Type de machine : SOUFFLEUR A BATTERIE

Ne pas jeter les équipements électriques avec les déchets ménagers. Selon la directive
européenne 2012/19/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques
(DEEE) et son exécution en conformité avec les réglementations nationales, les DEEE usagés
doivent faire l'objet d'une collecte séparée en vue d'étre réutilisés de maniére éco-
compatible. Si les équipements électriques sont éliminés dans une décharge ou sont jetés
dans la nature, les substances nocives peuvent atteindre la nappe aquifére et donc entrer
dans la chaine alimentaire, nuisant ainsi a votre santé et bien-étre. Pour obtenir des
informations plus détaillées sur I'élimination de ce produit, contacter I'organisme compétent
pour I'élimination des déchets ménagers ou votre revendeur.

DOMMAGES A L'ENVIRONNEMENT ! Produit recyclable : Batterie aux ions de lithium.
Ne pas jeter une batterie usagée dans les déchets domestiques. Eliminer la batterie
séparément de la machine. Pour son élimination, se conformer aux prescriptions
locales.

CONSIGNES DE SECURITE (FIG. 1)

iser la machine avec prudence. Pour cela, des pictogrammes sont apposés sur la machine

pour vous rappeler les précautions d'emploi principales de celle-ci. La signification de ces
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pictogrammes est donnée ci-aprés. Veuillez en outre lire attentivement les regles de sécurité
que vous trouverez dans le chapitre correspondant du présent manuel.

Remplacer les étiquettes abimées ou illisibles.

A ATTENTION

Cette machine peut étre dangereuse pour soi-méme et pour les autres si elle
n'est pas correctement utilisée.

42. Porter des lunettes de protection.
43. Ne pas exposer a la pluie (ou a I'humidité).
44, Lire le présent manuel avant d'utiliser la machine.

45. Porter un masque anti-poussiére pendant le travail.

Le souffleur peut lancer des objets a haute vitesse susceptibles de rebondir et de
heurter I'opérateur. Ceci peut provoquer de sérieux dommages aux yeux.

47. L'utilisateur du souffleur doit étre str que des personnes ou des animaux ne sont pas dans le
voisinage a moins de 10 meétres. Chaque fois que plusieurs opérateurs travaillent dans le
méme endroit, ils doivent maintenir une distance de sécurité non inférieure a 10 métres I'un
de l'autre.

2.6 DONNEES TECHNIQUES

Tension Vcc 40
Puissance W 620
Poids kg 33
Régime mini / maxi min 10 600/16200
Vitesse maximale de l'air m/s 39,5
Vitesse maximale de I'air m/h 544
Unité de mesure Normes de référence BVi 60 - SAi 60
Pression sonore(1(2) LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88,6
EN 11201
Incertitude dB (A) 1,0
Niveau de puissance sonore dB (A) 2000/14/EC 96,8
calculéMm@
EN 11201
EN ISO 3744
Incertitude dB (A) 0,8
Niveau de puissance sonore LpA av - dB(A) 2000/14/EC 98
garantie
EN 11201
EN 1SO 3744
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Unité de mesure Normes de référence BVi 60 - SAi 60
Niveau de vibrations(M(2)(3) m/s2 EN 50636-2-100 <25
EN 12096
Incertitude m/s2 EN 12096 1,0

(M Vitesse maxi a vide.

() Racing - Full charge battery

(3) La valeur de vibration totale déclarée a été mesurée selon une méthode d’essai standard et peut étre
utilisée pour la comparaison entre deux outils ; la valeur de vibration totale déclarée peut également étre
prise en compte pour une évaluation préliminaire de I'exposition.

A ATTENTION

La transmission des vibrations pendant l'utilisation effective de I'outil électrique
peut différer de la valeur totale déclarée suivant les modes d’utilisation du matériel.

Des mesures de sécurité pour protéger l'utilisateur en fonction d'une évaluation de I'exposition
dans les conditions d'utilisation effectives (en tenant compte de toutes les parties du cycle
opératoire comme la durée pendant laquelle I'outil est éteint et la durée pendant laquelle I'outil
est inactif au-dela du temps d’amorcage) doivent étre identifiées.

3 CONSIGNES DE SECURITE

(a respecter scrupuleusement)

3.1 RECOMMANDATIONS GENERALES DE SECURITE POUR LES OUTILS ELECTRIQUES

A ATTENTION

Lire toutes les recommandations de sécurité et toutes les instructions.
L’'inobservation des recommandations de sécurité et des instructions peut causer
des chocs électriques, des incendies et/ou des Iésions graves.

A ATTENTION

La réglementation locale peut limiter I'dge de I'utilisateur ou l'utilisation de la
machine.

/N\  AVERTISSEMENT

Les étiquettes autocollantes abimées ou illisibles doivent étre remplacées.
Demander des étiquettes neuves a un centre d'assistance agréé.

A ATTENTION

Ecouter les signaux d'avertissement ou les cris quand on porte des protections
auditives. Toujours enlever la protection auditive dés I'arrét du moteur.
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Votre outil produit un champ électromagnétique de trés basse intensité. Ce champ
peut créer des interférences avec certains pacemakers. Pour réduire le risque de
lésions graves ou mortelles, les porteurs de pacemaker devraient consulter leur
médecin et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser cette machine.

Conserver toutes les recommandations et les instructions pour toute consultation future. Le
terme « outil électrique » cité dans les recommandations se référe a votre taille-haies sur
batterie (sans cable).

Sécurité de la zone de travail

a. Toujours tenir propre la zone de travail. Les zones sales et désordonnées favorisent le risque
d’'accident.

b. Ne pas utiliser I'outil électrique dans des lieux a risque d’explosion, en présence de liquides
inflammables, gaz ou poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer la poudre ou les vapeurs.

c. Tenir éloignés les enfants et les assistants lors de l'utilisation d'un outil électrique. Toute
distraction ou étourderie peut entrainer la perte de controle lors de I'utilisation de I'outil.

Sécurité électrique

a. Eviter tout contact avec des surfaces mises a la terre tels que les tuyaux, les radiateurs, les
cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le risque de choc électrique augmente si le corps est mis a la
masse ou a la terre.

b. Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des lieux mouillés. La pénétration ou
I'infiltration d’eau dans un outil électrique fait augmenter le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

a. Rester vigilants, controler tous ses gestes et faire preuve de bon sens lors de I'utilisation d'un
outil électrique. Ne pas actionner l'outil électrique en cas de fatigue ou sous l'effet de
drogue, d'alcool ou de médicaments. Un moment de distraction lors de I'utilisation d'un
outil électrique peut causer des blessures graves.

b. Porter des vétements de protection. Toujours porter des lunettes de protection. Le port
d’EPI, tels que masques anti-poussiére, chaussures antidérapantes, casques de protection ou
coquilles antibruit, permet de réduire les risques de lésions personnelles.

c. Eviter toute mise en marche effectuée autrement que par une action volontaire. S'assurer
que l'outil électrique est éteint avant de mettre en place la batterie, de le saisir ou de le
transporter. Transporter un outil électrique avec le doigt sur la gachette interrupteur et la
batterie en place favorise le risque d'accident.

d. Enlever toute sorte de clés ou d'outils de réglage avant de mettre l'outil électrique en
marche. Une clé ou un outil qui reste en contact avec une partie rotative peut causer des
Iésions personnelles.

e. Ne pas trop se pencher vers I'avant ni vers l'arriére. Avoir toujours de bons appuis et garder
un bon équilibre. Ceci permet d'avoir un meilleur controle de I'outil électrique pour faire
face a des situations imprévues.

57



f. Porter des vétements de travail. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux. Tenir les
cheveux, les vétements et les gants a I'écart des parties en mouvement. Les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent s'accrocher dans les parties en mouvement.

g. Sil'outil est relié a une installation d'extraction et de récupération de la poussiére a travers
un dispositif, s'assurer que ce dernier est raccordé et utilisé correctement. Ce genre de
dispositif peut réduire les risques liés a la poussiere.

h. Le fait de s’étre familiarisé avec l'utilisation fréquente d’outil ne doit pas donner
prétexte a justifier toute attitude désinvolte et a ignorer les principes de sécurité des
outils. Une action négligente peut causer des lésions graves en une fraction de seconde.

i. Dans le cas de cession ou de prét a d'autres personnes, s'assurer que celles-ci ont bien lu et
compris les instructions d’utilisation contenues dans le présent manuel.

Utilisation et entretien de I'outil électrique

a. Ne pas surcharger Il'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté au travail a effectuer.
L'outil électrique approprié permet d'effectuer le travail de meilleure fagcon et de maniére
plus sdre, a la vitesse pour laquelle il a été concu.

b. Ne pas utiliser I'outil électrique si l'interrupteur ne peut pas assurer régulierement sa mise en
marche et son arrét. Un outil électrique qui ne peut pas étre actionné par la gachette
interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

c. Déposer l'accumulateur de son logement avant d'effectuer un quelconque réglage ou
changement d'accessoires, ou avant de ranger l'outil électrique. Ces mesures de sécurité
diminuent le risque de mise en marche accidentelle de I'outil électrique.

d. Ranger les outils électriques non utilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre que
I'outil électrique soit utilisé par des personnes qui ne sont pas familiarisées avec et qui ne
connaissent pas ces instructions. Les outils électriques sont dangereux entre des mains
inexpertes.

e. Entretenir soigneusement les outils électriques. Vérifier le bon alignement et le libre
coulissement des parties mobiles, I'absence de ruptures de parties ou pieces et la présence
d’autres conditions pouvant influer sur le fonctionnement correct de I'outil électrique. En cas
d’endommagement, I'outil électrique doit étre réparé avant son utilisation. De nombreux
accidents sont dus a un mauvais entretien.

f.  Utiliser l'outil électrique et ses accessoires selon les instructions fournies, en tenant compte
toujours des conditions de travail et du type de travail a effectuer. L'utilisation d'un outil
électrique pour des travaux autres que ceux prévus peut générer des situations
dangereuses.

g. Maintenir les poignées et les surfaces de préhension séches, propres et sans traces
d'huile et de graisse. Les poignées glissantes et les surfaces de préhension ne permettent
pas un gestion et un controle sars du taille-haies en cas de situations imprévues.

Assistance
Utiliser exclusivement des pieces de rechange d'origine pour la réparation de I'outil électrique,

qui doit étre confiée a un professionnel qualifié. Ceci permet d'avoir toujours un outil électrique
sur et efficace.
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3.2 RECOMMANDATIONS DE SECURITE POUR LES SOUFFLEURS ELECTRIQUES

A ATTENTION

Respecter les consignes de sécurité pendant le travail. Avant de mettre en marche la
machine, lire les instructions concernant la sécurité personnelle et des personnes
non impliquées dans les opérations. Conserver les instructions en bon état pour
toute consultation future.

4 REGLES D'UTILISATION

Comment travailler avec le souffleur électrique sur batterie
Lors de l'utilisation, toujours maintenir une position ferme et stable et adopter une attitude
prudente.

. Eviter de travailler si le sol est mouillé ou glissant ou, en tout cas, sur des terrains trop
accidentés ou en pente ne garantissant pas une stabilité de coupe.

« Ne jamais courir, mais marcher et préter attention aux irrégularités du terrain et a la
présence d'obstacles éventuels.

. Evaluer les risques potentiels du terrain de travail et prendre toutes les précautions
nécessaires pour garantir sa propre sécurité, surtout en cas de terrains en pente, accidentés,
glissants et meubles.

« Sur les terrains déclives, travailler transversalement (parallélement) a la pente et en aucun
cas perpendiculairement a celle-ci.

«  Préter attention aux escarpements, fossés ou talus.

« Faire attention a la circulation lors de I'utilisation de la machine a proximité d'une route ou
voie publique.

« Préter attention a proximité de cables électriques sous tension.

La machine ne doit pas étre utilisée par des personnes qui ne sont pas en mesure de la tenir
fermement d'une seule main et/ou de rester stablement en équilibre sur les jambes pendant le
travail.

Ne pas permettre aux enfants ou a des personnes n'ayant pas pris connaissance et compris ces
instructions d'utiliser le taille-haies. La réglementation locale peut fixer un dge minimum pour
I'utilisateur.

Le taille-haies ne doit pas étre utilisé par plus d'une personne.
Ne jamais utiliser la machine :
« sides personnes, en particulier des enfants, ou des animaux se trouvent a proximité ;

« en cas de fatigue ou de malaise, ou sous I'effet de médicaments, d'alcool, de drogues ou de
substances pouvant nuire aux capacités a réagir rapidement et a se concentrer ;

« siles protections sont abimées ou ont été endommagées ou déposées.
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Manutention sécuritaire du souffleur électrique sur batterie

Pour manutentionner ou transporter le souffleur, il faut :
« couper le moteur, attendre I'arrét total et retirer la batterie de son compartiment ;
« saisir la machine exclusivement par la poignée.

Pour le transport du taille-haies avec un véhicule, le positionner de maniére qu'il ne puisse
constituer un danger pour quiconque et le bloquer fermement.

Recommandations pour les novices

Avant d'affronter pour la premiere fois une tache avec le souffleur, il convient de se familiariser
avec et de connaitre les techniques de travail les plus adéquates, en essayant de saisir
fermement la machine et de réaliser les mouvements requis.

4.1 PRESCRIPTIONS DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES

1. Lire attentivement les instructions.
2. Se familiariser avec les commandes et I'utilisation appropriée du taille-haies.

3. Veiller a ne pas toucher les parties ou piéces dangereuses en mouvement avant I'extinction
du taille-haies et de 'immobilisation totale des parties ou piéces en mouvement.

4. Porter des lunettes de protection.

5. Ne pas permettre aux enfants ou a des personnes n'ayant pas pris connaissance et compris
ces instructions d'utiliser le taille-haies.

6. Arréter d'utiliser le taille-haies lorsque des personnes, notamment des enfants, ou des
animaux sont aux alentours.

Travailler uniquement a la lumiere du jour.

8. Avant d'utiliser le taille-haies et aprés un choc quelconque, contréler I'absence de signes
d'usure ou d'endommagement et effectuer les réparations nécessaires si besoin est.

9. Ne pas utiliser le taille-haies avec des protections abimées ou manquantes.

10. Ne jamais utiliser des piéces de rechange ou des accessoires qui ne sont pas fournis ou qui
ne sont pas préconisés par le constructeur.

11. Enlever la batterie de son compartiment avant de contréler, nettoyer ou intervenir sur le
taille-haies et lorsque celui-ci n'est pas utilisé.

12. Toujours s’assurer que les passages (grilles) d’air de refroidissement ne sont pas obstrués par
des déchets.

13. Apres chaque utilisation, retirer la batterie de son compartiment et controler son état pour
déceler d'éventuels endommagements.

14. Conserver le taille-haies hors de portée des enfants.
15. Cesser immédiatement le travail en cas d'accident ou de rupture.
16. Ne pas utiliser le taille-haies en cas de mauvais temps et surtout en présence d'éclairs.

17. Toujours enlever la batterie lors du transfert du taille-haies a une autre personne.

60



Manipulation et utilisation correctes des outils électriques sur batterie

a.

4.2

S'assurer que l'outil électrique est éteint avant de mettre en place la batterie. Installer une
batterie sur un appareil électrique allumé peut provoquer des accidents.

Pour charger la batterie, utiliser uniquement des chargeurs de batterie préconisés par le
fabricant. Les chargeurs de batterie sont généralement spécifiques pour le type de batterie ;
leur utilisation avec d'autres types peut entrainer un risque d'incendie.

Utiliser seulement les batteries spécifiques prévues pour votre outil de jardinage. L'emploi
d’autres batteries peut provoquer des lésions ou entrainer un risque d’incendie.

Tenir la batterie inutilisée a I'écart de trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou
autres petits objets métalliques qui pourraient provoquer un court-circuit des contacts. Un
court-circuit entre les contacts d'une batterie peut produire une combustion ou un début
d'incendie.

Controler que la batterie soit en bon état et qu'elle ne présente pas de signes
d’endommagement. Ne pas utiliser le taille-haies avec une batterie endommagée ou usée.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION DES ACCUMULATEURS

Précautions générales

La batterie ne doit jamais étre ouverte.

A ATTENTION

Ne jamais jeter les batteries usées dans le feu. Risque d'explosion !

Brancher le chargeur de batterie uniquement a des prises électriques avec une tension de
secteur correspondant a celle indiquée sur la plaque signalétique.

Utiliser seulement une batterie originale.

La batterie pourrait surchauffer en cas d'utilisation prolongée de Il'outil électrique. Laisser
refroidir la batterie avant de la recharger.

Ne pas laisser la batterie et le chargeur de batterie a la portée des enfants.

Ne pas utiliser le chargeur de batterie dans des endroits ou lieux présentant des vapeurs ou
des substances inflammables.

Charger les batteries seulement a une température comprise entre 10 °C et 40 °C.

Ne jamais conserver les batteries dans des environnements ou les températures peuvent
dépasser 40 °C.

Ne jamais causer des courts-circuits entre les contacts des accus et ne brancher aucun objet
métalliques sur ceux-ci.

Lors du transport des batteries, veiller a ce que les contacts ne se branchent pas entre eux et
ne pas utiliser des récipients métalliques pour le transport.

Le court-circuit de la batterie peut provoquer une explosion. En tout cas, le court-circuit
endommage l'accu.

Controler régulierement si le cable du chargeur de batterie est en bon état. Si le cable est
abimé, remplacer le chargeur de batterie.

Recharger complétement les batteries avant de les ranger pour la période hivernale.
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+ La batterie peut étre uniguement rechargée avec un chargeur de batterie conforme a la
norme EN 60335-2-29/A11.

5 ASSEMBLAGE

L'élimination des emballages doit se faire selon la réglementation locale en vigueur.

Pour des raisons de sécurité et de transport, la batterie au lithium-ion (si fournie) est livrée
séparément de la machine et partiellement chargée.

Avant d'utiliser la machine, il faut nécessairement charger la batterie en suivant les instructions
indiquées au chapitre 6.3 RECHARGE DE LA BATTERIE (Fig. 3).

5.1 MONTAGE DU TUBE (FIG. 5, FIG. 6, FIG. 7)

Couper le moteur pour pouvoir monter le tube.

Emboiter le tube du souffleur (A) en introduisant les deux ergots (B) dans les deux cannelures
(C) du tube. Tourner de 45° dans le sens de la fleche (D). Le tube sera monté comme le montre
la Fig. 7.

5.2 MONTAGE DU TUBE AVEC CROCHET A ENCLIQUETER (FIG. 8)

Encliqueter le tube du souffleur (A) en laissant le crochet (B) face a l'orifice (C) et attendre le
déclic qui confirme le positionnement. Pour retirer le tube du souffleur, appuyer sur le crochet
(B) et dégager le tube.

6 PREPARATION AVANT L'UTILISATION

6.1 CONTROLE DE LA MACHINE

A ATTENTION
S'assurer que la batterie n’est pas en place dans son compartiment.

A ATTENTION

Les ailettes de protection du ventilateur (D, Fig. 3, Fig. 4) doivent étre en parfait état
pour assurer la sécurité de I'opérateur. Dans le cas contraire, remplacer la piéce.

Avant de commencer a travailler, il faut :
« controler que les passages (grilles) de I'air de refroidissement ne soient pas obstrués ;

« controler que la poignée et les protections de la machine soient bien propres et seches,
correctement montées et fermement fixées a la machine ;

« controler que la machine ne présente pas de signes d'usure ni d’'endommagement dus a des
chocs ou a d’autres causes et réparer le cas échéant ;

« controler que la batterie soit en bon état et qu'elle ne présente pas de signes
d’endommagement ; ne pas utiliser le taille-haies avec une batterie endommagée ou usée ;
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+ charger la batterie en suivant les instructions indiquées au chapitre 6.3 RECHARGE DE LA
BATTERIE (Fig. 3).

6.2 VERIFICATION DE LA CHARGE DE LA BATTERIE (FIG. 2)

Pour contréler I'état de charge de la batterie (A), appuyer sur le bouton (B) qui active 4 LED (C)
indiquant :

4 leds allumées Autonomie = 4/4
3 leds allumées Autonomie = 3/4
2 leds allumées Autonomie >= 2/4
1 led allumée Autonomie =< 1/4
1 led clignotante Batterie déchargée
4 leds clignotantes Surchauffe

6.3 RECHARGE DE LA BATTERIE (FIG. 3)

/N\ AVERTISSEMENT

S’assurer que la tension de secteur de la prise de courant correspond a celle
indiquée sur I'étiquette du chargeur de batterie.

Pour enlever la batterie (A) de la machine, appuyer sur les deux boutons (B) et dégager la
batterie (A).

Pour recharger la batterie :

« brancher le chargeur de batterie (C, Fig. 3) a une prise de courant ; la présence de tension
est signalée par I'allumage du voyant rouge (D).

« Placer la batterie (A) dans le logement du chargeur de batterie (C) et la pousser a fond. La
recharge d'une batterie a plat dure environ 220 minutes (5 Ah) avec le chargeur de batterie
CRG. Avec le chargeur de batterie FAST, la recharge en dure que 90 minutes (5 Ah).

Les phases de la recharge sont indiquées par le voyant (D) :

Chargeur de batterie branché Voyant rouge allumé

Batterie insérée et recharge en cours Voyant vert clignotant

Recharge batterie terminée Voyant vert allumé

Court-circuit Voyant rouge clignotant rapidement
Surchauffe Voyant rouge clignotant lentement

Recharge terminée :

+ Retirer la batterie (A) du chargeur de batterie (C) et la remettre en place sur la machine.

« Débrancher le chargeur de batterie (C) de la prise de courant.
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7 UTILISATION DE LA MACHINE
71 DEMARRAGE DE LA MACHINE (FIG. 4)

Avant de mettre en marche la machine, insérer la batterie (A) dans son compartiment.

Pour mettre en marche la machine:
- Saisir fermement la machine d'une seule main.

« Actionner le levier interrupteur (C) et tourner le régulateur (D) en avant ou en arriére pour
régler la puissance du jet d'air.

7.2 FONCTION BOOST (E, FIG. 3)

Cette machine dispose de la fonction « Boost » qui permet d’augmenter la quantité d‘air
distribué. Cette fonction peut étre activée en appuyant sur une molette spécialement
positionnée pres de la poignée.

Pour utiliser la fonction Boost, suivre les consignes ci-apres :
«  S'assurer que la machine est allumée et qu’elle fonctionne correctement.
« Tenir la poignée fermement tout en maintenant une prise ferme sur la molette Boost.

«  Appuyer délicatement sur la molette Boost (E) avec le pouce ou I'index pour obtenir le flux
d'air renforcé.

+ Il est possible de régler l'intensité du « boost » en appuyant plus ou moins fort sur la molette
Boost.

«  Relacher la molette Boost pour revenir a la modalité de soufflage normal.

REMARQUE

« Il est conseillé d'utiliser la fonction Boost uniquement lorsque I'opération exige une
plus forte quantité d'air (par exemple : feuilles collées au sol). Ne pas utiliser la
fonction Boost de maniére continue.

« Pour utiliser le booster, il faut garder le doigt sur le bouton correspondant.

- L'utilisation de la fonction boost réduit considérablement la durée de la batterie. Il est
donc conseillé d'utiliser la fonction Boost avec modération et de maniére appropriée
pour optimiser I'efficacité du souffleur.

7.3 ARRET DE LA MACHINE (FIG. 4)

Pour arréter la machine :
« Relacher le levier interrupteur (C).

« Appuyer sur les deux boutons (B) pour dégager la batterie (A).
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8

MODES OPERATOIRES ET TECHNIQUES DE TRAVAIL

A ATTENTION

Pour votre sécurité personnelle et de celle des autres :
1.

Ne pas utiliser la machine sans avoir au préalable lu attentivement les
instructions. Se familiariser avec les commandes et l'utilisation appropriée du
taille-haies. Apprendre a arréter rapidement le moteur.

Risques résiduels - noter que certains risques ultérieurs peuvent subsister méme
si toutes les prescriptions de sécurité ont été respectées :

» Projections de fragments (de végétation ou autres matiéres) qui peuvent
provoquer des lésions oculaires.

Se rappeler que l'opérateur ou l'utilisateur est responsable des accidents et
imprévus qui peuvent survenir a d’autres personnes ou a leur propriété.

Porter des vétements adéquats pendant le travail. Votre revendeur peut vous
fournir les informations sur les équipements de protection contre les accidents
les plus appropriés a garantir la sécurité au travail.

. Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec une bonne lumiére

artificielle.

Examiner a fond toute la zone de travail et la débarrasser de tout ce qui pourrait
étre projeté par la machine (branches, fils de fer, cables cachés, pierres, etc.).

. Arréter le moteur et retirer la batterie de son compartiment :

« si la machine vibre de maniére anormale : dans l'affirmative, rechercher
immédiatement la cause des vibrations et faire effectuer les controles
nécessaires aupreés d'un centre d’assistance agréé ;

« chaque fois que la machine est laissée sans surveillance ;
« avant de contréler et de nettoyer la machine ou de travailler sur celle-ci ;

« aprés avoir heurté un corps étranger. Vérifier les endommagements
éventuels et effectuer les réparations nécessaires si besoin est avant de
réutiliser la machine ;

» lorsque la machine n'est pas utilisée.
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/N\  AVERTISSEMENT

Toujours se rappeler que le souffleur électrique peut étre une source de nuisance
pour les autres s’il n'est pas correctement utilisé. Pour le respect des autres et de
I'environnement :

« Eviter d'utiliser la machine dans des lieux et horaires qui pourraient étre source
de nuisance.

» Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des
déchets.

« Pour éviter le risque d’incendie, ne pas laisser la machine avec le moteur encore
chaud parmi les feuilles ou I'herbe séche.

» Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des
parties ou piéces endommagées ou de tout élément a fort impact
environnemental.

A ATTENTION

L’exposition prolongée aux vibrations peut causer des lésions et des troubles neuro-
vasculaires (connus aussi comme « phénoméne de Raynaud » ou « main blanche »),
spécialement aux personnes souffrant de troubles circulatoires. Les symptomes
touchent les mains, les poignets et les doigts et se manifestent par une perte de
sensibilité, un engourdissement, des démangeaisons, de la douleur, une
décoloration ou des modifications structurelles de I'épiderme. Ces effets peuvent
s’amplifier en présence de basses températures ambiantes et/ou en cas de pression
de préhension excessive sur les poignées. Dés I'apparition des symptomes, il faut
écourter le temps d'utilisation de la machine et consulter un médecin.

8.1 MODES D’UTILISATION DE LA MACHINE

La batterie est munie d'une protection qui en empéche sa décharge totale.

La machine s'éteint automatiquement si I'accu est déchargé. Si tel est le cas, il faut le recharger
tres rapidement.

8.2 TECHNIQUES DE TRAVAIL

A ATTENTION

L’exposition aux vibrations peut provoquer des blessures aux personnes qui
souffrent de problémes de circulation sanguine ou de troubles du systéme nerveux.
Consultez un médecin en présence de symptomes physiques tels que
engourdissement, manque de sensibilité, réduction de la force normale ou
modification de la couleur de la peau. Ces symptomes apparaissent en général au
niveau des doigts, des mains ou des poignets.

«  Contréler les conditions du souffleur avant de l'utiliser, et plus particulierement de
I'admission.

« En présence de poussiére importante, arroser légérement la zone de travail avec un tuyau
ou utiliser un raccord comme nébuliseur si vous avez de I'eau a disposition.
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« Faire attention aux enfants, aux animaux domestiques, aux voitures ou aux fenétres ouvertes
et souffler les détritus en conditions de sécurité.

«  Aprés avoir utilisé le souffleur, nettoyer et jeter les détritus dans les bidons d'ordures.

A ATTENTION

Porter les équipements de protection nécessaires pour travailler avec le souffleur :
1. Protections pour les yeux.

2. Masque de protection contre la poussiére.

A ATTENTION

Pour travailler dans un recoin, souffler du coin vers l'intérieur et de l'intérieur vers
le milieu de la zone de travail.

8.3 A LA FIN DU TRAVAIL

Aprés la coupe, arréter le moteur comme indiqué précédemment.

A ATTENTION

Laisser refroidir le moteur avant de placer la machine dans un endroit ou lieu
quelconque.

Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser la machine de tout résidu de branches
et de feuilles ; ne pas laisser de récipients contenant des déchets a l'intérieur d'un
local.

Aprés chaque opération, nettoyer le tube du souffleur apres I'avoir démonté, sans oublier
d'éliminer les résidus et la poussiéere sur les fentes de la grille de protection.

9 ENTRETIEN

A ATTENTION

+ Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des
gants de protection.

+ L'entretien non correct ou le manque d’entretien, le démontage ou la
modification des dispositifs de sécurité et/ou l'utilisation de piéces détachées
non originales risquent de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a
I'utilisateur ou a des tiers.

9.1 ENTRETIEN COURANT

Toujours enlever la batterie avant d’effectuer des travaux d’entretien sur la
machine. Contacter un centre de service agréé pour réparer tout dommage a la
machine.
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A ATTENTION

Pour votre sécurité personnelle et de celle des autres :

« Aprés chaque utilisation, retirer la batterie de son compartiment et contréler son
état pour déceler d’éventuels endommagements.

» Un entretien correct est fondamental pour maintenir durablement I'efficacité et
la sécurité d’emploi des piéeces d’origine de la machine.

« Maintenir correctement serrés écrous et vis pour toujours garantir la sireté de
fonctionnement de la machine.

* Ne pas utiliser la machine avec des parties ou piéces usées ou endommagées.
Les parties ou piéces abimées doivent étre remplacées et en aucun cas réparées.

« Utiliser seulement des piéces de rechange d’origine. Les parties ou piéces d'une
qualité inéquivalente peuvent endommager la machine et compromettre la
sécurité.

Enlever la batterie de son compartiment pendant les opérations d’entretien.

Vérifier chaque fois la machine avant de I'utiliser pour s'assurer qu'aucune partie ne résulte usée
ou endommagée. Ne pas l'utiliser si certaines piéces résultent cassées ou usées.

9.1.1 Refroidissement du moteur

Pour éviter une surchauffe et des dommages au moteur, les grilles d'admission d'air de
refroidissement doivent toujours étre propres et ne pas étre génées par des feuilles et des
débris.

9.1.2 Gestion de la batterie

1. Conserver la batterie dans un endroit ol la température est comprise entre 0°C et +45°C.
Dans le cas de stockage dans des locaux dont la température pourrait dépasser ces limites, il
convient de retirer la batterie et de la ranger dans un endroit approprié.

2. Pendant le travail, la batterie est protégée contre la décharge totale par un dispositif de
protection qui éteint la machine et en bloque son fonctionnement.

3. La batterie est munie d’une protection qui empéche la recharge si la température ambiante
n'est pas comprise entre 0 °C et +45 °C.

4. La batterie peut étre rechargée a tout moment, méme partiellement, sans le risque de
I'endommager.

9.1.3 Conservation

Au terme de chaque session de travail, débarrasser parfaitement la machine de la poussiere et
des déchets de tonte, réparer ou remplacer les parties ou pieces défectueuses.

La machine doit étre conservée dans un endroit ou lieu sec, a I'abri des intempéries et hors de la
portée des enfants.
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9.1.4 Tableau d’entretien

Voici une liste des opérations d’entretien qui doivent étre effectuées sur la machine. La plupart
des chapitres sont décrits dans la section 9.1 ENTRETIEN COURANT. L'utilisateur ne doit effectuer
que les travaux d’entretien et d'assistance décrits dans le présent manuel d'utilisation et
d’entretien. Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel
doivent étre effectuées dans un Centre d'assistance agréé.

Entretien Entretien journalier Entretien mensuel

Nettoyer I'extérieur de la machine avec un chiffon propre X
et sec. Ne jamais utiliser de I'eau.

Maintenir les poignées séches, propres et exemptes X
d'huile et de graisse.

S'assurer que le levier interrupteur fonctionne X
correctement et qu'il n'est pas endommagé.

Vérifier si certaines parties extérieures de la machine X
sont endommagées ou cassées.

Controler le serrage correct des écrous et vis.

Controler le bon état de la batterie.

Controler I'état de charge de la batterie.

X[ X[ X| X

Controler le bon état et I'efficacité de fonctionnement du
chargeur de batterie.

Controler les branchements entre la batterie et la X
machine et le raccordement entre la batterie et le
chargeur de batterie.

9.2 ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il
convient de demander a un technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contréle
général.

Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche : https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A ATTENTION

« Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent
manuel doivent étre effectuées dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir
le fonctionnement régulier et constant de l'appareil, veillez a ce que les
remplacements éventuels de piéces détachées soient effectués exclusivement
avec des PIECES DETACHEES D’ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non
originales risque de provoquer des blessures graves, voire mortelles, a
I'utilisateur ou a des tiers et annuler immédiatement la garantie.
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10 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I|'utilisation de la
machine, au bénéfice de la vie civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

«  Eviter de géner le voisinage.

« Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiere d'élimination des emballages,
de I'huile, de l'essence, des batteries, des filtres, des parties ou pieces endommagées ou de
tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter ces déchets dans les ordures mais
les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

10.1 DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables
; tous les métaux (acier, aluminium, laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour plus
d'informations, contactez le centre de récupération des déchets de votre région. L'élimination
des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de I'environnement, en
évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le
présent manuel.

. A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, EN MAGASIN  EN DECHETERIE

les piles et 7\
batteries se G o ou
recyclent I

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

11 DEPANNAGE

A ATTENTION

« Toujours arréter la machine et déposer la batterie avant d'intervenir selon les
indications recommandées dans le tableau ci-dessous, sauf indications
contraires.

« Si le probléme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées,
contactez un Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléeme non répertorié dans
ce tableau, contactez un Centre d'Assistance Agréé.
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PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas en
actionnant la gachette
interrupteur

Batterie manquante ou montée
de fagon incorrecte

S’assurer que la batterie est bien
en place dans son compartiment

Batterie déchargée

Controler I'état de charge et
recharger la batterie si
nécessaire

Le moteur s'arréte de
fonctionner pendant le travail

Batterie manquante ou montée
de fagon incorrecte

S'assurer que la batterie est bien
en place dans son compartiment

Batterie déchargée

Controler I'état de charge et
recharger la batterie si
nécessaire

Autonomie réduite de la batterie

Conditions d'utilisation séveres
avec une plus grande
consommation de courant

Optimiser I'utilisation

Le chargeur de batterie ne
recharge pas la batterie (LED
rouge allumée)

Contacts sales

Nettoyer les contacts

Le chargeur de batterie ne
recharge pas la batterie (aucune
LED allumée)

Le chargeur de batterie n'est pas
alimenté en énergie électrique

Controler si la fiche est bien
branchée sur la prise et que la
prise regoit le courant

Chargeur de batterie défectueux

Remplacer par une piéce de
rechange d’origine

La machine vibre trop

Turbine endommagée ou cassée

Adressez-vous a un Centre
d'Assistance Agréé
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12 DECLARATION DE CONFORMITE

La société soussignée, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) Italie
déclare sous sa propre responsabilité que la machine :
1. Genre : SOUFFLEUR A BATTERIE
2. Marque : / Type : Oleo-Mac BVi 60
Efco SAi 60
3. identification de série : 649 XXX 0001 - 649 XXX 9999
est conforme aux prescriptions de la 2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -
Directive / du Réglement et de leurs 2011/65/EC
modifications ou intégrations :
est conforme aux prescriptions des EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -
normes harmonisées : EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015
Procédures d'évaluation de conformité Annexe V
effectuées
Niveau de puissance sonore calculé 97 dB (A)
Niveau de puissance sonore garantie : 98 dB (A)
Faita: Bagnolo in Piano (RE) Italie - via Fermi, 4
Date : 21/06/2023
Dossier technique déposé auprés de : Siege administratif. - Direction technique

/
/
/

" V) ) /’
LoUTS / (~JEmak..

Luigi Bartoli - PDG
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13

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concue et réalisée a l'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant
garantit ses produits pendant une période de 24 mois a compter de la date d’achat, en cas d'usage privé ou
d‘activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date
d'achat. Le constructeur remplacera gratuitement
les pieces présentant des vices de matériau,

« Interventions effectuées par du personnel non
autorisé.

d'usinage ou de fabrication par le biais de son 5. Ic-gns;?nnr;tgglc;seuét I:)s(du'téce(sjes .fttegaéran:'ere I;é

réseau commercial et d'assistance. La garantie ne fonctionnement normalpel W usu

prive pas l'acheteur des droits qui lui sont octroyés '

par le code civil contre les conséquences des 6. La garantie exclut les interventions de mise a jour

défauts ou des vices causés par la chose vendue. et d'amélioration du produit.

Le personnel technique interviendra le plus 7. La garantie ne couvre pas la mise au point ni les

rapidement possible, dans les délais concédés par interventions d'entretien nécessaires pendant la

les nécessités organisationnelles. période de validité de la garantie.

Pour demander I'assistance sous garantie, il est 8. Les dommages éventuels subis pendant le

nécessaire de présenter au personnel agréé le transport doivent étre immédiatement signalés au

certificat de garantie ci-dessous portant le transporteur sous peine d'annulation de la

cachet du revendeur, dament rempli et garantie.

accompagné de la facture d'achat ou du ticket L @ Bri

de caisse obligatoire reportant la date d'achat. 9. Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos

La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants : machines sont garantis par leurs constructeurs

+ Absence manifeste d'entretien, respectifs.

«  Utilisation incorrecte ou altération du produit, 10. L,a garantie ne couvre pas . d,om(nages
éventuels, directs ou indirects, causés a des

« Utilisation de lubrifiants ou de carburants personnes ou des objets suite a des pannes de la

inadéquats, machine ou a l'interruption forcée et prolongée de
I " . . . son utilisation.
« Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires utiisati
non d’origine,
- - . -~ - - - - - " -"-"—-"=-"=-"=-"=-"=-"-"-= - - - -~ -~ -~ - - - -~ =-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-"=-" =/ =/ =—-"/—-"/ - = = o
MODELE DATE ‘X’
I
< CONCESSIONNAIRE
N° de SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas ! Joindre uniq ale lle d de de

garantie tgchnique.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.

Unser Hindlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu Ihrer Verfligung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn aufmerksam durch, um mit dem Gerat
richtig umgehen zu kénnen und Unfélle zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen
Bauteile und die Hinweise fiir die anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

A ACHTUNG

Lesen Sie auch die Betriebs- und Wartungsanleitung der Batterie und des
Batterieladegerits!

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich.
Der Hersteller behdlt sich das Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die
vorliegende Anleitung dndern zu missen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsdchlichen Bauteile kénnen von den
abgebildeten abweichen. Wenden Sie sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung
des betreffenden Kapitels. Die Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut
,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden Nummer angegeben. Beispiel:
JKapitel 2".

Zusatzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung ebenfalls
Informationen, auf die Sie besonders achten missen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unfillen, ernsthaften Verletzungen u.U. mit Todesfolge
oder schweren Sachschaden.

/\  WARNUNG
Es besteht die Gefahr von Schiaden an der Maschine oder an ihren Bauteilen.




HINWEIS

Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten
Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in
den Abbildungen sind jeweils durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf
das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder
einfach ,(C, Abb. 2)". Ein Verweis auf das Bauteil 2 in Abbildung 1 wird mit folgender
Bezeichnung identifiziert: ,Siehe 2, Abb. 1" oder einfach ,(2, Abb. 1)".

2 SICH MIT DEM GERAT VERTRAUT MACHEN

2.1 BESCHREIBUNG DES GERATS UND ANWENDUNGSBEREICH

Es handelt sich hierbei um ein Gerat flir die Gartenarbeit, insbesondere um einen Laubblaser mit
Akku-betriebenem Elektromotor fiir den Hobbygartner.

2.1.1 Vorgesehene Verwendung

Ein Bladser eignet sich fiir folgende Verwendungszwecke:

. Entfernen und Sammeln von Blattern. Beseitigung von Abfdllen und Grasschnitt von
StralBen, Gehwegen, Parks, Parkplatzen, Hiitten, Sportplatzen usw.

+ Beseitigung von Schnittabféllen.

«  Entfernen oder Zerkleinern von Grasbuscheln.

+ Reinigung von Parkplatzen.

« Reinigung von Land- und Baumaschinen.

+ Reinigung von Freilichtbiihnen und Vergniigungsparks.
« Entfernen von leichtem oder lockerem Schnee.

«  Trocknen von Gehwegen und AuBenbereichen.

« Entfernen von Abfillen aus Ecken, Ubergangsbereichen, zwischen den Pflastersteinen usw.

2.1.2 Bestimmungsfremde Verwendung

Jede von den vorgenannten abweichende Verwendung ist gefdhrlich und kann
Personen- bzw. Sachschdaden verursachen.

Ein Blaser eignet sich NICHT zur Reinigung von:
« GroBen Mengen an Schotter oder Kiesstaub.
« Bauabfallen.

«  Gipspulver.

+  Zement- und Betonstaub.

«  Trockener Gartenerde.
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+ Den Blaser nicht zum Ausbringen oder Zerstduben von Diingemitteln, Chemikalien und
anderen giftigen Stoffen oder Kraftstoffen verwenden, es sei denn, das Gerét ist fur eine
solche Anwendung ausgelegt und wird in einem geeigneten Bereich eingesetzt.

« Handelt es sich bei dem geblasenen Stoff um einen handelstblichen Stoff, so ist das
Sicherheitsdatenblatt des Stoffes einzusehen oder der Hersteller des Materials zu fragen.

A ACHTUNG

Siliziumdioxid ist ein Grundbestandteil von Sand, Quarz, Ziegeln, Ton, Granit,
Gestein und zahlreichen anderen Materialien, einschlieBlich Beton und
Mauerwerksprodukten. Das wiederholte bzw. massive Einatmen von kristallinem
Siliziumdioxid kann ernsthafte bis hin zu lebensgefihrlichen Erkrankungen der
Atemwege verursachen, u.a. Silikose. Bei Vorhandensein solcher Stoffe sind stets
die angegebenen AtemschutzmafBnahmen zu beachten.

A ACHTUNG

Das Einatmen von asbesthaltigen Stauben ist gefdhrlich und kann ernsthafte oder
gar lebensgefahrliche Erkrankungen der Atemwege bis hin zu Krebs verursachen.
Die Verwendung und Entsorgung von asbesthaltigen Produkten ist streng
reglementiert. Asbest oder asbesthaltige Produkte wie Asbestisolierungen nicht
ausblasen oder storen. Wenn es Grund zu der Annahme gibt, dass asbesthaltige
Materialien gestort werden, sich unverziiglich an den Arbeitgeber oder das ortliche
Gesundheitsamt wenden.

Die bestimmungsfremde Verwendung des Geréts hat zusatzlich zum Garantieverfall ebenfalls
den Haftungsausschluss des Herstellers zur Folge, so dass der Anwender fiir Sachschdden sowie
fur Schaden an der eigenen Personen bzw. an Dritten aufkommt.

2.2 ALLGEMEINE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

«  Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und Lichtverhaltnisse ein sicheres Arbeiten gestatten.
« Stellen Sie den Motor vor Absetzen des Gerats ab.

« Achten Sie besonders auf Alarme bei Verwendung des Gehorschutzes, denn diese
Ausriistungen kdnnen das Horen von Warntonen (Aufforderungen, Signale, Warnungen
usw.) beeintrachtigen.

«  Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit am Hang oder auf unebenem Gelande.
+ Halten Sie die Griffe stets trocken und sauber.

. Verwenden Sie den Blaser nicht, wenn Sie auf einer Leiter, einem Stinder oder einem
Tisch stehen.

+ Versuchen Sie niemals, heiBe oder brennende Substanzen oder brennbare
Flussigkeiten wegzublasen.

+ Gehen Sie bei der Benutzung des Gerats nicht rlickwarts.

+ Arbeiten Sie mit dem Blaser nur zu verniinftigen Uhrzeiten, wenn keine Ruhestérung
besteht, also nicht frilh morgens oder spat abends. Halten Sie sich an die ortlich
vorgeschriebenen Ruhezeiten.

« Prifen Sie Richtung und Starke des Windes. Richten Sie die Diise oder die ausgeblasenen
Abfélle niemals auf Menschen, Haustiere, Autos oder Hauser.



« Blasen Sie die Abfille nicht gegen offene Tiiren oder Fenster.

« Benutzen Sie das Gerat mit Rlcksicht auf Passanten und Sachgiter in der Nahe.
« Lassen Sie den Blaser nie mit laufendem Motor unbeaufsichtigt.

+ Achten Sie darauf, was Sie ausblasen oder bewegen.

«  Uben Sie, Grasschnitt oder Pappbecher wegzublasen, ohne Staub aufzuwirbeln.
« Befeuchten Sie staubige Bereiche, bevor Sie den Blaser einsetzen.

« Benutzen Sie den Blaser nicht, um besonders staubiges Material wegzublasen.

« Richten Sie den Luftstrahl nicht gegen Personen oder Tiere. Der Blaser kann kleine
Gegenstande mit hoher Geschwindigkeit verwirbeln. Halten Sie das Gerat sofort an, wenn
sich eine Person nahert.

23 BAUTEILE DES GERATS (ABB. 1)

1. Antriebseinheit 4, Schalterhebel
2. Griff 5. Blasrohr
3. Regler 6. Booster

2.4  TYPENSCHILD (ABB. 1)

21. EG-Konformitatszeichen

22. Name und Adresse des Herstellers

23. Schallleistungspegel

24. Seriennummer

25. Baujahr

26. Geratetyp: BATTERIEBETRIEBENER BLASER

27. Elektrogerdte gehoren nicht in den Haushaltsmill. Gemaf3 der Richtlinie 2012/19/EG Uber
Elektro- und Elektronik-Altgerdte und ihrer Umsetzung in nationales Recht missen Elektro-
Altgerdte getrennt gesammelt werden, um dann in nachhaltiger Weise wiederverwertet
werden zu kénnen. Sollten Elektro-Altgerate in Deponien oder im Boden entsorgt werden,
konnen die Schadstoffe ins Grundwasser eindringen und in die Nahrungskette gelangen,
dadurch Gesundheitsschdaden verursachen. Weiterflihrende Informationen zur Entsorgung
dieses Produkts erhalten Sie bei zustandigen Abfallbehorde oder lhrem Handler.

UMWELTSCHADEN! Das Produkt ist recycelbar: Lithium-lonen-Batterie. Altbatterien
diirfen nicht als Haushaltsmiill entsorgt werden. Entsorgen Sie die Batterie nicht
zusammen mit dem Geréat. Beachten Sie die drtlichen Vorschriften.

25 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN (ABB. 1)

Verwenden Sie |hr Gerat mit der gebotenen Umsicht. Die auf dem Gerat angebrachten
Piktogramme sollen Sie daher an die wichtigsten Vorsichtsmalnahmen beim Gebrauch
erinnern. Im Nachhinein ist die Bedeutung dieser Piktogramme veranschaulicht. Darliber hinaus
sollten Sie die Sicherheitsvorschriften im betreffenden Kapitel dieser Anleitung sorgféltig lesen.

Wechseln Sie beschéddigte oder unkenntliche Schilder aus.
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Bei unsachgeméafer Verwendung kann dieses Gerét eine Gefahr fiir den Bediener
und fiir andere Personen darstellen.

42. Tragen Sie immer eine Schutzbrille.
43. Schiitzen Sie die Gerate vor Regen (oder Feuchtigkeit).
44, Lesen Sie vor der Benutzung des Gerats die Bedienungsanleitung durch.

45. Tragen Sie bei der Arbeit immer eine Staubschutzmaske.

Der Blaser kann Gegenstinde mit hoher Geschwindigkeit schleudern, die
abprallen und den Bediener treffen konnen. Dies kann ernsthafte Augenschiaden
verursachen.

47. Der Benutzer des Bldsers muss sich vergewissern, dass sich Menschen oder Tiere nicht ndher
als 10 Meter befinden. Wenn mehrere Bediener im selben Bereich arbeiten, missen sie einen
Sicherheitsabstand von mindestens 10 Metern zueinander einhalten.

2.6 TECHNISCHE DATEN

Spannung VvV DC 40
Leistung W 620
Gewicht kg 3,3
Leerlaufdrehzahl min./max. min 10.600/16200
Max. Luftgeschwindigkeit m/s 39,5
Max. Luftgeschwindigkeit m/h 544
MabBeinheit Bezugsnormen BVi 60 - SAi 60

Schalldruck™m@ LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88,6

EN 11201
Messunsicherheit dB (A) 1,0
Gemessener dB (A) 2000/14/EG 96,8
Schallleistungspegel (2

EN 11201

EN ISO 3744

Messunsicherheit dB (A) 0,8
Garantierter LpA av - dB(A) 2000/14/EG 98
Schallleistungspegel

EN 11201

EN ISO 3744

Schwingungspegel(1(2)3) m/s2 EN 50636-2-100 <25

EN 12096
Messunsicherheit m/s2 EN 12096 1,0

(1) Max. Drehzahl im Leerlauf.
(2 Racing - Vollstédndig geladene Batterie
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() Der erkldrte Schwingungsgesamtwert wurde nach einem Standardprifverfahren gemessen und kann
zum Vergleich von verschiedenen Werkzeugen herangezogen werden. Der Gesamtschwingungswert kann
auch in einer vorlaufigen Belastungsbewertung verwendet werden.

Die Schwingungsemissionen beim effektiven Einsatz des Elektrowerkzeugs kénnen
entsprechend der Verwendungsart vom erklarten Gesamtwert abweichen.

Sicherheitsmalinahmen zum Schutz des Bedieners anhand der Belastungsbewertung unter
effektiven Einsatzbedingungen (unter Berlicksichtigung sdmtlicher Phasen des Betriebszyklus
wie die Zeiten, in denen das Werkzeug ausgeschaltet und nicht in Funktion ist, wie auch die
Startzeit) mussen definiert werden.

3 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
(zwingend zu beachten)

3.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR ELEKTROWERKZEUGE

Lesen Sie samtliche Sicherheitshinweise und Anweisungen. Die Missachtung der
Sicherheitshinweise und Anweisungen kann Stromschlag, Brand bzw. ernsthafte
Verletzungen zur Folge haben.

A ACHTUNG

Ortliche Bestimmungen konnen das Alter des Bedieners oder die Verwendung des
Gerits beschranken.

/\ WARNUNG

Beschddigte oder unleserliche Aufkleber miissen ersetzt werden. Fordern Sie die
neuen Aufkleber bei einem autorisiertem Servicezentrum an.

A ACHTUNG

Achten Sie beim Tragen des Gehorschutzes auf Warnsignale oder laute Rufe.
Entfernen Sie bei ausgeschaltetem Motor stets den Gehdrschutz.

A ACHTUNG

lhr Gerdt erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer Stiarke. Dieses Feld kann
unter Umstidnden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr ernster oder gar
lebensgefdhrlicher Unfélle zu verringern, sollten Personen mit Herzschrittmachern
vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den Hersteller des
Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

Bewahren Sie Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir kiinftigen Bedarf auf. Der in den
Sicherheitshinweisen verwendete Begriff "Elektrowerkzeug" bezeichnet Ihr Akku-betriebenes
Gerat (ohne Kabel).



Sicherheit des Arbeitsumfelds

a.

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber. Verschmutzte und wiiste Arbeitsbereiche erhéhen die
Unfallgefahr.

Betreiben Sie das Elektrowerkzeug nicht in explosionsgefahrdeten Umgebungen und in der
Néhe entziindlicher Flussigkeiten, Gase oder Stdube. Die von den Elektrowerkzeugen
erzeugten Funken kdnnen Stdube oder Rauchgase in Brand setzen.

Halten Sie Kinder und anwesende Personen beim Gebrauch eines Elektrowerkzeugs fern.
Jede Zerstreuung kann zum Kontrollverlust des Werkzeugs fiihren.

Elektrische Sicherheit

a.

Vermeiden Sie die Berlihrung des Korpers mit geerdeten Oberflachen wie Rohre, Heizkorper,
Herde und Kihlschranke. Die Stromschlaggefahr steigt bei Erd- oder Masseschluss des
Korpers.

Vermeiden Sie den Einsatz von Elektrowerkzeugen bei Regen oder in Nassbereichen. Bei
Wassereintritt in ein Elektrowerkzeug nimmt die Stromschlaggefahr zu.

Personliche Sicherheit

a.

Bleiben Sie beim Umgang mit Elektrowerkzeugen stets konzentriert, achten Sie auf jeden
Handgriff und arbeiten Sie mit Vernunft und gewissenhaft. Bei Mlidigkeit bzw. unter Einfluss
von Rauschmitteln, Alkohol oder Medikamenten sollten Sie das Elektrowerkzeug nicht
verwenden. Auch die kleinste Unachtsamkeit beim Einsatz eines Elektrowerkzeugs kann
ernsthafte Verletzungen verursachen.

Benutzten Sie Schutzkleidung beim Arbeiten. Tragen Sie stets eine Schutzbrille. Die
Benutzung einer personlichen Schutzausriistung wie Staubschutzmaske, rutschfeste Schuhe,
Schutzhelme oder Gehérstopsel verringert die Verletzungsgefahr.

Vermeiden Sie unnotige Einschaltungen. Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
vor Einsetzen des Akkus sowie vor Heben und Beférdern ausgeschaltet ist. Der Transport
eines Elektrowerkzeugs mit Finger am Schalter und eingebautem Akku erhoht die
Unfallgefahr.

Entfernen Sie samtliche Stellschlissel oder -werkzeuge vor Einschalten des
Elektrowerkzeugs. Schliissel oder Werkzeuge, die mit einem drehenden Teil in Berlihrung
bleiben, kénnen Verletzungen verursachen.

Verlieren Sie nicht das Gleichgewicht. Achten Sie stets auf den richtigen Halt und bewahren
Sie das Gleichgewicht. Damit kdnnen Sie das Elektrowerkzeug auch bei Zwischenfallen
sicher fuihren.

Wahlen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie
Haare, Kleider und Handschuhe von den Bewegungsteilen entfernt. Weite Kleidung,
Schmuck oder langes Haar kénnen sich in den Bewegungsteilen verfangen.

Vergewissern Sie sich, dass die ggf. an Staubabzugsanlagen anzuschlieBenden
Vorrichtungen perfekt angeschlossen sind und vorschriftsméBig verwendet werden. Der
Einsatz derartiger Vorrichtungen kann die durch Staubemission bedingten Gefahren
verringern.

. Lassen Sie nicht zu, dass Sie die durch die hdufige Verwendung erworbene Praxis beim

Umgang mit den Werkzeugen nachldssig arbeiten und die Sicherheitsgrundsitze
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missachten. Unachtsamkeit beim Arbeiten kann binnen Bruchteilen von Sekunden
schwerwiegende Verletzungen verursachen.

i. Stellen Sie beim Ausleihen des Gerdts sicher, dass sich der Benutzer mit den
Gebrauchsanweisungen in dieser Anleitung vertraut macht.

Gebrauch und Schutz des Elektrowerkzeugs

a. Uberlasten Sie das Elektrowerkzeug nicht. Verwenden Sie das Elektrowerkzeug im Einklang
mit dem Arbeitseinsatz. Ein geeignetes Elektrowerkzeug flihrt die Arbeit besser und sicherer
sowie mit der nach den Gestaltungsleitsatzen vorgesehenen Geschwindigkeit aus.

b. Verwenden Sie das Elektrowerkzeug auf keinen Fall, wenn der Schalter keine
vorschriftsmaBige Ein- oder Ausschaltung ermdglicht. Elektrowerkzeuge, die nicht anhand
des Schalters betatigt werden konnen, sind gefdhrlich und missen unbedingt repariert
werden.

c. Entfernen Sie den Akku aus seiner Aufnahme, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder
Zubehor wechseln bzw. das Elektrowerkzeug weglegen. Diese vorbeugenden
Sicherheitsmalnahmen verringern die Gefahr einer pl6tzlichen Einschaltung des
Elektrowerkzeugs.

d. Bewahren Sie nicht verwendete Elektrowerkzeuge au3erhalb der Reichweite von Kindern auf
und verbieten Sie unerfahrenen oder nicht in diese Anweisungen eingeweihten Personen
den Umgang damit. Elektrowerkzeuge sind in den Handen unerfahrener Personen duflerst
gefahrlich.

e. Fihren Sie die Wartung der Elektrowerkzeuge gewissenhaft aus. Uberpriifen Sie die
Ausrichtung und den freigdngigen Lauf der Bewegungsteile, den einwandfreien Zustand der
Bauteile sowie das Vorliegen etwaiger Bedingungen, die den fehlerfreien Betrieb der
Elektrowerkzeuge beeintrachtigen kdnnten. Reparieren Sie beschadigte Elektrowerkzeuge
vor der Benutzung. Zahlreiche Unfalle sind durch mangelhafte Wartung bedingt.

f. Verwenden Sie das Elektrowerkzeug und das entsprechende Zubehér nach den
bereitgestellten Anweisungen und beachten Sie stets die Arbeitsbedingungen sowie den
jeweiligen Einsatzzweck. Die Verwendung des Elektrowerkzeugs fiir vom vorgesehenen
Zweck abweichende Arbeiten kann Gefahrensituationen herbeifiihren.

g. Halten Sie die Griffe und Griffflichen sauber, trocken und frei von Ol oder Fett.
Rutschige Griffe und Griffflichen beeintréchtigen die sichere Fiilhrung und Kontrolle des
Gerats bei Zwischenfallen.

Service

Lassen Sie das Elektrowerkzeug durch Fachpersonal und ausschlief3lich unter Verwendung von
Originalersatzteilen reparieren. Damit wird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

3.2 SICHERHEITSHINWEISE FUR ELEKTRISCHE BLASER

Beim Einsatz des Geridts miissen die Sicherheitsvorschriften beachtet werden. Lesen
Sie vor Inbetriebnahme des Gerits die Anweisungen fiir die eigene Sicherheit und
die der umstehenden Personen. Bewahren Sie die Anleitungen fiir kiinftigen
Gebrauch sorgfiltig auf.
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4 GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN

Arbeiten mit dem Akku-betriebenen Elektro-Blcdiser

Nehmen Sie bei der Arbeit eine Stellung ein, die Ihnen sicheren und stabilen Halt bietet, und
gehen Sie vorsichtig ans Werk.

«  Vermeiden Sie Arbeiten auf nassem oder rutschigem Boden bzw. auf abschiissigem oder
steilem Gelénde, da diese Bedingungen keine ausreichende Stabilitat garantieren.

+ Rennen Sie nicht bei der Arbeit, sondern gehen Sie und achten Sie dabei auf
BodenunregelmaBigkeiten sowie auf etwaige Hindernisse.

« Waégen Sie die potenziellen Gefahren bei der Arbeit ab und treffen Sie samtliche
Vorkehrungen zu |hrer Sicherheit, besonders in Hanglage und auf unwegsamem, rutschigem
oder lockerem Gelénde.

« Arbeiten Sie an Hangen immer quer zum Hang, niemals hangaufwarts oder -abwarts.
+  Grofte Vorsicht ist in Ndhe von Steilhdngen, Graben oder Ddmmen geboten.

+ Achten Sie beim Einsatz des Gerats in der Nahe von StraBen immer auf den Verkehr.
«  GroBte Vorsicht ist in Nahe von spannungsfiihrenden Stromkabeln geboten.

Das Gerat darf nicht durch Personen verwendet werden, die es nicht mit einer Hand festhalten
und/oder beim Arbeiten nicht in stabilem Gleichgewicht auf den Beinen bleiben kénnen.

Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht
kennen, das Gerat zu benutzen. Ortliche Bestimmungen kénnen das Mindestalter des Benutzers
festlegen.

Das Gerat darf nicht von mehr als einer Person betrieben werden.
Verwenden Sie das Gerat niemals:
« in unmittelbarer Nahe von Personen, besonders von Kindern, oder Tieren;

« wenn Sie mide sind oder sich nicht wohl fiihlen, oder wenn Sie Arzneimittel oder
Rauschmittel, Alkohol oder andere Stoffe zu sich genommen haben, die Ihre Konzentrations-
und Reaktionsfahigkeit beeintrachtigen;

« mit beschddigten oder abgenommenen Schutzvorrichtungen.

Sichere Handhabung des Akku-betriebenen Elektro-Laubbldsers

Fir die Handhabung oder den Transport des Geréts sind folgende MaBhahmen zu treffen:

« schalten Sie den Motor aus, lassen Sie ihn zum Stehen kommen und nehmen Sie den Akku
aus seiner Aufnahme;

« halten Sie das Gerat ausschlieBlich am Griff fest.

Beim Transport des Geradts auf einem Fahrzeug missen Sie es sicher verladen und verzurren, so
dass davon keine Gefahr ausgeht.

Tipps fiir Anfdnger

Bevor Sie zum ersten Mal mit diesem Gerdt arbeiten, sollten Sie sich damit und mit den
geeignetsten Arbeitstechniken vertraut machen, indem Sie das Gerat am Griff festhalten und die
fur die Arbeit erforderlichen Bewegungen erproben.
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4.1

9.
10.
11.

12.
13.

14.
15.
16.
17.

ZUSATZLICHE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

Bitte lesen Sie die Anleitungen sorgfaltig durch.
Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch des Geréts vertraut.

Achten Sie darauf, die gefdhrlichen Bewegungsteile nicht vor Ausschaltung des Gerdts und
vor vollstandigem Auslauf der Bewegungsteile zu berthren.

Tragen Sie immer eine Schutzbrille.

Erlauben Sie niemals Kindern oder anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht
kennen, das Gerat zu benutzen.

Unterbrechen Sie die Arbeit mit dem Gerat, wenn sich Personen, besonders Kinder oder
Haustieren, in unmittelbarer Nahe aufhalten.

Arbeiten Sie nur bei Tageslicht.

Vergewissern Sie sich vor Einsatz des Gerats sowie nach Stéf3en oder Schldgen, dass keinerlei
Abnutzungs- oder Schadensanzeichen vorliegen, und fiihren Sie gegebenenfalls die
erforderlichen Reparaturen aus.

Betreiben Sie das Geréat nicht mit beschadigten oder fehlenden Schutzvorrichtungen.
Verwenden Sie nur vom Hersteller gelieferte bzw. empfohlene Ersatz- und Zubehorteile.

Nehmen Sie den Akku vor Inspektionen, Reinigungs- oder anderen Eingriffen am Gerat und
bei Nichtbenutzung des Gerats aus seiner Aufnahme.

Stellen Sie sicher, dass die zur Kiihlung vorgesehenen Liftungsschlitze nicht verstopft sind.

Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner Aufnahme und Uberprifen Sie ihn auf
Schéden.

Bewahren Sie das Gerat auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Stellen Sie die Arbeit bei Unfallen oder Briichen sofort ein.
Benutzen Sie das Gerat nicht bei schlechter Witterung, insbesondere nicht bei Blitzgefahr.

Entfernen Sie den Akku, wenn Sie das Gerét einer anderen Person tibergeben.

Handhabung und sachgerechte Verwendung von Akku-betriebenen Elektrowerkzeugen

a.
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Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug vor Einsetzen des Akkus ausgeschaltet ist.
Das Einlegen eines Akkus in ein eingeschaltetes Elektrogerdt kann Unfélle verursachen.

Verwenden Sie zum Laden der Akkus ausschlieBlich die vom Hersteller empfohlenen
Ladegeréte. Die Ladegerate sind in der Regel auf den bestimmten Akkutyp ausgelegt; bei
Verwendung mit anderen Typen besteht Brandgefahr.

Verwenden Sie nur die fiir lhr Werkzeug vorgesehenen Akkus. Der Einsatz anderer Akkus
kann Verletzungen und Brandgefahr verursachen.

Halten Sie unbenutzte Akkus von Klammern, Miinzen, Schlisseln, Nageln, Schrauben und
anderen kleinen Metallgegenstanden entfernt, um einen Kurzschluss der Kontakte zu
vermeiden. Ein Kurzschluss der Akkukontakte kann Verbrennungen oder Brénde
verursachen.

Der Akku muss in einwandfreiem Zustand sein und darf keine Beschadigungsanzeichen
aufweisen. Betreiben Sie das Gerat nicht mit einem beschadigten oder abgenutztem Akku.



4.2

GEBRAUCHSANWEISUNGEN FUR AKKUS

Allgemeine VorsichtsmaBnahmen

5

Sie dirfen den Akku auf keinen Fall 6ffnen.

Werfen Sie alte Akkus niemals ins Feuer. Explosionsgefahr!

SchlieBen Sie das Ladegerat nur an Steckdosen mit der auf dem Typenschild angegebenen
Netzspannung an.

Verwenden Sie ausschlieBlich Original-Akkus.

Bei langerem Gebrauch konnte sich der Akku erwdrmen. Lassen Sie den Akku vor dem
Aufladen abkihlen.

Bewahren Sie den Akku und das Ladegerat auBBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Verwenden Sie das Ladegerat nicht an Orten mit entzlindlichen Dampfen oder Stoffen.
Laden Sie die Akkus nur bei Temperaturen zwischen 10°C und 40°C auf.

Lagern Sie die Akkus nicht an Orten mit Temperaturen Gber 40°C.

Verursachen Sie keinen Kurzschliisse zwischen den Kontakten der Akkus und schlieen Sie
diese nicht an Metallgegenstande an.

Achten Sie beim Transport der Akkus darauf, dass kein Kontaktschluss entsteht, und
verwenden Sie auf keinen Fall Metallbehilter.

Kurzschliisse des Akkus konnen Explosionen verursachen. In jedem Fall wird der Akku durch
Kurzschliisse beschadigt.

Uberpriifen Sie das Kabel des Ladegerdts regelmiBig auf Schaden. Tauschen Sie das
Ladegerdt bei beschadigtem Kabel aus.

Laden Sie die Akkus vor ihrer Einlagerung im Winter vollstéandig auf.

Der Akku kann ausschlieBlich mit Ladegerdten gemal3 EN 60335-2-29/A11 aufgeladen
werden.

MONTAGE

Die Verpackung ist nach den einschldgigen Verordnungen zu entsorgen.

Aus Sicherheits- und Transportgriinden wird der Lithium-lonen-Akku (sofern beigestellt) separat
vom Gerat und teilweise aufgeladen geliefert.

Vor Einsatz des Gerats missen Sie den Akku nach den Anweisungen im Kapitel 6.3 LADEN DES
AKKUS (Abb. 3) aufladen.

5.1

MONTAGE DES ROHRS (ABB. 5, ABB. 6, ABB. 7)

Die Montage des Rohrs hat bei abgestelltem Motor zu erfolgen.

85



Das Blasrohr (A) einsetzen, die zwei Stifte (B) missen in die zwei Rillen (C) des Blasrohres
eingesteckt werden. Im Pfeilsinn (D) um 45° drehen. Das montierte Rohr ist in Abb. 7 dargestellt.

5.2 MONTAGE DES ROHRS MIT SCHNAPPHAKEN (ABB. 8)

Das Blasrohr (A) einsetzen, dabei den Haken (B) an der Offnung (C) festhalten, bis er einrastet.
Zur Abnahme des Blasrohrs den Haken (B) eindriicken und das Rohr herausziehen.

6 VORBEREITUNG AUF DIE ARBEIT

6.1 UBERPRUFUNG DES GERATS

Stellen Sie sicher, dass der Akku nicht in seiner Aufnahme eingelegt ist.

Die Schutzschlitze des Geblases (D, Abb. 3, Abb. 4) miissen unversehrt sein, um die
Sicherheit des Bedieners zu gewdhrleisten. Andernfalls das Teil ersetzen.

Bevor Sie mit der Arbeit beginnen, sollten Sie:
« sicherstellen, dass die Liftungsschlitze nicht verstopft sind;

« sicherstellen, dass der Griff und die Schutzvorrichtungen des Gerdts trocken und sauber,
korrekt montiert und sicher am Gerét befestigt sind;

- sicherstellen, dass das Gerat keine Verschlei3- oder Schadensanzeichen durch StéRe/Schlage
oder andere Ursachen aufweist, und gegebenenfalls die erforderlichen Reparaturen
vornehmen;

. sicherstellen, dass der Akku in einwandfreiem Zustand ist und keine
Beschadigungsanzeichen aufweist. Betreiben Sie das Gerdt nicht mit einem beschadigten
oder abgenutztem Akku;

« den Akku nach den Anweisungen im Kapitel 6.3 LADEN DES AKKUS (Abb. 3) aufladen.
6.2  UBERPRUFUNG DES AKKUZUSTANDS (ABB. 2)

Dricken Sie zum Nachweis des Akkuladestands (A) die Taste (B), die 4 LEDs (C) mit folgender
Bedeutung aktiviert:

4 erleuchtete LEDs Autonomie = 4/4
3 erleuchtete LEDs Autonomie = 3/4
2 erleuchtete LEDs Autonomie >= 2/4
1 erleuchtete LED Autonomie =< 1/4
1 blinkende LED Akku entladen

4 blinkende LEDs Ubertemperatur
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6.3 LADEN DES AKKUS (ABB. 3)

/\ WARNUNG

Vergewissern Sie sich, dass die Netzspannung der Steckdose der Angabe auf dem
Typenschild des Ladegerats entspricht.

Driicken Sie zum Entnehmen des Akkus (A) die beiden Knopfe (B) und ziehen Sie dann den Akku
(A) heraus.

Zum Aufladen des Akkus:
« SchlieBBen Sie das Ladegerat (C,Abb. 3 ) an einer Steckdose an; das Vorliegen von Spannung
wird durch Aufleuchten der roten Kontrollleuchte (D) angezeigt.

+ Setzen Sie den Akku (A) bis auf Anschlag in die Aufnahme des Ladegeréts (C). Das Aufladen
eines vollkommen entladenen Akkus dauert ca. 220 Minuten (5 Ah) mit dem Ladegerat CRG.
Mit dem Ladegerdt FAST verringert sich die Ladedauer auf 90 Minuten (5 Ah).

Die Ladephasen werden anhand der Kontrollleuchte (D) angezeigt:

Ladegerat angeschlossen Rote Kontrollleuchte eingeschaltet
Akku ist eingelegt und wird geladen Griine Kontrollleuchte blinkt
Batterie vollstandig geladen Griine Kontrollleuchte eingeschaltet
Kurzschluss Rote Kontrollleuchte blinkt schnell
Ubertemperatur Rote Kontrollleuchte blinkt langsam

Ladevorgang abgeschlossen:

« Nehmen Sie den Akku (A) aus dem Ladegerét (C) und setzen Sie ihn in das Gerét ein.

« Stecken Sie das Ladegerat (C) ab.

7 VERWENDUNG DES GERATS

71 START DES GERATS (ABB. 4)

Legen Sie vor dem Start des Gerdts den Akku (A) in seine Aufnahme.

Zum Starten des Gerats:

+ Halten Sie das Gerat mit einer Hand fest.

« Betdtigen Sie den Schalterhebel (C) und drehen Sie den Regler (D) nach vorn oder nach

hinten, um die Leistung des austretenden Luftstroms zu regeln.

7.2  FUNKTION BOOST (E, ABB. 3)
Dieses Gerat ist mit der Funktion ,Boost” ausgestattet, mit der Sie die abgegebene Luftmenge

erhéhen kdnnen. Diese Funktion kann durch Driicken eines speziell positionierten Reglers in der
Nahe des Griffs aktiviert werden.
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Um die Funktion Boost zu verwenden, folgen Sie den nachstehenden Anweisungen:

Vergewissern Sie sich, dass das Gerat eingeschaltet ist und ordnungsgemaB funktioniert.
Setzen Sie den Griff sicher und stabil ein und halten Sie den Boost-Regler fest im Griff.

Driicken Sie mit Daumen oder Zeigefinger leicht auf den Boost-Regler (E), um den
verstdrkten Luftstrom zu aktivieren.

Sie kdnnen die Starke der Funktion Boost einstellen, indem Sie mehr oder weniger Druck auf
den Boost-Regler austiben.

Lassen Sie den Boost-Regler los, um zum normalen Blasmodus zuriickzukehren.

HINWEIS

Wir empfehlen, die Funktion Boost nur dann zu verwenden, wenn mehr Blasleistung
erforderlich ist (z.B. bei am Boden festsitzendem Laub). Verwenden Sie die Funktion
Boost nicht andauernd.

Der Einsatz der Funktion Boost erfordert das Halten der entsprechenden Knopfs.

Die Verwendung der Funktion Boost verringert merklich die Lebensdauer des Akkus.
Es wird daher empfohlen, die Funktion Boost in MaBen und in angemessener Weise zu
verwenden, um die Effizienz des Blasers zu optimieren.

7.3

STOPP DES GERATS (ABB. 4)

Zum Stoppen des Gerats:
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8

BETRIEBSWEISEN UND ARBEITSTECHNIKEN

A ACHTUNG

Fiir Ihre Sicherheit und die anderer Personen:
1.

Verwenden Sie das Gerdt erst, nachdem Sie die Anleitungen griindlich gelesen
haben. Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch
des Gerits vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell abzustellen.

Restrisiken - trotz Einhaltung samtlicher Sicherheitsvorschriften konnen
dennoch einige Risiken vorliegen:

+ Herausschleudern von Splittern, die Augenverletzungen verursachen kdnnen.

Denken Sie daran, dass der Bediener oder der Benutzer fiir Unfdille und
Zwischenfille verantwortlich ist, die sich mit anderen Personen oder an deren
Eigentum ereignen kdnnen.

Benutzen Sie bei der Arbeit eine geeignete Bekleidung. lhr Handler gibt lhnen
gern die Informationen iiber die geeigneten Unfallschutzausriistungen, um die
Sicherheit beim Arbeiten zu garantieren.

5. Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung.

Uberpriifen Sie griindlich den Arbeitsbereich, in dem das Gerit eingesetzt wird
und entfernen Sie alle Gegensténde, die aus dem Gerét herausgeworfen werden
konnen (Aste, Drdhte, versteckte Kabel, Steine usw.).

. Stellen Sie den Motor ab und nehmen Sie den Akku aus seiner Aufnahme:

« wenn das Gerét libermdBige Schwingungen erzeugt: Machen Sie in diesem
Fall sofort die Ursache der Schwingungen ausfindig und wenden Sie sich fiir
die erforderlichen Uberpriifungen an ein autorisiertes Servicezentrum;

« jedes Mal, wenn Sie das Gerit unbeaufsichtigt lassen;
« bevor Sie das Gerat liberpriifen, reinigen oder Arbeiten daran durchfiihren;

- nachdem ein Fremdkorper getroffen wurde. Uberpriifen Sie etwaige Schiden
und fiihren Sie die erforderlichen Reparaturen aus, bevor Sie das Gerit
wieder in Betrieb nehmen;

« wenn Sie das Gerat nicht benutzen.

/\  WARNUNG

Denken Sie daran, dass ein unsachgemafBl verwendeter Elektro-Blaser fiir andere
Personen storend sein kann. MaBBnahmen zum Schutz anderer Personen und der
Umwelt:

Vermeiden Sie den Einsatz des Gerits in Bereichen und zu Uhrzeiten, die einen
Storfaktor darstellen.

Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Abfille.

Legen Sie das Gerdt mit warmgelaufenem Motor niemals auf Bldtter oder
trockenes Gras ab, um Brandgefahren zu vermeiden.

Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung abgenutzter oder
stark umweltbelastender Teile.
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A ACHTUNG

Die verlingerte Schwingungsbelastung kann neuro-vaskuldre Schaden und
Storungen (auch bekannt als "Raynaud-Syndrom" oder "WeiB3fingerkrankheit")
verursachen, besonders bei Personen mit Kreislaufstorungen. Die Symptome
konnen Hande, Armgelenke und Finger betreffen und machen sich durch
Empfindlichkeitsverlust, Gefiihllosigkeit, Schmerz, Erblassen oder Verdnderungen
der Hautstruktur bemerkbar. Diese Auswirkungen kénnen dariiber hinaus durch
niedrige Umgebungstemperaturen und/oder einen allzu kriftigen Griff verstarkt
werden. Beim Auftreten der Symptome sollte daher die Nutzungsdauer des Geréts
verringert und ein Arzt aufgesucht werden.

8.1 VERWENDUNGSART DES GERATS

Der Akku verfligt Gber einen Schutz gegen vollstandiges Entladen.

Das Gerat schaltet sich bei entladenem Akku automatisch ab. Laden Sie den Akku in diesem Fall
umgehend wieder auf.

8.2 ARBEITSTECHNIKEN

Vibrationen konnen Schaden bei Personen mit neuro-vaskularen Stérungen
verursachen. Suchen Sie einen Arzt auf, wenn Sie Symptome wie Kribbeln,
Gefiihllosigkeit, Krifteschwund oder Anderungen der Hautfarbe feststellen. Diese
Symptome treten in der Regel an den Fingern, Hinden oder Handgelenken auf.

+ Kontrollieren Sie den Zustand des Blasers und vor allem der Ansaugoffnung, bevor Sie lhn
benutzen.

« Bei starker Staubentwicklung sollten Sie den Arbeitsbereich mit einem Schlauch oder einer
Spruhvorrichtung leicht bespriihen, wenn Wasser verfiigbar ist.

. Achten Sie auf Kinder, Haustiere, offene Autos oder Fenster und blasen Sie die Abfélle sicher
weg.

+ Reinigen Sie den Blaser nach dem Gebrauch und werfen Sie die Abfélle in den Miilleimer.

A ACHTUNG

Tragen Sie bei der Arbeit mit dem Blaser die erforderliche Schutzausriistung:
1. Augenschutz.

2. Schutzmaske in staubigen Umgebungen.

A ACHTUNG

Wenn Sie in einer Ecke arbeiten, blasen Sie von der Ecke nach innen und von innen
zur Mitte des Arbeitsbereichs.

8.3 ARBEITSENDE

Stoppen Sie den Motor am Ende der Arbeit wie weiter oben angegeben.
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Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie das Gerat in einem Raum abstellen.

Zur Vermeidung von Brandgefahr entfernen Sie Aste und Laub vom Gerit; lassen
Sie keine Behdlter mit Laubriickstanden in geschlossenen Raumen stehen.

Nach jedem Arbeitseinsatz sollte das Blasrohr ausgebaut, und das Rohr und die Schlitze des
Schutzgitters von Riickstanden und Schmutz gesdubert werden.

9 WARTUNG

+ Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe.

» Die versdaumte oder nicht korrekte Wartung, die Abnahme oder Umriistung der
Sicherheitsvorrichtungen bzw. der Einsatz von Nicht-Originalersatzteilen konnen
schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen
verursachen.

9.1 PLANMASSIGE WARTUNG

A ACHTUNG

Nehmen Sie vor jedem Wartungseingriff am Gerat immer den Akku ab. Beauftragen
Sie ein autorisiertes Servicezentrum mit der Reparatur etwaiger Schaden am Gerit.

A ACHTUNG

Fiir lhre Sicherheit und die anderer Personen:

« Nehmen Sie den Akku nach jedem Einsatz aus seiner Aufnahme und tberpriifen
Sie ihn auf Schaden.

+ Eine korrekte Wartung ist fiir die dauerhafte Effizienz und urspriingliche
Gebrauchssicherheit des Gerats maB3geblich.

« Sorgen Sie dafiir, dass alle Muttern und Schrauben fest angezogen sind, um
sicher zu sein, dass sich das Gerdt immer in guter Betriebsbereitschaft befindet.

+ Verwenden Sie das Gerdt niemals mit abgenutzten oder beschiadigten Teilen.
Ersetzen Sie beschadigte Bauteile, reparieren Sie diese auf keinen Fall.

+ Verwenden Sie ausschlieBlich Originalersatzteile. Teile nicht gleichwertiger
Qualitadt konnen das Gerat beschadigen und die Sicherheit beeintrachtigen.

Nehmen Sie den Akku bei den Wartungseingriffen aus seiner Aufnahme.

Uberpriifen Sie die Kettensége vor jeder Benutzung auf abgenutzte oder beschidigte Teile. Die
Verwendung mit gebrochenen oder abgenutzten Teilen ist untersagt.



9.1.1 Motorkiihlung

Um Uberhitzungen und Schiden des Motors zu vermeiden, miissen die Kihlschlitze stets
sauber und frei von Laub sowie Abfdllen gehalten werden.

9.1.2 Akku-Management

1. Bewahren Sie den Akku in Raumen bei Temperaturen zwischen 0°C und +45°C auf. Wird das
Gerat in Umgebungen gelagert, in denen diese Temperaturen méglicherweise Gberschritten
werden kdnnen, sollten Sie den Akku herausnehmen und an geeignetem Ort aufbewahren.

2. Der Akku ist beim Gebrauch gegen die vollstindige Entladung geschiitzt. Die
Schutzvorrichtung schaltet hierzu das Gerat ab und sperrt den Betrieb.

3. Der Akku verfligt tber einen Schutz, der die Aufladung bei Umgebungstemperaturen
auBerhalb des Bereichs 0°C und +45°C verhindert.

4. Der Akku kann jederzeit auch teilweise aufgeladen werden, ohne dass er dadurch Schaden
nimmt.

9.1.3 Lagerung

Reinigen Sie das Gerat nach jedem Arbeitseinsatz griindlich von Staub und Abfallen, reparieren
oder tauschen Sie defekte Teile aus.

Bewahren Sie das Gerdt an einem trockenen Ort vor Witterungseinfliissen geschiitzt und von
Kindern fern auf.

9.14 Wartungsiibersicht

Nachstehend sind die am Gerdt vorgeschriebenen Wartungseingriffe aufgelistet. Die meisten
Eingriffe finden sich im Abschnitt 9.1 PLANMASSIGE WARTUNG. Der Benutzer ist ausschlieBlich
fur die in dieser Bedienungsanleitung beschriebenen Wartungs- und Serviceeingriffe zustandig.
Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen.

Wartung Tdgliche Wartung Monatliche
Wartung
Reinigen Sie das Gerat auf3en mit einem sauberen und X
trockenen Tuch. Verwenden Sie auf keinen Fall Wasser.
Halten Sie die Griffe sauber, trocken und frei von Ol oder X
Fett.
Vergewissern Sie sich, dass der Schalterhebel korrekt X

funktioniert und nicht beschadigt ist.

Stellen Sie sicher, dass die Au3enteile des Gerats nicht X
beschadigt und gerissen sind.

Stellen Sie sicher, dass Muttern und Schrauben fest X
angezogen sind.

Stellen Sie sicher, dass der Akku unversehrt ist. X
Uberpriifen Sie den Ladestand des Akkus.
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Wartung Tdgliche Wartung Monatliche
Wartung
Stellen Sie sicher, dass das Ladegerat in einwandfreiem X
Zustand und funktionstiichtig ist.
Uberpriifen Sie die Anschliisse zwischen Akku und Gerit X
und auch den Anschluss zwischen Akku und Ladegerét.

9.2 AUBERPLANMARBIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz -
sollten Sie eine allgemeine Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren
lassen.

Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

o Alle nicht in dieser Anleitung beschriebenen Wartungseingriffe haben durch eine
autorisierte Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb
des Gerdts zu garantieren, verwenden Sie zum Austausch defekter Teile
ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

« Etwaige unvorschriftsmidBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile
konnen schwere oder sogar todliche Verletzungen von Bediener und
Drittpersonen verursachen und fithren zum sofortigen Verfall der Garantie.

10 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und
kommt der guten Nachbarschaft sowie unserem Lebensraum gleichermafen zu gute.

« Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie moglich.

+ Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen,
Benzin, Batterien, Filtern, abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfille
gehoren nicht in den Hausmill, sondern muissen sortenrein gesammelt und den
zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

10.1 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung der Maschine verwendeten Werkstoffe sind recycelbar;
samtliche Metalle (Stahl. Aluminium, Messing) kdnnen einem Schrotthandler zugefiihrt werden.
Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zustdndige kommunale Einrichtung.
Die aus der Verschrottung der Maschine hervorgehenden Abfélle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldagigen ortlichen Bestimmungen.
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Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das
vorliegende Handbuch.

11 STORUNGSBEHEBUNG

A ACHTUNG

behoben werden konnte,

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerit immer ab und entnehmen Sie die Batterie, es sei denn, der
Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

+ Wenn alle méglichen Ursachen uberpriift wurden, die Storung jedoch nicht
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes
Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle angefiihrten
Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Beim Betédtigen des Schalters
startet der Motor nicht

Akku nicht oder nicht richtig
eingelegt

Sicherstellen, dass der Akku
ordnungsgemal eingesetzt ist

Akku entladen

Ladestand tberpriifen und Akku
aufladen

Der Motor stoppt wahrend der
Arbeit

Akku nicht oder nicht richtig
eingelegt

Sicherstellen, dass der Akku
ordnungsgemal eingesetzt ist

Akku entladen

Ladestand Uberprifen und Akku
aufladen

Geringe Akku-Laufzeit

Schwere Einsatzbedingungen
mit hoher Stromaufnahme

Einsatz optimieren

Das Ladegerat ladt den Akku
nicht auf (rote LED erleuchtet)

Kontakte verschmutzt

Reinigen Sie die Kontakte

Das Ladegerat ladt den Akku
nicht auf (keine LED erleuchtet)

Keine Spannung am Ladegeréat

Anschluss des Steckers und
Anliegen von Spannung in der
Steckdose Uberpriifen

Ladegerat defekt

Durch Originalersatzteil ersetzen

Das Gerét vibriert Giberméafig

Beschadigter oder kaputter
Laufer

Wenden Sie sich an eine
autorisierte Kundendienststelle

94




12 KONFORMITATSERKLARUNG

Die Firma

erklart eigenverantwortlich, dass das Gerat:

1. Art:
2. Fabrikat: / Typ:

3. Serienkennung:

den Anforderungen der Richtlinie /
Verordnung und der nachtraglichen
Anderungen oder Ergénzungen
entspricht:

den MaBgaben folgender
harmonisierter Normen entspricht:

Angewandte Verfahren zur
Konformitatsbewertung

Gemessener Schallleistungspegel
Garantierter Schallleistungspegel:
Ausgefiihrt in:

Datum:

Technische Dokumentation verwahrt
bei:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

BATTERIEBETRIEBENER BLASER
Oleo-Mac BVi 60

Efco SAi 60
649 XXX 0001 - 649 XXX 9999

2006/42/EG - 2014/35/EU - 2000/14/EG - 2014/30/EU -
2011/65/EG

EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -
EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015

Anhang V

97 dB (A)
98 dB (A)
Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4
21.06.23
Verwaltungssitz. - Technische Direktion

S 00 [YEmak..

Luigi Bartoli - Geschéftsfiihrer

95



13

GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller

garantiert seine Produkte fur einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei

Privat- und

Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1.

r

X

96

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der
Hersteller tauscht Uber das Vertriebs- und
technische Servicenetz die durch Material-,
Bearbeitungs- und Fertigungsméngel fehlerhaften
Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kduferanspriiche bei Folgeschaden durch Fehler
oder Mangel des verkauften Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im
Rahmen der hierfur erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen schnellstmdglich
durchfihren.

Zur Anforderung der Serviceleistungen im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten
Personal der untenstehende und vollstindig

ausgefiillte Garantieschein mit
Verkduferstempel sowie die Rechnung bzw. der
Kaufbeleg als Datumsnachweis vorgelegt
werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Fallen:
+  Offensichtliche Wartungsversdumnisse

+ Unsachgerechte Anwendung bzw. Umristung
des Produkts

Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder
Kraftstoffe

« Einbau nicht Ersatz-  oder

Zubehorteile

originaler

« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien ~ sowie die  normaler
Betriebsabnutzung unterliegenden Teile.

Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fir
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen Einstellungen und
Wartungseingriffe ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen

gemeldete Transportschaden machen die Garantie
nichtig.

Ist lhr Gerat mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs
& Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.)
ausgeriistet, gilt die Garantie des jeweiligen
Motorherstellers.

. Die Garantie deckt weder direkt noch indirekt

durch  Produktdefekte  bzw. durch eine
zwangsldufig ldngere Nichtbenutzung des Geréts
verursachte Personen- oder Sachschaden.

MODELL DATUM )
X
VERTRAGSHANDLER
BAUNUMMER
KAUFER

Nicht versenden! Nur der technischen




T INTRODUCCION ...ttt ettt e ettt e e et e et e e e et e e e e aaa e e e eaaa e e e e aesn e eeeesaenaeeeesnnn 98

1.1 COMO LEER EL MANUAL ... cee ettt et et 98

2 CONOCIMIENTO DE LA MAQUINA ... ..t 99
2.1 DESCRIPCION DE LA MAQUINA Y CAMPO DE UTILIZACION. . ....ovviii e 99
20T USO PREVISTO . .ttt et ettt et 99

212 USO INADECUADO . ....eieeitit et 99

2.2 NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES . ... . vttt ettt 100
2.3 COMPONENTES DE LA MAQUINA (FIG. 1) ... uttit ettt 101
2.4 ETIQUETA DE IDENTIFICACION (FIG. 1) vttt ettt e e ettt 101
2.5 PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD (FIG. 1) ...t 101
2.6 DATOS TECNICOS. ..ottt ettt e e e e e e e e e e et 102

3 NORMAS DE SEGURIDAD. ... vttt e et e et e ettt eaaeeenns 103
3.1 ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD PARA HERRAMIENTAS ELECTRICAS........vuvninnenn. 103
3.2 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA LOS SOPLADORES ELECTRICOS. .......ouvvininirinannnnannn. 105

A INORMAS DE USO . iiiiiiiiiit ittt ettt ettt ettt et e aae e e e e e eaaeeeanaseeasaeeanneenn 105
4.1 PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES. ...\ttt e 106
4.2 INSTRUCCIONES PARA EL USO DE LAS BATERIAS .. ... v vttt 107

S EN S AMBLAE oot e e 108
5.1 MONTAJE DEL TUBO (FIG. 5, FIG. 6, FIG. 7) .. oottt et et 108
5.2 MONTAJE DEL TUBO CON GANCHO A PRESION (FIG. 8). ... . veeeeiiiie e 108

6 PREPARACION PARA EL TRABAJO ... ettt 109
6.1 VERIFICACION DE LA MAQUINA ... oeiti ettt e 109
6.2 VERIFICACION DEL ESTADO DE LA BATERIA (FIG. 2) ... .o vieitie ittt et 109
6.3 CARGA DE LA BATERIA (FIG. 3). e ettt ettt et 109

7 USO DE LA MAQUINA ..o, 110
7.1 PUESTA EN MARCHA DE LA MAQUINA (FIG. 4) . ...vteieiieie e 110

7.2 FUNCION BOOST (E, FIG. 3) vttt ettt e e e et e e e 110
7.3 PARADA DE LA MAQUINA (FIG. 4) ... et 111

8 MODO DE USO Y TECNICAS DE TRABAJO ...t e, 112
8.1 MODO DE USO DE LA MAQUINA . ...ttt et et 113
8.2 TECNICAS DE TRABAJO. . ..ttt et e e 113

8.3 AL FINAL DEL TRABAJO ... ottt 113

O MANTENIMIENT O ..ttt ittt et ettt e et ettt ettt e e e e eanaeeeanaeeennneanns 114
9.1 MANTENIMIENTO ORDINARIO . ..o e ettt et ettt e e e e e et 114
9.1.1 ENFRIAMIENTO DEL MOTOR. ...ttt ettt et e e ettt e e 115

9.1.2 CUIDADO DE LA BATERIA . .. .ottt 115

9.1.3 CONSERVACION ...ttt e e e e e e e e e 115

9.1.4 TABLA DE MANTENIMIENTO ... vttt e e et 115

9.2 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO . ...ttt ettt e e ettt et 116

10 PROTECCION DEL AMBIENTE. ... ee ettt e, 116
10.1 DESGUACE Y ELIMINACION . ...ttt 116

11 SOLUCION DE PROBLEMAS. ... ittt e, 117
12 DECLARACION DE CONFORMIDAD ....eteeeee e et 118
13 CERTIFICADO DE GARANTIA .ttt e 119

97



1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier
necesidad.

A ATENCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencién este
manual antes de comenzar el trabajo.

Este manual debe acompaiar la maquina durante toda la vida util.

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e
instrucciones para realizar los controles y el mantenimiento.

A ATENCION

Lea atentamente también el manual de uso de la bateria y del cargador de baterias.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El
fabricante se reserva el derecho de modificar los productos sin realizar las modificaciones
correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos
ilustrados. En caso de dudas, contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las
referencias a capitulos o apartados se indican como “capitulo” o “apartado”, seguido del
numero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2”.

Ademas de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacién
que requiere particular atencién. Dicha informacion esta marcada con los simbolos descritos a
continuacién:

A ATENCION

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafos
materiales graves.

/\ PRECAUCION
En caso de riesgo de daios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de seguridad.
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Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes
indicados en las figuras se distinguen con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al
componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver C, Fig. 2" o simplemente "(C, Fig. 2)".
Una referencia al componente 2 en la figura 1 se indica de esta manera: "Ver 2, Fig. 1" o
simplemente "(2, Fig. 1)".

2 CONOCIMIENTO DE LA MAQUINA

2.1 DESCRIPCION DE LA MAQUINA Y CAMPO DE UTILIZACION

Esta maquina de jardineria es un soplador portatil con motor eléctrico alimentado por bateria, y
estd prevista para uso no profesional.

2.1.1 Uso previsto

Un soplador puede utilizarse para:

« Eliminar o recoger hojas. Eliminar basura o césped cortado de calles, senderos peatonales,
parques, aparcamientos, glorietas, campos deportivos, etc.

« Eliminar restos de césped.

« Eliminar o triturar maranas de césped.

« Limpiar aparcamientos.

« Limpiar herramientas agricolas y de construccion.
- Limpiar anfiteatros y parques de atracciones.

+ Eliminar nieve ligera o blanda.

« Secar aceras y areas exteriores.

« Eliminar basura de esquinas, cruces, juntas entre piedras de pavimentacion, etc.

2.1.2 Uso inadecuado

A ATENCION

Todo otro empleo, distinto de los mencionados anteriormente, puede ser peligroso
y causar dainos personales o materiales.

Un soplador NO debe utilizarse para limpiar:

« Grandes cantidades de grava o polvo de grava.
«  Desechos de obras de construccién.

«  Polvo de yeso.

+ Polvo de cemento y hormigén.

+  Humus seco de jardin.

« No utilizar el soplador para dispersar o atomizar fertilizantes, productos quimicos, otras
sustancias téxicas o combustibles, a no ser que el aparato esté disefiado para tal aplicacion;
en ese caso, utilizarlo sélo en areas adecuadas.
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« En caso de tener que soplar sustancias existentes en el comercio, consultar la ficha de
seguridad de la sustancia en cuestidn o dirigirse al fabricante.

A ATENCION

El silice es un elemento basico presente en la arena, el cuarzo, los ladrillos, la arcilla,
el granito, la roca y muchos otros materiales, como productos de hormigén y
albaiileria. La inhalacion repetida y/o intensa de silice cristalino presente en el aire
puede causar enfermedades respiratorias graves o letales, incluso silicosis. En
presencia de tales materiales, tomar las precauciones respiratorias indicadas.

A ATENCION

La inhalacion de polvo de amianto es peligrosa y puede causar lesiones graves o
letales, enfermedades respiratorias y cancer. El uso y la eliminacién de productos
que contienen amianto estan sujetos a reglamentos estrictos. No soplar ni remover
amianto o productos con contenido de amianto, como revestimientos aislantes en
amianto. Si existen motivos para creer que se estan removiendo materiales con
contenido de amianto, contactar de inmediato con el empleador o con la autoridad
sanitaria local.

El uso inadecuado de la maquina invalida la garantia y exime de responsabilidad al fabricante; la
responsabilidad por dafios o lesiones, propios o ajenos, caera exclusivamente sobre el usuario
de la maquina.

2.2 NORMAS DE SEGURIDAD GENERALES

« Trabajar sélo cuando la visibilidad y la luz sean suficientes para ver claramente.
« Pare el motor antes de apoyar la maquina.

« Prestar atencion especialmente cuando se estén utilizando dispositivos de proteccién
auditiva que pueden limitar la capacidad de oir sonidos que indican riesgos (avisos, sefales,
advertencias, etc.).

«  Tener mucho cuidado al trabajar en pendiente o sobre terrenos irregulares.
« Mantener las empuiaduras siempre secas y limpias.
« No utilizar el soplador desde una escalera, un soporte o una mesa.

- No intentar soplar sustancias calientes o que se estén quemando o liquidos
inflamables.

« No utilizar el aparato caminando hacia atras.

« Utilizar el soplador sélo en horarios razonables, no por la mafiana temprano ni por la noche
tarde, cuando podrian originarse molestias. Respetar los horarios de silencio establecidos
por las ordenanzas locales.

+  Observar la direccién y la intensidad del viento. No dirigir la boquilla o los desechos
soplados a personas, animales, automéviles o viviendas.

«  No soplar los desechos hacia ventanas o puertas abiertas.
« Utilizar el aparato teniendo en consideracién los transetntes y las propiedades limitrofes.
« No dejar el soplador en funcionamiento sin vigilancia.

« Prestar atencion a lo que se sopla o se desplaza.
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Util

Ejercitarse soplando césped cortado o vasos de papel sin remover el polvo.
Antes de utilizar el soplador, humedecer las &reas polvorientas.
No utilizar nunca un soplador para desplazar materiales excesivamente polvorientos.

No dirigir el chorro de aire hacia personas o animales. El soplador puede lanzar objetos
pequenos a alta velocidad. Parar inmediatamente el aparato cuando se acerque una
persona.

COMPONENTES DE LA MAQUINA (FIG. 1)
Unidad motriz 4. Palanca interruptor
Empuiadura 5. Tubo soplador
Regulador 6. Booster

ETIQUETA DE IDENTIFICACION (FIG. 1)
Marca de conformidad CE

Nombre y direccién del fabricante
Nivel de potencia acustica
Numero de serie

Ano de fabricacion

Tipo de maquina: SOPLADOR DE BATERIA

. No deposite los aparatos eléctricos en los contenedores para residuos domésticos. Segun la

Directiva Europea 2012/19/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos, los
aparatos eléctricos puestos fuera de uso deben desecharse por separado para que puedan
reutilizarse segun los criterios ecoldgicos pertinentes. Si los aparatos eléctricos se
abandonan en un vertedero o en el suelo, las sustancias nocivas pueden llegar al agua
subterrdnea y entrar en la cadena alimentaria, dafando la salud y el bienestar de las
personas. Para mas informacién sobre el desecho de este producto, consulte al
departamento de recogida de residuos de su ayuntamiento o al comercio donde lo adquirié.

iDANOS AL MEDIO AMBIENTE! Producto reciclable: Bateria de iones de litio. No tire las
baterias junto con los residuos domésticos. Deseche la bateria por separado de la
maquina. Respete las normas locales sobre la eliminacion.

PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD (FIG. 1)

ice la maquina con prudencia. En la maquina se han aplicado simbolos para recordarle las

principales precauciones de uso. El significado de dichos simbolos se explica a continuacion.
Ademads, le recomendamos leer atentamente las normas de seguridad en el capitulo especifico
de este manual.

Cambie las etiquetas que estén dafadas o ilegibles.

41.
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Esta maquina, si no se la utiliza correctamente, puede ser peligrosa para el
usuario y para terceros.

42. Utilice gafas de proteccion.
43. No exponer a la lluvia ni a la humedad.
44, Antes de utilizar esta maquina, leer el manual de instrucciones.

45. Utilizar mascarilla antipolvo durante el trabajo.

A ATENCION

El soplador puede lanzar objetos a alta velocidad que pueden rebotar o golpear
al usuario. Esto puede causar graves dafos en los ojos.

47. El usuario del soplador debe asegurarse de que no haya personas ni animales a menos de 10
metros de distancia. Cada vez que haya operadores trabajando en la misma érea, debera
mantenerse una distancia de seguridad no inferior a 10 metros entre uno y otro.

2.6 DATOS TECNICOS

Tension V CC 40
Potencia W 620
Peso kg 33
Numero de revoluciones min./ min. 10.600/16200
max.
Méxima velocidad del aire m/s 39,5
Méxima velocidad del aire m/h 544
Unidad de medida Normas de referencia BVi 60 - SAi 60

Presién acustica(M@ LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88,6

EN 11201
Incertidumbre dB (A) 1,0
Nivel de potencia acustica dB (A) 2000/14/CE 96,8
medido((2

EN 11201

EN 1SO 3744

Incertidumbre dB (A) 0,8
Nivel de potencia acustica LpA av - dB(A) 2000/14/CE 98
garantizada

EN 11201

EN ISO 3744

Nivel de vibracion(M23) m/s2 EN 50636-2-100 <25

EN 12096
Incertidumbre m/s2 EN 12096 1,0

(M Velocidad max. vacio.
(2) Racing - Bateria carga completa
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(3) El valor total de vibracion declarado se ha medido con un método de prueba estandar y puede utilizarse
para comparar distintas herramientas entre si. Dicho valor también se puede utilizar en una evaluacion
preliminar de la exposicién a las vibraciones.

La emision de vibraciones durante el uso efectivo de la herramienta eléctrica puede
diferir del valor total declarado, en funcién de las modalidades de uso.

Se deben determinar medidas adecuadas de proteccion del usuario en funcién de las
condiciones efectivas de uso, teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo, como los
tiempos en los cuales la herramienta esta apagada e inactiva, ademas del tiempo de puesta en
marcha.

3 NORMAS DE SEGURIDAD

(estrictamente obligatorias)

3.1 ADVERTENCIAS GENERALES DE SEGURIDAD PARA HERRAMIENTAS ELECTRICAS

Lea todas las advertencias e instrucciones. La inobservancia de las advertencias e
instrucciones puede causar descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

A ATENCION

la reglamentacion local puede limitar la edad del operador o el uso de la maquina.

/\  PRECAUCION

Las etiquetas estropeadas o que se hayan vuelto ilegibles se deben sustituir. Pida
las nuevas etiquetas a un centro de asistencia autorizado.

A ATENCION

Si lleva protecciones auditivas, esté atento a los posibles gritos o sefales de
advertencia. Quitese siempre la proteccion auditiva en cuanto pare el motor.

A ATENCION

La maquina genera un campo electromagnético de muy baja intensidad. Este campo
puede interferir con algunos marcapasos. Para disminuir el riesgo de
indisposiciones graves e incluso mortales, los portadores de marcapasos deben
consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de utilizar esta maquina.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas. El término "herramienta
eléctrica" utilizado en las advertencias se refiere a su maquina con alimentacion por bateria (sin
cable).
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Seguridad del drea de trabajo

a. Mantenga limpia la zona de trabajo. Un lugar de trabajo sucio o desordenado facilita los
accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en lugares donde haya riesgo de explosion, en presencia
de liquidos inflamables, gases o polvos. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden encender los polvos o vapores.

c. Evite que los nifios y demas personas se acerquen mientras esté utilizando una herramienta
eléctrica. Las distracciones pueden causar una pérdida de control.

Seguridad eléctrica

a. Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra, como tubos, radiadores,
cocinas vy frigorificos. El riesgo de descarga eléctrica aumenta si el cuerpo hace conexién a
masa o a tierra.

b. No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia, al agua ni a atmdsferas con humedad
excesiva. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de
descarga eléctrica.

Seguridad personal

a. No se distraiga, controle el trabajo y aplique el sentido comun cuando utilice una
herramienta eléctrica. No use herramientas eléctricas si estd cansado o bajo el efecto de
drogas, alcohol o medicamentos. Un momento de distraccién durante el uso de una
herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

b. Utilice ropa de seguridad. Coléquese siempre gafas de proteccién. El uso de equipos de
proteccién, como mascarillas antipolvo, calzado antideslizante, cascos de seguridad o
auriculares antirruido, reduce la probabilidad de lesiones personales.

c. Evite arranques accidentales. Asegurese de que la herramienta tenga el interruptor en la
posicion de apagado antes de colocarle la bateria, de agarrarla o de transportarla.
Transportar una herramienta eléctrica con el dedo sobre el interruptor y la bateria montada
aumenta el riesgo de accidentes.

d. Quite todas las llaves o dispositivos de regulaciéon antes de encender la herramienta
eléctrica. Una llave u otro util dejado en contacto con una parte giratoria de la maquina
puede causar lesiones personales.

e. Mantenga una posicién de equilibrio. Trabaje siempre con buen apoyo y en equilibrio. Esto
permite controlar mejor la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

f. Vistase adecuadamente. No utilice prendas amplias ni adornos. No acerque el cabello, la
ropa o los guantes a las partes en movimiento. Las prendas amplias, los adornos y el cabello
largo pueden ser atrapados por las partes en movimiento.

g. Si utiliza a un sistema de extraccion y recoleccién de polvo, asegurese de conectarlo a la
herramienta y utilizarlo correctamente. El uso de estos dispositivos puede disminuir los
riesgos relacionados con el polvo.

h. No deje que la confianza adquirida con el uso frecuente de herramientas le haga
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puede causar lesiones graves en una fraccién de segundo.

Si desea ceder o prestar la maquina a otra persona, asegurese de que el destinatario lea las
instrucciones de uso contenidas en este manual.



Uso y proteccion de la herramienta eléctrica

a. No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta apropiada para cada labor. La
herramienta eléctrica adecuada realizara el trabajo con mas eficacia y seguridad, a la
velocidad para la cual ha sido disefiada.

b. No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no esta en condiciones de ponerla en
marcha y detenerla normalmente. Una herramienta eléctrica que no puede controlarse con
el interruptor es peligrosa y debe repararse.

c. Saque la bateria de su compartimento antes de realizar cualquier regulacién o cambio de
accesorios y antes de guardar la herramienta eléctrica. Estas medidas de prevencién reducen
el riesgo de arranque accidental de la herramienta.

d. Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios y no permita que las
utilicen personas inexpertas, que no estén familiarizadas con la herramienta y con estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de personas inexpertas.

e. No descuide el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Controle que las partes
moéviles estén alineadas y libres de moverse, que no haya piezas rotas ni otras situaciones
que puedan comprometer el funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta se daia,
hégala reparar antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes se deben a la falta de
mantenimiento.

f. Utilice la herramienta eléctrica y sus accesorios de acuerdo con las instrucciones
suministradas, teniendo en cuenta las condiciones de uso y el tipo de trabajo. El uso de una
herramienta eléctrica para operaciones distintas de las especificas puede generar situaciones
de peligro.

g. Mantenga las empunaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin restos de
aceite o grasa. Las empunaduras y superficies de agarre resbaladizas no permiten mantener
un control seguro de la maquina en situaciones imprevistas.

Asistencia

Haga reparar la herramienta eléctrica por personal autorizado y con recambios originales. Esto
permite mantener la seguridad de la herramienta.

3.2  ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA LOS SOPLADORES ELECTRICOS

A ATENCION

Durante el uso de la maquina, respete las normas de seguridad. Antes de poner en
marcha la maquina, lea las instrucciones para proteger su seguridad y la ajena.
Mantenga las instrucciones en buen estado para futuras consultas.

4 NORMAS DE USO

Uso del soplador eléctrico de bateria

Durante el uso, adopte una posicion firme y estable, y mantenga una actitud prudente.

+ Se recomienda no trabajar en suelos mojados o resbaladizos, o en terrenos muy
accidentados o irregulares que no garanticen la estabilidad del usuario.
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+  No corra durante el trabajo, camine y tenga en cuenta las irregularidades del suelo y la
presencia de obstaculos.

« Evalue los riesgos potenciales del lugar de trabajo y tome todas las precauciones necesarias
para garantizar su seguridad, sobre todo en declives y suelos irregulares, resbaladizos o
inestables.

« En las cuestas, proceda de forma transversal al declive, nunca hacia arriba o hacia abajo.
«  Preste mucha atencién en proximidad de hondonadas, pozos o terraplenes.

« Cuando utilice la maquina cerca de una carretera, preste atencién al tréfico.

« Tenga especial cuidado en proximidad de cables eléctricos con tension.

El usuario de la méquina debe ser capaz de sujetarla firmemente con una mano y de
permanecer en equilibrio estable sobre las piernas durante el trabajo.

No permita que la maquina sea utilizada por los nifios o por adultos que no estén familiarizados
con las instrucciones. Informese de la edad minima que establecen las leyes locales para el uso
de esta maquina.

La maquina no debe ser utilizada por mas de una persona a la vez.
No utilice nunca la maquina:
- en proximidad de otras personas (sobre todo nifios) o de animales;

« si siente cansancio o algun malestar, o si ha consumido medicamentos, drogas, alcohol u
otras sustancias que puedan alterar su capacidad de atencion y sus reflejos;

« silas protecciones estan danadas, rotas o desmontadas.

Transporte seguro del soplador eléctrico de bateria

Para trasladar o transportar la maquina, proceda del modo siguiente:
« apague el motor, espere a que la maquina se pare y saque la bateria del compartimento;
« sujete la maquina Unicamente por la empufiadura.

Si transporta la maquina en un vehiculo, ubiquela de modo que no genere peligro para nadie y
fijela para que no se mueva.

Recomendaciones para los principiantes

Antes de hacer por primera vez un trabajo con la maquina, es necesario familiarizarse con ella 'y
practicar las técnicas mas adecuadas. Para ello, empuiie la maquina firmemente y haga los
movimientos tipicos del trabajo.

4.1 PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES

1. Lea atentamente las instrucciones.
2. Familiaricese con los mandos y con el uso correcto de la maquina.

3. Antes de tocar las partes moviles, apague la maquina y espere a que dichas partes se
detengan por completo.

4. Utilice gafas de proteccion.
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5. No permita que la maquina sea utilizada por los nifos o por adultos que no estén
familiarizados con las instrucciones.

6. Pare la maquina cuando haya nifios, adultos o animales en las cercanias.
Trabaje solamente con luz de dia.

8. Antes de utilizar la maquina, o después de que esta haya sufrido un golpe, controle que no
tenga signos de dafo o desgaste y haga las reparaciones necesarias.

9. No utilice nunca la maquina si las protecciones estan dafadas o desmontadas.

10. No utilice nunca repuestos o accesorios que no hayan sido suministrados o aconsejados por
el fabricante.

11. Saque la bateria de su compartimento antes de hacer cualquier operacion en la maquina
(incluidos los controles y la limpieza) y cuando deje de utilizar la maquina.

12. Controle siempre que los pasos del aire de refrigeracion estén bien limpios y despejados.
13. Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento y observe si ha sufrido dafos.
14. Guarde la maquina fuera del alcance de los nifios.

15. Interrumpa inmediatamente el trabajo en caso de accidente o rotura.

16. No utilice la maquina con mal tiempo, sobre todo si hay tormenta eléctrica.

17. Quite siempre la bateria antes de pasar la maquina a otra persona.

Manipulacion y uso correctos de las herramientas eléctricas de bateria

a. Antes de montar la bateria, asegurese de que el interruptor de la herramienta esté en la
posicion de apagado. Montar la bateria cuando el interruptor estd en la posicién de
encendido puede causar accidentes.

b. Utilice solo cargadores de baterias recomendados por el fabricante. Generalmente, los
cargadores son especificos para un tipo de bateria; si se utilizan con otros tipos, hay riesgo
de incendio.

c. Utilice solo las baterias especificas para su herramienta. El uso de otras baterias puede
causar lesiones y riesgo de incendio.

d. No guarde las baterias junto a clips, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros pequeiios
objetos metdlicos que puedan cortocircuitar los contactos. Un cortocircuito entre los
contactos de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

e. Controle que la bateria esté en buenas condiciones y no tenga signos de dafos. No utilice la
maquina con una bateria daflada o desgastada.

4.2 INSTRUCCIONES PARA EL USO DE LAS BATERIAS
Precauciones generales

« No abra nunca la bateria.

No arroje las baterias usadas al fuego. jPeligro de explosion!
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« Conecte el cargador de baterias solo a tomas de corriente que tengan la tensién indicada en
la placa de datos.

« Utilice solo baterias originales.

«  Con el uso prolongado, la bateria se puede calentar. Déjela enfriar antes de recargarla.
« No guarde la bateria o el cargador al alcance de los nifios.

+ No utilice el cargador en lugares donde haya vapores o sustancias inflamables.

« Cargue las baterias a una temperatura ambiente comprendida entre 10°C y 40°C.
«No guarde las baterias en lugares con temperaturas superiores a 40°C.

« Evite generar cortocircuitos entre los contactos de las baterias y no conecte los contactos a
objetos metdlicos.

« Durante el transporte de las baterias, no las lleve en contenedores metélicos y tenga
cuidado de que los contactos no se conecten entre si.

« El cortocircuito de la bateria puede causar una explosién. En todos los casos, el cortocircuito
dafa la bateria.

«  Controle con frecuencia el cable del cargador de baterias. Si el cable esta dafado, se debe
cambiar el cargador.

« Haga una carga completa de las baterias antes de guardarlas en el periodo invernal.

- La bateria se puede recargar solo con cargadores conformes a la norma EN 60335-2-29/A11.

5 ENSAMBLAJE

Deseche el material de embalaje con arreglo a las disposiciones aplicables.

Por motivos de seguridad, la bateria de iones de litio (si se incluye) se entrega separada de la
mdaquina y parcialmente cargada.

Antes de utilizar la maquina, es necesario cargarla como se indica en el capitulo 6.3 CARGA DE
LA BATERIA (Fig. 3).

5.1 MONTAJE DEL TUBO (FIG. 5, FIG. 6, FIG. 7)

A ATENCION

El tubo se debe montar con el motor apagado.

Inserte el tubo soplador (A), encajando los dos pernos (B) en las dos ranuras (C) del tubo. Girelo
45° en la direccién de la flecha (D). El tubo montado quedara como en la Fig. 7.

5.2 MONTAJE DEL TUBO CON GANCHO A PRESION (FIG. 8)
Encastre el tubo del soplador (A) haciendo coincidir el gancho (B) con el orificio (C), hasta que se

produzca el enganche efectivo. Para quitar el tubo del soplador, presionar el gancho (B) y sacar
el tubo.
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6 PREPARACION PARA EL TRABAJO

6.1 VERIFICACION DE LA MAQUINA

Asegurese de que la bateria no esté instalada en su compartimento.

A ATENCION

Las aletas de proteccion del ventilador (D, Fig. 3, Fig. 4) deben estar integras para
garantizar la seguridad del operador. En caso contrario, es necesaria la sustitucion.

Antes de comenzar el trabajo:
« controle que los pasos del aire de refrigeracién no estén obstruidos;

« controle que la empunadura y las protecciones de la maquina estén limpias y secas, bien
montadas y fijadas firmemente a la maquina;

« controle que la maquina no muestre signos de desgaste o dafios debidos a golpes o a otras
causas, y haga las reparaciones necesarias;

« controle que la bateria esté en buenas condiciones y no tenga signos de daios. No utilice la
maquina con una bateria dafiada o desgastada.

«+ cargue la bateria como se indica en el capitulo 6.3 CARGA DE LA BATERIA (Fig. 3).
6.2 VERIFICACION DEL ESTADO DE LA BATERIA (FIG. 2)

Para controlar el estado de carga de la bateria (A), pulse el botén (B) que activa 4 LED
indicadores (C) con el significado siguiente:

4 LED encendidos

Autonomia = 4/4

3 LED encendidos

Autonomia = 3/4

2 LED encendidos

Autonomia >= 2/4

1 LED encendido

Autonomia =< 1/4

1 LED intermitente

Bateria descargada

4 LED intermitentes

sobretemperatura

6.3 CARGA DE LA BATERIA (FIG. 3)

/\ PRECAUCION

indicada en la etiqueta del cargador.

Conecte el cargador de baterias solo a tomas de corriente que tengan la tensién

Para quitar la bateria (A) de la maquina, presione los dos botones (B) y extraigala.

Para recargar la bateria:

« Conecte el cargador (C, Fig. 3) a una toma de corriente; la presencia de tensién se sefiala con

el encendido del testigo rojo (D).




+ Introduzca la bateria (A) en el compartimento del cargador (C), empujandola a fondo. La
recarga de una bateria completamente descargada tarda alrededor de 220 minutos (5 Ah)
con el cargador CRG. Con el cargador FAST, la recarga lleva s6lo 90 minutos (5 Ah).

El testigo (D) indica las fases de la recarga:

Cargador conectado Testigo rojo encendido

Bateria introducida y recarga en curso Testigo verde intermitente
Recarga de bateria concluida Testigo verde encendido
Cortocircuito Testigo rojo intermitente rapido
sobretemperatura Testigo rojo intermitente lento

Una vez completada la carga:

« Retire la bateria (A) del cargador (C) y coléquela en la maquina.

« Desconecte el cargador (C) de la toma de corriente.

7 USO DE LA MAQUINA

71 PUESTA EN MARCHA DE LA MAQUINA (FIG. 4)

Para poder utilizar la maquina, se debe colocar la bateria (A) en su compartimento.

Para la puesta en marcha:
« Agarre firmemente la maquina con una mano.

« Accione la palanca interruptor (C) y gire el regulador (D) hacia delante o atras para ajustar la
potencia del chorro de aire.

7.2 FUNCION BOOST (E, FIG. 3)

Esta maquina esta dotada de la funcion "Boost", que permite aumentar el caudal de aire. Esta
funcion se activa pulsando un botén situado junto a la empufadura.

Para utilizar la funcién Boost:
« Asegurese de que la maquina esté encendida y en condiciones de funcionar.

+ Coloque la empuiadura en una posicién firme y estable, manteniendo un contacto firme
con el botén Boost.

« Presione delicadamente el botén Boost (E) con el pulgar o el indice para activar el flujo de
aire potenciado.

« Es posible regular la intensidad del boost aplicando una presién mayor o menor sobre el
botén Boost.

« Suelte el boton Boost para volver al modo de soplado normal.
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NOTA

+ Se recomienda utilizar la funcién Boost sélo cuando sea necesario un mayor poder de
soplado (ejemplo: hojas pegadas al terreno). No utilice la funcién Boost de manera
continua.

» El uso del booster requiere la presion continua del botén.

« El uso del booster reduce considerablemente la duracion de la bateria. Se recomienda
utilizar la funcion Boost con moderacién y de manera adecuada para optimizar la
eficiencia del soplador.

7.3 PARADA DE LA MAQUINA (FIG. 4)

Para detener la maquina:

Suelte la palanca interruptor (C).

Presione los dos botones (B) para extraer la bateria (A).




8 MODO DE USO Y TECNICAS DE TRABAJO

A ATENCION

Por su seguridad y la de terceros:

1. Lea con atencidn las instrucciones antes de usar la maquina. Familiaricese con
los mandos y con el uso correcto de la maquina. Aprenda a parar el motor
rapidamente.

2. Riesgos residuales. Aunque se respeten todas las precauciones de seguridad,
pueden subsistir algunos riesgos:

+ proyeccion de fragmentos que puedan lesionar los ojos.

3. Recuerde que la persona que utiliza la maquina es responsable de los daiios
causados a otras personas o a sus propiedades.

4. Use ropa adecuada para el trabajo. En el comercio donde adquirié la maquina le
informaran sobre los equipos y prendas mas idoneos para garantizar la
seguridad en el trabajo.

5. Trabaje solamente con luz de dia o con una iluminacidn artificial adecuada.

6. Inspeccione con atencion toda la zona de trabajo y retire todo lo que pueda ser
proyectado por la maquina, como ramas, alambres, cables ocultos, piedras, etc.

7. Pare el motor y quite la bateria de su compartimento:

» si la maquina comienza a vibrar de modo anémalo; en tal caso, localice de
inmediato la causa de la vibracion y haga revisar la maquina en un centro de
asistencia autorizado;

+ siempre que deje la maquina sin vigilancia;

« antes de hacer cualquier operacion en la maquina, incluidos los controles y la
limpieza;

« después de chocar con un cuerpo extraino. Controle si la maquina se ha
danado y hagala reparar antes de volver a utilizarla;

+ cuando deje de utilizar la maquina.

/\  PRECAUCION

Recuerde siempre que un soplador eléctrico mal utilizado puede causar molestias a
otras personas. Por respeto a los demas y al medio ambiente:

* No utilice la maquina en lugares y horarios en los cuales pueda molestar.

+ Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material
acumulado.

« Para evitar el riesgo de incendio, no deje la maquina con el motor caliente junto
a hojas o césped seco.

* Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de los
componentes deteriorados o de cualquier elemento con fuerte impacto
medioambiental.
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A ATENCION

La exposicion prolongada a las vibraciones puede causar lesiones y desérdenes
neurovasculares (por ejemplo, la decoloracion de los dedos conocida como
"fendmeno de Raynaud"), especialmente a quienes sufren de problemas
circulatorios. Los sintomas pueden afectar a las manos, las mufiecas y los dedos, y se
manifiestan con pérdida de sensibilidad, entumecimiento, picor, dolor, decoloracion
o alteraciones estructurales de la piel. Estos efectos pueden verse potenciados por
las bajas temperaturas invernales o por agarrar muy fuerte las empuinaduras. Si se
presentan estos sintomas, reduzca los tiempos de uso de la maquina y consulte a un
médico.

8.1 MODO DE USO DE LA MAQUINA

La bateria esta dotada de una protecciéon que impide la descarga total.

La maquina se apaga automaticamente cuando la bateria se descarga. En tal caso, recarguela
cuanto antes.

8.2 TECNICAS DE TRABAJO

A ATENCION

La exposicion a las vibraciones puede causar dafos a las personas que sufren de
problemas de circulacion sanguinea o nerviosos. Acuda al médico en caso de
presentarse sintomas fisicos como entumecimiento, falta de sensibilidad,
debilitamiento o variaciones del color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer en
los dedos, las manos y los puiios.

« Controle el estado del soplador antes de utilizarlo, sobre todo la entrada de la aspiracion.

« En presencia de mucho polvo, pulverizar ligeramente el drea de trabajo con una manguera o
un empalme para nebulizador cuando haya agua a disposicion.

« Prestar atencién a los nifios, a los animales domésticos, a los automoviles y a las ventanas
abiertas, y soplar los desechos en condiciones de seguridad.

«  Después del uso, limpiar el soplador y arrojar los desechos en recipientes para la basura.

A ATENCION

Cuando se trabaja con el soplador, utilizar los dispositivos de protecciéon necesarios:
1. Protecciones para los ojos.

2. Mascara de proteccion en ambientes polvorientos.

A ATENCION

Al trabajar en las esquinas, sople desde el angulo al interior hacia el centro del area
de trabajo.

8.3 AL FINAL DEL TRABAJO

Una vez concluida la labor, pare el motor como se indicé anteriormente.
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Deje enfriar el motor antes de guardar la maquina en un local cerrado.

Para reducir el riesgo de incendio, quite de la maquina todos los residuos de ramas
y hojas, y no deje los contenedores del material recogido dentro de un local
cerrado.

Después de cada sesion de trabajo, quite todos los residuos y la suciedad del tubo soplador
(previamente desmontado) y de las ranuras de la rejilla de proteccion.

9 MANTENIMIENTO

A ATENCION

o Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de
proteccion.

» La ausencia o los errores de mantenimiento, el desmontaje o la modificacion de
dispositivos de seguridad y el uso de repuestos no originales pueden causar
lesiones graves o mortales al usuario y a terceros.

9.1 MANTENIMIENTO ORDINARIO

A ATENCION

Quite siempre la bateria antes de hacer cualquier operacion de mantenimiento en la
maquina. Haga reparar cualquier dafio de la maquina en un Centro de Asistencia
Autorizado.

A ATENCION

Por su seguridad y la de terceros:

« Después de cada uso, quite la bateria de su compartimento y observe si ha
sufrido dafos.

+ El mantenimiento correcto es fundamental para conservar a lo largo del tiempo
la eficiencia y la seguridad originales de la maquina.

* Por su seguridad y la de la maquina, mantenga siempre bien apretados los
tornillos y tuercas.

* No utilice nunca la maquina si tiene algin componente desgastado o averiado.
Las piezas dafiadas no deben repararse sino sustituirse.

» Utilice solo recambios originales. Las piezas de calidad no equivalente pueden
danar el motor y comprometer la seguridad.

A ATENCION

Antes de hacer operaciones de mantenimiento, saque la bateria de su
compartimento.




Revise la maquina antes de cada uso para verificar que no tenga partes desgastadas o dafadas.
No la utilice si encuentra cualquier rotura o desgaste.

9.1.1 Enfriamiento del motor

Para evitar que el motor se recaliente y se dafie, las rejillas de entrada del aire de refrigeracion
deben estar siempre despejadas y limpias.

9.1.2 Cuidado de la bateria

1. Guarde la bateria en un ambiente a temperatura comprendida entre 0°C y +45°C. Si en el
lugar donde guarda la maquina puede haber temperaturas fuera de estos limites, quite la
bateria y déjela en un sitio adecuado.

2. Durante el uso, la bateria estd protegida de la descarga total mediante un dispositivo que
apaga la maquina y bloquea el funcionamiento.

3. La bateria estd dotada de una proteccién que impide la recarga si la temperatura ambiente
no esta comprendida entre 0°C y +45°C.

4. La bateria se puede recargar en cualquier momento, incluso parcialmente, sin riesgo de
danarla.

9.1.3 Conservacion

Al final de cada periodo de trabajo, limpie la maquina con esmero y repare o sustituya los
componentes defectuosos.

Guarde la méquina en un lugar seco, protegido de la intemperie y fuera del alcance de los
nifos.

9.1.4 Tabla de mantenimiento

A continuacién se detallan las operaciones de mantenimiento que se deben realizar en la
maquina. La mayoria de las operaciones se describen en la secciéon 9.1 MANTENIMIENTO
ORDINARIO. El usuario debe realizar solamente los trabajos de mantenimiento y asistencia
descritos en este manual de uso. Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este
manual deben ser realizadas en un Centro de Asistencia Autorizado.

Mantenimiento Mantenimiento Mantenimiento
diario mensual
Limpie el exterior de la maquina con un pano limpio y X

seco. No use nunca agua.

Mantenga las empufaduras secas, limpias y sin restos de X
aceite o grasa.

Cercidrese de que la palanca interruptor funcione X
correctamente y no esté danada.

Controle que las partes exteriores de la maquina no X
estén dafadas o rotas.

Controle que los tornillos y tuercas estén bien apretados.

Controle que la bateria no esté danada.

Controle la carga de la bateria.

115



Mantenimiento Mantenimiento Mantenimiento
diario mensual
Controle que el cargador de baterias esté integro y X
funcione correctamente.
Controle las conexiones entre la bateria y la maquina y X
entre la bateria y el cargador.

9.2 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la
red de asistencia cada dos afios en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de
uso intensivo.

Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mas cercano: https://www.myemak.com/int/filiali-
e-distributori/distributori.

A ATENCION

« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser
realizadas en un Centro de Asistencia Autorizado. Para garantizar un
funcionamiento constante y regular de la maquina, es indispensable utilizar
exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

« Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al usuario y a terceros y dejar
inmediatamente sin efecto la garantia.

10 PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccion ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de
la convivencia civica y de la salud del planeta.

«  Evite causar molestias a sus vecinos.

« Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, separelos segiin su composicién y
llévelos a un centro de clasificacién y reciclaje.

10.1 DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida util de la maquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la maquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden entregar a un chatarrero. Para mas informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez desguazada la maquina,
deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando
contaminar el suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desguace de la maquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este
manual.
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11 SOLUCION DE PROBLEMAS

A ATENCION

» Detenga la maquina y quite la bateria antes de realizar las pruebas correctivas
recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el
funcionamiento de la maquina.

» Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve,
llame a un Centro de Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que
no figura en esta tabla, llame a un centro de asistencia autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

Al accionar el interruptor el
motor no arranca

Bateria ausente o mal colocada

Controle que la bateria esté bien
alojada.

Bateria descargada

Controle el estado de carga y
recargue la bateria.

El motor se para durante el
trabajo

Bateria ausente o mal colocada

Controle que la bateria esté bien
alojada.

Bateria descargada

Controle el estado de carga 'y
recargue la bateria.

Baja autonomia de la bateria

Condiciones de uso severas con
mayor absorcién de corriente

Optimice el uso.

El cargador no recarga la bateria
(led rojo encendido)

Contactos sucios

Limpie los contactos.

El cargador no recarga la bateria
(ninguin led encendido)

No llega corriente al cargador

Controle que la clavija esté
insertada y que la toma tenga
corriente.

Cargador de baterias averiado

Sustittyalo por un recambio
original.

La maquina vibra de modo
anomalo

Rodete dafiado o roto

Contactar con un Centro de
asistencia autorizado
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12 DECLARACION DE CONFORMIDAD

El que suscribe,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declara bajo su propia responsabilidad que la maquina:

1. Tipo:
2. Marca: / Tipo:

3. identificacion de serie:

es conforme a las prescripciones de la
Directiva / Reglamento y posteriores
enmiendas e integraciones:

es conforme a las disposiciones de las
siguientes normas armonizadas:

Procedimientos de evaluacion de
conformidad aplicados

Nivel de potencia acustica medido

Nivel de potencia acustica garantizada:

Hecho en:

Fecha:

Documentacion técnica depositada en:
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CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido disefiada y realizada con las técnicas de produccion mas modernas. El fabricante garantiza
sus productos durante 24 meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12
meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

La garantia tiene validez a partir de la fecha de
compra. A través de la red de ventas y asistencia
técnica, el fabricante sustituird gratuitamente las
partes que presenten defectos de material o de
fabricacion. La garantia no quita al comprador los
derechos legales establecidos por el Cadigo Civil
con respecto a las consecuencias de los defectos o
vicios del objeto vendido.

+ Empleo de accesorios  no

originales,

repuestos o

« Intervenciones efectuadas por personal no
autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni
las partes sujetas a un desgaste normal de
funcionamiento.

deban

etc)

2. El personal técnico intervendrd lo mas pronto 6. La garantia no cubre las intervenciones de
posible, dentro de los limites impuestos por actualizacion y mejora del producto.
motivos organizativos. ; .
7. La garantia no cubre la puesta a punto ni las
3. Para solicitar asistencia en garantia, es operaciones de mantenimiento que
necesario presentar el certificado que figura realizarse durante el periodo de garantia.
mas adelante, sellado por el vendedor y - .
rellenado en todas sus partes, ademas de la 8. Todo dafo sufrido por el producto durante el
factura o el comprobante de compra transporte debe sefalarse al transportista; de lo
contrario, la garantia pierde validez.
4. La garantia pierde validez en caso de:
9 P 9. Para los motores de otras marcas (Briggs &
+ Falta manifiesta de mantenimiento, Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda,
» Utilizacién incorrecta o manipulacion indebida montados €n nuestras maquinas, vale la garantia
del producto del respectivo fabricante.
. Uso de Iubricantes o combustibles no 10. La garantia no cubre dafos directos o indirectos,
adecuados materiales o personales, causados por fallos de la
! maquina o derivados de la imposibilidad de
utilizarla.
r-——-—-—" - - - - - - - - - - - -"-" - =" =" =" = -"=-"="=" = . °"-" - " - " =" -"-"-=-"=-"=-"=-"=-"=~"=-—"=-"=-"=-"—"=-—=-=-= o\
MODELO FECHA ‘X’
I
CONCESIONARIO
N° DE SERIE

ADQUIRIDO POREL SR.

x iNo expedir! Adjuntar sélo al pedido de asistencia técnica.
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1 INTRODUGAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.

A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for
necessdrio.

A ATENCAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndao comece a trabalhar
sem primeiro ler este manual com a maxima atencao.

A ATENCAO

Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vérias componentes, bem como
instrucdes para as verificagdes necessarias e para a manutencao.

Leia também atentamente o manual de uso e manutencao da bateria e do
carregador da bateria!

NOTA

As descricoes e as figuras contidas neste manual ndo séo rigorosamente vinculativas. O
Fabricante reserva-se o direito de efetuar eventuais modificacbes sem se comprometer
em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sao indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em
caso de duvida, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER O MANUAL

O manual esta dividido em capitulos e paragrafos. Cada paragrafo é um subnivel do capitulo
relevante. As referéncias a capitulos ou paragrafos sao assinaladas com a indicagdo “capitulo” ou
“paragrafo” seguida do respetivo nimero. Exemplo: “capitulo 2".

Para além das instrucdes de uso e manutencéo, este manual contém informacgdes que requerem
a sua atencdo especial. Estas informagoes estdo assinaladas com os seguintes simbolos:

Quando existe o risco de acidentes ou lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves
danos materiais.

/\ CUIDADO

Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da
mesma.

NOTA
Fornece informacdes adicionais as instru¢des das mensagens de seguranca anteriores.
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As figuras destas instru¢des de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os
componentes indicados nas figuras estdo marcados com letras ou niumeros, consoante o caso.
Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a indicacdo: “Ver C, Fig. 2" ou
simplesmente “(C, Fig. 2)". Uma referéncia ao componente 2 na figura 1 é feita com a indicacao:
“Ver 2, Fig. 1" ou simplesmente “(2, Fig. 1)".

2 CONHECER A MAQUINA

2.1  DESCRICAO DA MAQUINA E CAMPO DE UTILIZACAO

Esta maquina é um equipamento de jardinagem, mais concretamente, um soprador portatil
com motor elétrico alimentado a bateria, previsto para uso doméstico.

2.1.1 Utilizacao prevista

Um soprador pode ser utilizado para:

«  Remover e recolher folhas. Remover lixo ou relva cortada de estradas, caminhos pedonais,
parques, estacionamentos, cabanas, terrenos desportivos, etc.

»  Remover relva cortada.

«  Remover ou triturar montes de relva.

« Limpar estacionamentos.

« Limpar maquinas agricolas e de construcao civil.
- Limpar anfiteatros e parques de diversoes.

+  Remover neve ligeira ou fofa.

« Secar passeios e dreas externas.

+  Remover lixo de cantos, zonas de ligacdo, entre pedras de pavimentos, etc.

2.1.2 Utilizacao imprépria

A ATENCAO

Qualquer outra utilizacdo, distinta das acima citadas, pode revelar-se perigosa e
causar danos a pessoas e/ou bens.

Um soprador NAO deve ser utilizado para limpar:

« Grandes quantidades de cascalho ou de pé de cascalho.
«  Detritos de trabalhos de construcao civil.

+  Po6 de gesso.

« P& de cimento e betdo.

« Terrico seco de jardim.

« Nao use o soprador para espalhar ou atomizar fertilizantes, produtos quimicos e outras
substancias téxicas ou combustiveis, a menos que o aparelho esteja projetado para essa
aplicacdo e, nesse caso, seja utilizado numa area adequada.
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« Se a substancia soprada for uma substancia existente no mercado, consulte a ficha de dados
de seguranca da substancia ou contacte o fabricante do material.

A silica é um componente basico presente na areia, quartzo, tijolo, argila, granito,
rocha e inUmeros outros materiais, incluindo produtos de betdao e alvenaria. A
inalacao repetida e/ou intensa de silica cristalina transportada pelo ar pode causar
doencas respiratorias graves ou fatais, incluindo silicose. Na presenca de tais
materiais, observe sempre as precaugoes respiratorias indicadas.

A inalacao de poeiras de amianto é perigosa e pode causar lesdes graves ou fatais,
doencas respiratorias ou cancro. A utilizacdo e eliminacao de produtos que
contenham amianto é estritamente regulamentada. Nao sopre nem incida sobre
amianto ou produtos que contenham amianto, tais como revestimentos isolantes de
amianto. Se houver razées para crer que esta a incidir sobre materiais que contém
amianto, contacte imediatamente o seu empregador ou a autoridade de satde local.

A utilizacdo imprépria da maquina implica a anulacdo da garantia e o declinar de toda e
qualquer responsabilidade por parte do fabricante, recaindo sobre o utilizador os encargos
resultantes de danos ou lesdes causados ao préprio ou a terceiros.

2.2 NORMAS GERAIS DE SEGURANCA

« Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz sdo suficientes para ver claramente.
« Pare o motor antes de pousar a maquina.

« Preste especial atencdo e cuidado quando usar as protecdes auditivas, pois tal equipamento
pode limitar a capacidade de ouvir sons que indicam riscos (convites, sinais, avisos, etc.).

« Seja extremamente cauteloso quando trabalhar em declives ou terrenos irregulares.
« Mantenha sempre as pegas secas e limpas.
+ Nao utilize o soprador se estiver numa escada ou em cima de um suporte ou mesa.

+  Nunca tente soprar substancias quentes ou que estejam a queimar-se ou liquidos
combustiveis.

« N&o ande para tras quando utilizar o aparelho.

« Utilize o soprador apenas em hordrios razoaveis, evitando trabalhar de manha cedo ou a
noite, quando poderd incomodar as pessoas. Respeite os horérios de siléncio estipulados
pelas normas locais.

«  Verifique a direcdo e a intensidade do vento. Nunca dirija o bocal ou os detritos soprados
para pessoas, animais domésticos, automoveis ou habitacoes.

« Nao sopre os detritos para portas ou janelas abertas.

+ Use o aparelho com cuidado proximo das pessoas que passam e das propriedades nas
vizinhancas.

« Nao deixe o soprador a funcionar quando desacompanhado.

« Preste atencao ao que sopra ou move.
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« Exercite-se a soprar relva cortada ou copos de papel sem levantar poé.
« Antes de utilizar o soprador, humedeca as dreas poeirentas.
«Nunca use um soprador para deslocar materiais com muito po.

+ Néo dirija o jato de ar para pessoas ou animais. O soprador pode lancar objetos pequenos a
alta velocidade. Desligue imediatamente o aparelho se alguém se aproximar.

23 COMPONENTES DA MAQUINA (FIG. 1)

1. Unidade motriz 4. Alavanca do interruptor
2. Pega 5. Tubo do soprador
3. Regulador 6. Booster

2.4  ETIQUETA DE IDENTIFICAGAO (FIG. 1)

21. Marca de conformidade CE

22. Nome e endereco do fabricante

23. Nivel de poténcia sonora

24. Ndmero de série

25. Ano de fabrico

26. Tipo de maquina: SOPRADOR DE BATERIA

27. Nao deposite os equipamentos elétricos entre os residuos domésticos. Segundo a Diretiva
Europeia 2012/19/CE sobre os residuos de equipamentos elétricos e eletrénicos e a sua
atuacdo em conformidade com as normas nacionais, os equipamentos elétricos usados
devem ser recolhidos separadamente, a fim de serem reutilizados de modo ecocompativel.
Se os equipamentos elétricos forem eliminados num aterro ou no solo, as substancias
nocivas podem chegar aos aquiferos e entrar na cadeia alimentar, prejudicando a sua satide
e bem-estar. Para informag¢des mais aprofundadas sobre a eliminacdo deste produto,
contacte a Entidade competente para a eliminacdo dos residuos domésticos ou o seu
Revendedor.

DANOS PARA O AMBIENTE! Produto reciclavel: Bateria de ides de litio. Nao elimine a
bateria em fim de vida juntamente com os residuos domésticos. Elimine a bateria
separadamente da maquina. Para a elimina¢ao cumpra as disposicoes locais.

25 RECOMENDAGOES DE SEGURANCA (FIG. 1)

A sua maquina deve ser utilizada com prudéncia. Para isso, na maquina foram postos
pictogramas, destinados a recordar-lhe as principais precaucées de utilizacdo. O seu significado
é explicado de seguida. Recomendamos ainda que leia atentamente as normas de seguranca
indicadas no respetivo capitulo do presente manual.

Substitua as etiquetas danificadas ou ilegiveis.
41.
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A ATENCAO

Esta maquina, se nao for usada corretamente, pode ser perigosa para si e para
terceiros.

42. Use 6culos de protecao.
43. Nao exponha a chuva (ou a humidade).
44, Antes de usar esta maquina, leia o manual de instrucdes.

45. Durante o trabalho, use uma mascara antipoeiras.

A ATENCAO

O soprador pode lancar objetos a alta velocidade, que podem fazer ricochete e
atingir o operador. Isto pode provocar danos graves nos olhos.

47. O utilizador do soprador deve certificar-se de que nado existem pessoas ou animais a uma
distancia inferior a 10 metros. Sempre que varios operadores estiverem a trabalhar na
mesma area, devem manter uma distancia de seguranca superior a 10 metros um do outro.

2.6 DADOS TECNICOS

Tensao VvV DC 40
Poténcia W 620
Peso kg 33
Numero de rotagdes min./max. min 10.600/16.200
Velocidade maxima do ar m/s 39,5
Velocidade méxima do ar m/h 544
Unidade de medida Normas de referéncia BVi 60 - SAi 60

Pressao sonora((2 LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88,6

EN 11201
Incerteza dB (A) 1,0
Nivel de Poténcia Sonora dB (A) 2000/14/EC 96,8
Medido™M()

EN 11201

EN ISO 3744

Incerteza dB (A) 038
Nivel de Poténcia Sonora LpA av - dB(A) 2000/14/EC 98
Garantida

EN 11201

EN ISO 3744

Nivel de vibragdes(M(2)3) m/s2 EN 50636-2-100 <25

EN 12096
Incerteza m/s2 EN 12096 1,0

(M Velocidade max. em vazio.

(2 Racing - Full charge battery

(3) O valor total da vibracao declarado foi medido segundo um método de teste standard e pode ser
utilizado para comparar uma ferramenta com outra; o valor total da vibracdo declarada também pode ser
utilizado numa avaliacdo preliminar da exposicéo.
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A ATENCAO

A emissao de vibragées durante a utilizacdo efetiva da ferramenta elétrica pode
diferir do valor total declarado consoante os modos de utilizacao da ferramenta.

Devem ser identificadas medidas de seguranca para proteger o operador com base numa
estimativa da exposicdo nas condicées de utilizacao efetivas (tendo em conta todas as partes do
ciclo operativo como os tempos em que a ferramenta esta desligada e quando esta inativa para
além do tempo de ignicdo).

3 NORMAS DE SEGURANCA

(a cumprir rigorosamente)

3.1 ADVERTENCIAS GERAIS DE SEGURANGA PARA AS FERRAMENTAS ELETRICAS

A ATENCAO

Leia todas as adverténcias de seguranca e todas as instrucées. O incumprimento das
adverténcias e das instrucoes pode causar choques elétricos, incéndios e/ou lesées
graves.

A ATENCAO
A regulamentacao local pode limitar a idade do operador ou o uso da maquina.

/\ CUIDADO

As etiquetas adesivas estragadas ou tornadas ilegiveis devem ser substituidas.
Solicite novas etiquetas num Centro de Assisténcia Autorizado.

A ATENCAO

Esteja atento para ouvir sinais de alerta ou gritos quando usar a protecao auditiva.
Remova sempre a protecao dos ouvidos assim que desligar o motor.

A ATENCAO

A sua unidade produz um campo eletromagnético de intensidade muito baixa. Este
campo pode interferir com alguns pacemakers. Para reduzir o risco de lesées graves
ou mortais, as pessoas com pacemaker deverao consultar o seu médico e o
fabricante do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

Conserve todas as adverténcias e as instrugdes para consultas futuras. O termo “ferramenta
elétrica” citado nas adverténcias refere-se ao seu equipamento com alimentacdo a bateria (sem
cabo).



Seguranca da drea de trabalho

Mantenha a area de trabalho limpa. As areas sujas e desordenadas facilitam os acidentes.

Nao use a ferramenta elétrica em ambientes com risco de explosdo, na presenca de liquidos
inflamdveis, gases ou po. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem incendiar as
poeiras ou os vapores.

Mantenha afastadas as criangas e as pessoas que se encontrem nas proximidades quando
usar uma ferramenta elétrica. As distracdes podem causar a perda de controlo.

Seguranca elétrica

a.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, aquecedores,
fogdes e frigorificos. O risco de choque elétrico aumenta se o corpo entrar em contacto com
a massa ou a terra.

Ndo exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a ambientes molhados. A dgua que
penetra numa ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

a.

Mantenha-se atento, controle aquilo que esta a fazer e use de bom senso quando usar uma
ferramenta elétrica. Ndo use a ferramenta elétrica se sentir fadiga ou se estiver sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de distracdo durante a
utilizacdo de uma ferramenta elétrica pode provocar lesdes pessoais graves.

Utilize vestudrio de seguranca. Use sempre 6culos de protecdo. O uso de um equipamento
de protecdo como madscaras antipoeiras, calcado antiderrapante, capacetes de protecao ou
auscultadores para os ouvidos reduz as lesdes pessoais.

Evite arranques ndo intencionais. Certifique-se de que o aparelho esta desligado antes de
inserir a bateria, de pegar ou de transportar a ferramenta elétrica. Transportar uma
ferramenta elétrica com o dedo no interruptor e a bateria montada facilita os acidentes.

Retire qualquer chave ou ferramenta de regulacdo antes de acionar a ferramenta elétrica.
Uma chave ou uma ferramenta que se mantenha em contacto com uma parte rotativa pode
provocar lesdes pessoais.

Néo se desequilibre. Mantenha sempre um apoio e equilibrio adequados. Isto permite um
maior controlo da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

Use vestudrio apropriado. Ndo use roupa larga nem aderecos. Mantenha o cabelo, a roupa e
as luvas afastados das partes em movimento. O vestudrio largo, os aderecos ou o cabelo
comprido podem ficar presos nas partes em movimento.

Se houver dispositivos a ligar a sistemas de extracdo e recolha de po, certifique-se de que
eles sdo ligados e usados de forma apropriada. O uso destes dispositivos pode reduzir os
riscos relacionados com o pé.

Nao permita que a familiaridade adquirida com o uso frequente de ferramentas o
deixe desatento, ignorando os principios de seguranca das ferramentas. Uma acgao
negligente pode causar lesdes graves numa fragdo de segundos.

Caso queira ceder ou emprestar a maquina a terceiros, certifique-se de que o utilizador toma
conhecimento das instrugdes de utilizacdo contidas no presente manual.
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Uso e salvaguarda da ferramenta elétrica

a. Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica. Use a ferramenta elétrica adequada ao trabalho. A
ferramenta elétrica adequada executara melhor o trabalho e de modo mais seguro, a
velocidade para a qual foi concebida.

b. Néo utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo puder ligd-la ou parad-la normalmente.
Uma ferramenta elétrica que ndo possa ser acionada a partir do interruptor é perigosa e
deve ser reparada.

c. Remova o acumulador do seu compartimento antes de executar qualquer regulacdo ou
mudanca de acessérios, ou antes de arrumar a ferramenta elétrica. Estas medidas de
seguranca preventivas reduzem o risco de arranque acidental da ferramenta elétrica.

d. Arrume as ferramentas elétricas inutilizadas fora do alcance das criancas e ndo permita a
utilizacdo da ferramenta elétrica a pessoas que ndo estejam familiarizadas com a ferramenta
em si e com estas instrugdes. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores
sem experiéncia.

e. Assegure a manutencdo das ferramentas elétricas. Certifique-se de que as partes moéveis
estdo alinhadas e livres no movimento, que ndo ha ruturas de pecas e qualquer outra
condicdo que possa influenciar o funcionamento da ferramenta elétrica. Em caso de danos, a
ferramenta elétrica deve ser reparada antes de ser utilizada. Muitos acidentes sdo causados
por uma ma manutencao.

f. Use a ferramenta elétrica e os respetivos acessérios segundo as instru¢ées fornecidas, tendo
em mente as condicbes de trabalho e o tipo de trabalho a executar. O uso de uma
ferramenta elétrica para operagdes distintas das previstas pode provocar situacbes de
perigo.

g. Mantenha as pegas e as superficies de preensao secas, limpas e sem éleo e gordura. As
pegas e as superficies de preensdo escorregadias ndo permitem uma gestdo e um controlo
seguros da maquina em situacdes imprevistas.

Assisténcia

Mande reparar a ferramenta elétrica a pessoal qualificado, usando apenas pecas originais. Isto
permite que seja mantida a seguranca da ferramenta elétrica.

3.2  ADVERTENCIAS DE SEGURANGCA PARA OS SOPRADORES ELETRICOS

A ATENCAO

Durante a utilizacdo da maquina devem ser cumpridas as normas de seguranca.
Antes de por a maquina a funcionar, leia as instru¢des para a sua propria seguranca
e a de terceiros. Conserve as instru¢coes em bom estado para uma posterior
utilizacao.

4 NORMAS DE UTILIZAGAO

Como operar com o soprador elétrico a bateria

Durante a utilizagdo, adote uma posigao firme e estavel, e mantenha uma atitude prudente.

« Evite trabalhar com solo molhado ou escorregadio ou em terrenos demasiado acidentados
ou de forte inclinagdo que ndo garantam a estabilidade do operador durante o trabalho.
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+ Nunca corra; caminhe e preste atencdo as irregularidades do terreno e a presenca de
eventuais obstaculos.

« Avalie os potenciais riscos do terreno a trabalhar e adote todas as precaucdes necessarias
para garantir a propria seguranca, sobretudo nos declives, terrenos acidentais, escorregadios
ou moveis.

« Nos declives, trabalhe de modo transversal a inclinagcdo, nunca a subir ou a descer.
»  Preste muita atencgao junto a escarpas, valas ou diques.

+ Quando utilizar a maquina junto a estrada, preste atencdo ao transito.

«  Preste atencdo junto a cabos elétricos sob tenséo.

A maquina ndo deve ser utilizada por pessoas que ndo consigam manté-la firmemente com
uma mao e/ou permanecer de forma estavel em equilibrio sobre as pernas durante o trabalho.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criancas ou por pessoas que ndo tenham a
necessaria familiaridade com as instrucdes. As leis locais podem fixar uma idade minima para o
utilizador.

A maquina ndo deve ser utilizada por mais de uma pessoa.
Nunca utilize a maquina:
« com pessoas, sobretudo criangas, ou animais nas imediagoes;

- se estiver em condi¢bes de fadiga ou mal-estar ou tiver tomado farmacos, drogas, alcool ou
substancias nocivas as suas capacidades de reflexos e atencao;

+ se as protecdes estiverem danificadas ou tiverem sido danificadas ou tiverem sido
removidas.

Movimentagdo em seguranca do soprador elétrico a bateria

Sempre que for necessario movimentar ou transportar a maquina:
« desligue o motor, aguarde a paragem e remova a bateria do respetivo compartimento;
« segure na maquina unicamente pela pega.

Quando transportar a maquina com um veiculo, posicione-a de modo a ndo constituir um
perigo para ninguém e bloqueie-a firmemente.

Recomendacées para principiantes

Antes de realizar pela primeira vez um trabalho com a maquina, convém adquirir a necessaria
familiaridade com a mesma e as técnicas de trabalho mais adequadas, experimentando pegar
firmemente na maquina e efetuando os movimentos exigidos pelo trabalho.

4.1 RECOMENDAGOES DE SEGURANGA ADICIONAIS

1. Leia atentamente as instrugodes.
2. Familiarize-se com os comandos e com um uso adequado da maquina.

3. Atencao para nao tocar nas partes perigosas em movimento antes que a maquina seja
desligada e que as partes perigosas em movimento parem completamente.

4. Use 6culos de protecao.
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5. Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas ou por pessoas que nao tenham a
necessaria familiaridade com as instrugoes.

6. Interrompa a utilizacdo da maquina quando houver pessoas, sobretudo criancas, ou animais
nas imediagoes.

Trabalhe apenas a luz do dia.

8. Antes de utilizar a maquina e depois de qualquer impacto, certifique-se de que nao ha sinais
de desgaste ou de danos e faca as reparagdes necessarias.

9. Nunca utilize a maquina com protecdes danificadas ou em falta.

10. Nunca use pecas sobresselentes ou acessérios nao fornecidos ou ndo recomendados pelo
fabricante.

11. Remova a bateria do seu compartimento antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina
e quando a maquina néo for utilizada.

12. Certifique-se sempre de que as passagens do ar de arrefecimento estdo sempre livres de
detritos.

13. Depois de cada utilizacdo, remova a bateria do seu compartimento e verifique se ha
eventuais danos.

14. Conserve a maquina fora do alcance das criancas.
15. Interrompa imediatamente o trabalho em caso de acidentes ou rutura.
16. Nao use a maquina em caso de mau tempo e sobretudo na presenca de raios.

17. Remova sempre a bateria quando passar a maquina a uma outra pessoa.

Manuseamento e utilizacdo correta das ferramentas elétricas a bateria

a. Certifique-se de que o aparelho esta desligado antes de inserir a bateria. Montar uma bateria
num aparelho elétrico ligado pode provocar acidentes.

b. Para carregar as baterias, utilize apenas os carregadores de baterias recomendados pelo
fabricante. Os carregadores de baterias sdo geralmente especificos para o tipo de bateria; se
forem usados com outros tipos, ha o risco de incéndio.

c. Utilize apenas as baterias especificas previstas para a sua ferramenta. A utilizagdo de outras
baterias pode provocar lesdes e o risco de incéndio.

d. Mantenha a bateria nao utilizada afastada de clips, moedas, chaves, pregos, parafusos ou
outros pequenos objetos metdlicos que possam provocar um curto-circuito dos contactos.
Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode causar queimaduras ou incéndios.

e. Certifique-se de que a bateria esta em boas condicdes e de que nédo ha sinais de danos. Nao
use a maquina com uma bateria danificada ou gasta.

4.2 INSTRUCOES DE UTILIZACAO DOS ACUMULADORES
Precaucgbes gerais
« A bateria nunca deve ser aberta.

. A ATENCAO

Nunca deite no fogo as baterias usadas. Perigo de explosao!
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« Ligue o carregador da bateria apenas a tomadas com a tensdo de rede indicada na etiqueta
de identificacdo.

« Use apenas uma bateria original.

« Durante a utilizacdo prolongada, a bateria poderd aquecer. Deixe-a arrefecer antes de a
recarregar.

» Nao conserve a bateria e o carregador da bateria ao alcance das criancas.

+ Nao use o carregador da bateria em locais com a presenca de vapores ou substancias
inflamaveis.

« Carregue as baterias apenas com uma temperatura compreendida entre 10°C e 40°C.
« Nunca conserve as baterias em ambientes com temperaturas superiores a 40°C.

« Nunca cause nenhum curto-circuito entre os contactos dos acumuladores e nao os ligue a
objetos metdlicos.

«  Durante o transporte das baterias, preste atencdo para que os contactos ndo sejam ligados
entre si e ndo use recipientes metélicos para o transporte.

« O curto-circuito da bateria pode causar uma explosdo. Em todo o caso, o curto-circuito
danifica o acumulador.

- Verifique regularmente se o cabo do carregador da bateria esta danificado. Se o cabo estiver
danificado, devera substituir o carregador da bateria.

+ Recarregue completamente as baterias, antes de as arrumar para o periodo do inverno.

« A bateria s6 pode ser recarregada com um carregador de baterias em conformidade com a
EN 60335-2-29/A11.

5 MONTAGEM

A eliminacédo das embalagens deve ser efetuada de acordo com as disposi¢cdes locais em vigor.

Por razbes de seguranca e transporte, a bateria de ides de litio (se fornecida) é entregue
separadamente da maquina e parcialmente carregada.

Antes de utilizar a maquina é necessario carregar a bateria, segundo os modos indicados no
capitulo 6.3 CARREGAMENTO DA BATERIA (Fig. 3).

5.1 MONTAGEM DO TUBO (FIG. 5, FIG. 6, FIG. 7)

A ATENCAO

Quando se monta o tubo, o motor deve estar desligado.

Introduza o tubo do soprador (A), encaixando os dois pernos (B) nas duas estrias (C) do tubo.
Rode no sentido da seta (D) a 45°. O tubo montado ficara como ilustrado na Fig. 7.

5.2 MONTAGEM DO TUBO COM GANCHO DE ENCAIXE (FIG. 8)

Engate o tubo do soprador (A) mantendo o gancho (B) no orificio (C), até sentir o estalido do
acoplamento. Para remover o tubo do soprador, prima o gancho (B) e remova o tubo.
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6 PREPARAGAO PARA O TRABALHO

6.1 VERIFICAGAO DA MAQUINA

A ATENCAO

Certifique-se de que a bateria ndo esta inserida no seu compartimento.

A ATENCAO

As aletas de protecdo da ventoinha (D, Fig. 3, Fig. 4) devem estar intactas, para
garantir a seguranca do operador. Caso contrario, substitua a peca.

Antes de iniciar o trabalho:
. certifique-se de que as passagens do ar de arrefecimento ndo estdo obstruidas;

- certifique-se de que a pega e as prote¢des da maquina estdo limpas e secas, corretamente
montadas e firmemente fixadas a maquina;

« certifique-se de que a maquina ndo apresenta sinais de desgaste ou de danos devidos a
impactos ou outras causas e efetue as reparagdes necessarias;

- certifique-se de que a bateria esta em boas condi¢ées e de que nao ha sinais de danos. Nao
use a maquina com uma bateria danificada ou gasta;

+ carregue a bateria, segundo os modos indicados no capitulo 6.3 CARREGAMENTO DA
BATERIA (Fig. 3).

6.2 VERIFICACAO DO ESTADO DA BATERIA (FIG. 2)

Para verificar o estado de carga da bateria (A), prima o botao (B) que ativa 4 LEDs (C) cujo
significado é o seguinte:

4 LEDs acesos Autonomia = 4/4

3 LEDs acesos Autonomia = 3/4

2 LEDs acesos Autonomia >= 2/4

1 LED aceso Autonomia =< 1/4

1 LED intermitente Bateria descarregada
4 LEDs intermitentes Temperatura excessiva

6.3  CARREGAMENTO DA BATERIA (FIG. 3)

/\ CUIDADO

Certifique-se de que a tensio de rede da tomada de corrente corresponde a
indicada na etiqueta do carregador da bateria.

Para remover a bateria (A) da maquina, prima os dois botdes (B) e puxe a bateria (A).

Para recarregar a bateria:

« Ligue o carregador da bateria (C, Fig. 3) a uma tomada de corrente; a presenca de tenséo é
assinalada pelo acendimento da luz avisadora vermelha (D).
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+ Insira a bateria (A) na sede do carregador da bateria (C) empurrando-a bem. A recarga de
uma bateria totalmente descarregada requer cerca de 220 minutos (5 Ah) com o carregador
da bateria CRG. Com o carregador da bateria FAST, a recarga reduz-se para 90 minutos (5
Ah).

As fases da recarga estdo indicadas pela luz avisadora (D):

Carregador da bateria ligado Luz avisadora vermelha acesa

Bateria inserida e carregamento em curso Luz avisadora verde intermitente
Carregamento da bateria concluido Luz avisadora verde acesa

Curto-circuito Luz avisadora vermelha a piscar rapidamente
Temperatura excessiva Luz avisadora vermelha intermitente lenta

Recarga concluida:

«  Remova a bateria (A) do carregador de baterias (C) e volte a monté-la na maquina.

« Desligue o carregador da bateria (C) da tomada de corrente.

7 UTILIZAGAO DA MAQUINA

71 ARRANQUE DA MAQUINA (FIG. 4)

Antes de ligar a maquina, insira a bateria (A) no seu compartimento.

Para ligar a maquina:
« Segure firmemente na maquina com uma mao.

« Acione a alavanca do interruptor (C) e rode para a frente ou para tras o regulador (D) para
regular a poténcia do jato do ar de saida.

7.2 FUNGAO BOOST (E, FIG. 3)

Esta maquina esta equipada com a funcdo “Boost”, que permite aumentar a quantidade de ar
fornecido. Esta funcdo pode ser ativada premindo uma roda especialmente posicionada perto
da pega.

Para utilizar a funcdo Boost, siga estas instrugoes:
« Certifique-se de que a maquina esta ligada e a funcionar corretamente.
+ Coloque a pega de forma firme e estavel, mantendo uma aderéncia firme na roda Boost.

«  Prima suavemente a roda Boost (E) com o polegar ou o indicador para ativar o fluxo de ar
melhorado.

« Pode ajustar a intensidade do impulso aplicando mais ou menos pressao na roda Boost.

« Solte a roda Boost para voltar ao modo de sopro normal.
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NOTA

«  Recomenda-se a utilizagdo da funcdo Boost apenas quando é necessaria uma maior
poténcia de sopro (exemplo: folhas presas ao solo). Nao utilize continuamente a
funcdo Boost.

« A utilizacdo do booster exige que se carregue continuamente no respetivo botéo.

.« O uso do booster reduz consideravelmente a vida util da bateria. Recomenda-se,
portanto, usar o Boost com moderacdo e de forma adequada para otimizar a eficiéncia
do soprador.

7.3 PARAGEM DA MAQUINA (FIG. 4)

Para desligar a maquina:
« Solte a alavanca do interruptor (C).

«  Prima os dois botdes (B) para soltar a bateria (A).

8 MODOS DE FUNCIONAMENTO E TECNICAS DE TRABALHO

Para a sua seguranca e a de terceiros:

1. Nao use a maquina sem ter primeiro lido atentamente as instru¢des. Familiarize-
-se com os comandos e com um uso adequado da maquina. Aprenda a desligar
rapidamente o motor.

2. Riscos residuais - muito embora todas as recomendacdes de seguranca sejam
respeitadas, podem ainda subsistir alguns riscos adicionais:

» Projecoes de fragmentos que podem lesionar os olhos.

3. Lembre-se que o operador ou o utilizador é responsavel por acidentes e
imprevistos que se possam verificar noutras pessoas ou nas suas propriedades.

4. Use um vestudrio adequado durante o trabalho. O seu Revendedor pode
fornecer-lhe as informacdes sobre os materiais de seguranca mais adequados a
garantir a seguranca no trabalho.

5. Trabalhe apenas a luz do dia ou com uma boa luz artificial.

6. Inspecione bem toda a area de trabalho e retire tudo aquilo que possa ser
lancado pela maquina (ramos, fios de ferro, cabos ocultos, pedras, etc.).

7. Pare o motor e remova a bateria do seu compartimento:

« se a maquina comecar a vibrar de modo anémalo: nesse caso, procure
imediatamente a causa das vibra¢des e proceda as verificacbes necessarias
num Centro de Assisténcia Autorizado;

« sempre que deixar a maquina sem vigilancia;
« antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina;

» depois de ter batido num corpo estranho. Verifique se ha eventuais danos e
faca as reparacdes necessarias antes de usar novamente a maquina;

« quando a maquina nao for utilizada.

134



/\ CUIDADO

Lembre-se sempre que um soprador elétrico usado de forma incorreta pode
incomodar os outros. Para respeitar os outros e o meio ambiente:

« Evite usar a maquina em ambientes e horarios que possam incomodar.
» Siga escrupulosamente as normas locais para a elimina¢ao dos residuos.

« Para evitar o risco de incéndio, ndo deixe a maquina com o motor quente entre
as folhas ou a relva seca.

» Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacao de partes deterioradas ou
qualquer elemento de forte impacto ambiental.

A exposicao prolongada as vibra¢ées pode causar lesdes e perturbagbes neuro-
-vasculares (também conhecidas como “fenémeno de Raynaud” ou “mao branca”)
especialmente a quem sofre de problemas de circulagdo. Os sintomas podem
abranger as maos, os pulsos e os dedos e manifestam-se com a perda de
sensibilidade, torpor, prurido, dor, descoloracdao ou alteragées estruturais da pele.
Estes efeitos podem ser ampliados pelas baixas temperaturas ambientais e/ou por
uma preensao excessiva sobre as pegas. Ao surgirem os sintomas, reduza os tempos
de utilizacdo da maquina e consulte um médico.

8.1  MODOS DE UTILIZACAO DA MAQUINA

A bateria é dotada de uma protecao que impede que ela descarregue totalmente.

A miéquina desliga-se automaticamente se o acumulador estiver descarregado. Nesse caso,
recarregue-o de imediato.

8.2  TECNICAS DE TRABALHO

A ATENCAO

A exposicao a vibracoes pode causar danos a pessoas que sofrem de problemas de
circulacio sanguinea ou problemas nervosos. Contacte o seu médico se sentir
sintomas fisicos como dormeéncia, falta de sensibilidade, reducao da forca normal ou
alteragdes na cor da pele. Estes sintomas geralmente aparecem nos dedos, maos ou
pulsos.

« Verifique as condi¢des do soprador antes de o utilizar, sobretudo na entrada de aspiracao.

« Na presenca de muito po, vaporize ligeiramente a area de trabalho com um tubo ou uma
unido para nebulizador se tiver agua disponivel.

« Preste atencdo a criancas, animais domésticos, automéveis ou janelas abertas e sopre os
detritos em condicbes de seguranca.

« Depois de usar o soprador, limpe-o e deite os detritos no contentor do lixo.
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A ATENCAO

Use o equipamento de protecao necessario ao trabalhar com o soprador:
1. Protecao para os olhos.

2. Mascara de protecao em ambientes poeirentos.

A ATENCAO

Ao trabalhar num canto, sopre do canto para dentro e do interior para o centro da
area de trabalho.

8.3 FIM DO TRABALHO

Uma vez ultimado o trabalho, desligue o motor tal como anteriormente indicado.

A ATENCAO
Deixe arrefecer o motor antes de colocar a maquina num ambiente qualquer.

Para reduzir o risco de incéndio, liberte a maquina de residuos de ramos e folhas;
nao deixe embalagens com os residuos no interior de um local.

Depois de cada sessdo de trabalho, convém limpar o tubo do soprador apds a sua
desmontagem e as aberturas da grelha de protecéo, eliminando os detritos e a sujidade.

9 MANUTENCAO

A ATENCAO

« Durante as operac¢des de manutencao, calce sempre as luvas de protecao.

« A manutencao em falta ou incorreta, a remociao ou a modificacdo de
dispositivos, de seguranca e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao
originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros.

9.1 MANUTENGCAO DE ROTINA

A ATENCAO

Remova sempre a bateria antes de qualquer intervencdo de manutencdo na
maquina. Contacte um Centro de Assisténcia Autorizado para reparar eventuais
danos na maquina.
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Para a sua seguranca e a de terceiros:

« Depois de cada utilizacao, remova a bateria do seu compartimento e verifique se
ha eventuais danos.

 Uma manutencao correta é fundamental para manter ao longo do tempo a
eficiéncia e a seguranca de utilizacao originais da maquina.

« Mantenha apertadas as porcas e os parafusos, para ter a certeza de que a
maquina esta sempre em condi¢ées seguras de funcionamento.

* Nunca utilize a maquina com pecas gastas ou danificadas. As pecas danificadas
devem ser substituidas e nunca reparadas.

« Use apenas pecas originais. As pecas de qualidade nao equivalente podem
danificar a maquina e comprometer a seguranca.

A ATENCAO

Durante as operacées de manutencao, remova a bateria do compartimento.

Inspecione a maquina antes de qualquer utilizacdo para garantir que ndo ha partes gastas ou
danificadas. Nédo a utilize se encontrar pecas partidas ou gastas.

9.1.1 Arrefecimento do motor

Para evitar o sobreaquecimento e danos no motor, as grelhas de aspiracdo do ar de refrigeragao
devem ser sempre mantidas limpas e sem folhas e detritos.

9.1.2 Gestao da bateria

1. A bateria deve ser conservada em ambientes com uma temperatura compreendida entre
0°C e +45°C. Em caso de arrumacdo da maquina em ambientes nos quais subsiste a
possibilidade de superar esses limites, convém remover a bateria e arruma-la num local
adequado.

2. Durante a utilizacao, a bateria esta protegida contra o descarregamento total através de um
dispositivo de protecdo que desliga a maquina e bloqueia o seu funcionamento.

3. A bateria é dotada de uma protecdo que impede a recarga se a temperatura ambiente nao
estiver compreendida entre 0°C e +45°C.

4. A bateria pode ser recarregada a qualquer momento, até mesmo parcialmente, sem o risco
de a danificar.

9.1.3 Conservacao

No fim de cada sessdo de trabalho, volte a limpar rigorosamente a maquina eliminando o pé e
os detritos, repare ou substitua as partes com defeito.

A maquina deve ser conservada num local seco, ao abrigo das intempéries e fora do alcance das
criancas.
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9.1.4 Tabela de manutencao

Apresentamos de seguida uma lista das operacdes de manutencao que devem ser executadas
na maquina. A maior parte dos itens esta descrita na seccdo 9.1 MANUTENCAO DE ROTINA. O
utilizador deve executar apenas os trabalhos de manutencdo e assisténcia descritos neste
Manual do operador. Todas as operagdes de manutencdo ndo enumeradas neste manual devem
ser efetuadas por um Centro de Assisténcia Autorizado.

Manutengdo Manutencdo didria | Manuten¢do mensal

Limpe o exterior da maquina com um pano limpo e seco. X
Nunca use 4dgua.

Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo e gordura.

Certifique-se de que a alavanca do interruptor funciona
corretamente e de que nao esta danificada.

Certifique-se de que as partes externas da maquina nao X
estao danificadas ou partidas.

Certifique-se de que as porcas e os parafusos estdo bem X
apertados.

Certifique-se de que a bateria esta intacta.

Verifique a carga da bateria.

Certifique-se de que o carregador da bateria estd integro
e a funcionar.

Verifique as ligagdes entre a bateria e a maquina e X
verifique também a ligacéo entre a bateria e o
carregador da bateria.

9.2 MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessério, no final da época quando o uso é intensivo, ou de dois em dois anos com uso
normal, prever uma verificacdo geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de
assisténcia.

Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais préximo em: https://www.myemak.com/int/
/filiali-e-distributori/distributori.

+ Todas as operacoes de manutencdao ndao enumeradas neste manual devem ser
efetuadas por um Centro de Assisténcia Autorizado. Para garantir um
funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se que as eventuais
substituicoes das pecas sobresselentes deverdao ser exclusivamente efetuadas
com PECAS ORIGINAIS.

* Qualquer modificacao nao autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes
nao originais pode causar ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros
e sdo causa de anulacdo imediata da garantia.
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10 PROTEGCAO DO AMBIENTE

A protecao do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,
para beneficio da convivéncia civil e do ambiente em que vivemos.

« Evite ser um incébmodo para a vizinhanca.

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, 6leos, gasolina,
baterias, filtros, partes deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes
residuos ndo devem ser deitados ao lixo, mas devem ser separados e entregues aos centros
de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

10.1 DEMOLICAO E ELIMINACAO

No momento da colocagdo fora de servigo, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se
a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na constru¢do da maquina sao reciclaveis; todos os metais
(ago, aluminio, latdo) podem ser entregues a um centro normal de recuperacdo de ferro. Para
obter informacdes, contacte o servico normal de recolha de residuos da sua area. A eliminagéo
dos residuos provenientes da demolicdo da maquina deve ser efetuada respeitando o ambiente,
evitando poluir o solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a maquina, deve destruir a etiqueta de marcacao CE juntamente com este manual.

11 RESOLUGAO DE AVARIAS

+ Pare sempre a maquina e remova a bateria antes de efetuar todos os testes
corretivos recomendados na tabela abaixo, a menos que seja explicitamente
requerido o funcionamento da maquina.

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for
resolvido, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um
problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar um Centro de
Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA POSSIVEIS CAUSAS SOLUGAO
Bateria inexistente ou ndo Certifique-se de que a bateria
Acionando o interruptor, o inserida corretamente esta bem colocada
motor nao liga Verifique o estado de carga e

Bateria descarregada -
recarregue a bateria

Bateria inexistente ou nao Certifique-se de que a bateria
O motor desliga-se durante o inserida corretamente esta bem colocada
trabalho Verifique o estado de carga e

Bateria descarregada -
recarregue a bateria

Condi¢oes de utilizacdo gravosas

) Otimize a utilizagdo
com maior consumo de corrente

Pouca autonomia da bateria

O carregador da bateria ndo
recarrega a bateria (LED Contactos sujos Limpe os contactos
vermelho aceso)
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PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

O carregador da bateria ndo
recarrega a bateria (nenhum LED
aceso)

Falta de tenséo no carregador da
bateria

Certifique-se de que a ficha esta
inserida e de que ha corrente na
tomada

Carregador da bateria com
defeito

Substitua por uma peca original

A maquina vibra de forma
anémala

Rotor danificado ou partido

Dirija-se a um Centro de
Assisténcia Autorizado.
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12 DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O abaixo-assinado,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

declara sob a prépria responsabilidade que a maquina:

1. Género:
2. Marca: / Tipo:

3. identificacdo de série:

esta conforme as disposicoes da
Diretiva/Regulamento e alteragdes ou
retificacdes subsequentes:

esta em conformidade com as
disposi¢oes das seguintes normas
harmonizadas:

Procedimentos para a avaliacdo de
conformidades seguidas

Nivel de poténcia sonora medido
Nivel de poténcia sonora garantida:
Feito em:

Data:

Documentacdo técnica depositada em:

SOPRADOR DE BATERIA
Oleo-Mac BVi 60

Efco SAi 60
649 XXX 0001 - 649 XXX 9999

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -
2011/65/EC

EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -
EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015

Anexo V

97 dB (A)

98 dB (A)

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
21/06/2023

Sede Administrativa. - Direcao Técnica

/
/

/= Emak.

Luigi Bartoli - C.E.O.
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13

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta méaquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma
garantia sobre os seus produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e
doméstica. A garantia é limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condicoes gerais da garantia

1.

4.

A garantia é reconhecida a partir da data de
aquisicdo. A empresa fabricante, através da sua
rede de venda e assisténcia técnica, substitui
gratuitamente as pecas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira
ao comprador os direitos legais previstos pelo
codigo civil, contra consequéncias de defeitos ou
irregularidades causados pelo objeto adquirido.

O pessoal técnico intervird o mais rapidamente
possivel dentro dos limites de tempo concedidos
pelas exigéncias de organizacdo.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessdrio apresentar ao pessoal
autorizado o certificado de garantia que se
encontra abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a fatura ou talao de compra
fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia sera anulada em caso de:
+ Manifesta falta de manutencéo,

» Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas
de modificacéo,

» Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo
adequados,

« Utilizacgdo de pecas de
acessorios ndo originais,

substituicdo ou

« Intervencdes realizadas nao

autorizado.

por pessoal

A empresa fabricante exclui da garantia os
materiais de consumo e as pecgas sujeitas a um
esforco normal de funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacéo e
melhoria do aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencbes de
manutencdo que ocorram durante o periodo da
garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte
deverdo ser imediatamente comunicados ao
transportador sob pena de anulagdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc.) instalados nas
nossas maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou

indiretos causados a pessoas ou bens por avarias
na maquina ou resultantes de suspensao
prolongada forcada no uso da mesma.

" MODELO

Ne DE SERIE

ADQUIRIDO POR

[x] Nao envie! Anexe apenas ao eventual pedido de garantia técnica.
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1 EIZArQrH

2ag euyapiotoUue mou emAé€ate éva mpoidv Emak.
To diktuo mpounBeutwyv kat e€ouaiodotnuévwy ouvepyeiwv uag Bpiokovtai otn diabeori oag yia 6Tt
XPEIQOTEITE.

A NPOXOXH

MNa cwoTh XpRoN TOU UNXAVAHATOG KAl Amo@uyn atuxnpatwy, diafdote pe 1Siaitepn
TIPOCOXN TO MAPOV EYXELPiSIo MPIv amd Tnv évapén Tng epyaciag oag.

A TNMPOXZOXH

To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodelel To pnxdavnua yia 6An tn Siapkeia {wrig
Tou.

310 eyXEIPISI0 AUTO TTAPEXOVTAL AEMTOUEPELEC YIa TN AEITOUPYIa TwV Sla@opwv e€apTNUATWY Kal
odnyieg yla Toug avaykaioug eEAéyxoug Kal Tn cuvTripnon.

A NPOXOXH

AwaBaocte €miong MPOCEKTIKA TO EYXEIPISIO XPIONG KAl GUVTHPNONG TG prmatapiag
Kal TOU QopTIoTH pmatapiag!

ZHMEIQ:H

Ol meplypa@ég Kal ol €IKOVEG Tou TaApOvTog eyxelpldiou Sev Bewpolvtal auotnpd
SeopeuTikéG. O KataokevaoThg Slatnpei To Sikaiwpa va mpofei o€ TUXOV TPOTTOTIOINCELG
XWPIG UTTOXPEWON EVNUEPWONG TOU TTAPOVTOG YXELPISioU.

O e1kdveg gival evOelkTiKEG. Ta e€aptripata umopei va Slagépouv os oxéon pe autd mou
amnelkovifovtal. XTnv mepimTwon au@IBoAlwy, €MKOWVWVACTE HE éva g€ouciodotnuévo
KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTNPENG.

1.1 TP'OMOX ANAINQXHX TOY ErXEIPIATOY

To eyxelpidlo xwpiletal oe kepdlala Kal mapaypdagous. Ot mapdypagol gival éva emuépoug
eminebo TwWV OXETIKWV Ke@alaiwv. Ol Tapamoumég ota KeQAAAA 1 OTIC TIAPAYPAPOUG
emonuaivovtal pe TNV €voelfn «ke@Ahalo» 1 «mapdypapoc» aKoAoUBoUUEVN amd TOV OXETIKO
ap1Buo. Napddetypa: «<ke@AALo 2».

ExTo¢ amd odnyieg Xpriong Kal ouvtipnong, To gyXelpidlo auTtd Mapéxel ONUAVTIKEG TANPOPOPIE
mou mpémel va AdPete umoyn. Ot mMAnpo@opieg autég emonuaivovtal e ta cUPPOAA TTOU
TTEPLYPAPOVTAL TTAPAKATW:

A TNMPOXZOXH

‘'OTtav undapyet Kivduvog atuXnHAtwv 1| TPAaUPATICH®Y, akoun Kai Bavatngopwv, i
cofapwv VMKWV {nuwv.
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/\ MNPOEIAOMNOIHZH

‘Otav umdpxel o kivéuvog mpokAnong {nuidg oto pnxavnpa n o€ pEHOVWUHEVA
e§apTipata tng.

ZHMEIQ:H

Mapéxel mAnpo@opie¢ emmpoobete TWV OdNYILV TWV PNVUUATWY ACQANELOG TTOU
mponyouvTat.

O1 €IKOVEG 0 AUTEG TIG 0dnyieg Xpriong aptBuouvtar 1, 2, 3 katl oUTw Kabefng. Ta efaptuata
mou amelkovifovtal OTIC €IKOVEC emonuaivovtal Pe ypdupata 1 aplOpol¢ avdloya pe Tnv
nepintwon. H mapamounn oto e€dptnua C tng elkdvag 2 umodeikvietal pe tnv évdelén: «BA. C,
€K, 2» fj amAd «(C, k. 2)». H mapamopmnr oto e§dptnpa 2 g €lkdvag 1 UTTOSEIKVUETAL UE TNV
€vdel€n: «BA. 2, €k, 1» ) amAd «(2, €Ik, 1)».

2 FNOQPHMIA ME TO MHXANHMA

2.1 MNEPIFPA®H TOY MHXANHMATOZX KAI MEAIO XPHZHZ

To pnxdvnua auto eival évag e§omMAIOMOC YO KNTTOUPIKN KAl OUYKEKPIUEVA évag popnTdg
PUONTAPAG HE NAEKTPIKO KIvNTHPA TTOU TpoodoTeital anmd pmatapia, o omoiog mpoopiletal yia
pN EMayyeAUOTIKA XpHon.

2.1.1 MpoBAenoépevn xprion

O @puonTtipag pmopsi va Xxpnotpomnondei yia ta £§n1¢:

« Amopdkpuvon Kat cuhhoyri @UAwvV. ATopdkpuvon OKOUTISIWV 1 KOUUEVWY XOPTWwV amd
Spopoug, me(dSpopoug, MApPKa, XWPoug oTdbueuong, aypolkieg, aBANTIKEG eyKATAOTAOELS,
KATT.

«  Amopdkpuvon Koupepévou ypaaotSiou.

«  Amoudkpuvon r} BpuppaTIopd GUOTASWY XOPTWV.

+  KaBapiopd xwpwv otdbueuonc.

+  KaBapiopo yewpylkoU Kat KOTAOKEVAOTIKOU EOTTAIOHOU.
+ KaBapiopd apeiBedtpwy Kal Xwpwv YPuxaywyiag.

+  Amopdkpuvon AEMTWV CTPWOEWV XIOVIOU.

« Itéyvwpa meCoSpoinv Kal EEWTEPIKWY XWPWV.

«  Amopdkpuvon oKouTTISIWV ard YwVIeg Kal appoU¢ aVAPESA OTIC TIETPEC TTAAKOOTPWTWY, KATT.

2.1.2 AkatdaAAnAn xpron

A TPOXZOXH

Omotadnmote GAAn Xpron, S10QOPETIK aMO AUTEC MOV AvA@PEPOVTAl TIAPATIAVW,
pumopei va amodetxOei emkivéuvn kat va mpokKaAéael TPAVHATIOHOUG/UAIKEG {npuég.

O guontiipag AEN mpérmel va XpnolOTOLETE Yia ToV KaBapiouod:

+  Meydhwv mocoTATWY XOAIKIWV 1| OKOVNG XOAIKIWV.
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+  ATTOPPIUPATWY KATAOKEVAOTIKWY EPYACLWV.
«  Tuyokoviapa.

«  Tolpevtokoviapa kal oKupodeua.

«  XTeyvol XWHATOG KATIWV.

+ Mn xpnowdomoleite T0 QuUONTAPA YIa TOV PEKACUO 1 TO PAVIIOMA ATACUATWY, XNMIKWV
TTPOIOVTWY KAl TOEIKWY OUCIWV 1 KAUCIUWVY, EKTOG €AV N CUCKEUR €xel OxeSIlOO0TEL yia TN
XPNon auth. XTnv mePIMTWOon auTr, XPNOIUOTIOLEITE TN CUCKEUK OTOV KATAAANAO XWPO.

«  Edv 1o mpoidv mou Ba amopokpuvOei pe Tov guontripa dlatibetal oto gunmoplo, avatpé€te
010 QUANO Sedopévwv aoPaAeiag Tou TPOIOGVTOC 1 ameuBUVOEITE OTOV KATAOKEUAOTH TOU
UAKOU.

To mupitio €ival éva Baciké oTolXEio mMOU UMApPXEl otV dppo, oto Xalalia, ota
ToUBAa, otov dpyllo, OTo ypavitn, otoug Bpdaxou¢ Kat o MOAAG GAAa UAIKAG,
ocupunepilapfavopévwy  TwV TPOIGVIWV OKupodépuatog kat Toixomotiag. H
emavaAapBavopevn f/Kal EKTETAREVN EICTIVOR] KPUOTAAAIKOU TTUPITIOU TOU UMAP)XEL
oTOV aépa UMOpPEi va MPOKAaAéoel coBapéc 1} Bavatn@OpEeC avVATTVEUGTIKEG VOGOUG,
cvpnepihapfavopévng TG mupttiaong. Xe mePIBANov pE TapOpolad  UAIKG,
AapBavete mavta TiG AMAITOUEVEG AVATIVEUOTIKEG IPOPUAAEEIG.

A TMNPOXOXH

H eiomvon] oKOvnG apidvtov gival emkivéuvn Kal pmopei va mpokaléoel coBapéc )
Bavatngopec BAaBeg, avanveuoTikég voooug 1| Kapkivo. H xprion kait n anéppupn
MPOIOVIWV TOU TEPIEXOUV OAMIaVTIO UMOKEITAL OE auoTnPOoUG Kavoves. Mn
XPNOIHOTIOIEITE TO (PUONTHPA Yld TNV AMOHAKPUVON N TN HETAKIVNON apidvrov R
TIPOIOVTIWV TTOU MIEPIEXOUV AUIAVTO, OMWG MOVWTIKEG emevdUCEel; amd apiavro. Eav
urmoP1alecte 0TI Ta UANIKA TIEPIEXOUV OAUIOVTO, EMIKOIVWVIOTE OAHECWG HE TOV
€pY080TN 0AG 1 TIC TOTKEG UYEIOVOUIKEG APXEG.

H akatdAAnAng xpnong Tou pnxavhpatog odnyei o€ akUpwaon TNG yyunong Kat amaliayry Tou
Kataokevaoth amd Kabe eubuvn. ITnv MePIMTWOon auTh, o XEIPLOTAG gival umelBuvVOC yia (NG A
TpavpaTiopoLE Tou 18iou 1 Tpitwv.

2.2 FENIKOI KANONEXZ AZ®ANEIAX

«  Tpénet va epyaleote pévo dtav ot CUVORKEG 0paTOTNTAG KAl WTICHOU Eival IKAVOTTOINTIKEG.
+  XPrvete Tov KIvnTAPA TPV TOTTOBETAOETE TO PUNXAvnua oTo £€6a)oC.

«  Amaiteital 1Slaitepn mpoooxn Otav XpnolpomololvTal Péca PooTaciag TG oKong, Kadbwg
evléxeTal va TePlOpicoUV TNV KavotnTa avtiAnyng AXwv mmou umodelkvoouv Kiveuvo
(eVTOAEG, OripaTa, TTPOEISOTIOINOELG KATT.)

« Tpénel va eiote e€AIPETIKA TMPOOEKTIKOI OTAV EKTEAEITE €PYAOIEG O €MKAVA 1} avwpoAa
edaopn.

« Alatnpeite mavta Tic AafEg oTeyvES Kal KaBapéc.

+ Mn Xpnolpormoleite To uontripa otav Bpiokeote mavw o€ okdla, Baon otREENg n
Tpané{l.
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Mnv emyelprioeTe MOTEé va AMOUAKPUVETE UNIKA mou €xouv upnAn Beppokpacia n
@Aeyopeva VAIKA 1} EV@AEKTA VYpPA.

Mn Badilete mpog Ta miow 6Tav XPNOILOTIOLETE T GUOKEUN.

XPNOIUOTIOLIEITE TO PUONTAPA OE AOYIKEG WPEC, ATTOPEVYOVTAG TNV EKTENEDN EPYACIWV VWPIG
To mpwi | apyd To Bpddu, WOoTE va PNV eVOXAEiTeE TOUG YUPW OaG. TNPEITE TIG WPEG KOWVAG
nouyiag mou kaBopifovtal amd Tnv TomiKr vopoBeaia.

EAéyxete TNV katevBuvon Kal TNV évtaon Tou avéuou. Mnv KateuBUVETE TTOTE TO AKPOPUGIO
1 TA AMOPPIMMATA TTPOG ATOUA, KATOIKISLO, AUTOKIVNTA 1} KATOIKIEG.

Mnv kateuBUVETE Ta amoppipaTa PO avolxTd mapdbupa 1) TOPTEG,.

XPNOIUOTIOIEITE TN GUOKEUN TIPOCEKTIKA OTAV UTIAPXOUV SIEPXOMEVA ATOUA 1 TTOPAKEIUEVEG
KOTOIKIEC.

Mnv a@riveTe To QuUONTHPA Va AEITOUPYEL XWPIC EMTAPNON.

Mpémnel va €ioTe MPOOEKTIKOI UE TA AVTIKEIPEVA TTOU ATTOUAKPUVOVTAL 1) JETAKIVOUVTAL ard TO
Quontnpea.

E€aoknBeite otnv amoudkpuvon Koppévwv XOPTwv R XAPTIVWV TIOTNPIWV XWwpig va
AVOONKWVETE OKOVN.

Mpwv amnd Tn xprion tou euonThpa, BPEte ENaPPWCE TNV TTEPLOXH UE OKOVN.
Mn XPNOIUOTIOLEITE TTOTE TO PUONTAPA YA TN HETAKIVNON VMKWV e UTTEPBOAIKT OKOVN.

Mnv kateuBuvete T por| Tou aépa og avBpwmoug 1} {wa. Katd tn Aertoupyia Tou puontpea,
pmopei va ektoeubolv HIKpd avTikeipeva pe VPNAR TaxuTNTa. ATIEVEPYOTIOLEITE AMECWG TN
OUOKEUH, OTaV TANGCLALEL KATTOIO ATOMO OTO XWPO £pyaAciag.

EZAPTHMATA TOY MHXANHMATOX (EIK. 1)
Kivntrpla povada 4. NePiég SlakdmTn
Aapn 5. ZwAnvag puonTtnpa
PuBuiotnig 6. Booster

ETIKETA ITOIXEIQN ANAINQPIZHX (EIK. 1)
2Apavon cuppdpewong EK

‘Ovopa Kal 81eVBuvon KATAOKELAOTH

Z1AOuN NXNTIKAG LoXVOG

Ap1BuOC oElpag

‘ETog KaTaokeung

TOmog pnxavrpatog: ®YZHTHPAZ MMATAPIAX

Ot nAektpikoi e€omAIoHOi dev TIPETTEL VA AMOPPITITOVTAL OTA OLKIOKA amoBANTA. ZUHQWVA PIE
™V suvpwrndik odnyia 2012/19/EK yia ta amépAnTa €10WV NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
€€OMAIOMOU KAl TNV €@appoyry TNG OUMQWVA HE TOUC €OVIKOUG Kavoviopoug, ol
xpnotuomoinuévol nAektpikoi e§omAiopoi Tpémel va culéyovtal EexwpLoTd, e oKOTTO TNV €K
VEOU Xpron Toug e OIKOAOYIKA oupPatd tpdmo. Eav ol nhektpikoi eomAiopoi amoppipOolv
0E XWPO UYEIOVOUIKNAG TAPNG ATOPPIPUATWY 1) oTo €8apog, ol emPBAafeic ouoieg umopei va
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@Tdoouvv otov udpopodpo opifovia Kal va Yyivouv PEPOC TNG TPOQIKAG oaAucidag,
npokaAwvtag BAAReC otnv uyeia kal TRV gunuepia oag. MNa mo AemTopepEic TANPOYOPIES
OXETIKA YE TNV anéppiPn autol Tou TPOIOVTOC, EMKOIVWVAOTE WE TIG ApUOSIEG ApXEG yia TNV
amoéppIPn TWV OLKIOKWY AMOBANTWY 1 ME ToV TPounBeuTr oag.

ZHMIA *TO MEPIBAAAON! AvakukAwoipo mpoiov: Mmatapia 16viwv AiBiou. Mnv
TETATE TIC UMATAPIEG IOV S&v XpnoipomoloUvTal oTa AoTIKA amofAnta. Metare Tig
pratapieg Xwpi¢ amé to pnxavnua. Na tnv améppiPry Toug, akoAouBnoTe TOUG
TOMIKOUG KAVOVIOHOUG.

25 OAHTFIEXZ ZXETIKA ME THN AZ®ANEIA (EIK. 1)

To pnxavnua TPEMEL va Xpnolgomoleital pe mpoooxn. lNa tov okomd autd, OTo pnxavnua
uTTdpxoLV ElKkovoypdupata mou oag umevBupifouv Ti Bactkég mpo@uAAselg xpriong. H onpaocia
TOUG TEplypdpeTal mapakdatw. Emiong oag umevBupiCoups va OlaPACETE TTPOCEKTIKA TOUG
KAVOVIGHOUG ac@aleiag mou avagépovtal oTo €I81KO KEQANAIo Tou TapovTog eyxelpidiou.

AVTIKATAOTAOTE TIC ETIKETEG TTOU €XOUV UTTOOTEL {NId 1} TToU Sev gival EVAVAYVWOTEG,.

A TNPOXZOXH

To pnxdvnua auvtd, eav d&v XpnoiponmolEiTal wWOoTd, PmopEi va gival emkivéuvo
yla Tov X€IpIoTh Kat GAAa dtopa.

42, Xpnoloroleite yuoAld mpootaciag.
43. Mnv ekBétete TO unxavnua otn Bpoxn (i otnv vypacia).
44, Tpwv amo TN XPron autol Tou unxavipatog SiapAacte 1o gyxelpidio odnywv.

45. Katd tn Sidpkela tng epyaciac, opdte HAOKA TPOOTACIAC Ao T OKovN.

A MNPOZOXH

Kata tn Asitovpyia Tov puontipa Pmopei va eKToeuBouv avtikeipeva pe vpnin
TayxutnTa, Ta omoia pmopEi va £§00TPAKIOTOUV Kal va XTUMGOUV TOV XEIPIOTH.
TNV nePimTwon autr, umop&i va mpokAnOolv coBapoi TPAVHATIGHOI oTa pPATIdA.

47. 0 xpnotng tou @uontnpa mpénel va givat BéRaiog 6T dev umdpyxouv avBpwrol 1 {wa oe
aktiva 10 pétpwv. KaBe @popd mou gpyalovtal moAd dtopa tautdxpova otnyv idla mepioxn,
npémnel va Slatnpolv PeTagl Toug andotacn ac@aleiag TouAdyloTov 10 PETpwv.

2.6  TEXNIKA ZTOIXEIA

Tdon VvV DC 40
loxug w 620
Bdapog kg 3,3
EAGY. / péy. apiBuog otpopwv €MNAY. 10.600/16.200
Méyiotn Taxutnta aépa m/s 39,5
Méyiotn Taxutnta aépa m/h 544
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Movada pétpnong Kavoviopoi avagpopdc BVi 60 - SAi 60
Hyntikn mieon(M@) LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88,6
EN 11201
ABeBaidtnTa dB (A) 1,0
MetpnOeioa otdBpun dB (A) 2000/14/EK 96,8
TIKAG LoxVogN2)
NXNTIKNG LOXUOoC EN 11201
EN ISO 3744
ABeBaidtnTa dB (A) 038
Eyyunuévn otdBun nxntiknig LpA av - dB(A) 2000/14/EK 98
(&) (Le]9
EN 11201
EN ISO 3744
Eninedo kpadaopwviN2)3) m/s2 EN 50636-2-100 <25
EN 12096
ABeBaidtnTa m/s2 EN 12096 1,0

(M Méy. Taxutnta KivnTrpa Xwpig opTio.

(2 Racing - MA\fpw¢ @opTiopévn pmatapia

(3) H ouvoAikr) SnAwpévn T Kpadaouwy HETPRONKE cUUPWVA UE TUTTIIKA PEBO0SO SOKIUNG Kal Umopei va
XpnotponolnBei yia tn ouykplon evog epyaleiou pe éva dAo. H cuvolikr) SnAwpévn Tiun Kpadaopuwy pumopei
€mMiong va XpnotpomolnBei oe TPOKATAPKTIKY a§loAdynon tng ékBeong.

A TPOXZOXH

H ekmopnn KpadAoHWV KATA TNV TMPAYHATIKR XPHION TOou NAEKTPIKOU €pyalEiov
Hmopei va gival S1a@OopPETIK) amdé Tn GUVOMKR SnAwpévN TIUR CUH@PWVA HE TOV
TPOMO XPONG Tov Epyaleiov.

Mpémnel va kabopilovtal PETPA aoPANEIQG Yia TNV TTPOOTACIA TOU XEIPIoTH BACEL EKTiUNONG TNG
€kBeong o MPAYHATIKEG ouvOnkeg xpriong Aappavopévwv umoyn OAwvV Twv TUNUATWY Tou
KUKAOU Aeltoupyiag, 6mwg Xpovog Xprong Tou epyaleiou Kal Xpdvog amevepyornoinong, €kTog
anod Tov xpovo Aettoupyiag).

3 KANONEX AXOAANEIAX

(mpémel va TnpoUvVTAl AUCTNPA)

3.1 FENIKEX MPOEIAOMOIHZEIZ AZ®ANEIAZ INA HAEKTPIKA EPTAAEIA

AwaBaocte 0Aeg TIG TpoelSomoloslg ac@aleiag Kal OAeG TI¢ odnyiec. H pn tipnon
TWV £1I80MOICEWV KAl TwV odnyiwv umopei va odnynoet otnv mpoKAnon
nAektpomAnéiag, PwTIac i/Kat cofapwv TPAUHATIGHWV.

A NPOXOXH

O1 TomiKoi Kavoviopoi umopei va B€Touv 6pla OXETIKA PE TNV NAIKIA TOU XEIPIOTNH 1
™ XProN TOU pnXaviparog.
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/\ MNPOEIAOMNOIHZH

Ot AUTOKOAANTEG ETIKETEG IOV €XOUV KATAOTPAWEL 1| IOV S&V gival EVAVAYVWOTEG
npémel va avtikadiotavral. ZnTHoTe KAIVOUPLEG ETIKETEG amd éva eouclodotnuévo
KEVTPO TEXVIKNG UMOOTHPIENG.

A TPOXZOXH

‘Otav XPNOIHOTOIEITE TMPOOCTATEVTIKA OKONG, TPEMEL va OKOUTE Td GCHHATA
nposgidomoinong N TG duvatéc PwviG. AQaIpeiTe MAVTA TA TTPOCTATEVTIKA AKONG
HOAIG oBrioEl 0 KivnTRPAG.

A TNMPOZOXH

H povada cag mapdyst éva nhektpopayvntiké medio moAU xapnAng évraong. To
nedio auto pmopei va mpokaléoel mapepPoléG o oplopévoug Bnpatodotes. Mna va
HEwOBei o Kivduvog cofapwv 1 Oavatn@OoPWV TPAUHATIOUWY, TA ATOHA HE
BNMATOSOTN TPEMEL VA EMKOIVWVIIGOUV HE TOV 1ATPO TOUG KAl TOV KATAOKELAOTH
Tov BnparodoTtn mpv amd Tn XPoN TOU PNXAvHATOG auTou.

QuAAETe ONeG TIG TPOEISOTTOIRCELG KAl TIG 0ONYieG yia HeEANOVTIKH avagopd. O 6pog «NAEKTPIKS
EPYaAEio» OTIC TTPOEISOTIOINCEIC AVAPEPETAL OTOV €EOTTAIOUO GaG PE Tpoodoaia amd prmatapia
(xwpic kaAwbl0).

AcopdAeia meploxric epyaoiag

a. Awatnpeite v meploxy epyaciag kabapry. Meploxég pe akabapaoieg Kal ol TAKTOMOINUEVEG
TIEPLOXEG ELVOOUV TNV TIPOKANGN ATUXNUATWV.

b. Mn xpnotdomoleite To NAeKTPIKO epyaleio oe mepifdlovta pe kivduvo ékpnéng, mapouacia
eVPAEKTWV UYPWV, agpiou 1 okévNG. Ta nAekTpikd gpyaleia Snuioupyolv omvOnpeg mou
pmopei va mpokaléoouv avAgAe€n TG okdVNG 1 TWV ATHWV.

c. Kpatdte ta maudid Kal Ta mapIoTAREVA ATOMA MAKPLA KATA TN XPrioN NAEKTPIKWY EPYaNEiwv.

Y€ MEPIMTWAN AMOOTIACNG TNG TPOCOXNG UMopEi va Xabei o éAeyxog.

HAektpikn) acpdAsia

a. Amo@elyeTe TNV €MAQPN TOU OWHATOC UE EM@PAVEIEG OUVOESEUEVEG OTN Yeiwon, OMwg
OWAAVEG, Kahoplpép, kouliveg kal Yuyeia. O kivbuvog nAektpomindiag aufdvetal o€
TIEPITITWON EMAYPNE TOU CWHATOG ME TN YEiwon.

b. Mnv ekBétete Ta nAekTpIkd epyaleia otn Bpoxn 1i o€ Ppeypévo xwpo. H eloxwpnon vepou o€

€va NAeKTPIKO gpyaleio audvel Tov kivduvo nAektpominéiag.

Atouiki) acpdAeia

a. MMpémnel va €iote MPOOEKTIKOL, VA ENEYXETE TI KAVETE KAl VA XPNOIUOTIOIEITE TO NAEKTPIKO
epyaleio pe Bdon tv Kown Aoyikry. Mn xpnGoIHOTIOLEITE TO NAEKTPIKS EPYaAEio O epimTwon
KOTIWONG 1 UMO TNV EMNAPEIN VOPKWTIKWY, OIWVOTIVEUMATOG 1 @apudkwv. Mia otiyun



anpooeéiag kKatd Tn xprion Tou NAEKTPIKOU gpyaleiou pmopei va odnynaoel otnv mPoOKAnon
0coBapPWV TPAUUATIOUWV.

Xpnotomoleite mPooTateUTIKA pouxa. DopdTte MAVTA TIPOOTATEUTIKA Yuahld. H xprion
TTPOCTATEVTIKOU €EOTAIOMOU, OTIWG UACKWY Yld TN OKOVN, avTIONOONTIKWY TTOmOUToLWY,
TIPOOTATEUTIKOU KPAVOUG I} OKOUCTIKWV UEIWVEL TOUG TTPOCWTTIKOUG TPAUUATIOHOUG.

Amogelyete TNV Katd AdBog evepyomoinon tou gpyaleiov. BeBawwbeite étL n cuokeur| €xel
amevepyomnolnBei mptv TOTMOBETACETE TNV UMATAPIA, KPATHOETE 1] HETAPEPETE TO NAEKTPIKO
€PYAAEIO. T€ TIEPIMTWON HETAPOPAG TOU NAEKTPIKOU £pyaleiou pe To SaxTulo otov SlakdmTn
Kal TNV pratapia TomoBeTnuévn mPoKaAoUVTaAl Mo EUKOAA ATUXAUATA.

Agalpeite OAa ta KAESIA 1 Epyaleia pUBUIONG TIPIV ATIO TNV EVEPYOTIOINON TOU NAEKTPIKOU
epyaleiov. Eav agpnoete éva KAeldi 1} epyaleio o€ emapry YE TEPIOTPEPOEVO EAPTNUA,
pmopei va mpokAnBouv Tpaupatioloi.

Awatnpeite TV 1Woppomia oac. Mpémnel va otnpileote mavta Kal va éxete KA 1ooppormia. Me
ToV TPOTo autd, Oa €xete KAAUTEPO EANEYXO TOU NAEKTPIKOU €PYOAEiOU O ATTPOOUEVES
KOTOOTAOEIC.

DQopdTte Ta KAtdAnAa pouxa. Mn @opdte @apdid pouxa f Koopruata. Alatnpeite Ta pailid,
Ta poUuxa KAl TA YAVTIA JAKPLA amd Kivoupeva e€aptripata. Ta ¢apdid pouxa, Ta KOoURUaTa
1 TA HOKPLA HOANA UTTOPEL VO GQNVWoOoULV OTa KIvoUpEeva e€apTiuata.

Eav SiatiBevtal e€aptripata mou cuvdéovtal 0 CUOTHMATA Yia avapped@non Kal cuAoyn
™G okovng PePawbeite 6T ouvdéovtal Kal xpnolpomolovvtal owotd. H xprion Ttwv
€€0PTNUATWY AUTWV PITOPEL VA PEIWOEL TOUG KIVOUVOUG TTou OxeTiCovTal e TN oKOvN.

H efoikeiwon pe 1o pnxdvnua 1OU ANMOKTATAL ME TN GUXVH Xprion 8ev mpéneal va
odnynoet o apélela Kat mapafAsePn Twv apxwv ac@aleiag Twv gpyaleiwv. H apéleia
pmopei va mpokaAéoel ooapolc TPAUMATIOHOUG O KAAOUATA TOU SEUTEPOAETTOU.

TNV mepimTwon mapaxwpnong r Savelopou Tou pnxavipatog oe dAA\oug, Befaiwbeite OTL 0
XEIPIOTAC €xel Slapaoel T 0dnyieg xpriong mou mephapBdvovtal oto mapdv eyxelpidio.

Xprion kai mpootacia Tou NAEKTPIKOU epyalgiov

a.

ATIOQEVYETE TNV UTIEPPOPTWON TOU NAEKTPIKOU €pYOAEiou. Xpnolpomoleite To KAatdAAnAo
NAEKTPIKO epyaleio yla Tnv epyacia. ‘Otav To nAekTpikd epyaleio gival KatdAAnAo, n epyacia
Oa exteleoTel KONUTEPA Kal PE HEYOAUTEPN ACQAAElN, OTNV TOXUTNTA OTNV omoia €xel
oxedlaotei.

Mn xpnoiporoleite To nAekTpikd epyaleio edv Sev gival duvatr n owotn ekkivnon A dlakomh
NG AetToupyiag Tou. Ta NAEKTPIKA epyaAeia TTOU Sev UITOPOUV va evepyomolnBouv He Tov
Slakémn ivar emkivduva kat mpémel va emokevdlovral.

AQAIPEITE TOV CUCCWPEUT AT TNV UTTOSOXN TOU TIPWV A0 TNV EKTEAECN OMOIACSATIOTE
pLOUIoONG i aAayng €€apPTNUATWY, KABWE Kal TPV armd TNV amoBrKeuon ToU NAEKTPIKOU
gpyaleiov. Autd Ta TPOANTITIKA METPA ao@aleiag pewwvouv Ttov Kivduvo katd AdBog
EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU £pyaleiou.

ATOONKEVETE TA NAEKTPIKA gpyaleia mou Sev XPNOIUOTIOIEITE HOKPIA amo AdId Kal pnv
EMTPEMETE TN XPrion amod Atopa mou dev gival e€oIKEIWUEVA UE TO NAEKTPIKO epyaleio Kal
autég TIG odnyiec. Ta nAekTpIKA epyaleia eival emkivbuva étav Xpnolpomolouvtal amo
XPNOTEG XWPIG epmelpia.

Exteleite ouvtripnon Twv nAekTpIKwv epyaleiwv. BeBaiwbdeite 6Tt Ta Kivoupeva pépn eivat
guBuypapuiopéva kat OTL Kivouvtal eNelBepa, 6Tl Sev umdpxouv omacpéva e€apThaTa 1y
AM\EG KATAOTAOELG TTOU EVOEXETAL VA EMNPEACOUV TN AlToupyia Tou NAEKTPIKOU epyaleiou.
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Ztnv mepimtwon (NUIAG, TO NAEKTPIKO £pYOAEio TTPETTEL va EMIOKEVACETAL TIPIV ATTO TNV €K
véou xprion tou. MoANd atuxrjpata ogeilovtal og eNNT cuvtripnon.

f. Xpnowomoleite 10 NAeKTPIKO €pyoleio Kal T OXETIKA €§APTAMOTA OCUHPWVA HE TIG
TTOPEXOMEVEG o8nyieg, Aappavopévwv umoyn Twv cuvOnKWv Aertoupyiag Kal Tou TUTIOU
epyaociag mou ekteleital H xprion tou nAeKTPIKOU epyaleia yia epyacieg SIAPOPETIKEG Ao
TIC TPOPAENOUEVEC UMTOPEi va 08Ny OEL O€ EMKIVOUVEC KATAOTATEIC.

g. Awatnpeite Ti¢ Aafég Kal TIG EMPAVEIEG CUYKPATNONG OTEYVEG, KaBapég kat Xwpig ixvn
Aad100 Kat ypaosou. Ot oMoBnpég AaféG Kal Ot EMPAVEIEG CUYKPATNONG SeV EMTPETOUV TNV
ao@alr} Slaxeipion Kat Tov EAeyX0 TOU HUNXAVALOTOG O€ ampOBAENTEG KATAOTACELC.

Ymootipién
AVODETETE TNV EMIOKEUN TOU NAEKTPIKOU epyaleiou ot €CEISIKEVUEVO TIPOCWTTIKO  Kal

XPNOLUOTIOIE(TE POVO yvhola avtaAakTikd. Me tov tpdmo auto, Siatnpeital n acpdlela Tou
NAEKTPIKOU gpyaAgiou.

3.2 MPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAANEIAZ TA HAEKTPIKOYZ OYXZHTHPEZ

A TNMPOZOXH

Katd tn Xprion Tou pnXavijpatog MPEMEl VA TRPOUVTAL Ol KAVOVIOHOi ac@alEiag.
Mpwv amé tn Aerroupyia Tou pnxaviparog, Siafdacte Tig odnyieg yia tn Sk oag
ac@AMEld Kal TNV AOQPAAEId TWV ATOPWV TIOU 8EV GUHHETEXOUV OTIC EPYACIEC.
Awatnpeite TI¢ 08nyieg o€ KA KATACTACN Yl HETEMEITA XprioN.

4 KANONEXZ XPHXZHZ
Tpomog xpriong Tou NAEKTPIKOU puoNTipa e pmarapia

Katd tn xprion, mpémel va oTéKeOTE 0 0TOOEPO ONEio Kal va eMOEIKVUETE TTIPOOOXT).

«  Amo@elyeTe TNV €KTENEON £pYACIWV O BPeYUEVO 1 oAloBNnNpo €6agog 1y, o€ KABE TepimTwon,
o€ oAU avwpoAa ry emkAvh €6den mou Sev dlao@alifouv Tn otabepdTNTA TOU XEIPLOTH
KOTA TNV Epyaacia.

+ Mnv tpéxete MOTE. AVTIDETO, TTEPTIATATE KAl TIPOCEXETE TIG AVWHOAIEG TOU €8APOUG Kal Ta
EUTOSI0 TTOU UTTOPEL va UTTAPXOULV.

« A&oloyeite touc mBavoug KivOuvoug Tou eddg@oug émou Ba ekTeENéOETE €pyacieg Kal
AauBavete TIC amartoupeveg MPOPUAAEEIC yIa TNV TIPOCWTIIKY Tou ao@AAela, 18laitepa o€
EMIKAIVH, AVWHOAQ, oAoBnpd fij aotadn dagn.

«  Xta emkAivip €6d@n, ekTelEite TIC epyaoie oe eykdpola Béon mpog¢ TNV KAion Kal moté
avefaivovtag n katefaivovtag.

«  Amatteital 181aitepn MPOCOYXH KOVTA O YKPEUOUG, XAVTAKIA 1} avaxwuata.
+ ‘Otav XpNnOolUOTOLEiTE TO PNXAvNUa KoVTd otov Spduo, amaiteital mpoooxr otnv KukAogopia.

« [pénel va €iote MPOOEKTIKOI OTAV EKTEAEITE €pyacieq KOVTA O NAeKTPIKA KoAwdia mou
Bpiokovtatl umé Taon.

To pnxavnua dev mpémel va xpnolomoleital Toté amd Atopa mou Sev UmopoUV va To KPaTrioouv
oQIXTA Pe TO €va Xépl /kal mou &ev Pmopoulv va KPATAGOoUV TNV LOOPPOTIa ToUG KAtd Thv
EKTENEON TWV EPYACIWV.
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Agev entpémnetal TOTE N XPrion Tou pnyavipatog and madid i atopa mou Sev Slabétouv tnv
amapaitntn eéoikeiwon pe Tig 0dnyiec. H katwtepn nAwia xprnotn pmopsi va kabopiletal and
TNV TOTIKN VopoBeaia.

To pnxdvnua Sev mpémel va xpnolpomoleital amd meplocotepa amnd éva Atopa.

Mn xpnoipomoleite mOTE TO pnxavnua:
« otav umdpyouv Kovtd aA\a atopa, Ilaitepa madid i (wa,

+  €dv 0 XeIPIOTNG gival KOUPAOUEVOG 1 adldBeTog i €dv €xel TAPEL PAPUAKA KAl VAPKWTIKES
oucie¢ | €dv é€xel katavahwoel oAkodN 1i emPAafeic oucieq mou emnpedlouv Ta
AVTAVOKAQOTIKA KAl TNV TTPOCoXH| Tou,

+ €AV TO TPOOTATEVTIKA £XouV UTTOOTEL (NMILA 1 €AV €XOUV aQaIPeDEi.

Ao@alii¢ uerakivnon Tov nAEKTPIKOU guonTiipa ue umarapia

Kd&Be popd mou amnarteital HETOKIVNON 1} HETAQOPA TOU UNXAVIAHATOG TIPETTEL

+ VO OTTEVEPYOTIOINOETE TOV KIVNTHPA, VA TTEPIPEVETE VA OTAMATACEL KAl VO aQAIPECETE TNV
pmatapia amé tn unodoxn g,

+ VO KPATAOETE TO UNXAvnua povo amd tn Aapn.

Katd tn pETa@Oopd TOU PNXOVAMOTOG HE OXNUA, TIPETEL VO TO TOTIODETAOETE YE TETOLO TPOTIO,
WOTE Va PNV Urtapxel Kivduvog yla kavéva ATopo Kat va To aoPaliceTe KaAd.

ZUOTAOEIG YIa TOUG EPACITEXVEG XPHOTES

Mpv €KTENECETE Yl TPWTN POPA EPYACIEC ME TO MNXAvnua, Tpémel va eolkelwbeite Omwg
QTAITETAL UE TO UNXAVNUA KAl TIG KATAAMNASTEPEG TEXVIKEG EPYATIAG ETTIXEIPWVTAC VO KPATHOETE
TO pNXAvnua otaBepd Kal va EKTENECETE TIG KIVIOELG TTOU ATTAITOUVTAL Yld TV €pyacia.

4.1 MPOZOETEX OAHIIEZ ZXETIKA ME THN AX®OAANEIA

1. Awfdote mMPooeKTIKA TIG 08nyieG.
2. EfokelwBeite pe Ta XEIPIOTAPIA KAl UE TNV KATAANNAN XPrON TOU PINXAVALOTOG.

3. Mpooé€te va pnv ayyifete emkivbuva Kivoupeva e€0pTripaTa TPV amd TNV amevepyornoinon
TOU PNXAVAMOTOG KAl TNV TTAjpN aKIVNTOTOiNoN EMKIVOUVWY KIVOUHEVWY €£APTNUATWV.

4. Xpnoldomoleite yuahid mpootaciag.

5. Aev gmtpénetal MOTE N XPoN TOU pnxavhpatog and maidid fi atopa mou Sev Siabétouv Tnv
anapaitntn e€oIkeiwaon e TG odnyiec.

6. AIOKOYTE TN XPrioN TOU UNXAVAHATOG 6Tav UMAPXOUV KOvTd AAAa dtopa, 18laitepa maidid, fy
(wa.

Ekteleite epyaoieg uovo katd tn dldpKela TG NUEPAC.

8. TMpwv amd tn Xprion TOU PNXAVAATOG Kal PETA amd Kamolo Xtumnua, Befaiwbeite 6Tt Sev
untdpxouv evoeifelg PBopdAg i {NUIAG KAl EKTENEDTE TIC AMAITOUUEVES EMIOKEVEG.

9. Mn xpnolpormoleite MOTE TO pnXAavnua pe @Oappéva TTPOOTATEVUTIKA i XWPIG TTPOOTATEVTIKA.

10. Mn xpnotpomoleite moté avtalakTIKA 1 e€aptripata mou Sev mapéxovtal i Sev ouvioTwvTal
Ao TOV KATAOKEVAOTH.
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11. Apaipéote tnv pmatapia and tnv unodoxr TN mpiv amd Tov €Aeyxo, Tov kabapiopd n tnv
EKTENEDN €£PYACIWV OTO PUNXAVNHA, KABWG Kat éTav To pnxavnua Sev XPNnOoIUOTIOLETAL.

12. Npémnet va BeBaiwveote mavta 6Tt 0 aépag Yuéng Sev éxel moté akabapaoieG.

13. Metd amnd kdBe xprion, agalpeite Tnv pratapia and tnv umodoxr TNG Kat EAEYXETE yla TUXOV
{npuée.

14. ATOBNKeVETE TO UNXAVNUA HOKPLA Ao Ta Tatdid.
15. AlokOYTE apéowCE TNV EPYACia O€ TIEPIMTWON ATUXNUATWY 1} Bpavong.

16. Mn XPNOIMOTIOIEITE TO PNXAVNMO OTNV TIEQIMTWON KAKWVY KAIPIKWY CUVONKWVY Kal Kupiwg
KEPAUVWV.

17. Apaipeite mavta Tnv pmatapia katd tn petafifaon tou pnxavripatog o Ao dtopo.

JwOTOG XEIPIOUOG Kal XPrion NAEKTPIKWY epyaleiwv ue umarapia

a. BeBawbeite 611 n ouokeun éxel amevepyormolnBei mplv tomoBetiogte TNV umatapio. H
TOMOBETNON TNG UIMATAPING O EVEPYOTIOINUEVN NAEKTPIKI) CUOKEUN UIMOPEL va TIPOKOAEDEL
atuxfiuata.

b. TNa ™ @6pTION TWV PIATAPIWY, XPNOIUOTIOIEITE HOVO POPTIOTEG UMATAPIOG TTOU CUVICTWVTAL
and Tov Kataokevaotr. Ol QopTIoTéC pmatapiag ival yevikd iSikoi yla kdBe tumo Tng
pmatapiac. Edv xpnoipomoinBouv pe dANo TUTo, UTapxEl KivOuvog QwTIAC.

c. Xpnolormolgite pévo TIg pumatapieg mou mpoPAémovtal yia To gpyaleio ocag. H xprion dA\wv
MITATOAPIWV UMOPE( va TTPOKAAECEL TPAUUATIOUOUG KAl Kivéuvo QuwTIAC.

d. Awatnpeite Tnv pmatoapia mou Sev xpnolpomoleital Pakpld omd CuvOETAPESG ypageiou,
vouiopata, KAEISId, Kap@ld, Bideg ri AAA IKPA METAANIKA avTIKEuEVa TTou Ba pmopovcav va
TTPOKOAEGOLV BPOXUKUKAWUA TWV EMOPWV. Y€ TIEPIMTWON BPAXUKUKAWUATOC TWV EMAPWY
™G yrmatapiag pmopei va mpokAnBei kavon n wtid.

e. BePawbeite 0TI n pnmatapia Ppioketal oe KA kataotaon Kat 6Tt Sev undpyxouv evdeitelg
@Bopdag. Mn XPNOILOTIOLEITE TO PNXAVNUA LUE KATECTPAMUEVN 1 PBapUévn pumaTapia.

4.2 OAHFIEX XPHZHZ ZYZZQPEYTQON
Tevikéc mpouAdéeig
«  Mnv avoiyete mMOTE TNV Ynatapia.

: A TNMPOXZOXH

Mnyv mreTate mMoté 0T PWTIA TIG XPNOIpomoInuéveg pratapieg. Kivéuvog ékpnéng!

«  YuvOéete TOV QOPTIOTH unatapiag povo oe mpileg e TNV Tdon SIKTUoOU ToU avaypAgEeTal
oTnVv mvakida oTolxEiwv avayvwpiong.

«  XpPNOIUOTIOIEITE HOVO YVAOIEG UTTATAPIEG.

«  Katd m Sidpkela mapatetapévng xpriong n pnatapia pmopei va (eotabei. Apriote v va
KPUWOEL TIPIV TNV EMavagopTileTe.

+  Mnv amoBnkeLeTe TNV pmatapia Kal Tov QopTIoTr pratapiag kovtd og maidid.

+  Mn XPNOILOTIOIEITE TOV QPOPTIOTH UIMATAPIAG OE XWPEOUE OTTOU UTTAPXOUV ATHOL 1] EVPAEKTEG
OUOiEC.
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- Qoprtilete TI¢ pmatapieg povo oe Beppokpacia petald 10°C kat 40°C.
+  Mnv amoBnkeleTe MOTE TIC unatapieg o mepIBAaMov pe Beppokpacia dvw Twv 40°C.

+  Mnv mpokaleite OTE PBPAXUKUKAWMA HETAEY TWV EMAPWY TWV CUCCWPEVUTWY Kal PNV TIG
OUVOEETE 0 HETAMIKA QVTIKEIEVQ.

«  Katd tn pETaQOPA TwV UIMATaplwy, OIAITETAl TTPOCOXN) WOTE Ol EMAPEG va U cuvdéovTal
METAEU TOUC Kal PN Xpnotuomoleite HeETAAIKA Soxeia yia Tn petagopd.

+  To PBpaxukukAwpa TnG prmatapiag umopei va mpokahéoel ékpnén. Xe kaBs mepinmtwon, To
BpaxukukAwpa mpokaAei BAABN 0TOV CUCCWPEUTH.

«  ENéyxete TAKTIKA €dv TO KOAWSIO TOU QOPTIOTH Mmatapiag éxel umootel {nuid. Edav to
KaAwd1o €xe umooTei (nNuId, TTPETTEL VA AVTIKOTOOTHOETE TOV POPTIOTH Hratapiag.

- Emavagoprilete mM\fjpwg TIG pmatapieg mpiv TiG amoOnKeVOETE yla Tn XEIUEPIV TIEPiI0dO.

+ H ymatapia pmopei va emava@opTIoTE] OVO PE QOPTIOTH PITATAPIOG TTOU CUMHOP@UWVETAL UE
To mpdtumo EN 60335-2-29/A11.

5 2YNAPMOAOlrHzH

H amoppiyn twv UAIKWV CucKevaoiag MPEMeL va YiveTal CUPPWVA PE TOUG LOXUOVTEG TOTIIKOUG
KOVOVIOHOUG.

MNa Adyoug ac@aleiag kal HETAPOPAG, N prmatapia 1WOviwv ABiou (edav mapéxetal) mapadidetal
XWPLOTA 1o TO PNXAVNMA KAl HEPIKWG POPTIOUEVN.

Mpwv amd TN xprion TOUu PNXAVAUOTOG, TPEMEL va QOPTI(ETE TNV PrmaTapia cUUPWVA PE TOUG
TpoMOoUG Tou kaBopilovtal oto ke@alato 6.3 GOPTIZH THX MIATAPIAS (Eik. 3).

5.1 TOMOGETHZH ZQAHNA (EIK. 5, EIK. 6, EIK. 7)

A NPOXOXH

Kata tnv tomof8étnon tov cwAniva, pémnel va oBROETE TOV KivnTHpA.

Juvdéote Tov owAnva tou @uonthipa (A), mpooapuolovtag Toug Svo meipoug (B) otig Svo
gykomég (C) tou owAnva. MeplotpéPte katd 45° mpo¢ tnv KatevBuvon tou Béloug (D). O
owAnvag 6tav ouvdebei pémel va ival émwe gaivetal otnv EIK. 7.

5.2 TOMOOETHXIH TOY TQA'HNA ME KOYMNQTO ZYNAETHPA (EIK. 8)
Yuvdéote Tov owhriva Tou guontrpa (A) Siatnpwvtag Tov cuvdetrpa (B) otnv omm (C) péxpl va

aloBavOeite éva KAk Tou UMOSEIKVUEL OTL N oUvdeon €xel paypatomoindei. MNa va apaipéoete
TOV CWARVA TOU PUONTIAPQA, TTATAOTE ToV CLVOETHPA (B) KAl agalpéoTe ToV CwARva.

6 MPOETOIMAZIA IA EPTAZIA
6.1 EAEFXOX TOY MHXANHMATOZXZ

A NPOXOXH

BefaiwOeite 611 n pratapia Sev £éxel tomoBetnOei 6TV UMOSOXN TNG.
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A NPOXOXH

Ta ntepuyla npootaciag Tou avepiotiipa (D, Ek. 3, Eik. 4) mpémel va gival aképata
yia va Swac@ali{erar n mpootacia Tou Xelploth. Xe avtiBetn mepimtwon,
AVTIKATAOTHOTE TO e§ApTnua.

Mpwv and Tnv évapén Twv Epyaciwy, TPETEL Va:
«  ENéyxete €av n 8iodog aépa Yuéng gival @paypévn.

«  ENéyxete €av n Aafn) Kal Ta TPOOTATEVUTIKA TOU UNXAVAHATOC €ival kaBapd Kal oTeyvd, owotd
TomoBeTnUéva Kal OTEPEWHEVA OTABEPA OTO PNXAVNUA.

+  ENéyxete e€dv 1o pnydvnua éxel evdeifelg @Bopdc ry {nuidg mou ogeilovtal og XTumiuata f
AANEC aITieg Kal va EKTENEITE TIC ATTAUTOUEVEG ETTIOKEVEC.

«  BePawBeite 0TI n punmatapia Ppioketal og KAA kataotaon Kal o6tt Sev undpyxouv evdeitelg
@BopdAg. Mn XPNOILOTIOLEITE TO PNXAVNUA LUE KATECTPAMUEVN 1 POapuévn pumaTapia.

+  Ooprtilete TNV pmatapia cVPPWvVA Pe TOuG TPOTOUG ou kabopilovtal oto Ke@daAaio 6.3
QOPTIZH THX MIATAPIAZ (Eik. 3).

6.2 EAEFXOX KATAXTAZHZ THX MMNATAPIAZ (EIK. 2)

MNna va ehéyéete Tnv Katdotaon @optiou NG pmatapiag (A), matote 10 Kouuri (B) mou
evepyomolei 4 Auyviec LED (C), n onuaoia Twv omoiwv gival n €€1¢:

4 avappéveg Auyvieg LED Autovopia = 4/4

3 avappéveg Auyvieg LED Autovopia = 3/4

2 avappéveg Auyvieg LED Autovopia >=2/4

1 avappévn Auxvia LED Autovopia =< 1/4

1 Auyvia LED mou avafoofrvel EkgopTiopévn pnatapia
4 Nuyvieg LED mou avafoofrivouv YnepBéppavon

6.3 OOPTIZH THXZ MMNATAPIAX (EIK. 3)

/\ MPOEIAOMOIHZH

BefawwOeite 6Tt n tdon Siktiouv TNG Mpilag peMATOG AVTIOTOIXEI O AUTHV MOV
AVAYPAPETAL GTNV ETIKETA TOV (POPTIOTH HmaATapiag.

MNa va agaipéoete TNV pmatapia (A) amd 1o pnxdvnua, matnote ta Vo kouumid (B) kat Pydite
v yratapia (A).

la va emavagoptioste Tnv prarapia:

«  Yuvbéote Tov @optioty pmatapiag (C, Ew. 3) oe mpia pevpatog. H Umapén tdong
gMonuaivetal amd Tnv evepyomoinon Tng KOKKIvng Auxviag (D).

«  TomoBetnote v pmnatapia (A) otnv umodoxr tou @optioth umatapiag (C) mélovtdg tnv
péxpl Téppa. Na TNV emava@opTIon HIAG TANPWG EKQOPTICUEVNG UITATAPIOG amatrrouvTal
mepimou 220 Aentd (5 Ah) pe tov @optiot pmatapio¢ CRG. Me Tov QOPTIOTH UmaTapiog
FAST, n emava@option peiwvetat ota 90 Aemtd (5 Ah).
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O1 pdosig TNG emavagoptions vmodeikviovrai amé tn Avyvia (D):

YuvSebepévog QoPTIOTHG urmatapiag Avappévn KOKKivn Auxvia

TomoBetnpévn umatapia Kat emava@opTion O Mpaotvn Auxvia mou avapooBrvel

e€ENEN

OMokApwaon eMava@opTIoNnG UImaTapiag Avappévn mpdotvn Auxvia

BpayukUkAwua Kokkivn Auxvia mou avafoofrvel ypriyopa
YnepBépuavon Kokkivn Auxvia mou avafoofrvel apyd

OAokArjpwon emavapoptiong:

« Agalpéote TV pmatapia (A) and Tov @optiotr pratapiag (C) kat emavatonoBeTioTe TNV 0TO
Hnxavnuo.

«  Amoouvbéote Tov @opTioTh pmatapiag (C) amd v npila pevpatoc.

7 XPHZH TOY MHXANHMATOX

7.1 EKKINHZH TOY MHXANHMATOX (EIK. 4)

Mpwv amd TNV €KKivnon Tou PNXavAatog, TomoBeTiote Tnv pmatapia (A) otnv umodoxr Tne.

[0 va evePYOTIOINOETE TO PNXAvNHA:

«  Kpatdte o@ixtd TO unXAvnua JE To €va XEpL.

«  Xpnotpornotote tov AePié Stakomtn (C) Kal TEPIOTPEYTE TTPOC TA EUMPOC R TTPOG TA THoW TOV

puBuiot (D) yia va pubBpioete TV 1oy Tng déoung aépa otnv £€odo.

7.2 AEITOYPIIA BOOST (E, EIK. 3)

AuTd TO pnxavnua Siabétel Aertoupyia «Boost», n omoia emTpémnel TV avénon TG MOCOTNTAG
TOU TapeXOUeVoU agpa. AUt n Asltoupyia umopel va evepyomolnBei pe matnua tng podélag
TToU €ivat KatdA\nAa TomoBetnuévn Kovtd otn Aafn.

lNa va xpnolpomolroste Tn Aettoupyia Boost, akoAouBroeTe TIG MapakATw odnyieg:
+  BePawBeite 611 TO pnxavnua gival evepyomoinpévo Kat 6Tt AEIToupyel owoTd.
+  TomoBetiote TN Aafr pe 0tabepod TPOTIO, KPATWVTAG OPIXTA TN podéha Boost.

« TMatiote mpooektikd Tn podéla Boost (E) pe Tov avtixelpa 1 Tov Oeiktn ya va
EVEPYOTTOINOETE TNV EVIOXUHMEVN PON AEPQ.

«  Mrmopeite va pubuioete Tnv évtaon tou boost mélovtag meploodtepo A Atyotepo TN podéla
Boost.

« Agnote Tn podéha Boost yla va emoTpEéPeTe 0TNV KAVOVIKN AElTOUpYia TOU QUONTHPA.
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ZHMEIQZH

«  Juviotdtal va xpnolgomnoleite tn Aettoupyia Boost povo étav amarteitar peyaAitepn
1oxU¢ puonthpa (mapddetypa: @UAA KoANUéva oto £€86a¢oc). Mn XpNOILOTOINOETE TN
Aertoupyia Boost yia peydha Staotipata.

« T ™ xprion Tou booster amarteital CUVEXKEG TTATNHA TOU OXETIKOU KOUMTTIOU.

« H xpnon tou booster peiwvel onuavtika t Sidpkela g pmatapiac. MNa avtév tov
Abéyo, ouviotdral va Xpnolporoleite To Boost pe pérpo kal pe KatdAAnAo tpomo yla
BeAtioTtomoinon TG AMOTEAECUATIKOTNTAG TOU PUONTHPA.

7.3  AIAKOMNH THZ AEITOYPFIAZ TOY MHXANHMATOZ (EIK. 4)

Na va S1akdPeTe TN AEIToUpYia TOU PNXAvVAHATOC:
«  Apnote tov Aefié Siakdmntn (C).

«  Matiote ta SVo koupmd (B) yia va Bydlete Tnv pmatapia (A).
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8

TPOIMOI AEITOYPIIAZ KAl TEXNIKEZ EPTAZIAZ

A TNMPOXZOXH

MNa ™ 81K\ 6ag ac@AAela Kat TV ac@Aalela GAAWV atopwv:
1.

Mn xpnopomoleite To pnxavnua eav dev éxete Siafacel MPWTA MPOGEKTIKA TIG
odnyiec. ESoikeiwOeite pe Ta XEPOTHPIA KAl HE TNV KATAAANAR Xprion tou
pnxavipatog. E§oikeiwOeite pe tn Sadikacia ypriyopng axkivnromoinong touv
Kivntipa.

. YmoA&mopevol Kivéuvol - mapd tnv THPNON OAWV TwV odNylv OXETIKA HE TNV

ac@dlela, e§akoAovBolv va umapyouv opicHévol UTTOAEIMOpEVOL Kivouvor:

« Ekto€euon Bpavoudrwv mou pmopouv va mpokalécgouv BAapn ota pdartia.

. Mnv exvate 6T1 o XeIPIOTAG | O XPNOTNG €ivan umevBuvol yia atvxipara Kat

anPOBAENTEC KATAOTACEI TTOU UMOPEL va MPOKUYPYoUV O AANa Atopa R OTIG
1810KTNOiEg TOUC.

Qopate katdAAnla pouxa Katd tTnv ektéleon gpyaciwv. O mpopnOeuth¢ cag
MUTTOpEi va TapéXEl TANPOWOPIEG OXETIKA HE T KATAAANAOTEPA MPOCTATEUTIKA
UAIKA TTOU EYYUWVTAL TNV AGQAAELD TOU XEIPIOTH KATA TRV Epyacia.

Ekteleite epyacieg povo Katda tn Sidpkela TNG npépaAg 1| ME EMAPKN TEXVNTO
PWTIOUO.

Exteléote evdehexn éAeyxo OANG TNG MEPLOXNG EPYACIAG KAl AMOUAKPUVETE T
AVTIKEIPEVA TIOU UITOPOUV va EKTOEEUTOUV amd To punxavnua (khadia, odepévia
cUPUATA, KPUPA KAOAWSIA, TETPEC KATL.).

. IBRAOTE TOV KIVNTHPaA KAl APAIpECTE TNV HIarapia amé tnv umodoxn tou:

e &4V TO pnXavnua apyioel va Soveital pe acuviO10To TPOTO: GTNV TIEPITTWON
autr, avalnTiote apéocwe TNV aitia Twv SoVoEwV Kal TPOXWPROTE GTOUG
amartoVpevoug eAéyxoug os E§ouciodotnpévo kévrpo umootipi§ng,

* KAOEg (popd TOU APRVETE TO PNXAVNHA XWPig EMTAPNON,
+ TIPWV amo Tov éAeyx0, TOV KAOAPIGHUO 1} TNV EKTENEON EPYACIWV GTO HNXAVNHA,

o MpeETA amd ema@n pE §Evo owpa, ENEYXETE €AV UTAPYXOUV TUXOV {nuiég Kat
TIPAYHATOTIOLEITE TIG AMAITOUHEVEG EMOKEVEG TIPIV ATTO TNV €K VEOU XPHON TOU
Hnxaviparog,

+ OTav TO unXavnua §&v xpnotpomnoleitat.
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/\ MNPOEIAOMNOIHZH

Na Oupdote mavta 0TI €Gv 0 NAEKTPIKOG PuUONTHPAG Xpnotpomolgital pe Aabog
Tpomo umopei va mpokalei evoxAnon o€ dAla daropa. MNa tov cefacud Twv aGAAwv
atopwv Kat Tov mepiBaillovtog:

+ ATOQEVYETE TN XPON TOU PNXAVHATOG O MEPIBAANOV KAl GE WPEC TTOU UMOPE(
va mTpoKaAéael evoxAnon.

o Tnp&ite MOTA TOUG TOMKOUG KAVOVIOHOUG Y TNV améppiyn TwV UAIKWV.

« lNa va amog@evxBei o Kivbuvog QWTIAG, HUNV A@NVETE TO HNXAVNHA HE TOV
Kivntipa {016 avapeoa og @UANa 1 epa xopta.

o Tnpeite MOTA TOUG TOMKOUG KAVOVIGHOUG yia Tnv améppwpn @Oappévwv
eaptnpatwv | GAwv otoiygiwv mov emPBapivvouv To mepIBairiov.

A NPOXOXH

H nmapaterapévn ékBeon o Sovioelg pmopei va mpokahéoel veupoayyelakég BAaBeg
Kat Sarapayég (yvwotég wg «paivopevo Raynaud» | «wxpo xépt») €181ka o€ dropa
TOU MACXOUV amé KUKAO@oOpIkéG OSlatapaxéc. Ta ouvpmtwpara pmopsi va
mapatnpenBolv ota Xépla, OTOUG KAPTOUG Kal ota SdayTtula kait ekdSnAwvovrat pe
anwA&la NG gvaodnoiag, povdiacpa, KvnOpo, MOVo, AMOXPWHATIOHO 1 SopIKéG
HeTABOAéG Tou Séppartog. Ol emMSPACEI AUTEG UMTOPOUV va emdsivwBouv amd T
XaunAég Oeppokpacieg mepiBallovrog f/kat and umepPOAIKA GPIXTO MAGIHO TWV
Aafwv. OTav p@AVICTOUV TA CUUNTWHATA, TPEMEL VA HEWWOCETE TOV XPOVO Xprong
TOU UNXAVAHATOG KAl Va EMKOIVWVHOETE HE lATPO.

8.1 TPONOZ XPHXHXZ TOY MHXANHMATOZXZ

H umatapia Stabétel mpootateuTikd mou eumodilel TNV MANPN EKPOPTION.

To pnxavnua amevePyoroleiTal autOpata €dv O CUCOWPEUTNG Eival EKPOPTIOUEVOC. TNV
TEPIMTWON AUTH, TTPETTEL VA TOV EMAVAPOPTIOETE AUECWG,.

8.2 MEOOAOI EPTAZIAZ

A NPOXOXH

H ékOeon ot Sovioelg pmopei va TMPOKAAEGEL TPAUHATIGHOUG OF ATOHA TIOU HE
npofARMaATA OTNV KUKAO@OpPIa TOU aiplatog 1} VEUPOAOYIKNG pUonG. AmeuBuvOsite oe
YIaTPO €AV EUPAVIOTOUV CWHATIKA CUMITWHATA, OTTwG ARBapyoc, éNAewpn aiobnong,
aduvapia 1 peraBoléc oto Xpwpa Tov Sépparoc. Ta ouvpmTWHATA AUTA
napovaotalovtal cuviiOwg oTa SAKTUAA, oTa X€PLa I} GTOUG KAPTTOUG.

«  ENéyxete Tnv Katdotaon Tou Quontipa TPV amd Tn XPnon tou Kat €I8IKA tnv €icodo
avappopnong.

+ Xt mepIBANovV pe TOAU OKOVN, Bpéfte eAappwe TO XWPO €pyaciag Pe éva AAOTIXO N
Xpnotyomolote éva e€dpTnua yia Yekaopo, epdoov SlatibBetal mapoxrn vepou.

+ Amopakpuvete Ta amoppippata pe ac@al Tpdémo étav undpyouv maidid, katoikidia {wa,
auTtokivnta 1 avolktd mapdbupa.
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+  Metd tn xprion, kaBapiote 10 QuonTApa Kal METAETE Ta AMOPPIPHATA OTOUG KASoug
QATMOPPIUHATWY.

A TPOXZOXH

Kata tn Aeitoupyia Tou @uontipa, XPNOIUOMOLEITE KATAAANAO TMPOOTATEUTIKO
efomhiopo:

1. MpooTateuTtikd yualid yia Ta paria.

2. MpootateuTiK PAoKa yia epIBAAAOV e OKOVN).

A NPOXOXH

Katd tnv &eKTéAEOn E€PYACIWV OF XWPOUG HE YWVIEG, OAMOMAKPUVETE TA UANIKA
(PUOWVTAG M6 TN Ywvia MPog Ta péca Kal amd péca mMPOoG To KEVIPO TOU XWPOU
gpyaociag.

8.3 TEAOZ EPTAZIAZ

‘Otav ohokAnpwBei n epyacia, oBROTE TOV KIVNTAPA OTTWG AvaPEPONKE TTPONYOUUEVWG,.

A TMNPOZOXH

APNOTE TOV KIVNTHPA VA KPUWGCEl TIPIV TOMOOETHOETE TO pnXAavnua of éva
omolodnmote mepiBaiiov.

MNa va pewdei o Kivbuvog QwTIAG, AmMOMAKPUVETE amd To punxdvnua umoAsippata
KAadiwv kat @UANwv. Mnv a@rvete Ta doxeia pe UAIKA OTO ECWTEPIKO KATIOIOU
Xwpou.

Metd amd kdBe mepiodo gpyaciag, cuviotdtal va kaBapileTe Tov CwAva Tou YUONTHPA APOU
TOV A@QAIPECETE KAl TA AVOIYATA TNG TPOCTATEUTIKAG OXAPAG armd uMoAEipaTa Kat akabapaiec.

9 2YNTHPHZH

A TNMPOXZOXH

« Kata tn O&udpkela TG ouVTAPNONG TPEMEL va XPNOCIHOTOIEITE MAVTA Ta
TPOCTATEVUTIKA yavTid.

« H pn &ktéAgon ouvtipnong N n £o@alpévn ouvtiipnon, n agaipeon | n
Tpormomoinon Twv JdSwatafewv ac@aleiag R/kat n  XpRon Mn  yvioclwv
avTtaAAOKTIKWV MITOPEi va odnyrioouv otnv mpokKAnon cofapwv i 6avatneopwv
TPOAUHATIOUWV TOU XEIPIOTA N TPiTWV.

9.1 TAKTIKH ZYNTHPHZH

A TNMPOZOXH

A@alpeite mMAvta TNV pmartapia mpv ané omoladnmote gpyacia cuvtiipnong oto
pnxavnua. AnguBuvOsite oto €§ouciodotnuévo KEVIPO TEXVIKNG umooTipiEng yia
TNV EMOKEUN TUX6V BAaBwV Tou pnxavipartog.
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A NPOXOXH

MNa ™ 81K\ oag ac@alsia Kat TNV ac@Aalela AAAWV atopwv:

« Meta amé kdaOe Xprion, AQaAlPEite TNV pmavapia amdé TNV umodoxn TnG Kat
€AEYXETE yia TUXOV {npiég.

« H owot cuvtipnon sival onupavtiky yia tn Starfipnon tng amoédoong otov
XPOVO Kal TNG acPAAElag TG XPRONG YV CLWV AVTAANAKTIKWY TOU HNXAVHATOG.

« Awatnpeite ta ma§ipadia kat TG Bideg opiypéveg ya va eiote BéBaiol 6TL TO
pnxavnua Aertoupyei mavra og cuvONRKeg acpaleiag.

+ Mn XpnolHOTIOIEiITE MOTE TO pNXAVNpHA OTAV UMAPXouv £§apTHHATA TIOU €XOuV
@Oapei | vnootei {nua. Ta e§aptipata mov €xouv umootei {npa mpémel va
avtikadiotavral Kat 60Xt va emokevalovralt.

+ Xpnowomnoleite povo yviocia avrallaktika. Efaptipara pn avriotoixng
moloTNTag pmopei va mpokaiégouv {nuid oo pnxdavnua kait BAaBeg otnv vyeia.

A TNMPOXZOXH

Katd Tig epyacieg ouvtiipnong, apaipéoTe TRV prratapia amd tnv umodoxn tng.

EAéyxeTe TO pnyavnua mpv anéd kabe xprion yua va Befaiwdeite 1t Sev undpyouv @Bappéva n
KateoTpappéva e€aptipata. Mn XpnolUOTIOLEITE TO UNXAVNUA, EQV EVTOTTIOETE KATECTPAUMEVA N
@Bapuéva e€aptpata.

9.1.1 Yuén tou KivnTipa

MNa va amogeuxBouv n umepBépuavaon kat ot {NpIEG Tou KivntrPa, ot ypilieg avappdenong Tou
aépa Yuéng mpémel va Siatnpouvtal mavta kabapég kal Xwpic UANA Kat UTTOAE{ppaTa.

9.1.2 Awayeipion pmarapiag

_

H umatapia mpémnel va amobnkeletal og xwpo pe Beppokpacia petafd 0°C kat +45°C. Xtnv
TEPIMTWON amoBAKeUONG TOU PNXAVAHATOG O Xwpo émou undpyel mbavotnta umépBacng
AUTWV TWV 0PiWV, CUVIOTATAL VA OQAIPECETE TNV PIMATAPIA KAl VA TNV EMAVATOTIODETAOETE O
KataAAnAo xwpo.

N

Katd tn Sidpkela g Xpriong, n pmatapia mpooTateleTal amo TV TARPN EKQOPTION HEOW
S1dtagng mpooTaciag mMou anmevePYOToLEl TO UNXAvVNUA Kat SIAKOTITEL TN AEIToUpYia Tov.

w

H umatapia S100étel mpooTateuTikO TOU eV EMTPEMEL TNV  EMAVAPOPTION €AV N
Bepuokpacia mepiBdiovtog Sev givarl petadu 0°C kat +45°C.

>

H pmatapia pmopei va emavagopTiotel avd mdoa oTiyur), akOUn Kal &V UEPEL, XwpPig va
unidpxel kivbuvog BAABNG.

9.1.3 ®UNagn

310 TéNog KABe meplddou gpyaciag KaBapileTe TTPOOEKTIKA TO HMNXAVNUA Ao OKOVEG Kal
UTTOAEIUATA, EMOKEVALETE 1] AVTIKOBIOTATE TA EAATTWHATIKA €€APTAMATA.

To unxavnua MPEMEL va QUAACOETAL OE OTEYVO XWPO, TIPOCTATEVUEVO ATTO TIC KAIPIKEG OUVONKEC
Kal poKpld amod ta maidid.
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9.1.4 Mivakag cuvtipnong

3TN CUVEXELD, AVAPEPETAL PIa AMOTA TWV EPYACIWV CUVTHPNONG TTOU TIPETTEL VA EKTEAOUVTAL OTO
pnxavnua. To PeyoAUTEPO HEPOG TWV EPYACIWV TEPlypdgovTal otnv evotnta 9.1 TAKTIKH
ZYNTHPHZH. O xprotng TIPEMEeL va eKTENEl POVO TIC EPYACIEG OUVTHPNONG Kal UMTOCTAPIENG TTOU
neptypdgovtal oto mapov EyxelpiSio xelploti. ‘Oleg ol epyacie¢ ouvtripnong mou Sev
ava@épovtal oto TaPOV eyxelpidlo mpémel va ektelouvtal amd 1o E§ouoiodotnuévo kévipo
TEXVIKAG UTTOOTAPIENG.

Zuvtijpnon Ka@nuepiviy Mnviaia ouvtijpnon
ouvtripnon

KaBapiote 10 e§wTePIKO TOU PNXAVAATOG pE KaBapd Kalt X
oTeyvo mavi. Mn xpnolpormolgite moté vepod.
Awatnpeite Ti¢ A\apég oteyvég, kKaBapég Kat wpic Aadia X
Kal ypdoa.
BeBaiwbeite 6Tt 0 Aefiég S1akomTN AEITOUPYEI CWOTA Kal X
o1 Sev €xel umooTei {nuid.
BeBaiwbeite OT1 Ta e§WTEPIKA PéPN TOU pnXavAATOC Sev X
€xouv umooTei {nuid 1) omdoeL.
BeBaiwbeite 611 Ta ma&iuddia kat ot Bideg ival kakd X
O@IYMEVEG.

BeBawwbeite éT1 n pmatapia gival avémaen.

ENéy&te To @opTio TnNG pmatapiac.

BeBaiwbeite 0TI 0 POPTIOTAG pPmmatapiag eival avémapog
Kat 6Tt AetToupyei.

EAéy€te TIc ouvdéoelg petadl Tng umatapiag Kat Tou X
UNXOVAUATOC, KABWE Kal TN oUvOeon PETAEY TNG
Umatapiag Kal Tou QopTIoTH Yrmatapiag.

9.2 '‘EKTAKTH ZYNTHPHZH

JUVIOTATAL O YEVIKOG ENeYXOG a0 €EEIOIKEVUEVO TEXVIKO TOU SIKTUOU UTTOOTHPIENG OTO TENOG TNG
o€y, €dv n XpAonN TOU PNXAVAUATOC Eival eviatikh, i KABe Vo xpodvia, dv n xprion eival
KQVOVIKA.

Mmopeite va Ppeite t0 MAnociéotepo E§ouoiodotnuévo Kévtpo TeEXVIKAG umoothApléng otn
S1evBuvon: https.// www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A NPOXOXH

+ 'OAgg ol EPYacieg ouUVTHPNONG TTOU SEV avagépovTal 0To MAPOV eyXElpidlo mpémel
va ektehovvtal and to E§ouciodotnpévo kévipo TeXVIKIG unmootipigng. MNa va
Slac@aliotei n ouveXn Kat opaln] AEIToupyia TOU PHNXAVAHATOG, XPNOIHOTIOIEITE
povo TNHZIA ANTAANAKTIKA yia Tnv avtikardaotaon tuxov e§aptnuatwv.

« Tuxoév pn e&ouciodotnpéveg TPOMOMOINCEIS H/KAl N XPAON HMn YVAGIwV
AvTAAAOKTIKWVY MITOPEi va 0dnyrioouv otnv mpoKAnon cofapwv i 6avatneopwv
TPAUUATICUWV Yia TOV XEIPIOTH 1| TPITOUG Kal amoTeAoUV aitia ApECNG aKUPWONnG
™¢ €yyunong.
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10 TMPOZTAZIA TOY MNEPIBAAAONTOZX

H mpootacia tou mepiBdlovtog amotelei Paocikly mpoUmdOeon katd T Xpnon Tou
HNXavAHATOG, TTPoG 6@eN0G TG00 Tou avBpwTou 600 Kal Tou TTEPIBANOVTOC.

+ OpovtioTe va pnv eVOXAEiTe TOUG YEITOVEG OAG.

«  Tnpeite MOTA TOUG TOTMIKOUG KAVOVIOUOUC yia TNV anmoppiyn cuokeuaotwv, Aadiwv, Bevdivng,
MITaTapLWV, QINTPWY, KATECTPAUMEVWY £EAPTNUATWY i} AANWV OTOIXEIWV TTOU EMPBapuvouV To
mepIBdAov. Ta UAIKA autd Sev TIPETEL va OMOPEIMTOVTAl OTA AmoPEIiMHaTa, oAd va
SlaxwpiCovtal kat va petagépovtal o€ €I0IKA KEvTpa culoyng émou Ba avakukAwBouv.

10.1 AIAAYZH KAl AlTOPPIYH

Y& MEPIMTWON AMOCUPONC, TO PNXAvNUA eV TPEMEL va amoppinteTal oto TePIBAANOV, aANd va
mapadideTal o€ €va KEVTPO GUANOYNG.

Ta mePIOOOTEPA UAIKA TTOU XPNOIUOTIOIOUVTAL YIo TNV KATAOKEUN TOU MNXAvAUATog €ival
AvVOKUKAWOLIHA. ‘ONa Ta HeTaAIKA e€apTripata (amd xdAuBa, ahoupivio, opeixalko) pmopouv va
mapadoBouv og éva Kévipo avaktnong oidripou. lNa mnpogopiec, ameuBuvbeite otnv unnpeoia
GUANOYNG aTTOPPIMUATWY TNG TIEPIOXAG 0aG. H améppiin Twv amopplppdtwy Tou TPoépXovTal
amo ™ SIGAuon TOU HNXAVAMATOC TIPETEL va YiveTal HE QINIKO TPOTO yla To TePIBAAAovY,
ATMOYELYOVTAC TN PUTTAVON TOU £8APOUC, TOU aépa Kal TWV LSATWV.

Mpénel va tnpeital o€ KAOE MEPIMTWON N GXETIKN IGXUOUGA TOMIKN vopoOeaia.

v nepintwon S1dAUoNG TOU UNXAVAOTOG, TIPETTEL VO KATAOTPEPETE TNV ETIKETA TNG OUAVONG
CE padi ye o mapov eyxeipidio.

11 ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

A NPOXOXH

+ IPAvVeETE MAVTA TO HNXAVNHA KAl QMOCUVSEETE TNV pmaAtapia TPV amé tnv
EKTENEON OAWV TWV S10pOWTIKWV EAEyXWV TIOU GUVICTWVTOL OTOV TAPAKATW
mivaka, EKTOG £av opileTal pnTd 6Tt TOo pnXavnua mpEmel va AEITOUPYEi.

o Eav O&iepguvnBolv OAe¢ ot mOavég aitie¢ Kat to MPOBANpa  mapapével,
EMKOWWVIOTE ME éva £§ouctodotnpévo KEVTIPo TEXVIKNAG umootnpiéng. Eav
EUPAVIOTEL KAmol0 TPOBANHA TOU Sev ava@épetal OTOV Tivaka auTo,
EMKOIVWVIOTE PE €va EEO0UCI080TNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.

NMPOBAHMA

TMIGANEZ AITIEX

AYZH

O kivnmpag Sev maipvel
UmpooTd petd amd
gvepyormoinon Tou Slakdmtn

Mn tomoBetnpévn f un cwotd
TomoBeTnpévn pmatapia

BeBalwbeite 0TI N pmatapia éxel
TomoBetnOei cwotd

Ek@optiopévn ynatapia

EAéy€te TnVv kKatdotaon Tou
(POPTIOU Kal EMAVAPOPTIOTE TNV
pratapia

O KIvnTpag oPrvel Katd tn
Aertoupyia

Mn tomoBetnuévn fi un cwotd
TomoBeTnpévn pmatapia

BeBaiwbeite 611 n pnatapia €xet
TomoBetnOei cwotd

EkgopTiopévn pnatapia

EAéy&te TV katdotaon Tou
(pOpPTIOU Kal EMAVAPOPTIOTE TNV
umatapia
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MPOBAHMA

TMIOANEZ AITIEZ

AYZH

Melwpévn autovopia tng
pmatapiog

AUOKONEG OUVONKEG XProNG Ue
UeYaAUTEPN amoppoPNnon
pevATOG

BeAtiwoTe TG OUVORKEG XPriong

O @opTioTig pmatapiag Sev
enavagopTiCel TNV pnatapia
(avappévn KOkkivn Auxvia LED)

BpwHiKeg emagég

KaBapiote Ti¢ emagég

O popTioTAC unmatapiag dev
enavagopTtilel TNV pnatapia
(kapia avappévn Avxvia LED)

Amoucia Taong oTov YOoPTIoTH
umatapiag

EAéy&te €dv To @IG gival
ouvdedepévo Kal edv UTTAPXEL
Tdon otnv npifa pevuaTog

EAQTTWUATIKOG QOPTIOTHG
umatapiag

AVTIKATOOTHOTE TOV e YVAOIO0
AVTAAAGKTIKO

To pnxavnua doveitat pe
aouvrB1loTo TPdTo

H @tepwtn €xel umootei {nuid i
£X€EL OTACEL

AneuBuvBeite o
e€ouolodoTnuévo KEVTPo
TEXVIKAG UTTOOTAPIENG
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12 AHAQZIH ZYMMOPOQIHX

H kdtwbi uroyeypappévn talpeia, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

SnAwvel urevBuva ATL To punxdvnua:

1. TOmog: OYIHTHPAXI MMNATAPIAZ
2. Mapka: / Tomog: Oleo-Mac BVi 60
Efco SAi 60
3. Ap. oglpdc: 649 XXX 0001 - 649 XXX 9999

OUMMOPQWVETAL MIE TIG ATTAITACELG TNG 2006/42/EK - 2014/35/EE - 2000/14/EK - 2014/30/EE -
odnyiag / Tou kavoviopou Kat emopeveg  2011/65/EK

TPOTIOTIOIOELG I} CUMTTANPWOELG:

OUMHOPQWVETAL ME TIC S1aTASEIC TwV EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -
TTOAPAKATW EVOPHUOVIOUEVWY TIPOTUTIWV: EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015

Aladikaoieg yia alohdynon tng MNapaptnpa V

OUPMOPOWONG TTOU £EPAPUOOTNKAV

MetpnBegica oTtdOun NXNTIKAG 1OXVOG 97 dB (A)

Eyyunuévn otdBun nxntikig 1oxvog: 98 dB (A)

JuvtayOnke oto: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Huepounvia: 21/06/2023

H texvikn Tekunpiwon SiatiBetal otnv: Etaipikn é8pa. - Texvikn 8ievBuvon
/
/

,/
” s /
S [Emak.

Luigi Bartoli - C.E.O.
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13

MIZTONOIHTIKO EITYHZHZ

To pnxdvnua éxel oxeSlooTel Kal KOTAOKEUAOTED CUMPQWVA HE TIG TIO TIPONYMEVEG TEXVIKEG mapaywyns. H
KOTAOKEVAOTPLA ETAUPEIQ TTAPEXEL EyYUNON YO TA TTPOIOGVTA TNG YId pia TIEPIOS0 24 pnviv amd Tnv nuepounvia
ayopdq, yla ISIWTIKA Kal €pacttexvikh xpnon. H eyyonon oxVel yia 12 Piveg otnv MEPIMTWON EMAYYENUATIKAG
xenone.

levikoi 6pot eyyvnong

1.

r

X

H eyyunon oxvel and tnv nuepounvia ayopds. H
Kataokevdotpla  eTalpeia  avtikablotd  Swpedv
Héow TOU OIKTUOU TIWANCEWV KAl  TEXVIKAG
urooTNPENG Ta eAaTTWHATIKA e€apTripata Adyw
aotoxiag UAIkoU, eme€epyaociag i mapaywync. H
gyyunon Sev Katapyei Ta vVOpIpa SIKAIWHATA TOU
ayopaoTr mou TPoRAEmel 0 AOTIKOG Kwdikag yla Tig
ouvéneleg amd ehattwpata 1 mpoPApata Tou
SamiBépevou mpoidvroc.

To TeXVIKO TPOOWTIKG TapeUPaivel TO TAXUTEPO
Suvatd  EVTOC  TWV  XPOVIKWV  Opiwv  Tou
kaBopifovtal amd TIg avayKeg opyavwong.

MNa tnv mapoxn umootipi§ng oto mAaiclo Tng
gyyonong, Tmpémer  va  emdeifere  ovo
££0UC1060TNUEVO TPOCWMIKO TO MOTOMOINTIKO
€yyonong, mov mapéxetat TOPAKATW,
o@paylcpHévo amdé Tov TpopnOeutH  Kat
ocuunAnpwpévo  MARPWG, KABW¢ kat  TO
TIHOAOYIO AYyOpPdaG i) T VOpIpN anddeién pe tnv
NHUEPOUNVia ayopdg.

H eyyunon Sev 1oxVel o€ mepimTwon:

+  Epgpavoug éENelpng ouvtripnong.

. Eog@aluévng xprong n tpomomoinong Ttou
TPOIOVTOC.

Xpnong akatdAANAwV AITOVTIKWV 1} KAUGIUwWV.

« XpARong pn  YVACIWV  avTOANOKTIKWV 1

e€aptnudATwy.

«  EmepBdoewv
TIPOCWTIIKO.

and  un  gfouciodotnuévo

H kataokeudotpla etaipeia Sev mapéxel eyyunon
yla ta avalwoiya VAIKA Kal ta e§aptripata mou
UTTIOKEIVTAL O QUOLONOYIK  @Bopd Kkatd Tn
Aertoupyia.

H eyyonon dev kahumtel epyaocieg avapabuiong iy
BeAtiwong Tou mpoidvToc.

H eyyunon Oev koAUmTel epyaoieg pubuong Kat
OUVTHPNONG TTOU PITOPEL Va €ival amapaitnteg Katd
v mepiodo 1oxV0oG TNG Eyyunong.

MBavég PAaBeg mou mpokalovvtal Katd Tn
UETAQOPA TPETEL va EMONMAivovTal auéCWG OTO
HETaPOPEQ, SIOPOPETIKA N eyyunon Sev 1oXVEL

Ma toug kivntipeg AAwv etaipeiwv (Briggs &
Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda kAm.) mou
Xpnotyormolouvtal ot pnXavipatd pag, 1oxVeL n
£yyUnon TOU KATAOKEUAOTH TOU KIVNTAPA.

.H eyyunon Oev kahUmtel evdexdpeveq AUeseS 1

éupeoeg PAAPeEG i atuxnuata mou ogeilovtal o€
BA&BeC TOU pNXAVAMOTOG 1 Of  OVAYKAOTIKA
Slakomn TG XPAONG TOU Yla MEYAAO XPOVIKO
Saotnua.

.
MONTEAO HMEPOMHNIA ‘X’
|
ANTINPOZQMOS
APIO. ZEIPAZ
ATOPAXTHX

p . . . P
Mnv amooteilete To andkoppal Emouvvayte o pévo o XOH

aitnon TEXVIKNG Eyyvnong.
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1 uvoD

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.

Nase sit autorizovanych prodejcu a dilen je vam piné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si
prectete pozorné tento navod k obsluze.

A POZOR

Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

V tomto navodu najdete vysvétleni cinnosti rlznych casti stroje a pokyny k provadéni
potiebnych kontrol a udrzby.

A POZOR

Piectéte si také navod k pouziti a udrzbé akumulatorové baterie a nabijecky!

POZNAMKA
llustrace a specifikace uvedené v tomto navodu nejsou piisné zavazné. Vyrobce si
vyhrazuje pravo na provddéni zmén bez pfedchoziho upozornéni.

Obrazky jsou orientacni. Skute¢né komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V
pfipadé pochybnosti kontaktujte autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CIST NAVOD K OBSLUZE

Pfirucka je rozdélena do kapitol a odstavcd. Kazdy odstavec je dil¢i Urovni pfislusné kapitoly.
Odkazy na kapitoly nebo odstavce jsou oznaceny slovem ,kapitola“ nebo ,odstavec”, za kterym
nasleduje prislusné ¢islo. Priklad: ,kapitola 2.

Kromé névodu k obsluze a udrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvlastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny nasledujicimi symboly:

A POZOR

Pokud hrozi nebezpedi nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci.

/\ OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dili.

POZNAMKA
Poskytuje dodatec¢né informace k pokyndim v predchozich bezpecnostnich zprévéch.

Obrazky v tomto ndvodu k obsluze jsou ¢islovany 1, 2, 3 atd. Soucésti zobrazené na obrazcich
jsou podle potfeby oznaceny pismeny nebo cisly. Odkaz na komponentu C na obrazku 2 je
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oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)". Odkaz na komponentu 2 na obrazku
1 je oznacen slovy: "Viz 2, obr. 1" nebo jednoduse "(2, obr. 1)".

2 SEZNAMENI SE STROJEM

2.1 POPIS STROJE A OBLASTI POUZITI

Tento stroj je zahradni naradi, a to prenosny fukar s elektromotorem pohanénym
akumulatorovou baterii, ur¢ené pro domaci pouziti.

2.1.1 Piredpokladané pouzivani

Fukar Ize pouzivat v téchto pripadech:

« Odstranéni a sbér listi. Odstranéni necistot nebo posekané travy z cest, chodnikd, parkd,
parkovist, venkovnich besidek, sportovnich ploch apod.

«  Odstranéni pokosené travy.

« Odstranéni nebo uvolnéni zamotané travy.
. Cisténi parkovist.

. Citéni zemédélského a stavebniho nafadi.
. Cisténi amfiteatri a zdbavnich parka.

« Odstranéni lehkého nebo prasného snéhu.
« Suseni chodnikd a venkovnich prostor.

- Odstranéni necistot z rohd, spojovacich zén, prostor(i mezi dlazebnimi kameny atd.

2.1.2 Nespravné pouzivani

A POZOR

Jakékoliv jiné pouzivani, které se lisSi od vyse uvedeného, miize byt nebezpeéné a
zranit lidi a/nebo poskodit véci.

Fukar se NESMI pouzivat k ¢isténi:

«  Velkych mnozstvi Stérku nebo $térkového prachu.
«  Zbytkl ze stavebnich praci.

» Sadrového prachu.

« Cementového a betonového prachu.

+  Suché zahradni prsté.

« Fukar nepouzivejte k rozhazovani nebo rozpraseni hnojiv, chemickych vyrobkl a jinych
toxickych latek ¢i paliva, pokud neni fukar k této ¢innosti zkonstruovan, a v takovém piipadé
ho smite pouzivat jen ve vhodném prostoru.

+  Pokud odfukovana latka je bézné dostupna na trhu, prectéte si bezpecnostni list latky nebo
se obratte na vyrobce materidlu.
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A POZOR

Kfemik je zakladni soucast pritomna v pisku, kfemenu, cihlach, hliné, Zzule,
kamenivu a mnoha dalsich materialech, véetné vyrobkii z betonu a zdiva.
Opakované a/nebo intenzivni vdechovani krystalického kifemiku pfitomného ve
vzduchu muze zpisobit zavazné nebo letalni dychaci onemocnéni, véetné silikozy. V
pFitomnosti téchto materiali vzdy pouzivejte pfredepsanou ochranu dychacich cest.

Vdechovani prachu z azbestu ne nebezpecné a miize zpisobit vazna nebo letalni
zranéni, nemoci dychacich cest ¢i rakovinu. Pouzivani nebo likvidace vyrobku
obsahujicich azbest je pfisné regulovano. Neodfukujte ani nenarusujte azbest ci
vyrobky obsahujici azbest, jako azbestové izola¢ni obklady. Pokud existuje divod
domnivat se, Ze se narusuji materialy obsahujici azbest, ihned se spojte s vlastnim
zaméstnavatelem nebo mistnim zdravotnim tfadem.

Nespravné pouzivani stroje znamend zruseni zaruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti vyrobce
s tim, ze vSechny ndklady vyplyvajici ze Skod nebo zranéni vlastnich nebo tfetich stran
pfechazeji na uzivatele.

2.2 OBECNE BEZPECNOSTNI PREDPISY

« Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné podminky dostacujici pro zfetelnou viditelnost.
» Pred poloZenim stroje vypnéte motor.

+  Postupujte zvlasté opatrné, kdyz se pouzivaji ochrany sluchu, protoze tyto prostredky osobni
ochrany mohou omezit schopnost slySet zvuky oznacujici nebezpeci (vyzvy, signaly,
upozornéni atd.)

«  Velkou pozornost vénujte praci ve svahu a nesoudrzném terénu.

+  Rukojeti udrzujte vzdy suché a cisté.

+ Fukar nepouzivejte, kdyz stojite na Zebfiku, podesté nebo stolku.

+ Nikdy se nepokousejte odfouknout teplé ¢i hotici materialy ani hoflavé latky.
«  Pri pouzivani pfistroje nechodte pozpatku.

«  Fukar pouzivejte pouze v rozumnou dobu, tedy ne brzy rdno nebo pozdé vecer, kdy byste
mohli rusit hlukem. Dodrzujte hodiny klidu nafizené mistnim ufadem.

+  Kontrolujte smér a intenzitu vétru. Nikdy nesmérujte trysku a foukané nedcistoty na osoby,
domdci zvifata, auta ani budovy.

- Nefoukejte necistoty do otevienych dvefi ¢i oken.

«  Fukar pouzivejte s ohledem na okolojdouci osoby nebo okolni budovy.

« Nenechdvejte rosi¢ v ¢innosti bez dozoru.

- DAvejte pozor na to, co se odfukuje nebo presouva.

+ Naucte se odfouknout pokosenou travu nebo papirové kelimky bez zvifeni prachu.
«  Pred pouzitim fukaru prasné povrchy zvihcete.

-« Nikdy nepouzivejte fukar k premisténi nadmérné prasnych materialG.
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+  Proud vzduchu nesmi sméfovat na osoby ani zvifata. Fukar mize malé predméty vymrstit
vysokou rychlosti. Kdyz se blizi osoby, pfistroj ihned zastavte.

23 SOUCASTI STROJE (OBR. 1)

1. Hnaci jednotka 4. Packa spinace
2. Drzadlo 5. Foukaci trubice
3. Regulator 6. Booster

24 IDENTIFIKACNI STITEK (OBR. 1)

21. Oznaceni shody CE

22. Jméno a adresa vyrobce

23. Uroven akustického vykonu
24. Vlyrobni ¢islo

25. Rok vyroby

26. Typ stroje: BATERIOVY FUKAR

27. Elektrickd zafizeni nelikvidujte v komunalnim odpadu. Podle evropské smérnice 2012/19/ES
o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich a jejiho prevzeti do narodnich
provadécich predpistd se musi stard elektricka zafizeni sbirat oddélené, aby bylo mozné je
znovu ekologicky vyuzit. Pokud se elektricka zafizeni likviduji na sklddce nebo do zemé,
mohou se do podzemnich vod dostat skodlivé latky a vstupovat tak do potravinového
fetézce, coz poskozuje vase zdravi a pohodu. Podrobnéjsi informace o likvidaci tohoto
vyrobku ziskate u pfislusného ufadu pro nakladani s odpady nebo u svého prodejce.

POSKOZENi ZIVOTNIHO PROSTREDI! Recyklovatelny vyrobek: Lithium-iontova
akumulatorova baterie. Nepouzivané akumulatorové baterie nevyhazujte do bézného
komunalniho odpadu. Baterie likvidujte oddélené od stroje. P¥i jejich likvidaci se Fidte
mistnimi pfedpisy.

25 BEZPECNOSTNI PREDPISY (OBR. 1)

V43 stroj se musi pouzivat opatrné. Za timto ucelem byly na zafizeni umistény piktogramy, které
vam ptipominaji hlavni bezpecnostni opatreni. Jejich vyznam je vysvétlen nize. Doporucujeme
také peclivé precist bezpecnostni predpisy v pfislusné kapitole této prirucky.

Poskozené nebo neditelné stitky vyménte.

A POZOR

Tento stroj, pokud neni spravné pouzivan, mize byt nebezpecny pro vas i pro
ostatni.

42. Nasadte si ochranné bryle.
43. Nevystavujte desti (ani vihkosti).
44, Pred pouzitim tohoto stroje si prectéte navod k pouziti.

45. Béhem prace pouzivejte ochrannou masku proti prachu.

172



A POZOR

Fukar miize vymrstit vysokou rychlosti predméty, které se pak mohou odrazit a
zasahnout pracovnika. Timto zpiisobem miiZze dojit k vaZnému poranéni o¢i.

47. Pfi praci s fukarem musi byt osoby a zvifata ve vzdalenosti nejméné 10 metrd. Pokud ve
stejném prostoru pracuje vice pracovnikl, musi mezi sebou udrzovat bezpecnostni
vzdalenost, kterd nesmi byt mensi nez 10 metr(.

2.6  TECHNICKE UDAJE

Napéti Vv 40
Vykon w 620
Hmotnost kg 3,3
Min. / max. pocet otacek min 10 600/16 200
Maximalni rychlost vzduchu m/s 395
Maximalni rychlost vzduchu m/h 544
Mérnd jednotka Pouzité normy BVi 60 - SAi 60

Akusticky tlak(12) LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88,6

EN 11201
Nepresnost dB (A) 1,0
Uroven akustického vykonu dB (A) 2000/14/EC 96,8
mérens (e EN 11201

EN 1SO 3744
Nepresnost dB (A) 0,8
Uroven akustického vykonu LpA av - dB(A) 2000/14/EC 98
zarucena EN 11201
EN ISO 3744

Uroven vibraci(M(2)3) m/s2 EN 50636-2-100 <25

EN 12096
Nepresnost m/s2 EN 12096 1,0

(M Max. rychlost naprazdno.

(2 Racing - Full charge battery

() Celkova hodnota deklarovanych vibraci byla méfena podle standardni zkusebni metody a mize byt
pouzita k porovnani jednoho stroje s jinym; celkova hodnota deklarovanych vibraci mize byt také pouzita
pii predbézném posouzeni expozice.

A POZOR

Emise vibraci béhem skute¢ného pouzivani elektrického naradi se mohou lisit od
celkové deklarované hodnoty v zavislosti na zpsobu pouziti stroje.

Bezpecnostni opatfeni k ochrané obsluhy na zdkladé odhadu expozice pfi skutecnych
podminkach pouziti (s pfihlédnutim ke viem ¢astem provozniho cyklu, jako jsou casy, kdy je
stroj vypnuty a kdy je neaktivni pfes dobu spousténi).
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3 BEZPECNOSTNI PREDPISY

(musi se pFisné dodrzovat)

3.1 VSEOBECNA BEZPECNOSTNI UPOZORNENI PRO ELEKTRICKE NASTROJE

A POZOR

Prectéte si vSechna bezpecnostni upozornéni a vsechny pokyny. Nedodrzeni
upozornéni a pokyni muze vést k urazu elektrickym proudem, poZaru a/nebo
vaznému zranéni.

A POZOR

Mistni pfedpisy mohou omezit vék obsluhy nebo pouzivani stroje.

/\ OPATRNE

Poskozené nebo neditelné etikety musi byt vyménény. Nové stitky si vyzadejte v
autorizovaném servisnim stredisku.

A POZOR

Poslouchejte varovné signaly nebo kfik, kdyz nosite ochranu sluchu. Vzdy odstraiite
ochranu sluchu, jakmile se motor zastavi.

A POZOR

Vase jednotka vytvari elektromagnetické pole velmi slabé intenzity. Toto pole muze
rusit nékteré kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpedi vaznych nebo smrtelnych
zranéni by se osoby s kardiostimulatorem mély poradit se svym lékafem pred
zacatkem pouzivani stroje.

UlozZte si vSechna upozornéni a pokyny pro budouci pouziti. Vyraz "elektrické nafadi" uvedeny v
upozornéni odkazuje na vase zatizeni s akumuldtorovou baterii (bez kabelu).

Bezpecnost na pracovisti

Pracovni prostor udrzujte ¢isty. Spinavé a neuspofradané prostory usnadriuji nehody.

S

Nepouzivejte elektrické naradi v prostiedi s nebezpecim vybuchu, v pfitomnosti hoflavych
kapalin, plyn nebo prachu. Elektrické naradi vytvafi jiskry, které mohou zapdlit prach nebo
vypary.

Pfi pouzivani elektrického nafadi dbejte na to, aby déti a daldi osoby byly v bezpecné
vzdalenosti. Rozptyleni mlize zpUsobit ztratu kontroly.
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Elektrickd bezpecnost

a.

Zamezte kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako jsou potrubi, radidtory, sporaky,
chladnicky. Nebezpeci urazu elektrickym proudem se zvysuje, pokud je téleso ukostfené
nebo uzemnéné.

Nevystavujte elektrické naradi desti ani mokrému prostiedi. Vniknuti vody do elektrického
naradi zvysuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Bezpecnost osob

a.

Budte opatrni, kontrolujte, co déldte, a pfi pouzivani elektrického néfadi pouzivejte zdravy
rozum. Elektrické naradi nepouzivejte, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢i
IékG. Moment nepozornosti pfi pouzivani elektrického naradi mize zpUsobit vazna zranéni
osob.

Pouzivejte ochranny odév. VZdy pouzivejte ochranné bryle. Pouzivani ochrannych pomicek,
jako jsou masky proti prachu, protiskluzovd obuv, ochranné pfilby nebo chrénice sluchu,
snizuje zranéni osob.

Zabrante neumysinému spusténi. Pfed vloZzenim baterie, uchopenim nebo pfenasenim
elektrického naradi se ujistéte, ze je spotiebi¢ vypnuty. Preprava elektrického naradi s
prstem na spinaci a namontovanou baterii usnadnuje nehody.

Pfed manipulaci s elektrickym nafadim odstrarte viechny klice nebo sefizovaci nafadi. Kli¢
nebo nastroj, ktery zlstane v kontaktu s rotujici ¢asti, mGze zpUsobit zranéni osob.

Neztratte rovnovahu. Vzdy udrzujte odpovidajici oporu a rovnovahu. To umoznuje lepsi
kontrolu nad elektrickym naradim v neoc¢ekavanych situacich.

Vhodné se oblecte. Nenoste volné obleceni ani Sperky. Vlasy, obleceni a rukavice udrzujte v
bezpecné vzdalenosti od pohybujicich se ¢asti. Volné obleceni, Sperky nebo dlouhé vlasy
mohou byt zachyceny v pohybujicich se ¢astech.

Pokud se k naradi maji pfipojit zafizeni na odsavani a sbér prachu, ujistéte se o jejich
spravném pfipojeni a fadném pouzivani. Pouzivani téchto zafizeni muze snizit nebezpeci
spojend s prachem.

Nedovolte, aby dobra znalost naradi ziskana castym pouzivanim, umoznila nedbalost
a nedodrzovani bezpecnostnich zasad pfi pouzivani naradi. Nedbala cinnost muze
zpUsobit vazné zranéni za zlomek sekundy.

Pokud chcete stroj postoupit nebo puj¢ovat jinym uzivateldm, ujistéte se, ze si uzivatel
precetl ndvod k pouziti obsazeny v této pfirucce.

Pouzivdni a zabezpeceni elektrického ndradi

a.

Elektrické néafadi nepretézujte. Pouzivejte elektrické naradi vhodné pro danou praci. Vhodné
elektrické naradi bude délat svou praci lépe a bezpecnéji pfi rychlosti, pro kterou bylo
navrzeno.

Elektrické naradi nepouzivejte, pokud ho spina¢ neni schopny rfadné spustit nebo zastavit.
Elektrické néradi, které nelze ovladat pfepinacem, je nebezpecné a musi byt opraveno.

Pfed provedenim jakychkoli sefizeni nebo vymény pfislusenstvi nebo pied ulozenim néradi
vyjméte akumulatorovou baterii z jejiho ulozeni. Tato preventivni bezpecnostni opatieni
snizuji riziko ndhodného spusténi elektrického naradi.
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d. Nepouzivané elektrické naradi ulozte mimo dosah déti a nedovolte jeho pouzivani osobam,
které nejsou obeznameny s nafadim samotnym a s témito pokyny. Elektrické naradi je v
rukou nezkusenych uzivatel(i nebezpecné.

e. Provadéjte udrzbu elektrického néfadi. Zkontrolujte, zda jsou pohyblivé soucasti zarovnany a
maji volny pohyb, zda dily nejsou poskozené, a jakykoli jiny stav, ktery by mohl ovlivnit
¢innost elektrického néfadi. V pfipadé poskozeni musi byt elektrické naradi pfed pouzitim
opraveno. Mnoho nehod je zplsobeno $patnou udrzbou.

f. Elektrické néfadi a jeho pfislusenstvi pouzivejte podle pokynd, s ohledem na pracovni
podminky a typ prace, kterd ma byt provedena. Pouzivani elektrického nafadi k jinym nez
predpokladanym uceliim muze vést k nebezpecnym situacim.

d. Rukojeti a plochy k uchopeni udrzujte suché, cisté a bez oleje a tuku. Kluzké rukojeti a
plochy k uchopeni neumoznuji bezpec¢nou manipulaci a ovladani stroje v nepredvidanych
situacich.

Servis

Elektrické néaradi nechte opravovat kvalifikovanym personalem, pouze s pouzitim originalnich
nahradnich dilG. To umoznuje, aby se udrzovala bezpecnost elektrického naradi.

3.2 BEZPECNOSTNi UPOZORNENI PRO ELEKTRICKE FUKARY

A POZOR

Pfi pouzivani stroje je nutno dodrzovat bezpecnostni predpisy. Pied spusténim
stroje si pirectéte pokyny pro bezpecnost vlastni a dalSich osob. Pokyny udrzujte v
dobrém stavu pro pozdéjsi pouziti.

4 NAVOD K POUZITI

Jak pracovat s bateriovym fukarem

Béhem pouzivéni zaujméte pevny a stabilni postoj a chovejte se opatrné.

« Vyvarujte se praci na mokré nebo kluzké zemi nebo na pf¥ili§ nerovném ¢&i strmém terénu,
ktery nezarucuje stabilitu obsluhy pfi praci.

+ Nikdy nebézte, ale kracejte a vénujte pozornost nerovnosti zemé a pfitomnosti pfipadnych
prekazek.
+  Vyhodnotte moznd nebezpeti na pracovnim terénu a provedte viechna bezpecénostni

opatieni k zajisténi vlastni bezpecnosti, zejména na svazich, nerovném, kluzkém nebo
pohyblivém terénu.

- Na svazich pracujte kolmo ke svahu, nikdy pfi praci nepostupujte nahoru ani dol(.
«  Vénujte pozornost srazlim, pfikoplm nebo naspim.

«  Pfi pouzivani stroje v blizkosti silnice vénujte pozornost provozu.

« Vénujte pozornost blizkosti elektrickych kabelll pod napétim.

Stroj nesmi pouzivat osoby, které jej nemohou pevné drzet v jedné ruce a/nebo zlstat pii praci
stabilné v rovnovéze na nohou.
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Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby, které nejsou fadné sezndmeny s
ndvodem k obsluze. Mistni zdkony mohou stanovit pro uzivatele minimalni vék.

Stroj nesmi pouzivat vice nez jedna osoba.
Stroj nikdy nepouzivejte:
« s lidmi, zejména détmi, nebo zvifaty v blizkosti;

« pokud je uzivatel unaveny nebo trpi nevolnosti, pozil léky, drogy, alkohol nebo latky
ovliviiujici jeho reflexe a pozornost;

« pokud kryty jsou nebo byly poskozeny ¢i byly odstranény.

Bezpecnd preprava bateriového fukaru

Pokazdé, kdyz je nutné stroj premistovat nebo prepravovat, je nutné:

- vypnout motor, pockat na zastaveni a vyjmout baterii z ulozeni;

« stroj drzet pouze za rukojet.

Kdyz se stroj prepravuje vozidlem, je tfeba jej umistit tak, aby pro nikoho nepfedstavoval
nebezpedi, a pevné jej zajistit.

Doporucéeni pro zacdtecniky

Pfed zahajenim prvni prace se doporucuje dikladné se seznamit se strojem a nejvhodnéjsimi
technikami prace s pevnym uchopenim stroje a provadénim pohyb vyzadovanych pfi préci.

4.1 DOPLNKOVE BEZPECNOSTNI PREDPISY

1. Prectéte si pozorné nasledujici pokyny.
2. Obeznamte se s ovlddacimi prvky a s vhodnym pouzivanim stroje.

3. DAavejte pozor, abyste se nedotkli nebezpecnych pohyblivych ¢asti pfed vypnutim stroje a
Uplnym zastavenim pohyblivych ¢asti.

4. Nasadte si ochranné bryle.

5. Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby, které nejsou fadné seznameny s
navodem k obsluze.

6. Zastavte pouzivani stroje, kdyz jsou v blizkosti lidé, zejména déti, nebo zvifata.
7. Pracujte pouze za denniho svétla.

8. Pred pouzitim a po jakémkoli narazu zkontrolujte, zda na stroji nejsou zndmky opotiebeni
nebo poskozeni, a provedte nezbytné opravy.

9. Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenymi nebo chybéjicimi kryty.

10. Nikdy nepouzivejte nahradni dily ani pfislusenstvi, které nejsou dodavany nebo
nedoporuceny vyrobcem.

11. Pfed kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji a pfi nepouzivani stroje vyjméte
akumulatorovou baterii z jejiho ulozeni.

12. Vzdy se ujistéte, ze prichody chladiciho vzduchu jsou zbaveny necistot.

13. Po kazdém pouziti vyjméte baterii z jejiho ulozeni a zkontrolujte, zda nedoslo k poskozeni.
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14.
15.
16.
17.

Stroj uchovavejte mimo dosahu déti.
V pfipadé nehody nebo zlomeni ihned zastavte praci.
Stroj nepouzivejte v pfipadé Spatného pocasi, a to zejména v pfipadé bleskd.

Kdyz se stroj predava jiné osobé, vzdy vyjméte akumulatorovou baterii.

Manipulace a sprdvné pouzivdni bateriového elektrického ndradi

a.

4.2

Pfed vloZzenim baterie se ujistéte, Ze je spotfebi¢ vypnuty. Instalace baterie do zapnutého
elektrického spotrebi¢e muze zpUsobit nehody.

Pro nabijeni baterii pouzivejte pouze nabijec¢ky doporucené vyrobcem. Nabijecky baterii jsou
obecné specifické pro typ baterie; pokud se pouziva s jinymi typy, hrozi nebezpeci pozaru.
Pouzivejte pouze specifické baterie dodané pro vas spotiebic. Pouziti jinych baterii maze
zpUsobit zranéni a nebezpedi pozaru.

Nepouzivanou baterii uchovévejte mimo kanceldiské sponky, mince, klice, hiebiky, Srouby

nebo jiné drobné kovové predméty, které by mohly zpusobit zkrat kontaktd. Zkrat mezi
kontakty akumulatorové baterie mize vyvolat oher nebo pozar.

Zkontrolujte, zda je baterie v dobrém stavu a zda nevykazuje znamky poskozeni.
Nepouzivejte stroj s poskozenou nebo opotrebovanou baterii.

NAVOD K POUZITi AKUMULATORU

Obecnd bezpecnostni pravidla
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Baterie se nikdy nesmi otvirat.

A POZOR

Pouzité baterie nikdy nevhazujte do ohné. Nebezpeci vybuchu!

Nabijecku baterii pfipojte pouze do zadsuvek se sitovym napétim uvedenym na typovém
Stitku.

Pouzivejte pouze origindIni baterii.

Pfi delSim pouzivani se mliZze baterie zahtat. Pfed nabijenim ji nechte vychladnout.
Baterii ani nabijecku baterii neskladujte v dosahu déti.

Nabijecku nepouzivejte v mistech, kde jsou hotlavé vypary nebo latky.

Baterie nabijejte pouze pfi teplotdch mezi 10°C a 40°C.

Nikdy neskladujte baterie v prostiedi s teplotou nad 40°C.

Nezplsobte nikdy zkrat mezi kontakty akumuldtord a nepfipojujte je ke kovovym
predmétim.

Pfi prepravé baterii se ujistéte, ze kontakty nejsou vzijemné propojené a k prepravé
nepouzivejte kovové kontejnery.

Zkrat baterie mUze zpUsobit vybuch. V kazdém piipadé zkrat zpUsobuje poskozeni
akumulatoru.

Pravidelné kontrolujte, jestli kabel nabije¢ky baterii neni poskozeny. Pokud je kabel
poskozeny, musi se nabije¢ka vyménit.



« Baterie pIné dobijte pfed jejich ulozenim na zimu.

» Baterii Ize nabijet pouze nabijeckou, ktera odpovidad normé EN 60335-2-29/A11.

5 MONTAZ

Likvidace obalu se musi provést v souladu s platnymi mistnimi pfedpisy.

Z bezpecnostnich a dopravnich ddvodi je lithium-iontovad baterie (je-li soucasti dodavky)
dodéavana oddélené od stroje a ¢astecné nabita.

Pred pouzitim stroje je tfeba baterii nabit podle postup(i uvedenych v kapitole 6.3 NABUJENI
BATERIE (Obr. 3).

5.1 MONTAZ TRUBICE (OBR. 5, OBR. 6, OBR. 7)

A POZOR
Kdyz se montuje trubice, musi byt motor vypnuty.

Foukaci trubici (A) nasurite se zasunutim obou c¢ep0 (B) do drazek trubice (C). Otocte ve sméru
Sipky (D) o 45°. Nasazena trubice je zobrazena na Obr. 7.

5.2 MONTAZ TRUBICE SE ZASKAKOVACIM HACKEM (OBR. 8)

Trubici fukaru (A) zasunte tak, aby hacek (B) byl v souladu s otvorem (C), dokud neuslysite
zacvaknuti hacku. Pro odstranéni trubice fukaru stisknéte hacek (B) a trubici vyjméte.

6 PRIPRAVA K PRACI

6.1 KONTROLA STROJE

A POZOR
Ujistéte se, ze baterie neni vloZzena do svého ulozeni.

A POZOR

Ochranna zebra ventilatoru (D, Obr. 3, Obr. 4) musi byt neporusend, aby se zajistila
bezpecnost obsluhy. V opa¢ném pripadé dil vyménte.

Pfed zahajenim préce je treba:
« zkontrolovat, zda priichody chladiciho vzduchu nejsou znecisténé;

«  zkontrolovat, zda rukojet a kryty stroje jsou cCisté a suché, spravné sestavené a pevné
pfipevnéné ke stroji;

« zkontrolovat, zda stroj nevykazuje zndmky opotiebeni nebo poskozeni zplsobené narazy
nebo jinymi pri¢inami a provést nezbytné opravy;

« Zzkontrolovat, zda je baterie v dobrém stavu a zda nevykazuje zndmky poskozeni.
Nepouzivejte stroj s poskozenou nebo opotrebovanou baterii;

+  baterii nabijte podle postupti uvedenych v kapitole 6.3 NABIJENI BATERIE (Obr. 3).
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6.2 KONTROLA STAVU BATERIE (OBR. 2)

Pro kontrolu stavu nabiti baterie (A) stisknéte tlacitko (B), které zapne 4 LED (C), jejichz vyznam
je nésledujici:

4 LED sviti Nabiti = 4/4
3 LED sviti Nabiti = 3/4
2 LED sviti Nabiti >= 2/4
1 LED sviti Nabiti =< 1/4
1 LED bliké Baterie vybita
4 LED blikaji Piehfati

6.3 NABIJENI BATERIE (OBR. 3)

/\ OPATRNE

Ujistéte se, ze sitové napéti v zasuvce odpovida hodnoté uvedené stitku nabijecky
baterie.

Pro vyjmuti baterie (A) ze stroje stisknéte dvé tlacitka (B) a baterii (A) vytadhnéte.

Pro nabiti baterie:

« Nabijecku baterie (C, Obr. 3) zapojte do elektrické zasuvky; pfitomnost napéti je
signalizovéna rozsvicenim cervené kontrolky (D).

- Baterii (A) vloZzte do uloZeni v nabije¢ce (C) a zatlacte ji na doraz. Nabijeni Uplné vybité
baterie trva priblizné 220 minut (5 Ah) s nabijeckou CRG. S nabije¢kou baterii FAST se nabiti
zkrati na 90 minut (5 Ah).

Fdze nabijeni jsou signalizovdny kontrolkou (D):

Nabijecka pfipojena Cervena kontrolka sviti

Baterie je vlozena a probiha nabijeni Zelena kontrolka blika

Nabijeni baterie dokonceno Zelena kontrolka sviti

Zkrat Cervena kontrolka blika rychle
PiehFati Cervena kontrolka blikd pomalu

Nabijeni dokonceno:

«  Baterii (A) vyjméte z nabijecky (C) a znovu ji vlozte do stroje.

« Nabijecku (C) vytahnéte ze zasuvky.

7 POUZIVANI STROJE
7.1  SPOUSTENI STROJE (OBR. 4)

Pfed uvedenim stroje do provozu vlozte baterii (A) do jejiho ulozeni.
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Pro spusténi stroje:
«  Stroj uchopte pevné jednou rukou.

«  Stisknéte packu spinace (C) a otacejte reguldtorem (D) dopiedu nebo dozadu pro sefizeni
vykonu proudu vystupujiciho vzduchu.

7.2 FUNKCE BOOST (E, OBR. 3)

Tento stroj je vybaven funkci ,Boost”, kterd umoznuje zvysit mnozstvi vystupujiciho vzduchu.
Tuto funkci Ize aktivovat stisknutim kolecka specidlné umisténého v blizkosti rukojeti.

Pokud chcete pouzit funkci Boost, postupujte podle nésledujicich pokynu:
« Ujistéte se, Ze je stroj zapnuty a funguje spravné.
« Rukojet uchopte pevné a stabilné, pticemz udrzujte stale udrzjte prst na kolecku Boost.

« Jemné stisknéte kolecko Boost (E) palcem nebo ukazovackem, aby se aktivoval zesileny
proud vzduchu.

« Intenzitu zesileni mUzete upravit vétsim nebo mensim tlakem na kole¢ko Boost.
«  Uvolnénim kolecka Boost se vratite do normalniho reZzimu foukani.

POZNAMKA

«  Funkci Boost se doporucuje pouzivat pouze v pfipadé potieby vétsi sily foukani
(ptiklad: listi pfilepené k zemi). Nepouzivejte funkci Boost nepfretrzité.

« Pouziti funkce Boost vyzaduje nepfetrzity stisk pfislusného tlacitka.

« Pouziti funkce Boost vyrazné snizuje Zivotnost baterie. Proto se doporucuje pouzivat
Boost stfidmé a vhodné, aby se optimalizovala Gc¢innost fukaru.

7.3 ZASTAVENI STROJE (OBR. 4)

Pro zastaveni stroje:
«  Packu spinace (C) uvolnéte.

«  Stisknéte obé tlacitka (B) pro vyjmuti baterie (A).
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8 ZPUSOBY CINNOSTI A TECHNIKA PRACE

A POZOR

Pro bezpecnost vasi a ostatnich osob:

1. Stroj nepouzivejte, aniz byste si pozorné precetli pokyny. Obeznamte se s
ovladacimi prvky a s vhodnym pouzivanim stroje. Naucte se rychle zastavit
motor.

2. Zbytkova rizika - i kdyz jsou splnény vSechny bezpecnostni pozadavky, mohou
jesté existovat dalsi rizika:

o Odlétavani ulomku, které mohou poskodit oéi.

3. Nezapomente, ze obsluha nebo uzivatel odpovida za nehody a nepredvidané
udalosti, k nimz muze dojit vici jinym osobam nebo jejich majetku.

4. Pfi praci pouzivejte vhodné obleceni. Vas prodejce vam muzZe poskytnout
informace o nejvhodnéjsich bezpecnostnich materialech, které zajisti bezpecnost
pfi praci.

5. Pracujte pouze za denniho svétla nebo s dobrym umélym svétlem.

6. Dikladné zkontrolujte cely pracovni prostor a odstraiite vSe, co by mohlo byt
strojem vymrsténo (vétve, draty, skryté kabely, kameny atd.).

7. Zastavte motor a vyjméte baterii z jejiho uloZeni:

« pokud stroj zacne abnormalné vibrovat: v takovém pripadé okamzité
vyhledejte pfi¢inu vibraci a zajistéte potiebné kontroly v autorizovaném
servisnim stredisku;

+ pokazdé, kdyz nechate stroj bez dozoru;
« pred kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji;

* po narazu ciziho télesa. Pfed opétovnym pouzitim stroje zkontrolujte
poskozeni a provedte potiebné opravy;

+ kdyz se stroj nepouziva.

/\ OPATRNE

Vzdy si pamatujte, Ze nespravné pouzivany elektricky fukar miize ostatni rusit. Z
ucty vadi jinym a Zivotnimu prostiedi:

» Stroj nepouzivejte v prostiedich a ¢asech, které mohou byt rusivé.

« Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci vznikajiciho materialu.

* Aby se zabranilo nebezpecni vzniku pozaru, nenechavejte stroj s horkym
motorem v suchém listi nebo na suché travé.

« P¥i likvidaci poskozenych ¢asti nebo jakychkoli prvka se silnym dopadem na
Zivotni prostiedi diisledné dodrzujte mistni predpisy.
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A POZOR

Dlouhodobé vystaveni vibracim miize zpisobit poskozeni zdravi a neurovaskularni
poruchy (znamé také jako "Raynauduv jev" nebo "bilé prsty"), zejména u lidi, ktefi
trpi obéhovymi poruchami. Pfiznaky se mohou objevit na rukou, zapéstich a prstech
a mohou se projevit ztratou citu, znecitlivéni, svédénim, bolesti, zménou barvy nebo
zménami struktury pokozky. Tento jev muzZe byt silnéjsi za nizkych teplot prostiedi
a/nebo pii prilisSném svirani rukojeti. Pfi nastupu pfiznakd je nutné zkratit dobu
pouzivani stroje a poradit se s lékafem.

8.1 zPUSOB POUZ{VANI STROJE

Baterie je vybavena ochranou, kterd zabranuje tplnému vybiti.

Pokud je baterie vybitd, stroj se automaticky vypne. V takovém piipadé je tfeba ji v¢as nabit.

8.2 TECHNIKA PRACE

A POZOR

Vystaveni vibracim muze zpisobit poskozeni zdravi osob, které trpi problémy
obéhového systému nebo nervovymi problémy. Pokud se projevi fyzické symptomy,
jako znecitlivéni, snizeni citlivosti, snizeni normalni sily nebo zmény zabarveni
pokozky, obratte se na lékare. Tyto symptomy se obvykle projevi na prstech, rukou
nebo zapésti.

« Pred pouzitim zkontrolujte stav fukaru, zvlasté pak vstupu sani.

»  Pokud je pracovni prostor pfilis prasny a mate k dispozici vodu, lehce postfikejte pracovni
prostor hadici nebo rozpraSovacem.

« Davejte pozor na déti, domaci zvifata, vozidla nebo oteviend okna a material odfukujte v
bezpecnych podminkach.

- Po pouziti fukar vycistéte a necistoty hodte do pfislusnych kontejnerd.

A POZOR

P¥i praci s fukarem pouzivejte poZzadované osobni ochranné pomicky:
1. Ochrana odi.

2. Ochranna dychaci maska v prasném prostiedi.

A POZOR

Kdyz se pracuje v rozich, foukejte z rohu dovnitf smérem ke stiedu pracovniho
prostoru.

8.3 PO UKONCENI PRACE

Po dokonceni prace zastavte motor, jak bylo uvedeno dfive.
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A POZOR

Pied umisténim stroje do jakéhokoliv uzavieného prostoru nechte vychladnout
motor.

Aby se snizilo nebezpeci pozaru, odstrante ze stroje zbytky vétvi a listi;
nenechavejte nadoby se vznikajicim materidlem uvniti mistnosti.

Po kazdé praci je vhodné odmontovat trubku fukaru, odistit ji a ze Stérbin ochranné mfizky
odstranit Ulomky a necistoty.

9 UDRZBA

A POZOR

+ Béhem udrzby vzdy pouzivejte ochranné rukavice.

« Nedostatecna nebo nespravna udrzba, odstranéni nebo uprava bezpecnostnich
zafizeni a/nebo pouziti neorigindlnich nahradnich dili muze zpuasobit vazna
nebo smrtelna zranéni obsluhy nebo tretich osob.

9.1 RADNA UDRZBA

A POZOR

Pired kazdou udrzbou stroje vzdy vyjméte baterii. Pro opravu jakéhokoli poskozeni
stroje kontaktujte autorizované servisni stredisko.

Pro bezpecnost vasi a ostatnich osob:

+ Po kazdém pouziti vyjméte baterii z jejiho uloZeni a zkontrolujte, zda nedoslo k
poskozeni.

+ Spravna udrzba je nezbytna pro zachovani pivodni Gcinnosti a bezpecnosti

stroje v priibéhu casu.

« Matice a Srouby musi byt dotazené aby stroj byl stale v bezpe¢ném provoznim
stavu.

* Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotiebované nebo poskozené soucasti.
Poskozené soucasti se musi vyménit a nikdy se nesmi opravovat.

» Pouzivejte pouze origindlni nahradni dily. Dily nestejné kvality mohou poskodit
stroj a ohrozit bezpecnost.

A POZOR

Béhem udrzby vyjméte baterii z jejiho ulozeni.

Pfed kazdym pouzitim stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze nemad opotrebované nebo poskozené
soucasti. Nepouzivejte jej, pokud zjistite poskozené nebo opotiebované dily.

184



9.1.1 Chlazeni motoru

Aby se zabranilo ptehfati a poSkozeni motoru, mrizky pro nasavani chladiciho vzduchu musi byt
vzdy Cisté a zbavené listi a necistot.

9.1.2 Zachazeni s baterii

1. Baterie se musi byt skladovat v prostiedi s teplotami mezi 0°C a 45°C. V pfipadé skladovani
stroje v prostiedich, kde existuje moznost prekroceni téchto meznich hodnot,
doporucujeme baterii vyjmout a ulozit na vhodné misto.

2. Béhem pouzivani je baterie chrdnéna proti Uplnému vybiti ochrannym zafizenim, které stroj
vypne a zastavi jeho provoz.

3. Baterie je vybavena ochranou, ktera brani nabijeni, pokud neni okolni teplota mezi 0°C a
+45°C.

4. Baterii Ize dobijet kdykoli, i ¢astecné, bez nebezpedi jejiho poskozeni.

9.1.3 Skladovani

Po ukonceni prace vzdy stroj peclivé ocistéte od prachu a nedistot, opravte nebo vyménte
poskozené dily.

Stroj se musi skladovat na suchém misté, chranéném pred povétrnostnimi vlivy a mimo dosahu
déti.

9.14 Tabulka udrzby

Déle je uveden seznam uUkonU udrzby, které je tfeba na stroji provést. Vétsina polozek je
popséna v ¢asti 9.1 RADNA UDRZBA. Uzivatel musi provadét pouze udrzbu a servis popsané v
tomto navodu k obsluze. VSechny cinnosti pfi Udrzbé, které nejsou uvedeny v této pfiru¢ce, smi
provadét pouze autorizované servisni stredisko.

Udrzba Denni udrzba Mésicni udrzba

Ocisténi vnéjsi casti stroje Cistym a suchym hadrem. X
Nikdy nepouzivejte vodu.

Rukojeti udrzujte suché, ¢isté a bez oleje a tuku.

Ujistéte se, Ze spoustéci packa funguje spravné a neni

poskozena.

Zkontrolujte, zda vnéjsi ¢asti stroje nejsou poskozené X

nebo prasklé.

Zkontrolujte, zda jsou matice a Srouby spravné dotazené. X

Zkontrolujte, zda je baterie neporusena. X

Zkontrolujte nabiti baterie. X

Zkontrolujte, zda je nabijecka baterie neporusena a X

funguje.

Zkontrolujte pfipojeni mezi baterii a strojem a také X

zkontrolujte pfipojeni mezi baterii a nabijeckou.
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9.2  MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouziva intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném pouzivani
zajistéte obecnou kontrolu provedenou specializovanym technikem servisni sité.

Najdéte nejblizsi autorizované servisni stfedisko na: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A POZOR

» VSechny cinnosti pfi drzbé, které nejsou uvedeny v této pfirucce, smi provadét
pouze autorizované servisni stiredisko. Aby byl zajistén staly a pravidelny provoz
stroje, nezapomeiite, Ze veskeré nahrazované dily musi byt nahrazeny vyhradné
ORIGINALNIiMI NAHRADNIMI DILY.

« Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo pouzivani neoriginalnich nahradnich dila
mohou zpusobit vazna ¢i smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo
zpisobit okamzité propadnuti zaruky.

10 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostiedi je dalezity a prvofady aspekt pfi pouzivani stroje ve prospéch
obcanského spoluziti a prostredi, v némz Zijeme.

«  Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

«  Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci obald, oleji, benzinu, baterii, filtrd,
poskozenych dild nebo jakychkoli prvkd se silnym dopadem na Zzivotni prostiedi. Tento
odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do pfislusnych
sbérnych stredisek, ktera zajisti recyklaci materialQ.

10.1 ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné stredisko.

Hodné materidld pouzitych pii vyrobé stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) lze
odevzdat do bézné sbérny kovu. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve
vasi oblasti. Likvidace odpadu pochdzejiciho z demolice stroje musi byt provedena s ohledem
na zivotni prostredi, aby se zabranilo znecisténi pidy, ovzdusi a vody.

V kazdém pripadé je tieba dodrzovat mistni platné zakony.

Pti likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spole¢né s timto ndvodem k
obsluze.
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11 RESENi PROBLEMU

A POZOR

* Nez zac¢nete provadét vsechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce,
mimo pripady, kdy se vyzaduje stroj v Cinnosti, stroj vzdy zastavte a vyjméte

akumulatorovou baterii.

« Kdyz byly zkontrolovany vsechny mozné pfriciny a problém nebyl vyresen, spojte
se s autorizovanym servisnim strediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl
uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym servisnim stirediskem.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Pfi stisku spinace se motor
nerozbéhne

Chybi baterie nebo je nespravné
vlozend

Ujistéte se, ze baterie je spravné
usazena

Baterie vybita

Zkontrolujte stav nabiti a dobijte
baterii

Motor se béhem prace zastavi

Chybi baterie nebo je nespravné
vlozend

Ujistéte se, Ze baterie je spravné
usazena

Baterie vybita

Zkontrolujte stav nabiti a dobijte
baterii

Snizena Zivotnost baterie

Tézké podminky pouzivéani s
vétsim prikonem

Optimalizujte pouzivani

Nabijecka nenabiji baterii (sviti
c¢ervend LED)

Spinavé kontakty

Kontakty ocistéte

Nabijecka nenabiji baterii (nesviti
7adna LED)

Nabijecka neni pod napétim

Zkontrolujte, zda je zastr¢ka
zasunutd do zasuvky a zda je v
z&suvce proud

Vadnd nabijecka

Provedte vyménu originalnim
nahradnim dilem

Stroj abnormalné vibruje

Obézné kolo poskozené nebo
prasklé

Obratte se na opravnéné servisni
stredisko
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12 PROHLASENI O SHODE

Nize podepsany,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, ze stroj:

1. Druh:
2. Znacka: / typ:

3. Identifika¢ni sériové ¢islo:
spliuje pozadavky smérnice / nafizeni a
naslednych zmén nebo doplnku:

je v souladu s nasledujicimi
harmonizovanymi normami:

Pouzité postupy pro posuzovani shody
Uroven akustického vykonu métena
Uroven akustického vykonu zaruéena:
V:

Dne:

Technickd dokumentace ulozena v:
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BATERIOVY FUKAR
Oleo-Mac BVi 60

Efco SAi 60
649 XXX 0001 - 649 XXX 9999

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -
2011/65/EC

EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -
EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015

Priloha V
97 dB(A)
98 dB(A)
Bagnolo in Piano (RE) Italy - via Fermi, 4

21.6.2023
Spravni sidlo. - Technické vedeni

/
/

oo 00 [YEmak..

Luigi Bartoli - C.E.O.
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ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouziti nebo
pro hobby poskytuje vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24 mésic(i od data zakoupeni. Servis v Ceské republice
a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych prodejnach, specializovanych servisnich strediscich a pies své
dealery. V pfipadé profesionalniho pouzivani je zaruka omezena na 12 mésicl.

Vseobecné zdrucni podminky

1.

r

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni
podnik  zdarma  vyménuje  prostfednictvim
obchodni a servisni sité vadné dily, jejichz vada

« zasahl
pracovniky.

provadénych neopravnénymi

byla zplUsobena materidlem, zpracovanim nebo 5 ita'rurka € podi? \k/)yro’bce” nevztahuje; ?_a ma;teriély:
vyrobou. Zaruka nezbavuje kupujiciho zakonnych bvevrel se optivreb ovavaji, a na casti vystavene
prav, které mu nalezeji podle obcanského zakoniku €znemu opotreben.
a které se vztahuji na dusledky defektli nebo vad 6. Ziruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
zpUsobenych prodanym vyrobkem. modernizace a vylepSovani vyrobku.
Technicti pracovnici provedou pozadovany zékrok 7. Zéaruka se nevztahuje na sefizovani a Gdrzbové
co nejdfive v rdmci danych ¢asovych moznosti. prace, i kdyz jsou provadéné v dobé zaruky.
Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné pfedloZit 8. Piipadné skody zpUsobené pii dopravé musi byt
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a ihned oznameny dopravci, jinak zaruka propada.
uplné vyplnény zaruéni list orazitkovany —— tek .
prodejcem spolu s nakupni fakturou nebo 9. Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton,
plathym dokladem o zakoupeni s datem Tecumseh, Kawasaki, Honda, apod), pouzité v
nakupu. nasich  vyrobcich plati, zdruka poskytnutad
pfisludnymi vyrobci motoru.
Zaruk da v piipadé:
aruka propada v pripade 10.Zaruka se netyka pfipadnych skod, primych ¢i
+ zjevného zanedbani udrzby, nepiimych, zplsobenych osobam nebo na vécech
. wr i o . poruchou  vyrobku nebo  vyplyvajicich z
ne\V/hodne,ho pouzivani. vyrobku nebo jeho dlouhodobého  nuceného odstaveni tohoto
poskozeni, p
vyrobku.
+ pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,
+  poutziti jinych nez originélnich nahradnich dild,
MODEL DATUM ‘x
|
z X PRODEJCE
SERIOVE C.
KUPUJICT

x Nezasilat! Pfilozte pouze pfi pfipadném vyzvani zarucni sluzby.
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1 uvoD

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.

Pokial by ste mali akykolvek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a
autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a aby ste predisli nehodam,
nezadinajte pracu bez toho, ze by ste si velmi pozorne precitali navod na
pouzivanie.

A POZOR

Tento navod musi sprevadzat stroj po celti dobu jeho Zivotnosti.

V tomto ndvode nadjdete vysvetlenia c¢innosti roznych casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné
kontroly a udrzbu.

A POZOR

Pozorne si precitajte ak navod na pouzitie a udrzbu batérie a nabijacky batérie!

POZNAMKA
Popisy a ilustracie uvedené v tomto ndvode nie su prisne zavazné. Vyrobca si vyhradzuje
prédvo na vykondvanie zmien v tomto navode bez predchddzajuceho upozornenia.

Obrazky su orienta¢né. Skuto¢né diely sa mézu lisit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste
mali nejaké pochybnosti, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CITAT TENTO NAVOD

Névod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol su ¢lenené na odseky.
Referencné odkazy na kapitoly alebo odseky su oznacené textom ,kapitola” alebo ,odsek”, za
ktorym nasleduje prislusné ciselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2”.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento navod informacie, ktoré si vyzaduju mimoriadnu
pozornost. Tieto informacie su oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

V pripade nebezpecenstva urazov alebo vainych poraneni osoéb alebo vazneho
poskodenia majetku.

/\ OPATRNE

V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového
zariadenia.
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POZNAMKA

Poskytuje dodato¢né informacie pre lepsie pochopenie vyssie uvedenych bezpecnostnych
upozorneni.

Obrazky v tomto navode na pouzivanie st oislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch su
podla potreby oznacené pismenami alebo ¢islicami. Odkaz na c¢ast C na obrazku 2 ma
nasledovnu formu: ,Pozri C, obr. 2" alebo jednoducho ,(C, obr. 2)". Odkaz na ¢ast 2 na obrazku 1
ma nasledovnu formu: ,Pozri 2, obr. 1” alebo jednoducho ,(2, obr. 1),

2 OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

2.1 OPIS STROJA A OBLAST POUZIVANIA

Opisovany stroj sa pouziva na prace v zahrade, konkrétne je to prenosny vyfukovac s
elektrickym motorom napajanym batériou, uréeny na pouzitie v zdhrade, ale nie pre
profesiondlnych zahradnikov.

2.1.1 Uréené pouzitie

Vyfukovac sa smie pouzivat na nasledujtice ucely:

« Odstranovanie a zhromazdovanie listia. Odstrafiovanie odpadkov alebo pokosenej travy z
ulic, pesich chodnikov, parkov, parkovisk, priestranstiev, ihrisk a pod.

« Odstrafiovanie pokosenej travy.

« Odstranovanie alebo rozhadzanie kopok travy.

. Cistenie parkovisk.

. Cistenie polnohospodarskych strojov a stavebnych zariadeni.
. Cistenie amfiteatrov a zabavnych parkov.

« Odstranovanie nového a lahkého snehu.

«  Osusenie chodnikov a vonkajsich priestranstiev.

« Odstranovanie Spiny z kutov, spojov, $par medzi kamerimi dlazby a pod.

2.1.2 Nevhodné pouzitie

A POZOR

Akékolvek iné pouzitie odlisné od vyssie uvedeného pouzitia moéze byt nebezpecné
a moze sposobit trazy osob a Skody na majetku.

Vyfukovac sa NESMIE pouzivat na Cistenie:

«  Velkého mnozstva strku, Strkového prachu alebo jemnych kamienkov.
«  Zvyskov zo stavebnych prac.

« Sadrového prachu.

« Cementového a beténového prachu.

« Suchej zeminy zo zéhrady.
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Vyfukovac nepouZzivajte na rozsypanie ani rozprasovanie hnojiva, chemickych produktov ani
inych toxickych latok alebo paliva, s vynimkou, ze by bol navrhnuty pre takuto aplikéciu a v
takom pripade ho vsak musite pouzivat vo vhodnom priestore.

Ak sa vyfukovana latka predava, skontrolujte kartu bezpecnostnych tdajov alebo si vypytajte
informéacie od vyrobcu materidlu.

A POZOR

Kremik je zakladnym komponentom nachadzajucim sa v piesku, kremeni, tehlach,
ile, Zule, skalach a mnohych inych materialoch, vratane beténu a malty. Opakované
a/alebo intenzivne vdychovanie krystalického kremika pritomného vo vzduchu
maoze sposobit vazne alebo aj smrtelné ochorenie dychacich ciest, vratane silikozy.
V pritomnosti podobnych materidlov vzdy dodrziavajte odportcané opatrenia na
ochranu dychacich ciest.

Vdychnutie azbestového prachu je nebezpecné a méze vazne az smrtelné ochorenie
dychacich ciest alebo rakovinu. Pri pouzivani alebo likvidacii azbestovych
materialov je nevyhnutné doésledne dodrziavat predpisy. Nevyfukujte ani
nenarusajte predmety obsahujuce azbest, ako napriklad izolaéné azbestové
obklady. Ak by ste mali podozrenie, ze dochadza k naruseniu materidlov
obsahujucich azbest, okamzite kontaktujte zamestnavatela alebo miestny
zdravotnicky dozorny urad.

Nevhodné pouzitie bude znamenat stratu zaruky a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti
vyrobcu, nasledkom ¢oho budu vietky naklady spojené s poskodenim a Urazmi vlastnej osoby
alebo tretich hradené pouzivatelom.

2.2  VSEOBECNE BEZPECNOSTNE PREDPISY

Pracujte iba pri dostatocnej viditelnosti a svetle, aby ste jasne videli.
Motor vypnite este pred polozenim stroja na zem.

Mimoriadny pozor ddvajte pri noseni osobnych prostriedkov na ochranu sluchu, pretoze
tieto pomocky mozu ovplyvnit pocuvanie vystraznych znameni (zvolania, signaly,
upozornenia a pod.)

Mimoriadny pozor davajte pri praci na svahoch alebo nerovnom teréne.

Rukovate udrziavajte vzdy suché a Cisté.

Vyfukova¢ nikdy nepouzivajte stojac na rebriku, na podnozke alebo stolceku.
Nikdy sa nesnazte odfuknut hortice alebo horiace latky ani horlavé kvapaliny.
Pri pouzivani spotrebica nekracajte smerom dozadu.

Vyfukovac pouzivajte iba v primeranom case, vyhybajte sa jeho pouzivaniu skoro rano alebo
neskoro vecer, aby ste nerusili susedov. DodrzZiavajte hodiny no¢ného a popoludnajsieho
kludu uré¢ené miestnymi organmi.

Kontrolujte smer a intenzitu vetra. Dyzu ani odfukovany odpad nikdy nesmerujte na osoby,
domadce zvieratd, autd ani domy.

Material nevyfukujte smerom k otvorenym dverdm alebo oknam.
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Spotrebi¢ pouzivajte s ohladom na osoby, ktoré prechadzaju v blizkosti pracovného
priestoru.

Vyfukovac nikdy nenechdvajte v ¢innosti bez dozoru.
Dévajte pozor na vyfukovany a premiestriovany material.

Vyfukovanie si precvicujte odfukovanim pokosenej travy alebo papierovych poharov, aby ste
nevirili prach.

Pred pouzivanim vyfukovaca prasny povrch navlhcite.
Vyfukovac nikdy nepouzivajte na premiestriovanie mimoriadne prasného materialu.

Nesmerujte prdd vzduchu na osoby ani domace zvieratd. Vyfukova¢ moze spdsobit
odhodenie malych predmetov velkou rychlostou. Ak sa priblizi nejakd osoba, spotrebic
okamzite zastavte.

KOMPONENTY STROJA (OBR. 1)
Hnacia jednotka 4. Péka spinaca
Rukovat 5. Vyfukovacia rurka
Regulator 6. Booster na zvysenie vykonu
IDENTIFIKACNY STITOK (OBR. 1)
Znacka zhody CE

Meno a adresa vyrobcu

Hladina akustického vykonu

Vyrobné ¢islo

Rok vyroby

Typ stroja: AKUMULATOROVY VYFUKOVAC

Elektrické zariadenia nevyhadzujte do komunalneho odpadu. Podla eurépskej smernice
2012/19/ES o odpade z elektrickych a elektronickych zariadeni a v sulade s jej harmonizaciou
s vnutrostatnymi predpismi sa elektrické zariadenia, po ukonceni ich Zivotnosti, musia
odovzdat v zbernych strediskdch poverenych separovanym zberom, recyklaciou a
zhodnocovanim odpadov. Pokial by sa elektrické zariadenia likvidovali s komunalnym
odpadom alebo volne vyhodili, $kodlivé latky z nich by mohli preniknut do spodnych véd a
dostat sa do potravinového retazca a poskodit zdravie ludi a prirodu. Podrobnejsie
informacie o likvidacii tohto vyrobku dostanete od pracovnikov kompetentného pracoviska
zodpovedného za likvidaciu odpadu alebo od svojho predajcu.

POSKODENIE ZIVOTNEHO PROSTREDIA! Vyrobok sa da recyklovat: Litium-iénova
batéria. Vyradené batérie nelikvidujte spolu s komundlnym odpadom. Batériu
zlikvidujte samostatne, nie so strojom. Pri likvidacii dodrziavajte miestne predpisy.

BEZPECNOSTNE PREDPISY (OBR. 1)

Svoj stroj vzdy pouzivajte velmi opatrne. Za tymto uc¢elom su na stroji umiestnené piktogramy,
ktoré vdm budu pripominat hlavné ochranné opatrenia pri préci. Ich vyznam bude vysvetleny
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nizsie. Okrem toho vdm odporucame pozorne si precitat bezpecnostné predpisy, ktoré najdete v
prislusnej kapitole tohto navodu.

Poskodené alebo necitatelné stitky vymente za nové.

A POZOR

Tento stroj, pokial ho nebudete pouzivat spravhym spdsobom, moze byt
nebezpecny pre vas aj pre iné osoby.

42. Noste ochranné okuliare.
43. Stroj nevystavujte dazdu (ani vlhkosti).
44. Pred pouzitim stroja si precitajte navod na poutzitie.

45. Pri praci pouzivajte ochrannu masku proti prachu.

A POZOR

Vyfukova¢ moéze odhodit predmety velkou rychlostou, ktoré sa mézu odrazit a
zasiahnut obsluhujiceho pracovnika. Méze to sposobit vazne poranenie oci.

47.0soba, ktord vyfukova¢ pouziva, musi zabezpecit, Ze okolostojace osoby a zvieratd sa
nepriblizia na viac ako 10 metrov. Vzdy, ked v rovnakej zéne pracuje viac pracovnikov,
jednotlivi pracovnici musia dodrziavat bezpecnostnu vzdialenost, ktora nesmie byt mensia
ako 10 metrov.

2.6 TECHNICKE UDAJE

Napatie VvV DC 40
Vykon w 620
Hmotnost kg 3,3
Pocet otacok min./max. min 10 600/16 200
Maximalna rychlost vzduchu m/s 39,5
Maximalna rychlost vzduchu m/h 544
Mernd jednotka Referencné normy BVi 60 - SAi 60
Akusticky tlak(M( LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88,6
EN 11201
Neistota dB (A) 1,0
Namerana hladina dB (A) 2000/14/ES 96,8
akustického vykonu((
EN 11201
EN ISO 3744
Neistota dB (A) 0,8
Zarucena hladina LpA av - dB(A) 2000/14/ES 98
akustického vykonu EN 11201
EN ISO 3744
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Mernd jednotka Referencné normy BVi 60 - SAi 60
Uroven vibracii(D()(3) m/s2 EN 50636-2-100 <25
EN 12096
Neistota m/s? EN 12096 1,0

(M Maximalna rychlost naprazdno.

(2 Racing - Full charge battery

() Celkova deklarovana hodnota emisie vibracii sa merala v sulade so Standardnou testovacou metédou a
mdze sa pouzit na porovnavanie jednotlivych nastrojov. Celkova deklarovana hodnota emisie vibracii sa
mdze pouzit aj na predbezné posudenie vystavenia vibraciam.

A POZOR

Emisia vibracii pocas skuto¢ného pouzivania elektrického nastroja sa moze lisit od
deklarovanej hodnoty v zavislosti od spdsobu, akym sa nastroj pouziva.

Nezabudnite sa obozndmit s bezpecnostnymi opatreniami na ochranu pracovnika, ktoré
vychadzaju z odhadu miery vystavenia za podmienok skuto¢ného pouzivania (so zohladnenim
vsetkych faz cyklu pouzivania, ako je aj doba, pocas ktorej je nastroj vypnuty alebo bezi na
volnobeh, pripadne sa spusta).

3 BEZPECNOSTNE PREDPISY
(treba ich dosledne dodrziavat)

3.1 VSEOBECNE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE ELEKTRICKE STROJE

A POZOR

Precitajte si vSetky bezpecnostné upozornenia a pokyny. Nedodrzanie upozorneni a
pokynov moze sposobit zasah elektrickym pridom, poziare a/alebo vazne trazy.

A POZOR

Miestne predpisy mézu obmedzit vek pracovnika obsluhy pouzivajticeho stroj.

/\ OPATRNE

Poskodené alebo necitatelné Stitky na stroji treba vymenit za nové. Nové stitky si
vyziadajte v autorizovanom servisnom stredisku.

A POZOR

Aj ked mate nasadené ochranné prostriedky sluchu, davajte pozor na vystrazné
zvukové znamenia a krik inych osdb. lhned’' po zastaveni motora si ochranné
prostriedky sluchu zlozte.
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A POZOR

Jednotka produkuje elektromagnetické pole velmi nizkej intenzity. Toto pole méze
rusit cinnost niektorych stimulatorov srdca. Na znizenie rizika vaznych alebo
smrtelnych poraneni, by sa osoby so stimulatorom mali poradit so svojim lekarom a
s vyrobcom stimulatora este pred pouzivanim tohto stroja.

Vsetky upozornenia a pokyny si odlozte pre buduce pouzitie. Termin ,elektricky ndstroj”
pouzivany v upozorneniach sa vztahuje na vase elektrické zariadenie napajané batériou (bez
kabla).

Bezpecnost'v pracovnej oblasti

a.

Pracovny priestor udrziavajte bez prekazok a ¢isty. Spina a neporiadok napomahaju vzniku
urazov.

Elektricky stroj nepouzivajte v prostredi, kde moze dochadzat k vybuchom, v pritomnosti
horlavych kvapalin, plynu alebo prachu. Elektrické zariadenia generuju iskry, ktoré mozu
zapalit prach a chemické vypary.

Pocas pouzivania elektrického stroja nedovolte, aby sa do jeho blizkosti dostali deti.
Nepozornost méze spdsobit stratu kontroly.

Elektrickd bezpeénost

a.

Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi, ako su rudry, radidtory, sporaky a chladnicky.
Riziko zasahu elektrickym prudom sa zvy3uje pri kontakte tela s uzemnenim.

Elektrické stroje nevystavujte dazdu ani ho nenechavajte vo vlhkom prostredi. Voda
vniknutd do elektrického stroja zvysuje riziko zasahu elektrickym pradom.

Osobnd bezpecnost

a.

Dévajte vzdy pozor, kontrolujte svoju c¢innost a pri pouzivani elektrickych strojov postupujte
opatrne. Elektricky stroj nepouzivajte, pokial ste unaveny alebo pod vplyvom drog, alkoholu
alebo liekov. Chvilka nepozornosti pocas pouzivania elektrického stroja by mohla spdsobit
vazne osobné Urazy.

Pouzivajte ochranny odev. Vzdy noste ochranné okuliare. Pouzivanie osobnych ochrannych
prostriedkov ako masky proti prachu, obuv proti poSmyknutiu, ochranné prilby alebo
ochranné sluchadld pomahaju predchadzat drazom.

Zabrante ndhodnému Startovaniu. Pred vloZzenim batérie, uchopenim alebo prenasanim sa
uistite, ze je zariadenie vypnuté. Prendsanie elektrického stroja s prstom na vypinaci a s
namontovanou batériou moze spdsobit nehody.

Pred nastartovanim elektrického stroja vyberte vsetky kluc¢e a nastroje na nastavenie. Klu¢
alebo nastroj, ktory by ostal v kontakte s otacajucim s dielom, méze sposobit Uraz.

Zachovévajte rovnovahu. Vzdy stojte pevne a zachovdvajte rovnovahu. To vdm umozni
ovladat lepsie elektricky stroj v nec¢akanych situaciach.

Vhodne sa oblecte. Nenoste Siroky odev ani $perky. Vlasy, odev a rukavice udrziavajte vzdy v
dostato¢nej vzdialenosti od pohybujucich sa dielov. Siroky odev, Sperky alebo dlhé vlasy by
sa mohli zamotat do pohybujucich sa dielov stroja.
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g. Ak su pritomné zariadenia, ktoré sa maju pripojit k zariadeniam na extrakciu a zachytavanie
prachu, uistite sa, Ze su spravne pripojené a ze ich pouzivate spravnym spdsobom.
Pouzivanie tychto zariadeni méze znizit rizika spojené s prachom.

h. Nedovolte, aby vam nadobudnuté skisenosti s pouzivanim stroja dovolili zanedbavat
bezpeénostné predpisy a pokyny pri pouzivani stroja. Kratka chvilka nepozornosti a
nedbalé pouzivanie stroja mézu spdsobit vazne zranenia.

i. Pokial by ste chceli stroj predat alebo pozicat inej osobe, uistite sa, ze pouzivatel si precita
cely obsah navodu na pouzitie.

Pouzivanie a ochrana elektrického ndstroja

a. Elektricky stroj nepretazujte. Pouzivajte elektricky stroj vhodny na dand pracu. Vhodnym
elektrickym strojom zaistite lepsie, rychlejsie a bezpecnejsie splnenie konkrétnej ulohy.

b. Elektricky nastroj nepouzivajte, ak sa neda zapnut alebo vypnut pouzitim urceného
vypinaca. Elektricky nastroj, ktory sa neda zapnut vypina¢om, je nebezpecny a musite ho dat
opravit.

c. Akumulator vyberte pred kazdym nastavovanim nastroja, vymenou prislusenstva alebo
odlozenim elektrického nastroja. Tieto ochranné bezpecnostné opatrenia redukuju riziko
nahodného nastartovania elektrického nastroja.

d. Nepouzivané elektrické nastroje ulozte mimo dosahu deti a nedovolte, aby ich pouzivali
osoby, ktoré nemaju skisenosti s pouzivanim nastroja a neprecitali si tento névod. Elektrické
ndstroje su v rukach neskusenych pracovnikov nebezpecné.

e. Na vietkych elektrickych ndstrojoch vykonavajte pravidelnd udrzbu. Skontrolujte, ¢&i su
pohyblivé diely zarovnané a ¢i sa m6zu volne pohybovat, ¢i na nich nie su nejaké praskliny
alebo ¢i ich stav nemoze ovplyvnit fungovanie elektrického néstroja. Ak by ste zistili nejaké
poskodenia, elektricky stroj treba dat pred opdtovnym pouzitim opravit. Mnoho nehéd je
vysledkom nedostatoc¢nej udrzby.

f. Elektrické zariadenie a prislusenstvo pouzivajte v sulade s dodanymi pokynmi, pricom berte
ohlad na pracovné podmienky a vykondvanu pracu. PouZitie stroja na iné ako Ucely uvedené
v navode moze sposobit nebezpecné situacie.

g. Udrziavajte rukovit a plochy uréené na uchopenie suché a cisté a dbajte na to, aby
neboli znecistené olejom alebo mazivom. Kizké rukoviti a plochy ur¢ené na uchopenie
neumoznuju bezpecnu manipuldciu a kontrolu zariadenia v neo¢akavanych situdaciach.

Servis

Elektricky néstroj dajte opravit kvalifikovanym pracovnikom, pricom pouzivajte iba origindlne
nahradné diely. Tym sa zachova bezpecnost elektrického néstroja.

3.2 BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE ELEKTRICKE VYFUKOVACE

A POZOR

Pri pouzivani stroja je potrebné dodrziavat bezpecnostné predpisy. Z dévodu
vlastnej bezpecnosti a bezpecnosti inych oséb si pred pouzitim tohto stroja
precitajte bezpecnostné pokyny. Udrzujte pokyny v dobrom stave pre neskorsie
pouzitie.
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4 PRAVIDLA POUZIVANIA

Ako pouzivat elektricky vyfukovac napdjany akumuldtorom

Pocas pouzivania stojte pevne a udrZiavajte rovnovahu, postupujte opatrne.

«  Nepracujte na mokrom a smyklavom povrchu, na velmi nerovnom teréne ani na prudkych
svahoch, ktoré nezarucuju stabilitu pracovnika pocas pri praci.

« Nikdy nebeZte, ale kracajte pomaly a davajte pozor na nerovnosti terénu a na pritomnost
roznych prekazok.

« Zhodnotte riziko vyplyvajuce z prace na uré¢itom druhu terénu a urobte vietky ochranné
opatrenia nevyhnutné na zarucenie vlastnej bezpecnosti, predovietkym na svahoch, na
nerovnomernych, Smyklavych alebo pohyblivych terénoch.

« Na svahoch pracujte prie¢ne na sklon, nikdy smerom k svahu alebo dolu svahom.
« DAvajte velky pozor na zrazy, jamy alebo okraje plosin.

«  Pri pouzivani stroja v blizkosti cesty davajte pozor na premavku.

« DAvajte pozor na elektrické kable pod napatim.

Stroj nesmu pouzivat osoby, ktoré ho nedokazu drzat pevne jednou rukou ani osoby, ktoré
nedokazu pri praci stat pevne a v rovnovahe.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby, ktoré nemaju dostatocné skusenosti a
nepoznaju pokyny na jeho pouzivanie. Miestne predpisy moézu stanovit minimélny vek
pouzivatela.

Stroj nesmie sti¢asne pouzivat viac oséb.
Stroj nikdy nepouzivajte:
« pokial su v pracovnom priestore iné osoby, predovsietkym deti alebo zvierats;

« nesmie ho pouzivat ani osoba, ktord je unavena alebo sa neciti dobre, ktord pozila nejaké
lieky, drogy, alkohol alebo skodlivé latky, ktorych ucinky ovplyviiuju jej pozornost;

« ak su jeho kryty poskodené alebo odstranené.

Bezpecné premiestriovanie elektrického vyfukovaca napdjaného batériou

Vzdy, ked bude treba stroj premiestnit alebo previezt:
« vypnite motor, pockajte na zastavenie a vyberte batériu z osadenia;
«  stroj uchopte vyhradne za drzadlo.

Pri premiestiovani stroja na vozidle ho bude treba umiestnit tak, aby pre nikoho
nepredstavoval nebezpecenstvo a bude ho treba pevne zablokovat.

Odporucania pre zaciatocnikov
Pred prvym pouzitim stroja sa dékladne oboznamte so strojom, vyskusajte si najvhodnejsiu

techniku tak, ze skusite pevne uchopit drzadld najvhodnejsim spésobom a zacnete vykonavat
pohyby ako pri praci.
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DOPLNKOVE BEZPECNOSTNE PREDPISY

Pozorne si precitajte pokyny.
Oboznamte sa s ovlada¢mi a so spdsobom pouzivania stroja.

Davajte pozor, aby ste sa nedotykali nebezpecnych casti stroja pred vypnutim stroja a kym
sa nezastavia nebezpecné rezacie komponenty.

Noste ochranné okuliare.

Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby, ktoré nemaju dostatocné skusenosti a
nepoznaju pokyny na jeho pouzivanie.

Pokial sa do pracovného priestoru dostanu iné osoby, predovietkym deti alebo zvieratd,
stroj zastavte.

Pracujte iba za denného svetla.

Pred pouzitim stroja a po akomkolvek ndaraze skontrolujte, ¢i na fiom nie su znaky
opotrebovania alebo poskodenia a podla potreby zaistite ndpravu.

Stroj nikdy nepouZzivajte, ak su jeho kryty poskodené alebo chybaju.

Nikdy nepouzivajte nahradné diely ani prislusenstvo, ktoré nedodava alebo ho neodporuca
vyrobca stroja.

Pred kontrolou, ¢istenim, pred pracou na stroji a pred jeho uskladnenim vzdy najprv vyberte
batériu.

Vzdy sa uistite, ze su vetracie otvory Cisté a nie su zanesené zvyskami rastlin.

Po kazdom pouziti stroja vyberte jeho batériu a skontrolujte, ¢i na stroji alebo batérii nie su
znaky poskodenia.

Stroj skladujte mimo dosahu deti.
V pripade nehody alebo nejakého poskodenia stroja okamzite preruste pracu.
Stroj nepouzivajte v zlom pocasi, predovsetkym pocas burky s bleskami.

Pri odovzdavani stroja inej osoby vzdy vyberte batériu.

Manipuldcia s elektrickymi strojmi napdjanymi batériou a ich sprdvne pouzivanie

a.
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Pred vloZzenim batérie sa uistite, Ze je zariadenie vypnuté. VloZenie batérie do zapnutého
elektrického stroja moze sposobit nehody.

Na nabijanie batérie pouzivajte iba nabijacky odporucané vyrobcom. Nabijacky batérii su
zvycajne ur¢ené pre dany typ batérie. Ak sa pouzivaju s inymi druhmi, hrozi nebezpecenstvo
poziaru.

Pouzivajte iba batérie Specidlne urcené pre vas stroj. Pouzitie inych batérii moze spdsobit
Urazy a riziko poziaru.
Pokial batériu nepouzivate, davajte pozor, aby sa k nej nedostali kanceldrske pony, mince,

kluce, klince, skrutky ani iné malé kovové predmety, ktoré by mohli sposobit skrat kontaktov.
Skrat medzi kontaktmi batérie méze sposobit popaleniny alebo poziar.

Skontrolujte, ¢i je batéria v dobrom stave a ¢i na nej nie su znaky poskodenia. Stroj
nepouzivajte, pokial je batéria poskodena alebo opotrebovana.



4.2  POKYNY NA POUZITIE AKUMULATOROV
Vseobecné bezpecnostné opatrenia
« Batéria nesmie ostat nikdy otvorena.

: A POZOR
Pouzité batérie nehadzte do ohna. Nebezpecenstvo vybuchu!

+  Nabijacku batérie zapdjajte iba do elektrickych zasuviek s napatim uvedenym na
identifikacnom Stitku.

« Pouzivajte iba originalnu batériu.

« Pri dlhodobom pouzivani sa moze batéria zohriat. Pred opdtovnym nabitim ju nechajte
vychladnut.

« Batériu ani nabijacku batérie uskladnujte mimo dosahu deti.

« Batériu nepouzivajte na miesta, kde su horlavé vypary alebo horlavé latky.
- Batérie nabijajte iba pri teplote v rozsahu 10 °C az 40 °C.

+ Batérie nikdy neuskladnujte v prostredi s teplotami presahujicimi 40 °C.

+  Na kontaktoch akumulatorov nikdy nevyvoldvajte skrat a nezapajajte ich ku kovovym
predmetom.

« Pocas prepravy batérii davajte pozor, aby sa ich kontakty vzajomne nespojili a na prepravu
nepouzivajte kovové nadoby.

«  Skrat batérie moéze spdsobit vybuch. V kazdom pripade, skrat akumulator poskodi.

« Pravidelne kontrolujte, ¢i kdbel nabijacky batérie nie je poskodeny. Ak je kdbel poskodeny,
bude treba nabijacku batérie vymenit.

«  Pred odloZenim na zimu batérie Uplne nabite.

. Batériu mozete nabijat iba nabijackami, ktoré splfiaju poziadavky normy EN 60335-2-29/A11.

5 MONTAZ

Obaly sa musia likvidovat v sulade s platnymi lokalnymi predpismi.

Z bezpec¢nostnych doévodov sa batéria s litiovymi ionmi (ak je sucastou dodavky) dodava
oddelene od stroja a ¢iastocne nabita.

Pred pouZitim stroja bude nevyhnutné nabit batériu spésobom opisanym v kapitole 6.3
NABIJANIE BATERIE (Obr. 3).

5.1 MONTAZ RURKY (OBR. 5, OBR. 6, OBR. 7)

A POZOR

Pri montazi rirky musi byt motor vypnuty.

Zasunte rurku vyfukovaca (A) tak, ze vsuniete dva vystupky (B) do dvoch drazok (C) rurky. Otocte
v smere $ipky (D) o 45°. Namontovana rurka bude ako na Obr. 7.
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52  MONTAZ RURKY SO ZAPADKOU (OBR. 8)
Nasadte vyfukovaciu rurku (A) tak, ze pridrzite zapadku (B) v mieste otvoru (C), kym nebudete

pocut zacvaknutie potvrdzujuce uchytenie. Ak chcete vyfukovaciu rarku vybrat, stlac¢te zapadku
(B) a rurku vyberte.

6 PRIPRAVA NA PRACU

6.1 KONTROLA STROJA

A POZOR

Uistite sa, Ze batéria nie je vlozena na mieste v stroji.

A POZOR

Aby bola zaistena bezpecnost obsluhujiuceho pracovnika, musia byt ochranné
lamely ventilatora (D, Obr. 3, Obr. 4) neporusené. V opa¢nom pripade ich vymeiite.

Pred zacatim prace bude treba:
« skontrolujte, ¢i su vetracie chladiace otvory cisté;

« skontrolujte, ¢i su drzadla a chrénice na stroji Cisté a suché, sprdvne namontované a pevne
pripevnené k stroju;

« skontrolujte, ¢i na stroji nie st znaky opotrebovania alebo poskodenia sposobené narazmi
alebo inymi pricinami a podla potreby zaistite napravu;

« skontrolujte, ¢i je batéria v dobrom stave a ¢&i na nej nie su znaky poskodenia. Stroj
nepouzivajte, pokial je batéria poskodena alebo opotrebovand;

+ nabite batériu spdsobom opisanym v kapitole 6.3 NABIJANIE BATERIE (Obr. 3).
6.2 KONTROLA STAVU BATERIE (OBR. 2)

Aby ste mohli skontrolovat stav batérie (A), stlacte tlacidlo (B), ktoré aktivuje 4 LED (C) s
nasledujucim vyznamom:

Svietia 4 LED Stav nabitia = 4/4
Svietia 3 LED Stav nabitia = 3/4
Svietia 2 LED Stav nabitia >= 2/4
Svieti 1 LED Stav nabitia =< 1/4
1 blikajuca LED Batéria je vybita

4 blikajuce LED Prehriatie

6.3 NABIJANIE BATERIE (OBR. 3)

/\ OPATRNE

Uistite sa, Ze napdtie zasuvky elektrickej siete zodpoveda napitiu na Stitku
nabijacky batérie.
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Batéria (A) sa da vybrat zo stroja stlacenim dvoch tlacidiel (B). Batéria (A) sa d& potom vytiahnut.

Nabijanie batérie:
« Zapojte nabijacku batérie (C, Obr. 3) k zasuvke elektrickej siete; pritomnost napétia
signalizuje rozsvietenie ¢ervenej kontrolky (D).

«  Vsunte batériu (A) na miesto v nabijacke (C) az nadoraz. Nabijanie Uplne vybitej batérie
pomocou nabijacky CRG trva priblizne 220 minat (5 Ah). Pouzitim nabijacky FAST sa cas
nabijania skrati na 90 minut (5 Ah).

Fdzy nabijania su indikované kontrolkou (D):

Nabijacka batérie je zapojena do siete Svieti cervena kontrolka
Vlozend batéria, prebieha nabijanie Blika zelend kontrolka
Nabijanie batérie ukoncené Svieti zelena kontrolka

Skrat Rychlo blika ¢ervena kontrolka
Prehriatie Pomaly blika ¢ervend kontrolka

Ukoncenie nabijania:

«  Vyberte batériu (A) z nabijacky (C) a vsurite ju do stroja.
« Odpojte nabijacku batérie (C) od zasuvky elektrickej siete.

7 POUZIVANIE STROJA

7.1 NASTARTOVANIE STROJA (OBR. 4)

Pred nastartovanim stroja vlozte batériu (A) na miesto v stroji.

Nastartovanie stroja:
« Stroj pevne uchopte jednou rukou.

« Aktivujte packu spinaca (C) a otocte dopredu alebo dozadu regulédtor (D), aby ste nastavili
vykon vystupného prudu vzduchu.

7.2 FUNKCIA BOOST (E, OBR. 3)

Toto zariadenie je vybavené funkciou "Boost", ktord umoziuje zvysit pradenie vzduchu. Tuato
funkciu mozno aktivovat stlacenim prislusného ovladacieho kolieska situovaného v blizkosti
rukovite.

Ak chcete pouzit funkciu Boost, postupujte podla nizsie uvedenych pokynov:
« Uistite sa, ze je zariadenie zapnuté a funguje spravne.

+  Rukovét zariadenia obopnite rukou pevne a stabilne a prilozte prst na ovladacie koliesko
funkcie Boost.

« Palcom alebo ukazovdkom jemne stlacte koliesko funkcie Boost (E), aby ste aktivovali
zvy$ené prudenie vzduchu.
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+ Intenzitu zvySeného prudenia je mozné regulovat zvySenim alebo znizenim tlaku na
ovlddacie koliesko funkcie Boost.

- Uvolnenim ovladacieho kolieska funkcie Boost sa vratite do normalneho rezimu fakania.
POZNAMKA

«  Funkciu Boost odporucame pouzivat len vtedy, ked je potrebny zvyseny vykon fukania
(napr. ak je listie prilepené k zemi). Funkciu Boost nepouzivajte nepretrzite prilis dlho.

« Vyuzivanie funkcie zvyseného vykonu si vyzaduje neprerusované stlacanie prislusného
tlacidla.

+ Pouzivanim tejto funkcie sa vyrazne skracuje Zivotnost batérie. S cielom optimalizovat
uc¢innost vyfukovaca odporicame pouzivat funkciu zvyseného vykonu s mierou a
primeranym sposobom.

7.3  ZASTAVENIE STROJA (OBR. 4)

Zastavenie stroja:
« Uvolnite packu spinaca (C).

«  Stlacte dve tlacidla (B), aby sa dala vytiahnut batéria (A).
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8 REZIMY PREVADZKY A TECHNIKY PRI PRACI

A POZOR

Pre vasu bezpecnost a bezpecnost ostatnych oséb:

1. Stroj nepouzivajte bez toho, ze by ste si pozorne precitali pokyny. Oboznamte sa
s ovlada¢mi a so spdsobom pouzivania stroja. Naucte sa rychlo zastavit motor.

2. Zvyskové rizika - napriek tomu, ze budi dodrziavané vsetky bezpecnostné
predpisy, mozu pretrvavat niektoré rizika:

« Odmrstené ulomky mézu spdsobit zavazné zranenia oci.

3. Nezabudnite, Zze za nehody, poskodenie majetku a trazy zodpoveda pracovnik
obsluhy alebo pouzivatel stroja.

4. Pri praci noste vhodny odev. Vas predajca vam poskytne informacie o
najvhodnejsich osobnych ochrannych prostriedkoch, ktoré zarucia bezpecnost a
ochranu pri praci.

5. Pracujte iba za denného svetla alebo pri dostatocnom umelom osvetleni.

6. Dokladne skontrolujte cely pracovny priestor a odstrante vietko, ¢co by mohol
stroj pri praci odhodit (konare, droty, skryté kable a pod.).

7. Zastavte motor a vyberte batériu z miesta na stroji:

» ak stroj zacne zvlastne vibrovat: v takom pripade sa snazte okamzite odhalit
pricinu vibracii a dajte urobit kontroly v autorizovanom servisnom stredisku;

» vzdy, ked' nechate stroj bez dohladu;
« pred kontrolou, ¢istenim alebo pred pracou na stroji;

+ po zasiahnuti cudzieho telesa. Pred opatovnym pouzitim stroja skontrolujte,
¢i na nom nie su znaky poskodenia a podla potreby zaistite napravu;

« pred uskladnenim stroja.

/\ OPATRNE

Nikdy nezabudnite, Ze nespravne pouzity elektricky vyfukova¢ méze byt pre inych
nebezpeénym nastrojom alebo ich méze rusit. Vzhladom na iné osoby a prostredie:

» Stroj nepouzivajte v prostredi a v ¢ase, kedy moéze rusit iné osoby.
o Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materialov po vyfukovani.

+ Aby ste predisli nebezpecenstvu poziaru, nenechavajte stroj s horiicim motorom
na listi alebo na suchej trave.

+ Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii poSkodenych dielov a
komponentov poskodzujticich Zivotné prostredie.
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A POZOR

Dlhodobé vystavenie vibraciam moze spdsobit zranenia a neurovaskularne
ochorenia (zname aj ako ,Raynaudov jav” alebo ,biela ruka”), predovsetkym u ludi
trpiacich nedostatocnym krvnym obehom. Priznaky sa postihnuat ruky, zapastia a
prsty a prejavuju sa stratou citlivosti, tipnutim, svrbenim, bolestou, blednutim
alebo zmenami na pokozke. Prejavy sa zhorsuju pri nizkych teplotach prostredia a/
alebo pri silnom drzani drzadiel stroja. Pri prejavoch priznakov treba obmedzit
dobu pouzivania stroja a vyhladat lekarsku pomoc.

8.1 SPOSOB POUZIVANIA STROJA
Batéria je vybavena poistkou, ktora brani jej uplnému vybitiu.

Stroj sa vypne automaticky po vybiti akumulatora. V takom pripade ho treba ¢o najskor nabit.

8.2 PRACOVNE TECHNIKY

A POZOR

Vystavenie sa vibraciam moze sposobit poranenia os6b, ktoré trpia problémami s
obehom krvi alebo maju problémy nervového poévodu. Ak spozorujte priznaky ako
stipnutie, strata citlivosti, zniZenie normalnej sily alebo zmeny farby pokozky,
obratte sa na svojho lekara. Tieto priznaky sa zvycajne prejavuju na prstoch, rukach
alebo zapastiach.

«  Pred pouzivanim skontrolujte stav vyfukovaca, predovietkym vstup nasavania.

« Ak je v pracovnej oblasti velmi vela prachu, postriekajte ju mierne vodou alebo pouzite
nadstavec na rozprasovanie vody, ak je k dispozicii voda.

« Davajte pozor na deti, domace zvierata, otvorené autd alebo okna a Spinu vyfukujte za
bezpecnych podmienok.

+ Po pouziti vyfukovac vycistite a $pinu vyhodte do prislusnych nddob na odpad.

A POZOR

Pri praci s vyfukovacom vzdy noste potrebné ochranné prostriedky:
1. Ochranné okuliare.

2. V prasnom prostredi ochranni masku.

A POZOR

Pri praci v kutoch fakajte smerom do kuta a potom smerom z kita k stredu
pracovnej plochy.

8.3 PO UKONCENI PRACE

Po ukonceni prace zastavte motor podla predchadzajlceho opisu.



A POZOR

Pred uskladnenim stroja v akomkolvek uzavretom priestore nechajte najprv
vychladnut motor.

S cielom znizit riziko pozZiaru odstrainte zo stroja vsetky zvysky konarov a listov.
Nadoby s materialom z upratovania nenechavajte v miestnosti so strojom.

Po kazdej pracovnej zmene sa odporic¢a odmontovat a vycistit rarku vyfukovaca a otvory
ochrannej mriezky od necistét a zvyskov rastlin.

9 UDRZBA

A POZOR

» Pocas vykonavania udrzby vzdy noste ochranné rukavice.

* Nevykondavanie udrzby alebo jej nespravne vykondavanie, odstranenie alebo
modifikacia bezpecnostnych krytov a/alebo pouzitie neoriginalnych nahradnych
dielov mozu sposobit vazne alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo
tretich osob.

9.1 BEZNA UDRZBA

A POZOR

Pred kazdym ukonom udrzby na stroji najprv vyberte batériu. V pripade akékolvek
poskodenia stroja sa obratte na autorizované servisné stredisko a dajte stroj
opravit.

A POZOR

Pre vasu bezpecnost a bezpecnost ostatnych os6b:

+ Po kazdom pouziti stroja vyberte jeho batériu a skontrolujte, ¢i na stroji alebo
batérii nie su znaky poskodenia.

* Nevyhnutnym predpokladom dlhodobej Gcinnosti a bezpecnosti pri praci so
strojom je spravne vykonavana udrzba.

+ Matice a skrutky udrziavajte utiahnuté, aby ste zaistili bezpe¢nu prevadzku.

« Stroj nikdy nepouzivajte, ked su jeho casti opotrebované alebo poskodené.
Poskodené alebo opotrebované diely treba vymenit, nesmu sa opravovat.

+ Pouzivajte iba origindlne nahradné diely. Diely nedostatocnej kvality mézu
poskodit stroj a ohrozit bezpecnost.

A POZOR

pocas vykonavania udrzby vyberte batériu z miesta na stroji.

Pred kazdym pouzitim stroj skontrolujte, aby ste si overili, ¢i na nom nie s opotrebované alebo
poskodené diely. Stroj nepouzivajte, pokial na nom najdete zlomené alebo opotrebované diely.
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9.1.1 Chladenie motora

Aby ste predisli prehriatiu a poskodeniu motora, mriezky na privod vzduchu na chladenie musia
byt vzdy cisté, nesmu byt zanesené listim a zvySkami rastlin.

9.1.2 Manipulacia s batériou

1. Batériu musite uchovavat v priestoroch s teplotou v rozsahu 0 °C az +45 °C. Pokial by hrozilo
presiahnutie uvedenych teplét v priestoroch skladovania, odpori¢ame vam batériu vybrat a
ulozit ju na vhodné miesto.

2. Pocas pouzivania je batéria chrdnena proti pretaZeniu poistkou, ktora stroj vypne a zabrani
jeho prevadzke.

3. Batéria je vybavena poistkou, ktora brani nabitiu, pokial teplota prostredia nie je v rozsahu 0
°C az +45 °C.

4. Batéria sa da nabit kedykolvek, aj ¢iastocne, bez toho, ze by sa poskodila.

9.1.3 Uskladnenie

Po ukonceni prace stroj dokladne vycistite od prachu a zvyskov rastlin, opravte a vymente
poskodené diely.

Stroj treba uskladnit na suchom mieste, kde bude chraneny pred zlym pocasim a mimo dosahu
deti.

9.14 Tabulka udrzby

Nizsie je uvedeny zoznam ukonov udrzby, ktoré treba robit na stroji. Vacsina bodov je opisand v
Casti 9.1 BEZNA UDRZBA. Pouzivatel musi vykonavat iba Gkony Udrzby opisané v navode pre
pouzivatela. Vsetky Ukony udrzby, ktoré nie su uvedené v tomto navode, sa musia vykonat v
Autorizovanom servisnom stredisku.

Udrzba KazZdodennd udrzba Mesaénd udrzba

Ocistite vonkajsi povrch stroja ¢istou a suchou handrou. X
Nikdy nepouzivajte vodu.

Drzadla udrziavajte suché, cisté, bez stop oleja a maziv.

Uistite sa, ze packa spinaca funguje spravne a ze nie je
poskodena.

Skontrolujte, ¢i vonkajsie diely stroja nie su poskodené X
alebo zlomené.

Skontrolujte spravne utiahnutie matic a skrutiek.

Skontrolujte, ¢i nie je poskodena batérie.

Skontrolujte nabitie batérie.

X[ X| X| X

Skontrolujte, ¢i batéria nie je prasknuta a ¢i funguje.

Skontrolujte zapojenia medzi batériou a strojom a X
skontrolujte aj zapojenie batérie a nabijacky.
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9.2 MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezény, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného
pouzivania je nevyhnutné zabezpecit generdlnu kontrolu, ktord musi vykonat Specializovany
technik autorizovaného strediska.

Najblizsie servisné strediska si vyhladajte na strankach: https://www. myemak. com/int/filiali-e-
distributori/distributori.

A POZOR

« Vsetky ukony udrzby, ktoré nie st uvedené v tomto navode, sa musia vykonat v
Autorizovanom servisnom stredisku. Aby bola zaru¢ena nepretrzita a spravna
¢innost stroja, nezabudnite, Ze pri pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit
vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

« Pripadne neautorizované upravy a/alebo pouzitie neorigindlnych nahradnych
dielov moézu sposobit vazne alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo
tretich osob a su pri¢inou okamzitej straty platnosti zaruky.

10 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zzivotného prostredia je vyznamnym a primarnym aspektom pri pouzivani strojového
zariadenia a je na prospech spoluzitia 0so6b a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

« Snazte sa nerusit okolie.

+ Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov,
poskodenych dielov a komponentov poskodzujucich Zivotné prostredie. Tento odpad sa
nesmie likvidovat spolu s komunalnym odpadom, ale musi sa likvidovat oddelene a
odovzdat v prislusnych zbernych strediskach, ktoré zabezpecia jeho zneskodnenie a
likvidaciu.

10.1 VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v
zbernom stredisku.

Velka cast materidlov pouzitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vsetky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informacie
dostanete v zberni odpadov v mieste vasho bydliska. Likvidaciu odpadov zo strojového
zariadenia treba vykonat v sulade s platnymi predpismi na ochranu zivotného prostredia, aby sa
predislo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

Pri likvidacii stroja musite znicit stitok s ozna¢enim CE spolu s touto priru¢kou.
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11 ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

» Stroj vidy zastavte a vyberte batériu, az potom urobte vsetky odporucané
napravné opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa
vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

o Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vsetkych pricin, obratte
sa na autorizované servisné stredisko. Ak pric¢ina problému nie je uvedena v
tejto tabulke, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

NAPRAVA

Stla¢enim spinaca sa
nenastartuje motor

Nevlozena alebo nespravne
vloZena batéria

Uistite sa o spravnom vlozeni
batérie

Batéria je vybita

Skontrolujte stav nabitia a podla
potreby nabite batériu

Motor sa pocas prace zastavi

Nevlozena alebo nespravne
vloZend batéria

Uistite sa o spravnom vlozeni
batérie

Batéria je vybita

Skontrolujte stav nabitia a podla
potreby nabite batériu

Nizke nabitie batérie pre pracu

Namahavé pracovné podmienky
s vacSou spotrebou energie

Optimalizujte pouzivanie

Nabijacka batérie batériu
nenabija (svieti cervend LED)

Spinavé kontakty

Vycistite kontakty

Nabijacka batérie batériu
nenabija (nesvieti Ziadna LED)

Nabijacka batérie nie je pod
napatim

Skontrolujte, ¢i je spravne

zapojena zastrcka do zasuvky
elektrickej siete a ¢i nedoslo k
preruseniu dodavky elektriny

Porucha nabijacky batérie

Vymente za originalny nahradny
diel

Stroj nepravidelne a lebo silne
vibruje

Poskodeny alebo zlomeny rotor

Poziadajte o pomoc
autorizované servisné stredisko
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12 VYHLASENIE O ZHODE

Podpisany,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

na vlastnu zodpovednost vyhlasuje, Ze strojové zariadenie:

1. Druh:
2. Znacka: / Typ:

3. Identifikacie série:

spiha poziadavky smernice/nariadenia v
zneni neskorsich zmien a doplneni:

vyhovuje poziadavkdm nasledujucich
harmonizovanych noriem:

Dodrzané postupy pri hodnoteni zhody
Namerana hladina akustického vykonu
Zarucend hladina akustického vykonu:
Vypracované v:

Datum:

Technickd dokumentdcia je ulozena v:

AKUMULATOROVY VYFUKOVAC
Oleo-Mac BVi 60

Efco SAi 60
649 XXX 0001 - 649 XXX 9999

2006/42/ES - 2014/35/EU - 2000/14/ES - 2014/30/EU -
2011/65/ES

EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -
EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015

Priloha V

97 dB (A)

98 dB (A)

Bagnolo in Piano (RE) Taliansko - via Fermi, 4
21/06/2023

Administrativhom sidle. - Technické oddelenie

/

//‘
o | << g
S | 5 “(

(~Emak..

Luigi Bartoli - Vykonny riaditel
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13

ZARUCNY LIST

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca
poskytuje na svoje vyrobky 24 mesa¢nu zaruku od datumu ndkupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a
pri pouzivani vo volnom ¢ase. V pripade profesiondlneho pouzivania je zaruka obmedzena na 12 mesiacov.

VsSeobecné zdrucné podmienky

-

Zaruka sa uplatiiuje od datumu ndkupu. Vyrobca,
prostrednictvom predajnej siete a technického
servisu, bezplatne vymeni Casti, ktoré su chybné v
dosledku chyby materidlu, opracovania alebo
vyroby. Zéruka neuberd kupujicemu pravne
naroky vyplyvajuce z obcianskeho zakonnika v
pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejsie v
casovych lehotéch, ktoré mu umoznia organiza¢né
poziadavky.

K ziadosti o zaruénu opravu treba predlozit
opravnenému personalu nizsie uvedeny
zaruény list  opeciatkovany predajcom,
vyplneny vo vsetkych castiach a doplneny
nakupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dariové ucely, na ktorom
je uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatnuje v pripade:
«  Zjavnej absencie udrzby,

+ Nespravneho pouzivania vyrobku alebo jeho

« Poutzitia neorigindlnych nadhradnych suciastok
alebo doplnkov,

«  Zasahov vykonanych neopravnenymi osobami.

. Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné materidly a

sucasti, ktoré podliehaju beznému funkénému
opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zasahy modernizacie
alebo vylepsenia vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a udrzbu, ktoré by
mali byt potrebné pocas zaruc¢nej lehoty.

Pripadné 3kody sposobené prepravou musia byt
ihned” nahlasené prepravcovi, inak zaruku
nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda atd.), namontované na
nase pristroje, sa vztahuje zdruka poskytnutd
vyrobcami motora.

. Zaruka nepokryva pripadné Skody, priame alebo

nepriame, spdsobené osobdm alebo na veciach
poruchami pristroja alebo ktoré su nasledkom

poskodenia, nuteného  predizeného  pozastavenia  jeho
«  PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pouzivania.
pohonnych latok,
MODEL pATUM ‘X’
|
7 £ X PREDAJCA
VYROBNE C.
KUPENE OD P.

(Xj Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky servis.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum sac 3a 8bi6op npodykyuu Emak.

Hawa ceme aunepCKux U asmopu308dHHbIX CepB8UCHbIX UeHmpos Haxodumcs 8 8awem NOJIHOM
pacnopsaxeHuu u zomoea yaoenemsopumb Jtobble sawiu 3anpocel.

A BHUMAHUE

Ana npaBUWIbHOIroO NCNOJIb30BaHNA MallMHbl U ANA npeaoTBpalleHnA Hec4YacCTHbIX
clyyaeB nepep Ha4danom pa60'rb| OYeHb BHMMaTeJIbHO nNpouTnuTe pAaHHoOe
PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO AO/MKHO CONPOBOXAATb MALUMHY Ha NPOTAXKEHUU BCEro Cpoka
ee CyX6bl.

3pecb palTcA MNOACHEHUA MO paboTe pasfvyuHbIX Y3/I0B MallvHbl, @ TaKXe YKasaHus Mo
TpebyembIM MPOBEPKAM 1 TEXOOCYKMBAHUIO.

A BHUMAHUE

BHumartenbHo npoqwraﬁ're PYKOBOACTBO NO 3KcnayaTauum vm TeXOGCJ‘Iy)KVIBaHI/IIO
aKKyMynAaTopa n 3apagHoro yCTpOﬁCTBa.

NMPUMEYAHUE

OnucaHvsa 1 UNNICTPaLMK, NprBeAeHHbIe B JAHHOM PYKOBOLCTBE, HE CUMUTAIOTCA CTPOro
o6s3biBaoWUMN. Mpor3BoOANTENDb OCTABAET 3a COOOI NPABO BHOCUTDL Jt0ObIE N3MEHEHUS,
He 0B6HOBNAA KaXablll pa3 JaHHOE PYKOBOACTBO.

MprBeneHHble M300pa)eHWAa HOCAT O03HAaKOMUTENbHbIN xapakTep. Ha npaktuke
KOMMOHEHTbl MOryT OTNINYaTbCA OT M3006paxkeHHbIX. B cnyyae comHeHuit obpaTuTech B
aBTOPV30BaHHbIN CEPBUCHDBIN LIEHTP.

1.1 NPABWJIA YTEHMA PYKOBOACTBA

PyKoBOACTBO AenuTcA Ha rnaBbl M maparpadbl. Kaxpblii naparpad sAsnsetca nogypoBHem
cooTBeTcTBYOLei rnasbl. CCbIfIKM Ha raBbl MK naparpadbl MOMEYaloTCsA CI0BaMM «riaBa» WUun
«naparpad», 3a KOTOPbIMY CIeAyeT COOTBETCTBYIOWMI HOMep. Hanpumep: «rinasa 2».

Kpome yKasaHWii Mo 3KCnayaTauuyM M TEXHUUECKOMY OOC/YXKMBaHUIO, JaHHOE PYKOBOACTBO
cofepXnT uHbopmauuio, Tpebylouyl ocoboro BHMMaHWA. Takas MHbOpMaUUA OTMeuyeHa
CUMBOJIaMV, OMUCAHHBIMI HUXKe:

A BHUMAHUE

Mpy HanuuumM puUcKa HeCYacTHOro cAyvas WAM TPaBMbl, BKJIOYAA CMepTesbHbIii
ncxop, NM60 cepbesHoro matepuanbHoro yuwepb6a.

/\ MEPA NPELOCTOPOXXHOCTU

I'Ipln HaJIMYNnN pucKa NnoBpexaeHnAa MallnHbl Win ee oTAe/IbHbIX KOMMOHEHTOB.
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NMPUMEYAHUE

MpenoctaBnaeT JOMNOMAHUTENbHYIO MHOOPMaLMIO K yKa3aHUAM MNpeabigylyx coobLeHunin
no nNpaBuUnam TEXHMKIM 6e30MacHOCTU.

MN306paxeHns B AaHHOM PyKOBOACTBE MO 3KCMyaTauum npoHymepoBaHbl umdopamn 1,2, 3 n 1.
I. KOMMNOHEeHTbI, MOKa3aHHble Ha PUCYyHKax, OTMeYeHbl BykBamu unu undpamu, B 3aBUCUMOCTU
oT cnyyvas. Ccbinka Ha KomnoHeHT C Ha pucyHKe 2 o603HauvaeTca Hagnucbto: «Cm. C, puc. 2» unu
«(C, puc. 2)». Ccbinka Ha KOMMOHEHT 2 Ha pucyHke 1 o6o3HavaeTcsa Hagnucbto: «CMm. 2, puc. 1»
unm «(2, puc. 1)».

2 O3HAKOMJIEHME C MALLMHOW

2.1 OMNUCAHUE MALLNHBbI 1 OBJIACTU EE MIPUMEHEHNA

[laHHaa MalwwvHa npefHa3HauyeHa ANA CafoBblX PaboT W MpefcTaBnseT coboW NMOPTATUBHYIO
BO3AYXOLYBKY [f1A NIOBUTENbCKOrO NPUMEHEHNA C 3NEKTPOABMraTeNeM, NUTaHNE Ha KOTOPbIN
NOAAETCA OT aKKyMyNiATopa.

2.1.1 NMpepycmoTpeHHoe ncnonb3oBaHne

Bo3ayxoAyBKa MOXeT MCMO/Ib30BaTbCA ANA CeyoWuX Lenei:

+  YpaneHvne u cbop onaswen NUCTBbl. Y60pKa Mycopa WM CKOLIEHHOW Tpasbl C YynuL,
neLuexoAHbIX JOPOXKeK, MaPKOB, MAPKOBOK, 6ecejoK, CMOPTUBHBIX MIOWAA0K U T. .

« YpaneHue CKOLIEHHOW TpaBbl.

«  YpaneHue unu pasgpobneHne TpaBaHbIX KIYOKOB.

«  Y60pKa NapKOBOK.

« OumncTKa CenbCKOXO03ANCTBEHHOM N CTPOUTENIbHON TEXHUKMN.
+  Y6opka amdpuTeaTpoB 1 NapPKOB pPa3BieUYEHUIA.

«  Y6opKa Nerkoro unu MArkoro cHera.

«  CylKa TPOTyapoB 1 OTKPbITbIX NAOLWAA0K.

+ YpaneHue mycopa 13 yrioB, CTbIKOB, 3a30pOB B 6pycuaTke U T. A.

2.1.2 HeHapgnexauiee ncnonbsoBaHue

A BHUMAHUE

Jlio60e Apyroe npuMeHeHWe, OTAIMYHOE OT YKa3aHHOrO Bbille, MOXeT oKa3aTbcA
onacHbIM 1 NPUBECTN K TPABMaM U MaTepuanbHomy yuiep6y.

Bo3ayxoayska HE gomxHa ncnonb3oBatbcs Ana y6opku:
«  60nbLIOro KonMyecTsa rpaBma WY rPaBUNHON NblK;
+ Mycopa OT CTpOUTENbHbIX PaboT;

«  TMNCOBOW NbINW;

+  LIEMEHTHOW 1 GETOHHOW Mbiny;

« CyXOW cafjoBOW 3emnu.
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+ He wucnonb3ynte BO3ayxoAyBKy [fnA pa3bpacbiBaHWA WM pacnblieHnsa yaobpeHwui,
XMMWKATOB U APYrMX TOKCUYHbIX BELEeCTB WAW TOMMBA, €C/ TONbKO YCTPOWCTBO He
npepHasHa4yeHo [N1A TaKoro MPUMEHEHWA W, B TakoM Cly4yae, He WCNonb3yetca B
COOTBETCTBYIOLLEM MeCTe.

« Ecm cAayBaemoe BelWwecCcTBO ABMAETCA BeWeCcTBOM, MMELWMMCA B NPOAaxe, O3HaKOMbTeCb C
€ro nacnopTom 6€30MacHOCTY NN CBAXNUTECH C nponssognTenem matepuana.

A BHUMAHUE

KpemHesem ABNAeTCA OCHOBHbIM KOMIMOHEHTOM, COAEPXKalLMcA B MecKe, KBapue,
Kupnuye, rnvHe, rpaHNTe, KaMHe N MHOTUX APYruxX maTepuanax, BKao4vaa 6eToH n
KaMeHHyl0  Knagky. [loBTopsioueecs W/MAn  NHTEHCMBHOE  BAbIXaHMe
copepKallerocs B BO3AyXxe KpUCTaNIMYeCKOro KpemHe3eMa MOXeT Bbi3BaTb
cepbe3Hble WIN CMepTesibHble pecnupaTopHble 3a6oneBaHusA, BKnovas cunukos. B
NPUCYTCTBUM TaKMX MaTepuanoB Bcerga cobGnopaiite yKasaHHble Mepbl
NpPeAoOCTOPOXKHOCTY ANIA 3alUTbl AbIXaTeNbHbIX OPraHoOB.

A BHUMAHUE

BabixaHue ac6ecTOBOII NbINN ONacHO U MOXXET NPUBECTU K Cepbe3HbIM TpaBMam unv
CMepTeNbHOMY MCXOAY, a TaKXKe pecnupaTopHbiM 3aGoneBaHWAM WM paky.
Ucnonb3oBaHne © yTuUAMsauus npoAyKToB, cofepxawux acbect, crTporo
pernameHTMpoBaHbl. He cayBaiiTe n He TporaiTte ac6ect nnu ac6ectocopepaiyme
n3genus, Takue Kak ac6ecrtosaa usonauyua. ECim ecTb 0CHOBaHUA nonaraTb, YTO Bbl
3aTparuBaeTe ac6ecTtocogepialue maTepmnanbl, HemeasIeHHO o6paTnTech K cBoemy
pa6oTopaTenio UM B MECTHbI OpraH 34paBoOXpaHeHu .

HeHagnexalwee uncnonb3oBaHMe MallUHbI BreYeT 3a coboin aHHynMpoBaHMe rapaHtum wu
OCBOﬁO)KFleHVIE M3roToBuTENA OT BCAKOW OTBETCTBEHHOCTM, BC/IEACTBME YEro B TaKOM cnydae Ha
nonb3oBatenAa BO3/1araeTcA BCA OTBETCTBEHHOCTb 3a MNoCeACTBMA BO3MOXHbLIX TpaBM W”
mMaTepunanbHOro ymep6a, KOTOpPbIe MOXeT NOHeCTN OH CaM 1N TpeTbn nnua.

2.2 OBLUME NMPABUJIA TEXHUKWN BE3OMACHOCTIA

+ Pab6oTaliTe TONbKO B YCNIOBKAX XOPOLLEH BUAVMOCTN 1 OCBELLEHUA.
+  BobikniovaiiTe fBuratenb nepep Tem, Kak onycTuTb YCTPONCTBO Ha 3emio.

+  byabTe 0co60 BHMMaTeNbHbI NPW MCMONb30BaHNN CPEACTB UHAMBUAYANbHOW 3alnThl, T.K.
Takue cpeacTBa MOryT OrpaHuMyMBaTbhb Bally CMOCOOHOCTb CrblwaTh MNpeaynpexpjanmne
3BYKOBbIE CUrHanbl (KPUKW, TyAKN 1 T.4.)

«  ByabTe MaKCUManNbHO OCTOPOXKHbI NPU PaboTe Ha HAKMOHHbIX WM HEPOBHbIX yYacTKax.
« Bcerpa nogpepxnBante pyyku B YUNCTOTE U CyXOM COCTOAHUN.
+ He ncnonb3yiite BO3A4yX0oAyBKY, CTOA Ha IeCTHNLLe, NOAHOXKE WK CTONNKe.

+ Hwukorpa He nbiTanTecb cayBaTb ropayuve vwanm ropsAwMme BellectBa M ropruuve
KNAKocCTu.

« He oTcTynaitTe Ha3ag npwv NCMONb30BaHNU YCTPOUCTBA.

+  Wcnonb3ynte BO3AYXOAYBKY TONMbKO B pa3yMHoe Bpems, u3beras paHHero ytpa wnuv
Nno3gHero Beyepa, Korga 3T0 MOXET NOTPeBOXUTb niogei. CobniogaiiTe Bpems cobnioaeHns
MOKOS rpa)zaH v TULIMHbI, NPefyCMOTPEHHOE MECTHbIMU NMOCTAaHOBNIEHMAMU.
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YunTbiBaiTe HanpaeneHve W cuny BeTpa. HuMKorga He Hanpasaante COMIO UAM MOTOK
ClyBaemoro Mycopa B CTOPOHY fofiel, AOMALLHNX >KUBOTHbIX, aBTOMOOMNEen unm gomosB.

He Hal'lpaBJ'IﬂIhTe C}J,yBaeMblIh MyCOp B CTOPOHY OTKPbITbIX ,depe|7| NN OKOH.

Wcnonb3yiiTe yCTPOWNCTBO C OCTOPOXHOCTBIO MO OTHOLLEHMWIO K MPOXOXMM 1 6iM3nexalynm
obbeKTam.

He octaBnaiite 6e3 npncmoTpa paboTatoLLyio BO3AYXOAYBKY.
Cnepute 3a Tem, UTO Bbl HAaNpPaB/AETe BO3AYLIHYIO CTPYIO.

MoTpeHnpynTecb coyBaTb CKOLUEHHYIO TpaBy WAU GyMaxHble CTakaHUMKW, He MOAHUMas
nbiAw.

I'Iepen MNCcnosib3oBaHMeM BO3AYyXOOYBKN yBJ1aXKHUTE 3arbljieHHble y4aCcTKN.

Hukorga He wWcnosb3yiiTe BO3AYXOAYBKY ANA MepemelleHns CIUWKOM  3anblieHHbIX
MaTepuanos.

He HanpaBnainTe BO3AYLIHYIO CTPY Ha nofell Win KMBOTHbIX. BosgyxopyBka MoXeTt
0oTOpacbIBaTh MefKMe NMPeameTbl Ha BbICOKON CKOPOCTU. Heme[ieHHO OCTaHOBWTE MaluvHy
npw NPUGNVXKEHNN YeroBeKa.

KOMMNOHEHTbI MALLUHDI (PUC. 1)
CunoBoii 6ok 4. Bbikniovyatenb
PykonaTka 5. HarHetaTenbHan Tpy6a
Perynartop 6. bycrep
WAEHTUOUKALIMOHHAA 3TUKETKA (PUC. 1)
3Hak cooTBeTCcTBUA HopMmam CE

Ha3BaHuve 1 agpec KOMMNaHUW-N3roToBUTENA

YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTU

CepuiHbIN HOMEpP

l'on n3rotoBneHua

Tun mawwHb: AKKYMYNTIATOPHAA BO3AYXOAYBKA

He ytunusmpyinte snektpuueckue npubopbl C 6bITOBbIMM OTXodamu. B cootBeTctBUM C
EBponeiickon pupektuBon 2012/19/EC 06 oTxofax >SNeKTPUYECKOro 1 3NEKTPOHHOro
obopynoBaHus 1 ee peanvaunell B COOTBETCTBUM C HALMOHaNbHbIMMA HOpMamy, ObiBliee B
ynoTpebneHun anekTpryeckoe obopynoBaHMe HeobxoauMO BbiOpacbiBaTb OTAENbHO ANA
MOBTOPHOIO WCMOMb30BaHUA 3KONMOrMYeckn 6GesonacHbiM cnocobom. Ecnu  BbiGpocUtb
3neKTpuyeckoe o6OpyfoBaHWE Ha CBalKy WM Ha TPYHT, BpefHble BelecTBa MOryT
[OCTUTHYTb BOAOHOCHOTO C/1I0A M MOMacTb B NULLEBYIO LIENOYKy, HaHeca yuiep6 Baliemy
3[10POBbIO 1 CamouyBCTBUIO. 3a 6onee noapobHON MHopMaLmen o npaBuaax yTunnsauum
3Toro usgenua obpalantecb B YNOMHOMOYEHHYK OpraHM3auuio, OCYLUEeCTBAAIOLYHO
yTnmn3aumio 6bITOBbIX OTXOAOB, UK K AUNeEpY, y KOTOPOro Bbl ero npuobpenmu.

OMACHOCTb [JJ19 OKPYMKAIOLEA CPEADI! MpopykT, nopnexawmn BTOPNYHON
nepepa6otke: JINTUI-NOHHDbIN aKKymynaTop. He yTunusmpyiite oTcnyKuswmuii cBoii
CPOK aKKymMynATop BMecTe ¢ 6bITOBbIMA oTxoAamu. YTUAUSUPYATE aKKyMynATop
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oTAeNIbHO OT MaluMHbI. OcymeCTBnﬂﬁTe yTunmsaumi B COOTBETCTBUN C MeCTHbIMW
HOpMaTuBamMmwu.

25 MEPbI BE3OMACHOCTU (PUC. 1)

Bawen MalMHOM HAfMEXMT MOMb30BaTbCA C OCTOPOXHOCTbO. C 3TOM Uenbio Ha Kopnyce
MalWHbl UMEIOTCA MUKTOrPaMMbl, MpPeAHa3HauYeHHble HaMoOMHWUTb BaM 06 OCHOBHbIX Mepax
NpPefoCTOPOXKHOCTU NP ee dKcnnyaTauuun. Vix 3HaueHne obbacHAETCA HuXKe. Kpome Toro, mbl
MPOCMM Bac BHMMATeNbHO MNPOYMTaTb MpPaBWUiIa TeXHWUKU 6e30MacHOCTW, NpPUBEAEHHble B
COOTBETCTBYIOLLEl [N1aBe HACTOALLEro PyKOBOACTBA.

3ameHanTe noBpexaeHHble N CTaBWne HEYNTAaEMbIMU STUKETKN.

A BHUMAHUE

Mpy HenpaBUAbHOM NCMONb30BaHUN faHHAA MaLUMHa MoXeT 6bITb ONacHOI Kak
ANA BaC camux, Tak 1 Ana apyrux nuuy,.

42. HapgeHbTe 3alnTHbIE OUYKN.
43. He fonyckaite, uTobbl MalLMHa NofBepranach BO3AENCTBIIO AOXAA (v Bnaru).
44. Tepep TeM Kak NPUCTYNaTb K MCMONb30BaHMIO MaLUVHbI, NPOYXTaNTe PYKOBOACTBO.

45. Bo Bpems paboTbl HafieBaiiTe pecnupaTop ANs 3alnTbl OT MbUIN.

A BHUMAHME

Bo3ayxoayBKa Mo)keT oT6pacbiBaTb NpeAMeTbl Ha BbICOKOI CKOPOCTU, KOTOpble
MOFYT OTCKOYMTb 1 NonacTb B onepaTtopa. 3TO MOXeT NPUBECTN K cepbe3HoOMY
NOBpeXAEHMIO rnas.

47. MNonb3oBaTesib BO3AYXOAYBKU AOMKEH ObITb yBEPEH, UTO JIIOAN UM XKUBOTHbIE HAXOAATCA Ha
paccTofaHuUn He MeHee 10 mMeTpoB. BcakuiA pas, Korga HeCKosbKo onepaTtopoB paboTatoT B
OAHOI N TOW e 30He, OHW [OMKHbI HAXOAUTbCA Ha 6e30MacHOM PacCTOAHUN APYr OT APYra,
cocTaBnswwem He meHee 10 MeTpoB.

2.6 TEXHUYECKUE OAHHbIE

HanpsxeHne B nocr. Toka 40
MowwHocTb Bt 620
Bec Kr 3,3
MwuH./MaKc. Kon-Bo 060poToB MVIH 10 600/16 200
MakcmmanbHasa ckopocTb m/c 39,5
BO3Ayxa
MakcmmanbHasa ckopocTb Mm/y 544
BO3Ayxa
EduHuya usmepeHnus CnpaeoyHelie BVi 60 - SAi 60
cmaHoapmel
3BykoBoe AaBneHue(2) LpA av - g6(A) EN 50636-2-100 88,6
EN 11201
MorpeLwHOCTb n3MepeHna ab (A) 1,0
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EOuHuya usmepeHus CnpaseoyHsie BVi 60 - SAi 60
cmaHoapmel
M3mepeHHbI ypoBeHb ab (A) 2000/14/EC 96,8
3BYKOBOW MowHocTn(M(@)
EN 11201
EN ISO 3744
MorpewHoCTb n3mepeHna ab (A) 0,8
[apaHTUpOBaHHbIN ypoBeHb LpA av - pb(A) 2000/14/EC 98
3BYKOBOW MOLLHOCTA
EN 11201
EN ISO 3744
YpoBeHb B16paumm(12)6) m/c2 EN 50636-2-100 <25
EN 12096
MorpewHoCTb n3mepeHna m/c2 EN 12096 1,0

(1) MakcumanbHas ckopocTb 6e3 Harpysku.

2 NonHasa ckopocTb — MonHaA 3apAaKa akKymynaTopa

(3) 3anBneHHOe obLee 3HaueHre BMOpaLmmn 6bi10 U3MEPEHO B COOTBETCTBMM CO CTaHAAPTHOW npoLenypon
MCMbITaHWI 1 MOXET UCMOJb30BaTbCA AJ1A CPaBHEHUA OAHOI MalUVHBI C APYron; 3asBNeHHoe obLee
3HaueHre BUGPaLMK TaKKe MOXHO MCMONb30BaTb /A NepBOHaYasibHOM OLEHKY BO3AENCTBUSA.

A BHUMAHUE

Bo BpemMsaA 4)aKTIII"IeCKOI'0 ncnosib3oBaHnA BHeKTpVI‘IECKOI‘I'I MalWlHbl 3Ha4yeHune
Bl/l6pal.|lllll| MOXeT oT/INYaTbCA OT 3aABJIEHHOro 3HayeHnAa B 3aBUCMMOCTU OT TOro,
KaK ncnonb3syetcs YCTPOﬁCTBO.

JomkHbl GbITb OnpefeneHbl Mepbl 6e30MacHOCTV ANA 3aWuTbl OrnepaTopa, OCHOBaHHble Ha
oLieHKe BO3[eliCTBUA B PeasibHbIX YCIIOBUAX UCNOMb30BaHUA (MPYHUMaA BO BH/MaHWe BCe 4acTu
pabouyero uukna, Hanpumep, Bpems, KOrja MaliMHa BbIKNlOYeHa, U Bpema, Korga oHa pabotaet
BXONIOCTYI0).

3 MNPABUNA TEXHUKW BE3OMNMACHOCTHA

(noanexat cTporomy co6noaeHuio)

3.1 OBLUME NMPABUJIA TEXHUKU BE3OMACHOCTU NP UCMNOJIb3OBAHNNA
SJIEKTPOUHCTPYMEHTA

A BHUMAHUE

I'Ipoqvn'airre BCe NpaBwiia TeXHUKN 6e3onacHoCcT N Bce YKa3aHuA. Heco6niogeHne
npasun, npeAynpe)KAeHwﬁl n yKa3aHv||7| MOXeT npuBecT K MNOopaXxeHuio
JIeKTPpUYeCKM TOKOM, BO3ropaHuio n/unu K TAXKenbim TpaBMaMm.

A BHUMAHUE

MecTtHble HOpMaTnBbl MOTYyT HaJlaraTb OorpaHn4eHnA Ha BO3pacT onepartopa T/ Ha
ncnoJsib3oBaHne MmallnHbl.
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/\ MEPA NPEAOCTOPOXXHOCTU

nOBPE)KAEHHbIe mwnn Hepa360p‘ll/lele Haknelkm nognexat 3ameHe. [Ansa
npmoGpeTeva HOBDbIX 3TUKETOK oGpaTvrrer B aBTOpI/I3OBaHHbII7I CepBI/ICHbIﬁ LeHTp.

A BHUMAHUE

MpucnywmBaiiTecb K npegynpexpaloWyM CUATHA/IaM  WIM  KpuKam  npu
NCNoNb30BaHUM  CPeACTB  3alWMTbl OpraHoB coiyxa. Bcergpa cHumaiite
nNpucnoco6neHna pAnA 3aluTbl OPraHoOB cClyXxa cpa3y e Mnocne OCTAaHOBKU
ABurartens.

A BHUMAHUE

Baw annapart co3gaeTt 3neKTPOMarHUTHOE noJjie o4eHb HU3KON MHTEHCMBHOCTU. DTO
nosie MOXeT MellaTb PaboTe HEKOTOPbIX KAPANOCTUMYAATOPOB. [NA CHUMKeHWA
puUcKa MONyuYeHUs Cepbe3HbIX WM CMepTeNbHbIX TPaBM Nvua C BXUBMEHHbIMU
KapAnoCTUMYNATOpPaMMN AOMKHbI MPOKOHCYNbTUPOBATbCA CO CBOMM Bpayom W
M3roToBUTENEM KapAUOCTMMYNATOpPa NepeA TeMm, Kak MpUcCTynaTb K 3Kcnayatauuu
MaLlWHbI.

CoxpaHAlTe BCe yKasaHUA W npasuia TexHWKU 6e30MacHOCTY A KOHCyNbTaumm B Gyayuiem.
TepMUH «NEKTPOMHCTPYMEHT, WCMNONb3yeMbll B MpefynpexaeHnax, OTHOCUTCA K Ballewn
MaLUVHe C aKKyMYyNATOPHbIM nuTaHneM (6e3 ceTeBoro Kabens nutaHums).

be3onacHocmeb pa6oyeli 30HbI

a. Pabouas 30Ha foMmKHa NOAAEPKMBaTLCA B umcToTe. MpA3HbIe U HaxoaAwwmecsa B 6ecnopsaake
YUaCTKUN CMOCOOCTBYIOT HECUYACTHBIM CITyYasm.

b. He ncnonb3yinte 3neKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBOOMACHBIX CPEAaX, a TakKe Mpu Hanmumu
BOCM/IIAMEHSEMbIX KMAKOCTEN, Tra3oB WAM MbUIN.  DNEKTPOUHCTPYMEHTbI  SIBAAIOTCA
WCTOYHMKOM UCKP, KOTOPble MOTYT Bbi3BaTb BO3ropaHue Mbliv Uiy NapoB.

c. lpwu ncnonb3oBaHUM SNEKTPOUHCTPYMEHTa CleanTe 3a Tem, YTobbl B6NN3M He 6bino aeTein n

NOCTOPOHHUX Nnu. OTBneyeHne MoXeT npuBecTn K noTepe KOHTPONA Hag UHCTPYMEHTOM.

Snekmpo6eszonacHocme

a. M3beraiiTe TenecHOro KOHTaKTa C 3a3eMJIEHHbIMY MOBEPXHOCTAMYU, TaKUMU KaK Tpyobl,
paguaTtopbl, MAUTbI KU XONOAUNbHMKNA. OMNacHOCTb MOpPa)KeHWUA SNEKTPUYECKUM TOKOM
yBeIMUNBAETCA, eC/IN TeNI0 KacaeTca MacCbl UKW 3eMiN.

b. He ponyckaiiTe BO3AeNCTBUA AOXAA WM BNIArv Ha 3NeKTPOMHCTPYMeHT. [onagaHve Boabl B

SJIEKTPOUNHCTPYMEHT NOBbIWAET OMAaCHOCTb MOPaxeHNA SNEKTPNYECKNM TOKOM.

JluyHas 6e3onacHocmo

a. [pu ncnonb3oBaHUK 3NEKTPONHCTPYMEHTa OCTaBaliTeCh BHUMATENbHbI, ClleguTe 3a Tem, 4To
Bbl leflaeTe U PyKOBOACTBYMTECH 3A4PaBbIM CMbICIOM. He Mcnonb3yite 3n1eKTPOUHCTPYMEHT
NPV CUNBHOWM YCTanocCTh, a TakkKe eciv Bbl Haxo[uTecb Mo BO3AENCTBMEM HAapKOTUKOB,



aNIKOroNA WM  NIEKAPCTBEHHbIX CPEACTB. KpaTKOBpeMeHHOe OTBleuyeHne BO Bpems
NCMONb30BaHNA SIEKTPONHCTPYMEHTA MOXET NPUBECTY K CEPbE3HbIM TPaBMaM.

Wcnonb3ynte 3awmnTtHylo opexpay. Bcerga HageBamTe 3awmTHble OuKuW. Mcnonb3oBaHue
3alNUTHBIX CPEACTB, TaKMX Kak pecrnmpaTopbl, NMPOTMBOCKONb3AWaA 00yBb, Kacku wunu
HaYLWHWK ANA 3aLlMTbl OPraHOB CyXa CHUPKAET PUCK NONYyYEHUA TPaBM.

He ponyckaiiTe HenpegHaMepeHHbIX MycKoB [ABuratens. Ybeautecb B TOM, 4TO
37IeKTPONHCTPYMEHT BbIK/IOUEH, Nepef TeM Kak 6paTbCsi 3a HEro, TPaHCMOpPTMPOBaTb UK
BCTaB/ATb aKKyMynATop. ECniv npu TpaHCMopTMpOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA Bbl AepXKuUTe
naney Ha BbIK/MOYaTeNe, a aKKyMynATOp YCTAaHOBNEH B CBOEM OTCEKe, 3TO MOBbIWAeT
BEPOATHOCTb HECYACTHBIX ClyYaes.

Mepen BKAIOYEHUEM DNEKTPOUHCTPYMEHTOB Yybepute BCe raeyHble KIoud  Win
npucrocobnexHns, UCMONb3OBaBWMECA AN PeryinMpoBoK. [aeuHble  KiouuM  vau
NprcrocobneHns, OCTaBLUMECA HA MallvHe, MPY KOHTaKTe C KaKoW-nnbo ABUXKyLlencs
YacTblo, MOTYT NMPUBECTU K TPaBMaM.

Cobntogante paBHOBecCKe. Bcerpa COXpaHﬂIhTe npaBuiibHble TOYKMN OMOPbl N paBHOBEeCUE.
OTO NO3BONAET Nlerye KOHTPONNPOBATb NIEKTPOUHCTPYMEHT B HEOXKUAAHHDbIX CUTYyaUnAX.

OpeBaiiTecb Hagnexawum obpa3om. He HapeBaiiTe MPOCTOPHYIO Ofexay W yKpalleHus.
llepxuTe BONOCHI, ofiexay 1 MepyaTkn B yAaneHun OT ABUXKYLMXCA vacTel. [pocTopHble
npeameTbl OfeXAbl, YKpalleHVNA AN [JVHHbIe BOIOChI MOTYT 3aLenuTbcA 3a ABUXKYLUMecA
fetanu.

I'IpV| Hannunn yCTpOI;ICTB, nogcoegnHAemMblX K CUCTeMaM OTCaCbiBaHUA W c6opa nblnn,
y6e,m/|Ter B NpaBWIbHOCTM noAcoeAMHEHMA W UCMOJIb30BaHMA TaKuUX YCTpOIZCTB.
Mcnonb3oBaHue Takux yCTpOI;ICTB MOXET CHU3NTb OMaCHOCTU, CBA3aHHble C MNblJ1blO.

He ponyckaiiTe, uTo6bl NPUBbLIYHOCTb O6palleHUs, NpuoGpeTeHHas B pesynbTaTe
4acToro UCNoNib30BaHUA YCTPOICTBA, NPMBOANNA K HEGPEXKHOCTN 1 MTHOPUPOBaHUIO
NPUHLMNOB 6e3onacHOCTU paboTbl ¢ MawWMHONW. HebGpeXXHO BbINONHEHHOe AeNCTBUe
MOXET 3a JONIO CEKYHZ NPUBECTY K TAXESNbIM TPaBMaM.

Ecnu BbI HamepeBaeTeCb nepefatb UM OAOJIKUTb MallnHy APYruM nuuam, y6epw|Ter, yTOo
HOBbIA MONb30BaTeNb O3HAKOMUACA C yKasaHuAMK, cogepxammmca B HactoAlem
pyKoBoACTBE.

Ucnone3soeaHue u sawyjuma SJIeKmpouHcmpymMmeHma

a.

He nopBepraiiTe  3NeKTPOMHCTPYMEHT  Upe3MepHbIM  Harpyskam.  Mcnonb3yinte
SIeKTPOUHCTPYMEHT,  MOAXOAAWMA  Ans  BbiNofHAemon  pabotbl.  [NogxogAwmin
371eKTPONHCTPYMEHT MO3BOMUT BbINONHWUTL PaboTy GbicTpee 1 6onee 6e3onacHbIM 06pa3om
npu GYHKLUMOHUPOBAHMN C 3aNPOEKTUPOBAHHOMN A/l HErO CKOPOCTbIO.

He I/ICI'IOJ'Ib3yVITe SJIEKTPOUHCTPYMEHT, €CJ1N BbIK/l0YaTEe/lb HE BKIIOYAET WIN HE BbIK/IOYaeT
ero AOKHbIM o6pa30M. 3J'IeKTpOI/IHCprMEHT, BblK/ll0OYaTelb KOTOPOro HeMcnpaBeH,
ABNAETCA ONAaCHbIM 1 NOANEXNT PEMOHTY.

M3Bnekute akkymynaTop M3 OTCeKa nepep BbIMOMHEHWEM KaKux-nbo perynnpoBOK Wv
3aMeHON MpPUHAZNEeXHOCTEN, a Takke reped MOMELEHUEM 3NIEKTPOMHCTPYMEHTa Ha
XpaHeHue. Takue Mepbl NPEAOCTOPOXKHOCTU CHUXKAIOT OMACHOCTb CIyYallHOTO BKIIOUYEHWS
3N1eKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHute Heuncrnonb3yemble 3NEeKTPOVHCTPYMEHTbl B HeLOCTYMHOM ANA feTell mecTe U He
NMo3BONANTE MCMONb30BaTb 3IEKTPOVHCTPYMEHT NULUAM, He 3HAaKOMbIM C UHCTPYMEHTOM U
OAaHHOM WHCTpyKUMen. B pykax HeOMbITHbIX Jlofeil SNeKTPOUHCTPYMEHTbl ABNATCA
WCTOYHMKaMU OMACHOCTH.
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e. Cnegute 3a MpPaBWIbHOCTBIO TEXOOCNYXMBAHUA SNEKTPOUHCTPYMEHTOB. Ybepgutecb B
Hagnexallem LEHTPMPOBaHUM ABMXKYLIMXCA YacTell U OTCYTCTBUM MPEnATCTBUNA ANA KX
CBOOGOAHOrO [BVKEHUSA, B OTCYTCTBMM MOJIOMOK AeTasneil U apyrux gedpekros, KOTOpble MOMN
Obl HeraTMBHO CKa3aTbCA Ha paboTe 3NeKTPOMHCTpYMeHTa. B cnyuae noBpexpeHuii
3IeKTPOUHCTPYMEHTa €ro HeOOXOAMMO OTPEMOHTMPOBATbL Neped TeM, Kak MpucTynatb K
ucnonb3oBaHuio. MHoOrMe HecyacTHble Cflyyan  Bbi3BaHbl  Hey[OBJIETBOPUTESIbHBIM
TeXobCNyKMBaHNEM.

f. Wcnonb3ynte 3neKTPOVMHCTPYMEHT W  COOTBETCTBYIOWME MPUHAANIEXHOCTU  COMNacHo
npefoCTaBNeHHbIM YKa3aHWUAM, YUUTbIBas NPy STOM YCIIOBMA U TUM BbINONHAEMON PaboTbl.
Mcnonb3oBaHve 3NeKTPOUHCTPYMEHTa ANA onepauunii, Ans KOTOPbIX OH He npeaHa3HaueH,
MOXET COo37aTb OMacHble CUTYaL .

g. JepxuTe pyuvykn 1 MOBEPXHOCTU 3axBaTa CyXVMW, YUCTbBIMA U 06e3KMPeHHbIMWU.
CKofb3KMe pyuykn He MO3BONAIT HALEXHO KOHTPONMPOBaTb MalUVHY B HenpeaBUAEHHbIX
cuTyaumax.

TexHu4yeckaa nomouwjb

I'Iopyqa|7|Te BbINOJIHEHNE PEMOHTA INEKTPONHCTPYMEHTA KBaJ'IVI(I)I/ILI,I/IpOBaHHbIM cneymannctam m
I/ICI'IOJ'Ib3yIXTe TONbKO OpWUrnHanbHble 3an4yacTu. OTO NoO3BOAMUT COXpPaHATb 6e30MacHOCTb
NCNONIb30BaHNA INEKTPONHCTPYMEHTA.

3.2  MPABWIA TEXHUKM BE3OMACHOCTM MPU PABOTE C NIEKTPUYECKUMU
BO3JYXOJYBKAMU

A BHUMAHUE

I1p|n NCnoJjib30BaHNN MalUVHbI HGOGXOAVIMO COGHIOAaTb npaBuia TeXHUKU
6e3onacHocTU. nepen 3anyCcKoOM MalliHbl O3HaKOMbTeCb C pPyKoBOACTBOM AnA
ob6ecneyeHns co6CcTBEeHHOI 6e30MacHOCTU 1 6e30nacHOCT OKpYyKalowux. Bepe)KHo
XpaHUTe HacTosAllee pPykKoBOACTBO ANA ob6ecneyeHMA BO3MOXHOCTU ero
ncnoJsib30BaHNA B 6yAyI.I.IEM.

4 MPABUNA NPUMEHEHUA

Kak nonb3oeameca akkymynamopHoli 3iekmpu4eckoli 8030yxo0yeKoli
Bo Bpemsa paboTbl MprHUMaiTe YCTONUMBOE MONIOXKEHUE U PYKOBOACTBYNTECH 3ApaBblM
CMbICIOM.

+  W36erante paboTaTb Ha MOKPOM WM CKOJb3KOM FPYHTE MUK, B NO6OM Clyyae, Ha CIMLWIKOM
HEPOBHbIX WAN OBPLIBACTBIX YuacTKax, He 06ecrneumBaloWmnx YCTONUYMBOE MONOXKEHWE
onepartopa Bo Bpems paboTbl.

. HI/IKOF,CI,a He 6er|/|Te, BMeCTO 3TOro ,CI,BI/IFaIZTECb warom, BHWUMaTENbHO CnegAa  3a
HEPOBHOCTAMM FPYHTA N BO3MOXXHbIMWU NPENATCTBUAMMN.

« OueHuTe noTeHUManNbHble puckn B pa6oqel7| 30HE N nNpuMnTe BCE HeobxoauMmble Mepbl
npefoCTOPOXHOCTU ANnA ob6ecneyeHna cobCTBEHHOM 6€30MacHOCTU, OCOGEHHO Ha CKIOHaX,
HEePOBHbIX MOBEPXHOCTAX, a TaKXKe CKOJIb3KOM TN NOABUXKHOM FpyHTE.

« Ha cknoHax pa60Ta|7|Te, ABUradACb B MnMonepeyHoOM HanpaBJieHUW; HU B KOeEM Cjlydyae He
pa60Ta|7|Te, ABUTaACb BBEPX NN BHU3.

+  byabTe 0cobo BHMMaTENbHbI NpK paboTe B6M3K 0OPLIBOB, KaHaB 1 HacbiNen.
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«  [lpn nCnonb3oBaHMM MawWHbl BOAN3M aBTOMOOMSIBHOW AOPOrN CNeauTe 3a ABUKEHMEM
TpaHcnopTa.

«  byabTe 0c060 OCTOPOXHbI NpY paboTe BOAM3UN SNEKTPUUYECKUX Kabenel, HaxoaAaAWmMXCa nog
HanpsKeHnem.

MawwHa He gomKHa 3KCMNyaTMPOBaTh JIIDAbMU, KOTOPbIE HE B COCTOSHUN HaAeXHO yaepXnBaTb
ee OfIHOW PYKOW 1/vnn ocTaBaTbCsA B YCTOMYMBOM PaBHOBECMU Ha HOrax BO Bpems paboTbl.

Hun B Koem cnyyae He ﬂOHyCKaﬁTe NCNOJSIb30BaHNA MallHblI AeTbMU N1 Nnyaminy, HegoCTaToOuYHO
O3HAKOMJIEHHbIMM C YKa3aHMAMW MO ee 3KCrjyataunin. MecTHOe 3akoHOZATeNbCTBO MOXKET
yCTaHaBNnBaTb MWHVMAJIbHbIN BO3pPacT noJsib3oBaTesid.

YHpaBneHme MALLVHOW JOJIKHO OCyLeCTB/IATbCA TOJIbKO OAHNM YeNTOBEKOM.

Hun B Koem cny4yae He I/ICI'IOJ'Ib3yIZTe MallUnHy:
. pPAAoOmM C nrogbmu, B 0CobeHHOCTU AeTbMU NN XXNBOTHbIMU;

¢ €U Bbl CUIbHO YyCTann WM nNnoxo cebs 4yBCTBYe€TE, a TakKXe nodie nNpuHATUA
NEKAPCTBEHHbIX WMNN HapPKOTUYECKNX CPencTs, yn0Tpe6neH|/|ﬂ ankorona win CcpeancTs,
OKa3blBalOLWmMX BpeaHoe BO3JeNCTBUE Ha peakunio 1 BHUMaHWUE;

*« CnoBpexaeHHbIMU NN CHATbIMU 3alWUTHBbIMW OrpaKAeHNAMN.

be3onacHas mpaHcnopmupoeKa akKymynsamopHol 3neKkmpuyeckoli 030yxodyeKu

Kaxgbin pa3, Korga BO3HUKaeT HeobXo4MMOCTb TPaAHCMOPTUPOBKU NN nepemelleHna MallHbl,
aiepyer:

+  BbIKNIOYUNTb ABUraTENb, AOXKAATLCA OCTAHOBKM U BbIHYTb aKKyMYSIATOP M3 COOTBETCTBYIOLErO
oTCeKa;

¢ [AepKaTb MalUVHY TONIbKO 3a PYKOATKY.

I'Ip|/| TPaAHCMOPTUPOBKE MallHbl aBTOTPAHCMOPTHbIM CpeacTBOM HeO6XOp,VIMO pa3mMellaTb ee
TakKMm o6pa30M, yTOObI OHA HU ONA KOro He npencrtaBnAia onacHOCTU, N HaAEeXHO 3aKpennATb
ee.

PekomeHnOayuu 019 HAYUHAOWUX

Mepen nepBbIM MCMONb30BAaHMEM MallVHbI LieIeCcoO6Pa3HO XOPOLIO OCBOUTBHCA C Hel U C
Hanbonee nogxopawmmy paboummm npvemamu, nNonpoboBaB Kpenko B3ATbCA 3a MalUVHY ”
BbIMOSIHWTb ABVXKEHWSA, KOTOPblE MOHAA06ATCA Ana paboTbl.

4.1 AONOJIHUTENIbHBIE YKA3AHUA MO BE3OMNMACHOCTU

1. BHMMaTenbHO npoumnTanTe yKasaHus.

2. O3HakombTeCcb C Ha3HayeHuem OpraHOB YynpaBJ/iEHNA W MNpaBuUnamMn Haanexawero
NCNosib30BaHNA MallnHbl.

3. byabTe BHUMaTeNbHbI, YTOObI He KacaTbCA OMACHbIX ABUXYLUMXCA YacTell 4O BbIKOYEHUA
MALLIWHBI 1 UX MOJTHOW OCTaHOBKM.

4. HapeHbTe 3alNTHbIE OUYKN.

5. Hn B Koem ciyyae He ,ElOI'IyCKaI;ITe NCNONb30BaHNA MallHbl OeTbMW U  Nuldamu,
HeJOoCTaTOYHO O3HAKOMNEHHbIMU C YKa3aHUAMUN NO ee sKcnayaTaynun.
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10.

11.

12

13.

14.
15.
16.
17.

OcTaHaBnuBaiiTe MalUHY B TOM Cilydae, Koraa B613mn okaxkyTca SIloan, B 0COGeHHOCTY f[eTw,
WNW KNBOTHbIE.

Bcerpa pa6oraiite npu AHEBHOM CBeTe.

Mepen Tem Kak MpUCTynaTb K WCMONb30OBaHWIO MallMHbl M BCAKUIA pa3 nocie yaapa,
NpoBepPANTE ee Ha NMPeaMET M3HOCA U MOBPEXAEHUA U NPU HEOOXOAMMOCTM BbINOJIHANTE
HagNeXalnin PeMOHT.

Hu B Koem cnyyae He 3KcnnyaT|/|py|7|Te MalWwunHy C noBpexaeHHbIMN NN OTCYTCTBYIOLWLMMUN
3alUTHbIMK yCTpOVICTBaMVI.

Hun B Koem cnyyae He VICI'IOJ1b3yIZTe 3an4yacT U NpUHaanNeXHoCTn, He NoCTaB/lieHHblIe N He
PeKOMeHOOBaHHbIE N3rOTOBUTEJIEM.

BblHMMaliTe akkyMynaTop M3 OTCeKa nepef TeM, Kak MPUCTYnaTb K NPOBepKe Wu YncTKe
MalUVHbl WAW K BLIMOMHEHWIO KaKux-nMbo paboT Ha Hel, a TakKe B TOM Ciy4yae, Korpa
MallviHa He UCMOoNb3yeTcs.

.Bcerpa cnegute 3a Tem, 4To6bl KaHasbl NPOXOXAEHNA OXNaxpaalowero Bo3gyxa He 6b11n

3a6UTbl OTXOZaMN.

Mocne KaX[oro UCnonb30BaHWA BbIHAMaNTE akKyMyNIATOP M3 €ro OTCeKa U NpoBepsliTe ero
Ha NpeaMeT BO3MOXXHbIX MOBPEXAEHNIA.

XpaHVITe MalwunHy B HeJOCTYNHOM ANnA neten mecre.
HemenneHHo npepbiBaniTe pa60Ty B Cly4ae HeC4YaCTHOro cay4yaa nnam nosioMkKu.
He I/ICI'IOJ'IbSyVITe MalwunHy npu NIoXon norofbl, B 0CO6GEHHOCTU B rposy.

I'Ip|/| nepepayvye MmallnHbl Apyromy nuuy Bcerga BbIHMMaNTe 13 Hee AKKYMYNATOP.

Mpaeuna o6paweHus ¢ AKKyMyaamMoOpPHbIMU 3/1IeKMpOoUHCMpyMeHmamu

a.

224

Yb6epnTtecb B TOM, UTO 3NEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/IOYEH, Nepes TeM BCTaBNATb B Hero
aKKymynaTop. YcTaHOBKa aKKyMynAaTopa BO BKJIIOYEHHbIA 31EKTPOUHCTPYMEHT MOXeT
NPUBECTU K BO3ropaHuio.

Ona  3apAgKkM  aKKyMynAaTOpPOB  MCMOMb3yiTe  TONMbKO — 3apAfHble  YCTPOWCTBa,
peKoMeHAOBaHHble un3roToBuTenem. OObIYHO 3apsAgHble  YCTPOWCTBA COOTBETCTBYIOT
onpefeneHHoMy TUMy akKyMysATOPOB; MPU KX UCMONb30BaHUM C aKKyMynATOpamu ApYrux
TWUMOB VMEETCH OMACHOCTb BO3ropaHus.

|/|CI'IOJ'Ib3yI7ITe TONbKO aKKyMYJIATOPbI, NpeaHa3Ha4YeHHble ONA Ballero 3NeKTPOUHCTPYMEHTA.
Mcnonb3oBaHue APYIrMX akKyMyJIATOPOB MOXEeT NpuBeCcTn K TpaBmMaM M CO34aTb ONaCHOCTb
BO3ropaHua.

,U.ep)KI/ITe HEI/ICI'IOJ1b3y9MbIVI AKKYMYNATOP Ha YypaneHun OT TakuxX npegmMeToB Kak
KaHUEeNAPCKne CKpenkKn, MOHETDI, KNKo4Kn, reo3aun, BUHTbl WU JPYrnxX MENKNX MeTainyeCcknx
npegmMmeToB, KOTOpble MOTyT NPUBECTN K KOPOTKOMY 3aMbIKaHUIO €ro KOHTaKTOB. KOpOTKOQ
3aMblKaHNE KOHTAKTOB aKKyMYJIATOPA MOXET NPUBECTU K OXKOramMm 1Mnm BO3ropaHnAam.

Y6enutecb B XOpoLIeM COCTOAHWUM aKKyMynATOpa M OTCYTCTBUMM Ha HEM NMPU3HAKOB KaKUX-
nmbo nospexgeHun. He wncnonb3yinte MawmHy C MOBPEXAEHHbIM WAN  W3HOLIEHHbIM
AKKYMYJIATOPOM.



4.2 YKA3AHUA MO UCNOJIb30BAHUIO AKKYMYJIATOPOB
O6wue mepbl NPedoCMoOpoXXHOCMU
+  Hu B KOEM cnyyae Hefb3a OTKPbIBaTb aKKyMyNATOP.

: A BHUMAHME

Hukorga He 6pocaiiTe MCNONb30BaHHble aKKYMynATOpbl B OroHb. OmacHoOCTb
B3pbiBa!

«  BknlovaiiTe 3apsAHOe YCTPOMCTBO TOMbKO B 3SMIEKTPUUYECKME PO3ETKM C HaMpsiKeHueM,
yKazaHHbIM B TabNMUKe TEXHUYECKNX AAHHDIX.

«  Mcnonb3yiiTe TONbKO OPUTMHaNbHBIN aKKyMynAToOp.

« [lpy NpoJOMKMTENbHOM MWCMONb30BaHUM  AaKKYMyNATOpP MoOXeT HarpeBaTbcA. [epepn
noA3apAaKon ganTe emy OCTbITb.

+ He xpaHuTe akkymynaTop v 3apagHoe yCTPONCTBO B MeCTax, JOCTYMHbIX AN feTel.

« Hu B Koem caiydyae He VICI'IOJ'Ib3yI;IT€ AKKYMYNATOPbI B MeCTaX, B KOTOPbIX HaxoaATcA
BOCMJlaMeHAeMble Napbl WK BeLeCTBa.

+  3apsAxainTe akkyMynaTopbl TofbKo npu Temnepatype ot 10°C go 40°C.
« HuKkorpa He xpaHuTe akKyMynaTopbl B MecTax C Temnepartypoii Bbiwe 40°C.

o Hun B koem cny4yae He ,El,OI'IyCKaVITe KOPOTKOro 3aMblKaHUA KOHTAKTOB aKKyMYyJIATOpPa N He
NOACOeAVHANTE UX K MeTaNINYECKNM npegmeTam.

« [py TpaHCNOPTUPOBKE aKKyMynATopa cieaute 3a Tem, YTobbl KOHTaKTbl He Kacanucb Apyr
ApYyra, U He UCNonb3yiiTe ANiA TPAHCMOPTUPOBKU MeTaIMYeckne KOHTeHepbl.

«  KopoTkoe 3amblkaH1e akKyMynsaTOpa MOXeT NPUBECTY K B3pbIBY. B llo6om cyyae, KopoTkoe
3aMblKaHVe NPUBOAUT K NOBPEXAEHUIO aKKYyMyNATOpa.

« PerynspHo npoBepsiiTe OTCyTCTBME NOBPEXAEHNI Kabensa 3apsaHOro ycrTpoiicTea. B cnyuae
noBpexneHus Kabensa Heo6XxoANMO 3aMeHUTb 3apsAHOE YCTPOCTBO.

. I'Iepe,q NOCTAaHOBKOW Ha 3UMHee XpaHeHune Heo6X04MMO MONTHOCTbIO 3apAAUTb aKKYMYNATOP.

+  AKKYMYNATOP MOXKHO 3apsaTb TOJIbKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPONCTB, COOTBETCTBYHOLWNX
ctaHgapty EN 60335-2-29/A11.

5 CBOPKA

YnaKkoBOUYHbIN maTtepunan HeO6XO,U,I/IMO yTmnnsnposatb B COOTBETCTBUU C p,eVICTByIOU.WIM
3aKoHOOaTeNnbCTBOM.

Mo coobpaxeHnAm 6e30MacHOCTY U TPAHCMOPTUPOBKM MOHHO-NINTUEBDLIN aKKyMynATop (ecnu oH
BXOAWT B KOMIMIEKT MOCTAaBKM) NOCTaBNAETCA OTAENbHO OT MaLUMHbI U B YaCTUYHO 3apPSXKEHHOM
COCTOAHUMN.

Mepen wcnonb3oBaHVeM MalWHbI HEOOXOAMMO 3apAAWTb aKKyMyNnATOp B COOTBETCTBUM C
yKasaHuAamu B rnase 6.3 3APAKA BATAPEU (Puc. 3).
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5.1 MOHTAX TPYBbI (PUC. 5, PUC. 6, PUC. 7)

A BHUMAHUE

Mpn ycTaHoBKe TPy6bl ABUraTenb AOMKEH GbITb BbIKIIOYEH.

YctaHoBuTe Tpyby Bo3gyxofyBKku (A) Tak, uTobbl ABa Nanbua (B) Bownuv B ABe COOTBETCTBYOLWME
kaHaBku (C) Tpy6bl. MoBepHUTe ee B HanpaBneHun ctpenku (D) Ha 45°. YcTaHoBneHHas Tpy6a
6yneT BbirnageTb, Kak Ha Puc. 7.

5.2 MOHTAX TPYBbI C 3ALLEJIKON (PUC. 8)
BctaBbTe HarHeTaTenbHyto Tpyby (A), yaepxuBasa Kpiok (B) Ha ogHow nuHum ¢ otBepctuem (C),

MoKa He yc/bllmnTe 3BYK 3alleNikmBaHua. YTobbl CHATb HarHeTaTesbHY0 TPYOY, HaXMUTE Ha KPIOK
(B) n cHumuTe ee.

6 NOArOoTOBKA K PABOTE

6.1 MNPOBEPKA MALLUUHbDI

A BHUMAHUE

yseﬂlllTer, YTO AKKYMYNATOP He BCTaBJIEH B CBOI1 OTCEK.

A BHUMAHUE

3awumTHble pebpa BeHTUNATOpa (D, Puc. 3, Puc. 4) gomxHbl 6bITb LenbiMu, YTOGbI
ob6ecneunBaTb 6e3onacHocTb onepatopa. B npoTmBonono)kHom cnyyae 3ameHuTe
peTanb.

Mepepn Hauanom paboTbl HEOGXOAVMMO:
+  MpoBepwWTb, YTOObI KaHasbl MPOXOXKAEHNA OX/aXXAAoLLEro Bo3yxa He Oblivi 3aCOpeHbI;

. npoBepbTE, yTO6bI PYKOATKa U 3aliUTHbl€ NaHENN MallUHbl OblIN UNCTBIMK U CyXmmu,
npaBUJIbHO YCTaHOBNEHbI 6bIIn HaAEeXHO 3aKpeniieHbl Ha MallNHE;

+  NpoBepuTb, YTOObI Ha MallVHe He 6blNo NPU3HAKOB U3HOCA WM NOBPEXAEHMI, BbI3BaHHbIX
yaapamv vaM ApYyrumy npuyvHam, U npyv Heob6XOAUMOCTU BbINOAHUTL HEOOXOAVMBIN
PEMOHT;

+  ybeamTbCA B XOPOLIEM COCTOAHUM aKKyMYNATOpa U OTCYTCTBUM Ha HEM MPU3HAKOB KaKMX-
nmbo noepexpeHun. He wncnonb3yinte MawmHy C MOBPEXAEHHbIM WAN  M3HOLIEHHBIM
AKKYMyNATOPOM;

+  3apAguTe akKyMynAToOp B COOTBETCTBUM C yKasaHuAmM B rnase 6.3 3APALKA BATAPEU (Puc. 3).
6.2 MPOBEPKA COCTOAHNA AKKYMYJNIATOPA (PUC. 2)

[na npoBepkn ypoBHA 3apAfa akkymynaTtopa (A) HaxmuTe KHOMKy (B), akTmsumpylowywo 4
cetoguoga (C), COCTOAHME KOTOPbIX MMEET CrieayloLee 3HaYeHue:

4 ropAwmx ceetogmoda ABTOHOMUA = 4/4
3 ropAwmx ceeToanoa ABTOHOMUA = 3/4
2 ropsAwmx ceeToanoa ABTOHOMUA >= 2/4
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1 ropswwmii cBeToamnon

ABTOHOMUA = < 1/4

1 MmuratloLwmn ceetToamnon

AKKYMynATOp paspsKeH

4 muratrowmx ceetogmoaa

MNeperpes

6.3  3APAOKA BATAPEU (PUC. 3)

/\ MEPA NPEAOCTOPOXHOCTU

y6€AIIITer, UYTO HamnpAXeHne ceTn B po3eTKe COOTBETCTBYEeT HanpAXeHuw,
YKa3aHHOMY Ha 3TUKeTKe 3apAaHoro YCTPOﬁICTBa.

UYTo6bl BbIHYTb aKkymynATop (A) M3 MalluMHbI, HaxmuTe Ha obe KHonku (B) n u3BnekuTe

akkymynartop (A) u3 otceka.

Ana nodzapadku akkymynamopa:

« [oakniounTe 3apagHoe yctponcteo (C, Puc. 3) K ceTeBon po3eTKe; O HaNNYMM HanpsKeHna
CUTHaNM3MpyeT BKAYeHNe KpacHoro nHamkartopa (D).

+ BcrtaBbTe akkymynatop (A) B rHe3go 3apapHoro yctpowctBa (C) go ymopa. 3apagka
MOMIHOCTbIO pa3psAxeHHoW 6GaTapen 3aHUMaeT okono 220 MuHYT (5 A4) C nomoubio
3apagHoro yctporictea CRG. C 3apagHbim yctponicteom FAST Bpema 3apAaKu cokpaljaetca

10 90 MUHYT (5 Au).

Ha mekywuii sman npoyecca nod3apaoku ykaseieaem uHoukamop (D):

3apafHoe yCTPOWCTBO NOAKIIOYEHO

[opuT KpacHbI MHANKATOP

AKKyMynATOp BCTaBNEH U MAET 3apagKa

MwuraeT 3eneHbii MHANKaTOP

3apAaKa akkyMynaTopa 3aBeplueHa

lopwuT 3eneHbIn NHANKaTOP

KopoTKoe 3ambiKaHue

BbICTpO MUraeTt KpacHbIi MHANKATOP

MNeperpes

MenneHHoO muraet KpaCHbII;I NHANKATOpP

Mo okoHYaHuu nod3apsaoKu:

«  W3Bnekute akkymynatop (A) m3 3apagHoro yctpomnctea (C) m cHoBa ycCTaHOBMTE ero Ha

MaLLUHYy.

«  OtcoepnHuTe 3apagHoe yctponctso (C) oT po3eTku.

7 SKCMNYATALMA MALLUHDI

7.1 3ANYCK MALLUUHDI (PUC. 4)

Mepepn Tem Kak NpUCTynaTb K 3amycKy MaluWHbl, BCTaBbTe akKyMynAaTop (A) B COOTBETCTBYIOLLUIA

OTCeK.

,U,J'Iﬂ 3anycka MallWHbI:

« Kpenko yaepxuvBanTte mallnHy OJHOM PyKOM.
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7.2

Haxkmute Ha pbiyar Bbikniouvatena (C), a 3aTem oTperynupymte cuiny BO3AYLWIHOWN CTPyU
nosopoTom perynatopa (D) Bnepep unu Ha3ag.

OYHKUUA BOOST (E, PUC. 3)

[JaHHas MawuHa ocHaweHa dyHKumen Boost, KoTopas MO3BOMSET YBENUUNUTb KONMNYECTBO
nofjasaeMoro Bosayxa. Ty QYHKLMIO MOXHO aKTVBMPOBATb, HaXKaB Ha KOMECWKo, CneuuanbHo
PacrnonoXeHHOEe PAROM C PYUKOIA.

YTo6bl cnonb3oBaTb GyHKLUMIO Boost, creayinte npuBefeHHbIM HIXKE MHCTPYKLMAM:

Y6eautechb, UTO MalLMHa BKJIlOUEHa 1 UCNPABHO paboTaer.
Kpenko Bo3bMWTECH 3a PYUYKY, MPOUYHO YAEpKKMBas Konecuko Boost.

MnaBHO HaxmuTe Ha Konecuko Boost (E) 6onbwmm unu ykasaTesbHbIM MasibLeM, 4TOObI
AKTVBUPOBATb YCUJIEHHBI NMOTOK BO3AyXa.

OTperynupoBaTb BefVWUYMHY HaAAyBa MOMHO C MOMOLbI0 GOMbLIEro MAM  MeHbLUero
OaBfieHnA Ha Konecuko Boost.

OTnycTUTe Konecuko Boost, UTo6bl BEPHYTLCA B OObIUHBIN PEXIM.

NMPUMEYAHUE

PekomeHpyeTca ucnonb3oBatb ¢yHKUMi0 Boost Tonbko Korpga TpebyeTca 6onbluas
MOLLHOCTb CTPYM (Hanpumep, B cilyyae NpUaMMWKX K 3emne Iuctbes). He ncnonb3yiite
dyHKUmio Boost nocToAHHO.

Vicnonb3osaHue Gyctepa Tpe6yeT NOCTOAHHOIO HAaXaTWA COOTBETCTBYIOLLEN KHOMKY.

Mcnonb3oBaHue 6yCTepa 3HAUYUTENIbHO COKpallaeT CPOK pa6OTbI 6aTape|/|. |-|03TOMy
pekomMeHayeTcA ncnonb3oBaTtb Boost SKOHOMHO n npaBwbHO, yTObbI
onTMMn3nNpoBaTb 3¢¢eKTVIBHOCTb BO34yXOoOyBKW.

7.3

OCTAHOBKA MALUUHDI (PUC. 4)

[InAa OCTaHOBKM MALLVHbI:
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OtnyctuTe pblyar Bbiknovatena (C).

HaxmunTe Ha 06e KHOMKM (B), uToObI BbIHYTL akkymynATop (A).



8

Cnocobbl U METO/Ibl PABOTDI

A BHUMAHUE

1.

Ina o6ecneuyeHuns Baweli co6cTBeHHOl 6e3onacHOCTN 1 6e30NacHOCTY APYrUX NNLY:

Mpuctynante K wnCNONb30BaHWI0 MalWWHbl TOAbKO MNoOcne TOro, Kak
BHUMaTenbHoe MNpounTaeTe PYKOBOACTBO. O3HaKOMbTecb C HasHauyeHUem
OpraHoB ynpaBneHus W NpaBunamMu Hapg/exaliero NCnosb3oBaHUA MaLUMHbI.
HayuuTecb 6bIcTpO BbIK/IOYaTb ABUraTenb.

OcTaTou4Hble puckKkn - Haxe npn COGHIOAGHVIM BCeX yKaBaHMﬁ no 6esonacHocTn
BCe elle MOoryT octaBaTbCA HeKOTOpble puckun:

. OTGPaCbIBaHMe ¢parmeHToa, KOTOopble MOryT noBpeanTb rnasa.

MomHute, uTO onepatop win nonb3oBaTe/sib HeceT OTBEeTCTBEHHOCTb 3a
HecYacTHble clyydYan N HenpeaBuAeHHble CUTyayuun, XXepTBamMn KOTOPbIX MOryT
CTaTb Agpyrvue niuua uam nx nMmyLiecTtseo.

HapgeBanTe Hapnexaiyyio opexpay BO Bpemsa pa6oTbl. Baw punep moxer
NpeAoCTaBUTb Bam WHGOPMALMI0O O CpeAcTBax 3aluTbl, B MaKCMManbHOMN
cTeneHmn obecneuynBalowx 6e3onacHOCTb paboThbl.

Pa6ortaiiTe TONbKO NpUM [HEBHOM CBeTeé WM XOPOLIEM WNCKYCCTBEHHOM
ocBelleHnn.

BHUMaTenbHO oCMOTpUTe BCO pabouylo 30HY U yaanuTe U3 Hee BCE, YTO MOXKeT
pe3Ko oTO6pacbiBaTbCA MalUNHON (BEeTKW, >KeNne3Hyl MNpPOBONIOKY, CKpbITblie
npoBoAa, KAMHU U T.A.).

Bbikniouyante gBuratenb N BbiIHUManTe AKKYMYNATOP N3 ero oTceka:

e eCIn MallMHa HauylHaeT BM6pupoBaTb aHOMaJIbHbIM 06pa3om: B 3TOM Clyyae
HeMeA/IeHHO ofnpegenuTe NpUYMHY BuGpauuini u npu HeobxoanmMocTU
ob6paTuTechb B aBTOPU30BaHHbI CEPBUCHDbIN LIEHTP ANA ee YCTPaHeHus;

*  KaXabin pa3, Koraa Bbl octaBifAeTe MallNHy 6e3 npnucmoTpa;

* mepep TeM Kak NpousBOANTb Kakue-nn6o pa6oTbl Ha MallMHe, ee NPoBepKy
VNN YNCTKY;

* yAapuMBWINCb O MNHOpogHoe Teno. lepea Tem KakK cHoBa npuctynatb K
NCNONb30BaHUIO MalluVHbl, MNpPOBepbTe €e Ha npegMeT BO3MOXHbIX
noBpeXaeHU N NPy He06XoAMMOCTU BbINOJIHNTE HaZIeXalUil PeMOHT;

¢ Korga maulvHa He ncnonb3yeTcAa.
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/\ MEPA NPEAOCTOPOXXHOCTU

Bcerga NOMHUTE, UTO HenpaBUJbHOE  WCNONb30OBaHMWE  SNEKTPUUECKOi
BO3AYXOAYBKMN MOXET MellaTb OKpyKaowum. Yto6bl He NPUUYMHATL Bpefa Apyrum
noAAM 1 OKpYXKaloLlen cpeae:

« Ws6eraiTte Mcnonb3oBaHUA MaWWUHbI B MecCTax U B nepmunoabl BpemeHu, B
KOTOpbie€ OHN MOryT mMellaTb Apyrum nogam.

o HeykocHuTenbHO cob6niopaliTe MeCTHOe 3aKOHOAATeNbCTBO B OTHOLIEHUU
yTuAnsauum mycopa.

« Bo us6exaHume onacHocTn BO3ropaHmAa He ocTtaBnante MalWHY C ropaYnm
ABuUrartesem B nNUCTBEe Uin CyXOl‘l'I TpaBe.

« TuwatenbHo cobniofaiiTe MecTHOe 3aKOHOAATENbCTBO, Kacalleeca yTuansauum
BblleAWNX U3 CTPOA AeTaneil n NobbiXx 371eMeHTOB, OKasbiBaloWUX CUIbHOE
BO3/eliCTBUE Ha OKpYXKaloLlylo cpepy.

A BHUMAHUE

MpopgonxutenbHoe BoO3feiicTBMe BMGpauuM MOXeT Bbi3BaTb HepPOCOCyAmncTble
paccTpoiicTBa (U3BecTHble TaKKe Mnoj HasBaHusAMU ¢eHomeHa PeitHo wnu «6enas
pyKa»), 0co6eHHO y nuy C HapylleHUsMU KpoBoob6paweHus. CUMATOMbI MOFyT
NPoABAATbCA Ha KUCTAX PYK, 3anacTbAX W nNanbuyax B Buge nortepu
YyBCTBUTENIbHOCTN, OHeMeHus, 3yAa, 6onun, ob6ecuBeYMBAHUA WAN N3MEHEHMA
CTPYKTYpbl KOXWU. OHM MOFyT yCUAMBaTbCA BCNeACTBUE HMN3KOI TemnepaTtypbl
OKpyXawweii cpeAbl W/UAN uYpPe3MEpPHO CUAbHOrO 3axBaTa pyuek. [pu
BO3HMKHOBEHMM TaKMX CUMNTOMOB cilieAyeT COKpPaTUTb BpemMs NONb30BaHUsA
MaLuHol 1 06paTUTbCA K Bpauvy.

8.1 KAK NMOJIb30BATbCA MALUMHO

AKKyMyJ‘IﬂTOp OCHauleH yCTpOIzCTBOM, npenAaTcTeyrownm ero NnosiHOn pa3pAapke.

B cnyuae paspagkyM akkymynAaTopa MaluvMHa aBTOMaTMYecKu BblKnloyaeTca. B 3Tom cniyvae
Heo6X0AMMO Kak MOXKHO paHblue NoA3apsanTb ero.

8.2 TEXHUKA PABOTbI

A BHUMAHUE

BozpeiicTBue BM6GpaLmii MOXKET HaHecT! ywwep6 nioaam, cTpagalLum oT npobnem c
KPOBOOGpallleHeM WA HepBHbIX paccTpoiicTB. O6paTuTech 3a MeAVLMHCKON
nomouiblo, e/ Bbl NCMbITbIBaeTe Takme ¢usmyeckne CMMNTOMbI KaK OHeMeHue,
OTCYTCTBUE YYBCTBUTENbHOCTU, HEHOPMANbHbIN YNaAoK CUI WU N3MEHeHMne LBeTa
KOXU. 3TN CMMNTOMbI 06bIYHO NPOABAAIOTCA Ha NaNbLUAX, PYKaxX Unn 3anacTbAX.

« [epep ncnonb3oBaHMeM BO3AYXOAYBKW BCErAa MPOBEPATE ee COCTOAHME, B OCOBEHHOCTH,
BCacblBalolLee OTBEPCTHE.

. I'Ile o6UnUKN NbINN cnerka O6pr3FaVITe pa6ouy|o 30HY M3 WNaHra nin ¢ NOMOLbIO HaCaaKun
ANA pacnbianTena, ecin B Hannynn nMmeeTca Boa.

. CJ'IEAI/ITG 3a AeTtbMu, AOMALUHNMWN XUBOTHbIMWU, aBTOMOGUAAMU VNN OTKPbITbIMXA OKHamMn un
npomnssoguTe yganeHmne mycopa B ycnoBumax 6e30nacHOCTI.
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« [Nocne ncnonb3oBaHusA BO34yXOAYBKN OYNCTUTE ee U Bbl6pOCbTe MyCOp B MyCOpHO€e Beapo.

A BHUMAHUE

Mpu paboTe c BO3AYXOAYBKON UCNONb3YiiTe HeO6X0ANMbIE CPefCTBa 3aLNTbI:
1. CpeAcTBa anA 3aWnTbl OPraHOB 3peHus.

2. 3awmTHaA Macka B NbiNIbHON cpepae.

A BHUMAHUE

Mpn o6paboTKe yrnos AyiiTe N3 yrna BHYTPb U N3HYTPM K LIeHTPY paboueil 30HbI.

8.3 OKOHYAHMUE PABOTbI

Mo oKoHuyaHun paGOTbI BbIKNO4YnTE ABUraTenb, p,eVICTByﬂ B COOTBETCTBMMN C npuBeaeHHbIMN
Bblll€ YKa3aHNAMWN.

A BHUMAHUE

[JaiiTe ABuratenio OCTbiTb Nepef TeM, KaK NomMewjaTb MaWWHYy B KaKoe-nn6o
nomeuieHue.

AnA cHWKeHNMA onacHocTn BO3ropaHuva ynanm?rre C MallMHbl OCTAaTKMN BETOK M
NNCTBbI; HE OCTaBAANTE €éMKOCTH C MYyCOPOM BHYTpPU NnomMmeLlleHunA.

Mocne Kaxpon pabouein ceccum pPEKOMEHAYEeTCA [EeMOHTMPOBaTb W  ounwatb Tpyoby
BO3[YXOAYBKW, a TaKkxe Npope3n 3aLlMTHON peLleTKn OT Mycopa 1 rpsasw.

9 TEXHUYECKOE OBCNYKUBAHUE

A BHUMAHUE

. nplll BbIMOJIHEHUN pa60'r no TeXOﬁCﬂy)KI/IBaHI/IIO BCcerga HageBailTe 3alWUTHble
nepyaTtku.

. HenpanmbHoe TeXHNn4yeckKoe 06Cﬂy)KIIIBaHIIIe NN ero oTcyTCcTBUe, yaaneHne nin
MOAVId)I/IKaI.II/Iﬂ npeaoxpaHnTebHbIX YCTPOﬁCTB n/vnn ncnosib3oBaHne
HeOpUrnHaJNbHbIX 3anacHbIX yactelml MoXxeTt npmuBectm K cepbe3HbiMm win
CMepTe/ZibHbIM TpaBMaM onepaTtopa wiun TpeTbux nuy.

9.1 MNAHOBOE TEXOBCNTYXXUBAHUE

A BHUMAHUE

Bcergpa wu3BneKaiiTe aKKyMylATOp nepep BbiNonHeHMeM nwobbix pa6or no
o6cnyxunBaHMIo MawuHbl. O6paTTech B aBTOPN30BaHHbIN CEPBUCHDINA LeHTP AnA
ycTpaHeHuA Nno6biX NoBpeXXAeHUIt MalunHbI.
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A BHUMAHUE

[na o6ecnevyeHns Baleil cO6CTBeHHOI 6e30nacHOCTU N 6€30MacHOCTN APYIUX ANLL:

« Tocne KaXporo WUCNonb3oBaHWUsA BbIHMMaliTe aKKyMYyNATOpP W3 ero oTceka u
npoBepsiiTe ero Ha NpeaMeT BO3MOXHbIX NOBPeXAeHUIl.

« [MpaBunbHoe Texo6cnyxmBaHue wumeeT ¢yHAAMEHTanbHOe 3HaveHne pAanA
COXpaHeHNs MnepBOHauYanbHON 3(PPeKTUBHOCTM M 6Ge3onacHocTU PpPab6oTbl
MaLUVIHbI C TeYeHNEeM BpeMEHN.

« [Jna obecneyeHns HensmeHHOo 6e3onacHoil pa6oTbl MalMHbI NoAAep)KuBaiTe
railkul U BUHTbI MJIOTHO 3aTAHYTbIMU.

« Hun B Koem cnyyae He wucCnonb3yiiTe MaWWHY C WUSHOCUBIWIMMMNCA WU
noBpeXAaeHHbIMM 4vacTaMu. [loBpexpAeHHble fAeTanu Bcerga Heobxoaumo
3aMeHATb; OHU HM B KOeM CJlyyae He nognexar peMOoHTY.

. I/Icnonbsyﬁn'e TONbKO OpuUrnHanbHble 3an4yactu. [fletanu, He o6naAa|ou.|V|e
3KBMBAJIEHTHbIM Ka4yeCcTBOM, MOryT npuBecTu K noBpeXxAeHNi MallHbl "
co3aaTb yrposy 6e30nacHOCTU ee NCNOJIb30BaHUA.

A BHUMAHUE

Mpwu BbINONHEHNUN TeXO6CNYKNBaHUA BbIHUMAITE aKKyMYNIATOP U3 ero oTceka.

Mepen KakablM MCMoNb3oBaHMEM MpoBepAliTe Ha MallvHYy, YTOObl y6eanTbCcA B OTCYTCTBUW
NOBPEXAEHHBIX UM N3HOLWEHHBIX KOMMOHEHTOB. lpy 06Hapy»KeHNW MONIOMOK WM M3HOCa Ha
KOMMOHEHTax He UCMOoNb3yiTe UX.

9.1.1 OxnakpeHvie gBurarTens

Bo wu3bexaHue neperpeBa 1 NOBPeXAeHWA [ABUraTensa peleTKM BO34yX03abOpPHUKOB
oxJlaxpalolero Bo3gyxa Bcerga AOMKHbI COAep)KaTbCA B UMCTOTE - Ha HUX He JOJIXKHO 6biTb
JINCTbEB U MycOpa.

9.1.2 O6paLyeHne ¢ aKKymynaTopom

1. AKKYMYNATOp [AOKEH XPaHWTbCA Npu TemnepaType okpyxatowen cpeabl ot 0°C go +45°C.
Ecnu mMawuHa xpaHUTCA B Cpepe, rae CyLecTByeT BepOATHOCTb MPEBbILLEeHNA STUX 3HaYeHUI,
PEKOMEHLYETCA U3B/EYb aKKyMYNIATOP U XPaHUTb €ro B MOAXOAALLEM MeCTe.

2. B xofe 3KCmyaTauuy akKyMylAaTOp 3alMLaeTcsa OT MOJIHOM PaspsaAKkM C MOMOLLbIO
3aLUTHOrO YCTPOWICTBA, BbIKMIOYAIOLEro MallMHY 1 6noKupyioLlero ee paborty.

3. AKKyMynATOp OCHalleH 3aluTon, npedoTBpallaloller ero 3apagKy, ecnn TemnepaTtypa
OKpy»Katolell cpefbl He HaxoauTtca B npegenax ot 0°C go +45°C.

4. TMop3apaaKy akKyMynsTopa, B TOM YMC/e YacTUYHYI0, MOXHO NPOU3BOAMUTL B 0OON MOMEHT;
Npun 3TOM OTCYTCTBYET ONAaCHOCTb ero NoBpeXaeHNs.

9.1.3 XpaHeHune

[lo OKOHYaHMK Kaxgoro uukKnia pa6OTbI TWAaTe/IbHO OYNCTUTE MallnHYy OT MbUiIN N OTXOAOB U
OTpeMOHTVIpyIZTe nnn 3ameHnTe ned)eKTHble netann.
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MawwHy cnegyeT XpaHWTb B CyXOM MecCTe, 3allWIEHHOM OT BO3LEWCTBMA aTMOCdepHbIX
baKTopOoB 1 HeAOCTYNHOM ANiA AeTel.

9.14 Ta6nuua Texo6cnyKnBaHuA

Huxe nprBegeH CNUCOK NoANeXalimx BbINOHEHNIO onepaLuin No TeXo6CyK1MBaHUIO MaLUMHbI.
bonblwunHcTBO No3numin onucaHo B pasaene 9.1 MNJIJAHOBOE TEXOBCJTYXKUBAHUE. Monb3oBaTento
HagNeXnT BbINOMHATL TONbKO oOMepauuy Mo Texo6CnyXMBaHWIO, OMMCaHHble B HaCTOALLEM
pyKoBopacTBe onepaTopa. Bce onepauun no TexHnyeckomy o6CyKMBaHWIO, He NprBeAeHHble B
JaHHOM PYKOBOACTBE, [OMIXKHbl BbINOHATHCA B aBTOPM30BAaHHOM CEPBUCHOM LieHTpe.

TexHu4eckoe o6cyxuearue ExceOHe8Hoe ExxemecsyHoe
mexo6cnyxueaHue | mexo6cayxueaHue

MpoTtupaiTe HapyxHble NOBEPXHOCTW MaLLUVHbI YACTOMN X
CyXOI TKaHblo. Hy B Koem crlyyae He UCnonb3yiiTe Bogy.

CnepwTe 3a TeM, YTOObI PyUKYM BbINV YACTBIMU, CYXUMUI 1 X
He UMenu CliefoB Maca Win CMasku.

Y6eanTech, 4TO pbluar nepeknoyaTens paboTaer X
NPaBUNBHO N HE MOBPEXAEH.

Y6eanTech, UTO BHELLHME YacTy MaLlUVHbl He UMEKT X
NOBPEXAEHUN NN NMONOMOK.

y6eﬂVITECb B TOM, YTO raliku U BUHTbI NMIOTHO 3aTAHYTbI.

Y6epmnTechb B LIeNOCTHOCTM aKKyMy/ATopa.

MpoBepbTe ypoBeHb 3apaaa akKyMynaTopa.

X X[ x| X

MpoBepbTe LLeNoCTHOCTb U NCMPaBHOCTb 3apAJHOTO
YCTPOWCTBA.

MpoBepbTe coeanHeHNA MeXay akKymynAaTOPOM 1 X
MaLUVHOM, a TaKXKe MeXay aKKyMyJIATOPOM 1 3apAAHbIM
YCTPOWCTBOM.

9.2 BHEOYEPEAHOE TEXHMYECKOE OBCNTYKUBAHUE

B KoHUe ce30Ha NPV VMHTEHCUMBHOM MCMONb30BaHWM W Kaxgble fABa rofja npu HOPManbHOM
UCMONb30BaHNN HeOOXOAUMO MPOBOAWTL OOLIYID MPOBEPKY, KOTOPYK [OMKEH MPOBOAUTb
cneumanucT n3 CepBUCHON ceTu.

Hangute 6nu<awmii K BaM aBTOPU3OBAHHbIM CEPBUCHBI LEHTP MO ccbike: https://www.
myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A BHUMAHUE

« Bce onepauum no TeXHNWYECKOMY O6GCNYKMBaHMIO, He NPUBEAEHHbIE B AaHHOM
PYKOBOACTBE, AO/MKHbI BbIMOJIHATLCA B aBTOPM3OBAaHHOM CEPBNCHOM LEHTpe.
Ana obecneuyeHnA NOCTOAHHOW W MCNPaBHON PaboTbl MalWWHbI MOMHUTE, YTO
no6as 3aMmeHa KOMIMOHEHTOB [AO/KHA NPOU3BOAUTLCA WCKAIOYUTENbHO Ha
OPUTMHAJIbHDIE 3ANMYACTU.

o JlioGble HeCaHKUVOHMPOBaHHble MoguduMKauum U/  NCNoNb3oBaHMe
HEeOpUrnHaJsbHbIX 3anacHbIX yacrtemn MOryT npuBectTmu K <cepbe3HbiMm win
CMepTenbHbIM TpaBMaM omnepaTtopa WIM TpPeTbuX UL N HeMeA/IeHHOMY
QHHYNMPOBaHMIO rapaHTuu.
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10 OXPAHA OKPYXKAIOLLEN CPEAbI

3awuTa 0pr>Ka|ou4e|7| cpenbl  AOMXKHa ObiTb  BaXHbIM U NPUOPUTETHbIM  aCNEKTOM
ncnonb3oBaHMA MalWKHbl, ANA yny4yweHna obuecTsa u cpenbl, B KOTOpOIZ Mbl XXNBEM.

+ He HapywawTe NOKOW OKpYy»atoLmnx.

+  HeykocHuTenbHo cobntofaiTe MecTHble MpaBwuna YTUAM3auuW yrnakoBKM, macen, 6eH3uHa,
AKKyMynATOPOB, GUNbTPOB, N3HOLIEHHbIX AeTanel 1 NobbIX 3IEMEHTOB, OKa3blBalOLLMNX APKO
BbIPaXEHHOE HeraTviBHOE BO3[ENCTB/E Ha OKpYXKalollylo cpefy. OTU OTXOAbl HEe LOMKHbI
BblIbpacbiBaTbCsA B MYCOP, @ JO/MKHbI ObITb pa3geneHbl 1 AOCTaB/EeHbl B COOTBETCTBYIOLWME
LeHTpbl c6opa, KOTopble obecrneyaT BTOPUYHYIO NepepaboTKy MaTepunanos.

10.1 CJIOM U YTUNU3ALUA

Mpw BbIBOAE MALLMHBI U3 SKCMTyaTaLmm, He BbIGpacbiBaiTe ee B OKPYKaloLLyto cpeay, a caanTe B
LeHTp No cbopy OTXOJOB.

3HaunTeNbHYI0 YacTb MaTepuanos, U3 KOTOPbIA M3rOTOBNEHa MalUMHA, MOXHO nepepaboTaTb;
BCe MeTajiMyeckre 4Yactu (M3 cTanu, anoMUHUA, NaTyHU) MOXHO CAaTb B OObLIYHbLIA MYHKT
nprveMa MeTannonoma. [ns nonyyeHua JdononHuWTenbHo wuHbopmauum obpalaintecb B
MeCTHyto cnyx6y no c6opy otxogos. lNpu yTuAM3auMu OTXOAOB, MOMYYEHHbIX NPW BbIBOAE
MaLUVHbl U3 3KChyaTaummn, HeobXxoaumo H6eperkHO OTHOCUTLCA K OXpaHe OKpyatolen cpepbl,
n3beras 3arpA3HeHVsA NMoYBbl, BO3Ayxa U BOAbI.

B nio6om cnyuyae Heo6xoaumo cobniopaTh AeiicTBYIOLLEe MeCTHOe 3aKOHOAATeNbCTBO.

Mpun ocywecTBNeHMN COMa MaLMHbI HEOOXOANMO YHUUTOXUTb MapkupoBKy CE 1 HacToswwee
PYKOBOACTBO.

11 HEUCNPABHOCTU N X YCTPAHEHUE

A BHUMAHUE

« Bcerga ocTaHaBnuBaiTe MallMHYy W UW3BNeKailTe aKKyMynaTop nepep
BbIMOJIHEHNEM BCEX KOPPEKTUPYIOWMX [eACTBUI, PeKOMEHAOBaHHbIX B
HUXecnepyolen Tabnuue, 3a UCKNIOYEHNEM Clly4YaeB, KOra YeTKO 3asBneHo O
Heo6X0AMMOCTI NPOBeAeHNA onepauun Ha pa6oTatoweii malwmHe.

« Ecnu nocne BbinonHeHNA Bcex NPOBepPOK HencnpaBHOCTb OCTaeTcsA, obpaTutecb
B aBTOPU30BaHHbIIl CEPBUCHDII LIeHTP. B cnyvyae nosBneHna HemcnpaBHOCTU, He
yKa3aHHON B 3Tol Tabnuue, o6paTuTech B aBTOPN30BaHHbIN CEPBUCHDIN LIEHTP.

MPOBJIEMA

BO3MOXXHBbIE NTPUYUHbI

PELUEHUE

Mpwn HaXkaTun BbiKNoOYaTens
3neKTpoABuraTesb He
BKJIIOYaeTcA

AKKYMynAaTop He yCTaHOBJIEH
WKW YCTaHOBNEH HEBEPHO

MpoBepbTe NpaBUAbHOCTb
YCTaHOBKM akKyMynAaTopa

AKKYMyNATOpP paspsKeH

[poBepbTe ypoBeHb 3apaaa u
nojasapagmTe akkKyMynaTop

[lBuratenb BbIKNOUYaeTcsA BO
Bpema paboTbl

AKKYMyNATOp He YCTaHOBJIEH
WK yCTaHOBNEH HEBEPHO

MpoBepbTe NpaBUIbHOCTD
YCTaHOBKM aKKyMynaTopa

AKKYMYNATOP pa3psikeH

MpoBepbTe ypoBeHb 3apsaaa v
nopsapsaanTe akKymynatop
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MPOBJIEMA

BO3MOXXHBIE IMPUYUHbI

PELLEHUE

Manas aBTOHOMHOCTb
aKKymynaTopa

Taxxenble ycnoBuA skcnayatTaunn
C NOBbIWEHHbIM n0Tpe6neH|/|eM
TOKa

OnTUMK3NpYWTe CrNocob
3KCnyaTaLymy MallviHbl

3apagHoe yCTPOWCTBO He
3apsKaeT akKymynaTtop (roput
KpacHbIii cBeTOAMOA)

KoHTaKTbI 3arpA3HeHbl

npOLII/ICTI/ITe KOHTaKTbI

3apagHoe yCTPOWCTBO He
3apsaxaeT akkymynatop (He
ropuT HY OAWNH CBETOAMOL)

OTCyTCTBME HAaNPSXKEHWS Ha
3apAgHOM YCTpoiicTBe

Y6epuTecn, UTo BUSIKa Kabena
NUTaHUA YCTPOWCTBA BCTaBeHa
B PO3eTKY, 1 B Hel nmeetca
HanpskeHve

3apagHoe yCTponCTBO
HencrnpaBHO

3ameHuTe opuUrnHanbHom
3anacHoON YacTblo

AHOManbHas BVI6paLlVIF| MaLUUHbI

HeI/ICI'IpaBHOCTb NN NONOMKa
Kpblib4aTKn

ObpaTutech B aBTOPU30BAHHDIV
CEPBUCHDBIN LEeHTP
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12 AEKNAPALNA O COOTBETCTBUN

H|/|>Keno,qn|/|caBu.|aﬂcn KoMnaHwuA,

EMAK spa, pacnonoxeHHas no agpecy: Via Fermi, 4 -
42011 Bagnolo in Piano (RE) - UTAJIUA

3aABnAET Nog CBOtO C06CTBEHHyI0 OTBETCTBEHHOCTb, YTO MalUnHa:

1. Tun:

2. mapka: /Tvn:

3. naeHTMdMKaLmA cepum:

COOTBETCTBYeT TPeboBaHMAM
[vpekTtnBbl/PernameHTa n
nocsieayoWwmm USMeHeHNAM Unn
LLOMNOJIHEHWAM:

COOTBETCTBYeT TPeboBaHMAM
CnepyoLMX rapMOHN3MPOBaHHbIX
CTaHAapTOB:

Mcnonb3yemble npouenypbl OLEeHKN
COOTBETCTBUA

M3mepeHHbIN ypoBeHb 3BYKOBOWN
MOLLHOCTU

[apaHTUPOBaHHbIN YPOBEHDL 3BYKOBOW
MOLLHOCTU:

CpenaHo B:
HaTa:

MecToHaxoXaeHne TeXHNYECKOon
OOKyMeHTaLum:
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Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4 (UTtanus)
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no lpuaNYecKomy aapecy - TeXHuYecKkas Aupekuns
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/
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Jlynaxun baptonu - reHepanbHbI ANPeKTop



13

HacTosauwasn

MawunHa 6bina  paspabotaHa U

FAPAHTUAHOE CBUAETENIbCTBO

MN3roTossieHa

ncnonb3oBaHnem  Haubonee COBPEMEHHbIX

TEXHOMOrMYecKnx npoueccos. GrpmMa-U3rotToBuTeNb JAET raPaHTMIO HA CBOU M3LENNA HO CPOK B 24 MecALa Co AHA
MOKYMKM MPY YCIIOBUM, YTO OHW MPUMEHAIOTCA NI IMYHOTO U HEnpodeccMoHanbHOro nosb3oBaHusA. B ciyuae
NPOPECcCHOHaNbHOIO NCMOMb30BaHUA FapaHTUsA AENCTBYET B TeueHune 12 Mecsaues.

O6wue 2zapaHmutiHslie ycnoeus

1.

2.

3.

4.

X

[apaHTWIHbIA  CPOK OTCUMTbIBAETCA OT  AaTtbl
nokynku. lMpoussogutenb 6ecnnatHO 3ameHsAeT

+  Wcnonb3oBaHne HeOPUIMHaMbHbBIX 3amacHbIX
yacTe NN NPUHAANEXHOCTEN.

netann, umelowme pedektbl, 06YCNOBNEHHbIE
MaTepuranamu, a Takke npoueccamm obpaboTkn n * Bbinonkenme  paboT  HeynonHOMOUeHHbIM
NPOu3BOACTBA Yepe3 TOProBylo CETb U CEPBUCHOE nepcoHanom.
obcnyxnBaHve. Hactoawas rapaHTua He ywiemnaeT 5. Mpoussogutenb nUcKknoYaeT  u3 rapaHTuu
3aKOHHbIX MpaB nokynatenAa no rpaxgaHCcKkomy pacxofHble matepuanbl U AeTann, NoABepKeHHble
KOAEKCY B OTHOLLEHVN MOCNeACTBUI aedeKToB nnm eCTeCTBEHHOMY M3HOCY.
Hef0CTaTKOB NPOAAHHOTO eMy U3fenus.
6. W3 rapaHTuMm ucknioyeHbl  Niobble  paboTbl,
TexHUYeckUn nepcoHan  KOMMAHWU  BbIMOSIHUT CBA3aHHbIE C YCOBEPLUEHCTBOBAHVEM U3Jenus.
HeobxofumMble paboTbl B Kak MOXHO 6onee
KOPOTKIAT CpoK, onpesensembiii 7. TapaHTUA He noKpbiBaeT paboTbl MO Hanagke wu
OpraHN3aLMOHHBIMN TpeBoBaHNAMMN. TEXHUYECKOMY  OBCNyXMBaHWIO, HEO06XOANMOCTb
KOTOpbIX ~ MOXeT  BO3HWKHYTb B  TeueHue
Mpun odopmneHnn 3anpoca Ha oOKasaHue rapaHTUIHOro nepuoaa.
rapaHTuiHom TeXHN4YecKom nomoiyu .
NpeabABATE  YNONHOMOYEHHOMY MNepCoHany 8. B cnyuae BbIABNEHUA MOBPEXAEHUA MAaLUWHbI,
Hagnexawum o6pasomM  3amonHeHHoe M NPUYUHEHHBIX B XOA4E TPAHCMOPTUPOBKHK, 06 3TOM
salWTeMneneBaHHoe npopasLom cnepyet He3ameanuTenbHo yBEAOMUTb
HUXKenpuBeaeHHoe rapaHTmiiHoe nepeso3unka. HecobniogeHve 3Toro ycnosus
06A3aTeNbCTBO, NPWIOKMB K HeMy cyeT- MPWBEACT K yTpaTe Npaga Ha rapaHTuio.
baKTypy nnu Kaccosblii YeK, NOATBEpKAaLW e 9. YCTaHOBMNEHHble HA HaWWX MalwWHax [ABuUraTenn
AaTy npuobpeteHus. apyrux  ¢vpm  (Briggs & Stratton, Tecumseh,
FapaHTIiA TepseT CUny B CleayIoWwyX Cyuasx: Kawasaki, Honda n 1.4.) NOKpbIBAKOTCA rapaHTuen
COOTBETCTBYIOLLMX U3rOTOBUTENEN.
+  flBHOe npeHebpexeHne TexobCnyKnBaHeMm. .
10. FapaHTVA He NOKPbIBaeT NPUUYNHEHHDIV TIOAAM UK
« Mcnonb3oBaHue unsgenna He NO Ha3HAYEHWUIO npeagmeTam npﬂmoﬁ WU KOCBEHHbIN yu_lep6 B
U HapyLleHne ero LienoCcTHOCTH. pesynbTate HEUCNpPaBHOCTU MalUUHbI WK  ee
. VcnonbaoBaHne HEMOAXomAlel cmaskym wau NPOAOIKUTENBHOTO MPUHYANTENIBHOTO NPOCTOS.
TonnuBa.
________________________________________________ .
MOZESb DATA ‘X’
|
OWNEP

CEPUHbIA HOMEP

KYMNNEH

He npucbinatb otaenbHo! Mpunoxutb K 3asABKe Ha OKa3aHue
rapaHTMIIHOIN TeXHNYECKOII nomowm.
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1 BCTYN

JAakyemo 3a me, wjo obpanu npodykuyito mapku Emak.

Daxisyi OunepceKoi Mepexi ma cepsicHUX yeHmpig 2omosi npoKoHcynemysamu Bac i3 6y0eb-aKux
numare.

A YBATA

[nA NnpaBUIbHOro BUKOPUCTaHHA MalUMHU Ta 3ano6iraHHA HewacHM BuUnagkam He
nouvHainTe po6oTy, NonepeaHbO YBaXKHO He NPOYNTaBLUN Lieil NOCIGHUIK.

A YBATA

Llen noci6HMK Ma€e cynpoBOfpKyBaTU MaLUMHY YNPOAOBXK YCbOro CTPOKY ii cny»6u.

Y NocibHVKY HaflalTbCA NOACHEHHA WOA0 PoOOTK Pi3HKX BY3NiB Ta iIHCTPYKLIi LOAO HEOOXiAHNX
NepeBipoK i TEXHIYHOTrO 06CYroBYBaHHS.

A YBATA

YBaXKHO NpouuTaiiTe TaKoXK NOCIGHUK 3 eKcnayaTauii i TeXHiYHOro o6cnyroByBaHHsA
aKymynsaTopa Ta 3apsAAHOro npucrpoio!

3AYBAMEHHA

Onucy Ta inocTpadii, Wo MiCTATbCA B LbOMY MOCIOHMKY, HE BBaXaloTbCs ANPEKTUBHUMU.
Bupo6HVK 3anuwae 3a cobolo npaBoO BHOCUTM 3MiHM, He 6Gepyun 3060B'A3aHb LWOAO
OHOBJIEHHSA LibOro NocibHMKa.

ManioHKN € OpiEHTOBHUMU. PeanbHi KOMMOHEHT MOXKYTb Bifipi3HATMCA Bif 306paxeHux. Y
pa3i BUHUKHEHHA CYyMHIBIB 3BEPHITbCA 4O aBTOPU3OBAHOIO CEPBICHOrO LIEHTPY.

1.1 AK YATATU IHCTPYKLIIO

IHCTpYKUiA cknajaeTbca 3 po3ainis i naparpadis. KoxxeH naparpad € nignyHKTom BignosigHoro
po3giny. lMoknukaHHA Ha po3ginM abo naparpady Mo3HauyeHi TepmiHamy «po3din» abo
«naparpad», 3a AKMMU CNilye BiaNoBiagHMN HoMmep. Hanprknag: «po3gin 2».

OKpim iHCTPYKUin 3 ekcnnyaTauii i TexHiYHOro oO6CNyroByBaHHA UeW MOCIOHMK MiCcTUTb
iHbopmauilo, Aaka BMMarae ocobnueoi yearu. Taka iHbGopMaLia no3HaueHa onNUCcaHUMK Hagani
CUMBONamm:

A YBATA

CrocyeTbca BuUnapkiB, Konu € HebGesneKka HellacHOro BUMAAKYy YN TpaBMYBaHHH,
30KpeMma 3 leTa/lbHUMN HacigKkaMmn, abo cepilo3HOro NOLWKOAKEHHA MaliHa.

/\ OBEPEXHO

CrocyeTbcA BUNAAKiB, KONM € PUSUK NOLIKOAKEHHA MNpUCTpoiB ab6o neBHUX
KOMIMOHEHTIB.
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3AYBAMXEHHA

Bona wmictTb popaTkoBy iHdOpMauilo A0 IHCTPYKUil, HaBepeHWX Yy nonepeaHix
NOBIAOM/IEHHSIX LLOAO0 TEXHIKN 6e3neku.

PrucyHkn B UbOMy MOCiGHMKY npoHymepoBaHi 1, 2, 3 i Tak pani. KoMnoHeHTn, nokasaHi Ha
pUCyHKax, Mo3HauyeHi BignoBigHO nitepamu abo uudppamu. MocnnaHHA Ha KomnoHeHT C Ha
PUCYHKY 2 no3HayeHo Hanucom: «[ue. C, Puc. 2» abo npocto «(C, Puc. 2)». NMocmnaHHA Ha
KOMMOHEHT 2 Ha PUCYHKY 1 no3HauyeHo Hanmcom: «[ue. 2, Puc. 1» abo npocto «(2, Puc. 1)».

2 O3HAMNOMIJIEHHA 3 MPUNAAOM

2.1 onuc NPUNAAY TA NOro NPU3HAYEHHA

Lla nopTaTvBHa NoBITpOAyBKa € CAAOBMM iIHCTPYMEHTOM 3 €NeKTPOABUINYHOM, WO »KNBUTbCA Bif
aKyMynATopa, i Npu3HaueHa ana po6oTy B No6yTi.

2.1.1 Mpun3sHayeHHA

ﬂosirpoAyBKy MOXXHa BUKOpUCTOBYBaTu AnA:

+  3[yBaHHA Ta 300pYy JIUCTHA; OUMLLEHHA Bi CMITTA UM CKOLIEHOI TpaBW [OPir, MilOXigHUX
[IOPIiXKOK, MapKiB, aBTOMOGINbHNX CTOAHOK, a/ibTAHOK, CMOPTUBHUX MaiiaaHuYMKIB TOLLO.

*  3[lyBaHHA CKOLWIEHOI TpaBWu.

+  34yBaHHA abo noApibHeHHA Kyn TpaBsu.

+  MpubUpaHHA aBTOMOOBINIbHUX CTOAHOK.

+  OUYULLEHHA CiNlbCbKOroCNoAapCcbKoi Ta ByAiBeNbHOI TEXHIKN.
+  NpubupaHHa amdiTeaTpis, NapKis po3Bgar.

+  3[yBaHHA NIErKOro NyxKoro CHiry.

*  YNLWEHHA Bif BONOr TPOTyapiB Ta 30BHILLHIX AiNAHOK.

«  3[yBaHHA CMITTA 3 KYTKiB, MiCLib CTUKIB, 3-NOMi>XX KaMiHHA TOLLO.

2.1.2 HeHanexHe 3acTocyBaHHA

A YBATA

3acTocyBaHHA ANA iHWMNX Wineil moxe 6yTu He6e3neyHM Ta 3aBAaTH WKOAY NOAAM
i/a6o maiiny.

HE A O3BOJIAETbCA BrkoprcToByBaTV NOBITPOAYBKY ANA 34yBaHHA:
+  BEJIMKOI KiIbKOCTi rpaBito abo rpaBiliHOro NMOpoLIKY.

« Bigxogis Big 6yaiBenbHUX PoGiT.

«  rincoBOro NOpPoLLKY.

+  MOPOLLKYBaTOro LeMeHTy Ta 6ETOHHOro nuy.

+  CyXOro CajiloBOrO FPYHTY.

240



He BuKopucTOBYITE MOBITPOAYBKY ANA PO3KMAAHHA UM PO3NWIOBaHHA JOOPUB, XiMiYHMX
PEYOBUH Ta iHLWMX TOKCUYHMX PEYOBMH, MNaNIbHOrO, AKWO Npuiag He BUTOTOB/IEHO 3 TaKOlo
METOI0; B OCTaHHbOMY BMMNaAKY Moro Tpeba BUKOPUCTOBYBATM Ha BigNOBIAHIN AinAHL,.

AKLO po3aMYyXyBaHa peyoBUHa € Y BiNbHOMY MPOAAXKY, O3HANOMTECA 3 NacnopTom Ge3neku
peyoBUHM abo 3BEPHITLCA 4O MPOAABLA MaTepiany.

A YBATA

Liokcnp KpemHilo — Lie cnosyKa, AKa MiCTUTbCA B MiCKY, KBapui, Lerni, rMuHi, rpaHiTi
Ta 6araTboX iHIWMX MaTepianax, 30Kpema B maTepianax i BUpo6ax i3 6eToHy, AKi
BUKOPUCTOBYIOTbcA B 6GyaiBHuMUTBi. bBaratopasoBe a6o MacuBHe BAWXaHHA
KpMCTaniyHOro KpemHilo, NpuUCyTHbOro B MOBITPi, MOXe CNPUYMHATM BaxXKi a6o
CMepTe/ibHi 3aXBOPIOBaHHA OpraHiB AWXaHHA, 30Kpema cunikos. Y NpuCyTHOCTI
TaKuX maTepianiB 3aBXAyN BXKNBaNTe 3aXOAiB WOAO0 3aXUCTy ANXaNbHUX WAAXIB.

A YBATA

BauxaHHA a36ecToBoro nuny € HeGesneUHMM i MOXKe CNPUUMHATU BaxKi a6o
CMepTenbHi 3aXBOPIOBaHHA AUXANIbHUX WAAXIB a60 PO3BMTOK 3/10AKICHUX MYXAWH.
BukopucraHHA i nepepo6neHHs a36ecToBMiCHUX maTtepianis  cysopo
pernameHToBaHi. He BuKopucroByiiTe npunag ans po6otm 3 a3bectom a6o
a36ecTOBMiCHUMU MaTepianamm, AK-oT a36ecToBi i3onsAuiliHi nokputTa. fAKWo BN
nigosploeTe, 10 MaeTe cnpaBy 3 a36ecTOBMiCHUMU MaTepianamu, HeraiiHoO
3BepHITbCA A0 po6oToAaBuA abo mMicLeBOI CaHITapHOI cnyX6u.

HeHanexxHe BMKOPUCTaHHA Npunagy NpU3BOAUTL A0 BTpaTX rapaHTii, BogHo4Yac BMpoOHUK He
Hece OAHOI BiANOBIAANIbHOCTI; HATOMICTb KOPUCTYBay Hece BiAMOBifanbHICTb 3a TpaBMU Ta
Koy, 3arnofiaHy cobi Ta iHWnMm.

2.2 NPABWJIA TEXHIKM BE3MNEKU

MpautoriTe nuwe 3a YyMOBM rapHOi BUAUMOCTI Ta OCBIT/IEHHA.
3aBXau BUMMKaNTe ABUIYH Nepea TUM, AK MOKNACTM NPUCTPIN Ha 3eMiio.

Lyxe ob6epexHO 3acTOCOBYNTe 3acobu iHAMBIAYanbHOro 3axuCTy, OCKIiNbKM Ui 3acobu
MOXYTb OOMeXyBaTW Bally 3[aTHICTb CNPUAMAaTK MonepeaXyBanbHi 3BYKOBI CUTHanu
(OKNWKM, ryaKM TOLWO).

Lyxe obepexHOo npaLioriTe Ha MOXUANX Ta HEPIBHUX AiNAHKaX.

CnigkynTe, Wo6 PyyKM 3aBXKaM Oynu CyXuMmn Ta YNCTMU.

He BukopucroByliiTe NoOBiTPOAYBKY, CTOAYM Ha ApabuHi, NigcTaBLi YN CTONNKY.
Hikonun He HamaraiTeca 3ayBaTu rapayi abo nanawouyi pevoBuHNU, pigKe nanbHe.
He 3agKyiiTe nig yac BUKOPUCTaHHA nNpunagy.

Po3ymHO BnbupaiiTe yac AnA BMKOPWCTaHHA MOBITPOAYBKW: YHUKaiWTe npauioBaTh B AyXe
PaHHi 4M Mi3Hi FOAMHN Beyopa, He MopyLIyWTe CMOKOIK iHWKX rpomagaH. He npautonTe B
rofnHM BifNOYNHKY, nepeabayeHi MicLLeBMU HOPMATVBaMMU.

CnigkynTe 3a HanpAMKOM Ta cunolo BiTpy. Hikonu He Hanpasnalite TPpy6Ky Ta BigXOAWM Ha
NoAen, XaTHiX TBapuH, aBToMoGini un GyanHKM.

Mpautotoun, He HanpaBnANTe CTPYMiHb MOBITPA Ta BiAXOAW B HANPAMKY BIAKPUTUX BIKOH UK
asepern.
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MpautoliTe 06eperkHO, MOBaXKalTe NEPEXOXKNX Ta HABKOJTMLLHE MalHO.

He 3anuwanTe npavtotouy nosiTpoayBKy 6e3 Harnagy.

3BepHiTb yBary Ha maTepian, AKMIN BUAANAETE UM NepeMillyeTe 3a JONOMOrolo MOBITPOAYBKU.
HaBuiTbca 3qMyxyBaTI CKOLLEHY TpaBy Ta ManepoBi CTakaHw, He 34iNMaloun MUIoKN.

MNepepn BMKOPUCTAHHAM NOBITPOAYBKM 3BONIOXKYWTE 3anuieHi QiNAHKN.

Hikonn He BUKOpWCTOBYNTE NOBITPOAYBKY ANA 34yBaHHA HAATO 3anueHNX maTepianis.

Hikonn He HanpaBnAanTe CTPyMiHb MOBITPA Ha nogen i TBapuH. [OBITpoAyBKa MoXe
BiKNAATN HeBeNnvKi npegmMeTy Ha BeNuKin WBMAKOCTI. HeranHo 3ynuHiTb npunag, AKLWO
HabNWXKalTbCA NOAN YN TBAPUHU.

KOMMOHEHTU MALUMHU (MAJL. 1)
Cunosun arperat 4. TMNepemunkay
PykonaTka 5. Tpy6Ka ona BugyBaHHA
Perynatop 6. bycrep
IAEHTUOIKALIAHA ETUKETKA (MAJL. 1)
MapkysaHHa CE

HaimeHyBaHHA Ta appeca BUpobHMKa

PiBeHb 3ByKOBOI MOTY>KHOCTI

CepiliHnin Homep

Pik BMpOo6HMLTBa

Tun mawwvHu: AKYMYJIATOPHA NMOBITPOAIYBKA

He BuKupaite enekTpuuHe ycTaTKyBaHHA pa3oMm i3 mobyTtoBum cmiTTAM. BignosigHo po
€gponencokoi aupektnsn 2012/19/CE wopo BiAXodiB enekTPUYHOI Ta eNeKTPOHHOI
anapaTypu Ta il 3acToCyBaHHA 3riiHO 3 HauiOHasbHMMW HOpMaTMBaMW, BiAnpaLboBaHe
enekTpoobnagHaHHA HeobXxiaHO 36MpaT OKpPemMo, LWobU NOBTOPHO BUKOPUCTATK 6e3 WKoan
anAa AoBKinnA. AKWO BMKMAATU eeKTPoycTaTKyBaHHA Ha CMITHMK abo B FPYHT, WKianuBi
PEUYOBUHN MOXXYTb MPOHUKATW Y BOLOHOCHWIA Lap i, Yepe3 xap4yoBMWI NaHLUior, 3aBAaBatu
WKoAM 3A0POBI0 Niogeln Ta AoBKinmo. [na oTpMMaHHA [oKnafHiwoi iHpopmauii wopo
yTunisauii 4boro Brpoby, 3BEPHITbCA JO KOMMETEHTHOrO OpraHy 3 nepepobrieHHs Bigxoais
abo o Baworo aunepa.

HEBE3MEYHO ANA AOBKUIIA! Bupi6 nignarae BTopuHHin nepepo6ui: JliTifi-ioHHnR
akymynatop. He Bukupgamte BignpauboBaHi aKymynaTopu pas3om i3 nobyrosBum
cmiTTAM. YTUnisynte akymynAtop oOKpemo Big npunagy. [loTpumyitecb BUMOT
micLieBUX HOpMaTuBIB WOAO yTUAi3aLii.

BUMOIM TEXHIKM BE3NEKU (MAJ1. 1)

Mig yac 3acTocyBaHHA BUPOOY Tpeba noBoanTMCA obepexHo. [Ina uboro Ha npunagi po3mileHo
niKTOrpamu, AKi HaragylTb NPO OCHOBHI 3axoan 6e3nekun. IXHE 3HaUEHHA MOACHEHO HukYe. Mu
TaKOX PEeKOMEHAYEMO YBaXHO MpPOYUTATU HCTPYKUii 3 TexHikum 6e3neku, HaBepeHi Yy
BiZNoOBiAHOMY pO3Aini LbOro NOCiGHYKKA.
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3aMiHiTb NoWKogKeHi abo Hepo306ipNMBI ETUKETKN.

A YBATA

Len npunag,

He6e3neyHUM ANA Bac Ta ANA iHWNX.

AKWO 1oro BUKOPUCTOBYBAaTU HeNnpaBWIbHO,

Moxe 6yTn

42. HociTb 3ax1cHi okynapwu.

43. He nigpaBanTe BMpi6 BNAVBY AOLLY UM BOMOTFOCTI.

44. TpounTanTe Ui iIHCTPYKLUii Nepes TUM, AK NOYMHATI KOPUCTYBATUCA BUPOOOM.

45. Tig yac po6oTn HOCITb pecnipaTtop.

A YBATA

MoBiTpoAayBKa 3paTHa Ha BenuKiin WBUMAKOCTI BigKuaaTn pisHi npepmeTtn, AKi,
Big6MBaUYNCb, MOXYTb BAapuTU onepartopa. Lle moxe npusBectu go TpaBm

ovei.

47. Mpautoloun 3 NOBITPOAYBKOIO, CNifKynTe, Wwob nioan abo TBapuHM nepebysanu B pagiyci He
MeHwe 10 meTpis. MNpautooun Ha OFHIN AiNAHUI, onepaTopy MOBUHHI TpUMaTUCA nogani

OfVH Bif OQHOrO, Ha 6e3neyHii BigcTaHi He MmeHwe 10 meTpiB.

2.6  TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKHN

Hanpyra B nocr. ctpymy 40
MoTyXHicTb B 620
Bara Kr 33
KinbKkicTb 06epTiB MiH. / MaKc. XB 10 600/16 200
MakcmmanbHa WBnaKicTb pyxy m/c 39,5
nosiTpA
MakcnmanbHa WBNAKICTb pyxy m/rof 544
nosiTpsA
OO0uHuyi JHoeiokoeuli BVi 60 - SAi 60
8UMIpPIOBAHHSA cmaHnoapm
3ByKOoBUI TUCKN2) LpA av - gB(A) EN 50636-2-100 88,6
EN 11201
Moxunbka ab (A) 1,0
BumipaHuii piseHb 3BYKOBOI ab (A) 2000/14/EC 96,8
noTyxHocTi(MR)
EN 11201
EN I1SO 3744
Moxnbka ab (A) 0,8
[apaHTOBaHMI piBeHb LpA av - gb(A) 2000/14/EC 98
3BYKOBOI MOTYHOCTI
EN 11201
EN 1SO 3744
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OO0uHuyi Hoeiokoesuli BVi 60 - SAi 60
8UMIpIOBAHHA cmaHoapm
PiBeHb Bibpauii(1(2)(3) m/c2 EN 50636-2-100 <25
EN 12096
Moxubka m/c2 EN 12096 1,0

(1 MakcumanbHa WBUAKICTb 6€3 HaBaHTaXXeHHA.

(2 Racing - MoBHWI 3apAg akymynaTopa

(3) 3aranbHe 3HaueHHs 3asABMeHOI BibpaLii OTPUMaHO 3a CTaHAAPTHUM METOAOM BUMNPOOYBaHHSA | MOXe 6yTu
BMKOpPWCTaHe AnA NOpiBHAHHA O4HOro Npunagy 3 iHWKWM; 3arajibHe 3HaUYeHHA 3anaBfeHoI BibpaLlii Takox
MOXe OyTV BUKOPUCTaHe AJisi onepeaHboro OuUiHIOBaHHSA BMMBY.

A YBATA

Bi6pauia nig yac BUKOpUCTaHHA efIeKTPUYHOro iHCTPYMeHTa MoXKe BifpisHATUCA Bif
3asBJIEHOrO 3arafbHOro 3Ha4YeHHs 3aleXKHO Bifl 3aCTOCYBaHHS.

3axoan 6e3neku AnA 3axucTy onepaTtopa MaiTb 6yTu pPo3pobieHi, 3BaXkaloun Ha OLiHIOBaHHA
BM/IMBY B peasibHMX YMOBaX BUKOPUCTAHHSA (3 ypaxyBaHHAM YCiX napameTpie po6oyoro LUKy,
AK-OT Yac, NPOTATOM AIKOTO iIHCTPYMEHT BUMKHEHWI UM 3a/IMWIAETLCA HE aKTUBHUM NiCA MyCKy).

3 MPABUJA TEXHIKU BE3NEKU
(cyBopo porpumyitecs!)

3.1 3ATAJIbHI 3ACTEPEXKEHHA 3 TEXHIKW BE3NEKW ANA ENEKTPUMHUX NPUNAAIB

A YBATA

MpounTamTe BCi 3acTepe)keHHA LWOAO TexHiKM 6e3nekm Ta Bci IHCTPyKUii.
HepoTpumaHHA npaBun TexHiKM 6e3nekm Ta iHCTPYKUili MoXe npusBectTn Ao
ypa)KeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM, NoXKexXi Ta / abo cepino3HMX TpaBMm.

A YBATA

MicueBe 3akoHOfgaBcTBO MoOXe o6MexyBaTu BiK onepatopa a6o o6nacTb
3aCTOCYBaHHSA MaLUVHW.

/\ OBEPEXHO

MowkKogkeHi a6o Hepo36GipNMBI eTMKeTKN NOTPi6HO 3amiHUTU. 3amMOBTe HOBI
eTUKeTKN B aBTOPN30BaHOMY CepBiCHOMY LIeHTPi.

A YBATA

YBa)KHO CTeXTe 3a nomnepeKyBajJibHUMU CUrHanamyn a6o BUryKamu, Konmn Hocute
NPUCTPOI Ana 3axmcty cnyxy. Ogpasy X nicna 3ynMHKW ABUryHa 3aBXAW 3Himalite
NPUCTPOI ANA 3aXNCTy CyXY.




A YBATA

Baw npucrpiii cTBoploe eneKTpomarHiTHe none Ay)ke manoi MOTy»KHocTi. Lie nmone
MoOXKe CTBOPIOBaTU Mepelikoan AnA po6oTn pAeAKkux Kapaioctumynatopis. [nA
3ano6iraHHA cepilo3HOro a6o cmepTenbHOro pu3MKy oco6am 3i BXMBNEHUMMN
KapgiocTumynaTopamn  cnip  mopagutnca 3 JlikapeMm Ta  BMPOGHMKOM
KapaiocTuMmynaTopa nepiu HiXk po3no4ynHaTn po6oTy.

36epiraiiTe BCi 3acTepexeHHs Ta IHCTPYKUil [AnA nofanbluyxX KOHCynbTauiih. TepmiH
"eNeKTPOIHCTPYMEHT", 3rafjlaHnin y 3acTepekeHHAX, CTOCYeTbCA Baloro obnafgHaHHA, AKe
XMBUTbCA Bif] akymynaTopa (6e3 kabenio).

Bumoau w000 6e3neku po60o4oi iNnaHKU

a.

Tpumaiite B umctoTi pobouy AinAHKY. Ha 3acmiyeHVx Ta HEBMOPALKOBAHUX TePUTOPIAX
HeLlacHi BUMaaKmn TPannATbCA YacTile.

He BMKOpPWCTOBYINTE eNneKTPOIHCTPYMEHT Y MOTeHUinHO BMbOyxoHebe3neuHili atmocdepi, y
NPUCYTHOCTI Nerko3aMmncTux pigviH, rasis abo nuny. ENeKTpuUHi iHCTPYMeHTU reHepyroTb
icKpu, AIKi MOXYTb 3ananioBaTti Nn abo BrunNapwu.

He possonaiiTe Habnwkatuca [AITAM Ta CTOPOHHIM Mig 4Yac pobOTU  EeNeKTPUYHUM
iHCTpyMeHTOM. BigBONiKaHHA MOXe Npu3BecTn JO BTPATU KOHTPOSIO.

EnekmpuyHa 6e3neka

a.

YHUKaiTe KOHTaKTy YaCTUH Tina i3 3a3eM/IeHVMU MOBepXHAMU abo Macolo, AK-OT Tpyowu,
6aTapei onaneHHs, KyXOHHi MAUTU Ta XonofawnbHuKW. Npu 3a3emneHHi Baworo Tina €
NiABULEHUI PU3MK YPAKEHHA eNIeKTPUYHUM CTPYMOM.

He 3anuwaiite enekTpuyHi iHCTpymeHTY nig gowem abo y Bonorunx cepegosuwax. Bopga, wo
noTpannAe BCepeanHy eNeKTPUYHOro iHCTPYMEHTA, 36iNbluy€e PU3MK YpaXKeHHs eNeKTPUYHUM
CTPYMOM.

Ocobucma 6e3neka

a.

C.

BynbTe obepexHi, KOHTpoOnoWTe BRacHi Aii Ta KOPUCTYWTecA 340POBMM FNy3AOM Nig yvac
BUKOPWCTAHHA €NeKTPUYHOro iHCTPyMeHTy. He nouuHaiite poboTy 3 BuMpobGOM, AKLIO BU
BTOMUAUCA, NepebyBaETe Nif BNAVBOM afIkoronio, HAPKOTUYHKX PeyoBUH abo nikiB. MuTTeBe
BiABONIKAHHA Mif 4Yac BMKOPWUCTAHHA ENEeKTPUYHOrOo IHCTPYMEHTY MOXKe npusBectu A0
CEeprO3HUX TPaBM.

Hocitb 3axucHuin opar. 3aBxau Haparante 3axucHi okynapu. BukopuctanHa 3acobis
iHAMBIAYaNbHOrO 3axXMUCTy, TaKUX AK pecnipaTop, B3yTTA 3 HEKOB3HOIO MiAOLUBOI, XOPCTKUM
Lwnem 3acobu 3axuCTy Bif WYMy 3MEHLLYE PU3NK TPaBM.

YHUKaiiTe BUMagKoBOro 3anycky ABWryHa BUpoOy. Meplu HiX BCTaBNATW akymynaTop, 6patu
YN MNEePeHOCUTU eNeKTPUYHWUIA  IHCTPYMEHT, mMepeKkoHanTecd, WO BiH BUMMKHEHUN.
[lepeHeceHHA eneKTPMYHOro IHCTPYMEHTY, TpMMalun naneub Ha BUMMMKaAYi Ta  3i
BCTAHOBNEHVM aKyMyfATOPOM MOXYTb MPU3BECTU A0 HelaCcHUX BUMagKiB.

Mepen TM, K BMUKATU eNIEKTPOIHCTPYMEHT, NpubepiTb yCi rankosi Kntodi Ta iHCTPYMEHTU.
Kniou abo iHCTPYMEeHT, AKWI 3aNMIIAETbCA B KOHTAKTI 3 KOMMOHEHTaMK, Wo obepTarTbes,
MO>Ke TpaBMyBaTU.
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MigTpumynTe piBHOBary. 3aBXAW 3anMalnTe CTilKe MONOXKEHHA, NPU AKOMY NiATPUMYETbCA
piBHoBara. Lle gae 3mory Kpalle KOHTPOJNIOBATM eNEKTPOIHCTPYMEHT y HenepepbayeHux
CUTyauisx.

Hocitb BignoBigHwii oaar. He HaparaiiTe oaar BiflbHOro MOKpoto abo npukpacu. Tpumante
BOJIOCCA, OAAr Ta pyKaBuui Ha 6Ge3neuHin BigAani Big pyxommx vactuH. BinbHuii opsr,
npukpacu abo JoBre BOIOCCA MOXYTb NOTPaNUTK B PyXOMi YaCTUHM.

fIKWwo nepep6auyeHa MOXMMBICTb  BCTAHOBSIEHHA  MWIOBMOBMIOBANIbHUX  MPUCTPOIB,
nepekoHanTecs, WO BOHW MiAKNOYEHI Ta BUKOPUCTOBYIOTbCA HANIEKHUM  UYMHOM.
BrkopumcTaHHA LMX NPUCTPOIB 3MEHLLYE PU3UK, MOB'A3aHUN i3 NUSIOM.

He posBonsiite, wWo6 pocsia, HaGyTuii 3aBAAKM 4YacTOMy BUKOPUCTaHHIO npunaay,
cnpuAB Hep6anocTi Ta irHOpyBaHHIO NpaBun TexHiKM 6e3nekun. HeobepexHi gii B goni
CEKYHAN MOXYTb NPU3BECTU JO CEPNO3HUX TPABM.

AKLWO BN MaETe Hamip nepedaty UM AaTh NpWnaj y KOPUCTYBaHHA iHWWM, nepekoHainTecs,
WO KOPWUCTyBay O3HAMOMAEHWU 3 iHCTPYKUiAMM 3 eKcnayaTauii, WO MICTATbCA B LbOMY
NOCiGHUKY.

BuxopucmaHHﬂ ma 3axucm eJ1ieKmpu4Ho2o iHcmpymeHma

a.
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He nepeobTaxyiiTe eneKkTpUYHWIA iHCTPYMEHT. BMKOPMCTOBYINTE eNekTPUYHWIA IHCTPYMEHT,
npvi3HaYeHnid ana BUKOHAHHA BignoBigHoro Tuny po6bit. EnekTponpunag, Akuii Bignosigae
MeTi 3acTOCyBaHHA, [acTb 3MOry Kpalle Ta 6e3neuyHille BMKOHaTM pPoOb6OTY B Mexax
BCTAHOBNEHOrO ANA HbOro Aiana3oHy WBWUAKOCTI.

He BUKOpWCTOBYWTE eNeKTPOIHCTPYMEHT 3 MOLWKOMKEHVM BUMMKAYeM, AKUN He [aE 3mory
NPaBUIbHO BMWUKaTW YM BUMMKATU npunag. EnekTpuyHuii iHCTPYMEHT i3 HecrnpaBHUM
BUMMKaYeM € Hebe3neyHUM, Moro HeobXiAHO BiAPEMOHTYBaTH.

BuiimiTe akymynAtop i3 npunagy, nepw HiK pobUTU HanawTyBaHHSA, 3aMiHOBaTU
KOMMNEKTyBasnbHi feTani abo nepll HiXX BifKNacTX enekTPOIHCTPYMeHT Ha 36epiraHHaA. Lli
3anobiXHi 3axoAy 3MEHLUYIOTb PU3MK PANTOBOroO BMUKaHHA Npunagy.

36epiraiite eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKUI He BUKOPUCTOBYETLCA, Y HEAOCAXHOMY AN AiTel micui
Ta He fO3BONANITe BUKOPUCTOBYBATM Npunag ocobam, AKi He 3HaloTb TOYHOrO MOPAAKY Noro
BMKOPWCTAHHA Ta He O3HalomneHi i3 ui€lo iHCTpyKUi€o. EnekTpoiHCTpymeHTH €
Hebe3neyHUMM B pyKax HelOCBifYEHMX KOPUCTYBaYiB.

3abe3neute pbannvBMN Aornag 3a npunagom. MepesipainTe, Un PYXOMi YaCTUHW BUPIBHSAHI,
HaNeXHo npauloloTb, YW BCi iHWI JeTani He MaloTb MOWKOAXEHb, AKI MOXyTb MOraHoO
BMJIMHYTU Ha pOOOTY eNneKTpUUHOro npunagy. BiopeMoHTyiTe NOWKOMKEHWUI eNeKTPUYHNIA
iHCTPYMEHT nepl, HiPXK BUKOPUCTOBYBaTM MOro 3HOBY. HepocTaTHii pgornap  3a
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM YacTO NPU3BOAUTb A0 HELLACHUX BUNAAKIB.

BukopucToBynte enekTpuYHMM iHCTPYMEHT Ta MOro KOMMeKTyBasbHi AeTani BignosigHo fo
iHCTPYKLiA 3 ornAagy Ha YMOBU i xapakTtep pob6iT, WO BUKOHYKTbCA. 3aCTOCYBaHHSA
€NeKTPNYHOTO iHCTPYMEHTY [N1A BUKOHAHHA POGIT, He mepeabayeHnx iHCTPYKLi€lo, Moxe
npr3BecTn Jo Hebe3neyHnx cuTyaLii.

CnigKyiiTe, W06 pyykn Ta NOBEpXHi AOTUKY 6Gynu cyxumm, YACTUMU, He 3a6pyaHeHMN
onusBol Ta mactunom. CnvsbKi pyuyku Ta MOBEPXHi JOTUKY He CnpusAloTb GesneyHomy
KepyBaHHIO MaLLUWHOIO B HenepebayeHmx cuTyalisax.



PemoHm

[lopyyaiiTe PEeMOHT eNIeKTPUYHOro [HCTPYMeHTa TinbkKu ¢axiBuAM, BMKOPUCTOBYWTE TiNbKu
dipmoBi 3anyacTuHm. Lle 3a6e3neuntb 6e3neyHicTb €NeKTPUYHOrO iIHCTPYMEHTA.

3.2 3ACTEPEXEHHA 3 TEXHIKU BE3NEKW ANA ENEKTPUYHUX NMOBITPOAYBOK

A YBATA

Mip yac BMKopucTaHHA MaluMHN Tpeba AOTPMMYyBaTMCA MpaBUA TEXHiKKU Ge3nekwu.
LLlo6 y6e3neumtn ce6e Ta 3axMCTUTU iHWMKX, NPouYUTaANTE IHCTPYKUii 3 TeXHiKu
6e3neky nepuw, HiXK MOYMHATM BUKOPUCTAHHA npunapy. 36epiranTte iHCTPYKUil B
HaneXXHoOMy CTaHi ANA NOAANbLIOro BUKOPUCTaHHA.

4 MPABUJIA EKCNNTYATALIT

Ak npayroeamu 3 eJIeKmpu4Hor aKKymMyJ1aAmopHYyio nosimpoayekom

Mip yac ekcnnyatadii Kywopisa 3aiMiTb 3pyyHe i CTillKe NONOXKEHHA, MOBOAbTECA 06epeXHO.

+  YHuKante pobOoTM Ha MOKPOMY, CM3bKOMY abo Ha HAaATO HEPIBHOMY FPYHTi, Ha KpyTWX
cxunax, AKi He rapaHTyloTb 36epeXeHHsA piBHOBary nig Yac poboTtu.

«  Hikonn He cniwiTb, NepecyBanTeca MOBINbHO, 3BepTalTe yBary Ha HEpPiBHOCTI FPYHTY Ta
HasABHICTb 6yab-AKMX NepeLKoa,.

+  OrnaHbTe 06pobnioBaHy [HiNAHKY, MOTEHUiVHI PU3MKM Ta BXMITe BCiX 3axopiB Gesnekuy,
0COONMBO Ha CXWMax, Ha HEPIBHOMY, C/IM3bKOMY U/ PYXOMOMY F'PYHTI.

« Ha nonoromy penbedi npauinTe, pyxalouncb nNig APAMUM KYTOM [0 CXWUAY, HiKONU He
NiAHIMalOYMCb Yropy 1 He CryCKaluncb YHU3.

- [oBopgpbTeca 6epexHo 6ins 06puBiB, KAHAB Ta HacKNIB.

« [pyn BUKOPWCTAHHI MawwuHWM 6ina popir noBoabTecAs 06epeXxHO, 3Ba)alwuun Ha pyx
TpaHCnopTy.

- [oBopgpbTeca obepexHo, NpaLoun No6U3y eNekTpPUYHKX Kabenis nig Hanpyroto.

3a6opoHEHO BMKOPWUCTOBYBATU Npunag nogam, Aki nig yac poboTn He MOXYTb MiLHO TprUMaTK
oro ofHieto pykoto Ta / abo BNEBHEHO CTOATM Ha HOrax Ta yTpMMyBaTu piBHOBary.

Hikonn He po3BonsiTe KopucTyBaTucsA Bupobom AitAM abo ocobam, He O3HAOMIEHUM 3
iHCTpyKUiAMK. MicLeBe 3aKOHOABCTBO MOXKe BCTAHOB/IOBATY MiHIManbHWIN BiK KOPUCTYBaYa.

3ab0pOHEHO BUKOPUCTOBYBaTMK Npunag Ginblu HiX OfHi€l0 0Co60t0.
Hikonn He BUKopWCTOBYTE Npunag, AKLO:

+ nob6nusy nepebysatoTb NoaM, 0cO6ANBO AiTH, 1 TBAPUHK;

+  AKWO BW BTOMWINCS, XBOPi abo nepebyBaeTe nig BMNIMBOM JliKapCbKyX 3aco6iB, HAPKOTHUKIB,
anKorofo abo PeuoBVHM, O 3HUXKYIOTb LWBUAKICTL pednekcis Ta ygary;

«  AKLWO 3aXUCHi WUTKN NOLWKOAMXEHO YN 3HATO.

247



be3neyHe mpaHcnopmyeaHHA aKyMynsmopHoi efleKmpu4Hoi nogimpoodyeku

LLlopas3y, Konu HeobxigHO nepeHecTy abo nepeBe3Th iIHCTPYMEHT, HeobXigHO:
+  BMMKHYTMW ABWTYH, 3a4eKaT O MOBHOI 3yNUHKW Npunagy i BUAHATY 3 THi3Aa akymMynaTop;
+  B3ATV MPUNAag TiNbKM 3a PYUKy.

Mig yac nepeBe3eHHA aBTOMOOGINbHMM TPaHCMOPTOM Npunag HeobxifHO po3TallyBaTh Yy Takui
€noci6, Wwob BiH Hi ANA KOro He CTaHOBMB Hebe3neKkn Ta MiLHO 1oro 3adikcyBaTtu.

PexkomeHnOauii 0na noyamkisyie

Mepen nepwyM 3acToCyBaHHAM 6aXkaHO HabyTVM HaBMYOK POBOTU 3 MPUNagoM Ta OCBOITU
Hab6inbL JOUINbHI TeXHIKM po6OTK, HamarayuMcb MiLHO TPMMaTK NPUNag Ta BUKOHYBaTW PyXu,
nepepo6ayeHi TEXHIKOK BMKOHaHHA PoOiT.

4.1 AOAATKOBI BUMOTU TEXHIKU BE3MEKU

1. YBaxKHO npouunTanTte iHCTPYKLil.
2. OsHaomTecb 3 eneMeHTaMu KepyBaHHA Npunagy Ta BKa3iBKaMu 3 HaneXXHOro 3aCTOCYBaHHS.

3. BbynbTe 06epexHi, He TopKanTeca [0 Hebe3neyHrX PyXOMMX KOMMOHEHTIB, AKLLO MalUVHY He
BUMKHEHO, @ PyXOMi KOMMOHEHTU MOBHICTIO HE 3YMMHEHI.

4. HociTb 3axucHi okynapwu.

5. Hikonu He po3Bonsinte KopucTyBatTUcA BMPOOOM AiTAM abo ocobam, He O3HaNOMIEeHVM 3
IHCTPYKLiAMN.

6. 3ynuHiTb Npunag, Akwo nobnusy nepebysatoTb NogmM, 0cobnmeo Aitn, abo TBapUHN.
7. TpautonTte TinbKn Npu JeHHOMY CBITAi.

8. fkwo npunag 3a3HaB yAapis, nepeBipTe, UM HEMAE O3HAK 3HOCY abo MOLWKOMKEHb Ta
BiganTe B PEMOHT nepef TUM, AK BUKOPUCTOBYBATU MOrO 3HOBY.

9. Hikonu He BMKOPWCTOBYINTE Npunag i3 NOWKOAXKEHNMMN abo BiACYTHIMM 3aXUCHUMU LUUTKaMU.

10. Hikonn He BMKOPUCTOBYWTE 3amacHi YacTHU abo KOMMIIEKTOBaHHA, AKi He MocTavyaloTbCA
abo He pekomMeHA0BaHi BUPOOHVKOM.

11. Buimainte akyMynAaTop i3 rHisga BMpoOy mepLu Hix nepesipAaTv, YiCTMTM abo npauioBaTy 3
npunagom i Tofi, Konu Npunag He BUKOPUCTOBYETbCA.

12. CTexTe, Wo6 BEHTUNIALiVHI OTBOPU He 3abUBaNUCA CMITTAM.

13.TlicnA KOXHOro BMKOPWCTaHHA BUNMITb aKymynATOp i3 rHi3ga Ta nepesipTe Ha HaABHICTb
MOLWKOKEHD.

14. 36epiraiiTe Npunag y HefOCTYNMHOMY Ans AiTel Micli.
15. HeraiiHo npunuHiTh poboTY B pasi aBapiil Yn NMOOMOK.
16. He BuKkopuctoByiiTe npunag 3a Henorogm, ocobimBo AKLWO € 6nnckasKu.

17. 3aBXaun BUMalnTe akymynaTop, AKLWO nepedaeTe npunag iHwin ocobi.
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lMoeo0dxxeHHA ma HanexHa eKcnnyamauiﬁ AKyMYJIAMOPHUX eJIeKmpU4YHUxX iHcmpymeHmis

a.

4.2

I'Iepm Hi>K BCTaBNATU AKyMYJIATOP, nepeKOHaMTecn, wo npwnag BUMKHEHO. BctaHoBnEHHA
AKYMyNnATOpPa B yBiMKHeHI/IVI eJ'IeKTpVIHHI/II?I npunag Mmoxe npunssectn Ao HewacHNX BI/II'Iaﬂ,KiB.

[nAa 3apAagkeHHA akyMynaTopa BUKOPWCTOBYNTE nuwe 3apAfdHi NPUCTPOI, peKoMeHAOoBaHi
BUPOOGHMKOM. 3apsaaHi MpUCTPOi 34e6inblioro NpusHayeHi Ans NeBHOro TUMNYy akyMynaTopa; €
Hebe3neka NOXexXi, AKLLO BiH BUKOPUCTOBYETHCA 3 iHLIMMW aKyMyIsSTOPaMu.

BrvkopucTOBYiiTe aKymynaTop, NMpv3HayYeHWid Ans Baloro Bupoby. BUKOPWCTaHHA iHWKMX
€NeMEeHTIB XXVMBJIEHHA MOXe NPU3BECT [0 TPaBM Ta NMoXeXi.

AKIWO aKyMynaTop He BMKOPUCTOBYETbCA, 30epiraliTe MOro B Takomy Micli, e B HbOrO He
3MOXYTb NOTPANUTY KaHLUENAPCbKi CKPIMKX, MOHETY, Koy, UBAXWU, TBUHTM Ta iHWIi APiOHi
MeTaneBi NpeaMeTH, AKi MOXYTb CPUYMHATA 3aMUKaHHA KOHTAKTIB. Y pe3ynbTaTti 3aMMKaHHA
KOHTaKTIB MOXe BMHUKHYTY 3aiMaHHA Ta NoXexa.

MepeBipTe, uM akymynaTop nepebyBae Yy HaneXHOMy CTaHi i uu BIACYTHI O3HaKu
NowKomXeHHA. He BuKopucToByWTe npunag 3  MOWKOAKEHMM abo  3HOWeEHUM
AKYyMyJIATOPOM.

IHCTPYKLIA 3 BAKOPUCTAHHA AKYMYNIATOPIB

3azaneHi 3axo0u 6e3neku

Y )ogHOMy pasi He MOXHa BigKpMBaTV aKyMynAaTop.

A YBATA

Y »KoHOMY pasi He KuanTe cTapuii akymynaTop y BoroHb. He6esneka Bu6yxy!

MigkniovanTe 3apARHUIA NPUCTPIN TiNIbKU A0 PO3ETKUN XKMBMIEHHA 3 HaMNpyroto, Aka BiANOBIAAE
JaHUM, BKa3aHM Ha TUNOBIN Tabnuyui npunagy.

BrikopucToByiiTe TinbKy GipMOBi akyMynAaToOpu.

Mpun TpuBanomy BUKOPUCTAHHI akyMynATOp MoXe HarpiBatuca. MNepu HixXK 3apagxatu noro,
3ayeKauTe, MOKM BiH OXOJIOHe.

36epiraiite 3apAgHMIA NPUCTPIN Ta aKyMyNATOP Y MiCLAX, HEJOCAXHUX ANA AiTeN.

He BMKOpUMCTOBYITE 3apAaAHMI NPUCTPIN Y 30HaX, Ae NPUCYTHI Napy Ta 3aNMNUCTI PiguHN.
3apAapKaTy akyMynaTop MoXHa 3a TemnepaTtypu Big 10°C go 40°C.

He 36epiraiite akymynatopu B cepefoBuLLax, ie TemnepaTypu nepesuytots 40°C.

Yy xXoaHomy pa3i He 3aKopoqy|7|Te KOHTaKTU aKyMynATOpa Ta He I'IepeMI/IKaIZTe mMeTanesnmmn
npegmeTamu.

Mig yac TpaHCMOPTyBaHHA aKyMynATopa CTeXTe, WO6 He CTanocs NepeMUKaHHsA KOHTaKTIB,
He BUKOPUCTOBYITE MeTaNneBi KOHTEHEPU AJIA TPAHCMOPTYBAHHS.

KopoTke 3amuKaHHA akymynaTopa mMoxe Npussect Ao BuUGYXy. Y 6yab-Akomy pasi uepes
KOPOTKe 3aMU1KaHHA aKyMynaTop 6yAe NOLKOAKEHWIA.

PerynapHo nepeBipainTe 3apAgHWin Kabenb Ha HaABHICTb MOWKOMKeHb. AKLWO Kabenb
MOLUKOMAXXEHO, 3aPAAHUIA NPUCTPIN HEOOXIAHO 3aMiHNTN.

Mepepn BiKkNageHHAM akymynaTopa Ha 36epiraHHA NOBHICTIO 1Oro 3apAdiThb.
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« [na 3apagKaHHA akymynaTopa Tpeba BMKOPWCTOBYBATW TifIbKM 3apAgHWUA MPUCTPIN, Wo
Bignosigae Bumoram ctaHgaapTy EN 60335-2-29/A11.

5 CKNAJAHHA

MakoBaHHsA Tpeba yTunisyBaTu BiANOBIAHO A0 YMHHMX MiCLEBMX HOPMATUBIB.

3 MipKkyBaHb 6e3nekn Ta TPaHCMOPTYBaHHA NITIN-IOHHWI akymynaTop (AKWwo nepepb6aveHuin)
MOCTAaYaETbCA OKPEMO Bifl Npunagy Ta YaCTKOBO 3apALKEHVM.

Mepw HiX BMKOPWCTOBYBATW MalUMHY, HEOOXigHO 3apAAMTM aKymynAaTop, LOTPUMYKUUCH
BKa3iBOK i3 rnaeu 6.3 3APALKA AKYMYJIATOPA (Man. 3).

5.1 MOHTAX TPYBKU (MAJ. 5, MAJL. 6, MAJL. 7)

A YBATA
Mip vac BctaHOBNEHHA TPYGKM ABUTYH Ma€ 6yTN BUMKHEHMM.

YBegniTb TpyOKy noBiTpoayBKu (A), HanpaBuBLUM ABa CTpWKHi (B) y KaHaBku (C) Tpy6KW.
MoBepHiTb y HanpAMKy cTpinku (D) Ha 45°. BctaHoBneHa Tpyba matume Burnag Ak Ha Man. 7.

5.2 BCTAHOBJIEHHA TPYBU 3 TAYKOBUM 3AMKOM (MAJ1. 8)

BcraBTe Tpy6y nosiTpoaysku (A), yTpumytoun radok (B) 6ina otsopy (C), y Takmin cnoci6, wobu
NpoJlyHaB XapakTepHui 3ByK dikcauii. LLlo6 3HATM TpyOKy NOBITPOAYBKM, HATUCHITb Ha rayok (B)
i 3HIMITb TPYOKY.

6 niarotToBKA 4O POBOTU

6.1 MEPEBIPKA MALLUHA

A YBATA
MepekoHaliTecs, WO B rHi3Ai HeMae akymynaTopa.

A YBATA

3apgna 6e3nekn onepatopa 3axucHi nonarti BeHTunaropa (D, Man. 3, Man. 4) maloTb
6yTu winumun. B iHwomy pasi 3amiHiTb geTans.

Mepw Hix noyaTty poboTy, NOTPI6GHO:
«  NepeBipuTK, YN OTBOPW, KPi3b AKi MOCTyNaE NoBiTpA ANA OXONOMMXKEHHSA, He 3aCMiyeHi;

+  nepeBipTe, WO6 PYKOATKA Ta 3aXMCHi WUTKU BYynn YNCTi, CyXi, NPaBUIbHO BCTAHOBJEHI Ta
HafilnHO 3aKpinneHi Ha BUPOOi;

+  nepeBipuUTV BUPIO Ha HaABHICTb O3HaK 3HOCY abo NMOLWKOAMXEHb YHACNIAOK yAapiB UM 3 iHLINX
NPWUYMH | BUKOHATV HEOOXIAHWIA PEMOHT;

« T[lepeBipTe, unM aKkymynsaTop nepebyBa€e y HaneXHOMy CTaHi i uu BIiACYTHIi O3HaKu
NowWKoKeHHA. He BUKOpUCTOBYiiTe BUPIO i3 MOWKOAKEHNM ab0 3HOLIEHMM aKyMyNIATOPOM;

«  3apAgxaniTe akyMynAaTop TakK, AK BKa3aHo B po3gini 6.3 3APALKA AKYMYJIATOPA (Man. 3).
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6.2 NEPEBIPKA CTAHY AKYMVYJIATOPA (MAJ1. 2)

nA nepesipku 3apagy akymynaTtopa (A) HaTUCHITb Ha KHOMKy (B) i akTmByiiTe 4 ceitnopioan (C),
Lo BKa3yloTb Ha:

4 cBiTnogioaw, Wo CBiTATbCA: ABTOHOMIsA = 4/4

3 cBiTNogioaw, Wo CBITATbCA: ABTOHOMIA = 3/4

2 cBiTnogioawn, Wo CBiTATbCA: ABTOHOMIs >= 2/4

1 cgiTnogion, Wo CBITUTbLCA: ABTOHOMIA =< 1/4

1 cBiTnofioAw, Wo 6numae: AKyMynAaTop po3pamKeHni
4 cgiTnogioaw, Wo 6511MMaloTb: MNeperpis

6.3 3APAOKA AKYMYJIATOPA (MAN. 3)

/\ OBEPEXHO

MepeKoHaiiTecs, WO BKa3aHa Ha 3apAfHOMY NpUCTPOi Hanpyra 36iraeTbca 3
Hanpyroo Mmepexi XUBJIEHHA.

Ona Toro, wob 3HATU akymynsaTop (A) 3 BUPOOY, HAaTWCHITb Ha ABi KHomku (B) Ta BUIAMITb
akymynaTop (A).

Ak 3apAdxkamu akymynamop:

« Migkniouitb 3apagHun npuctpin (C, Man. 3) 8o MepeXkeBOi PO3eTKW; Ha MPUCYTHICTb Hanpyru
BKas3ye CBIiTiHHA YepBOHOI iHAUKaTopHOi namnu (D).

«  YcraHoBiTb akymynatop (A) y rHizgo (C), WTOBXHYBLWM MOro [0 KiHUA. 3apAAKa MOBHICTIO
po3pamKeHoro akymynatopa Tpuae 220 xsunuH (5 A-roa) 3 BMKOPWUCTaHHAM 3apsfHOro
npuctpolo CRG. BukopucraHHa 3apagHoro npuctpoto FAST Aae 3mory CKOpoTUTM 4Yac
3apagkm go 90 xsunuH (5 A-ron).

Pexxum 3apadxaHHA ekasye inHoukamopxa namna (D):

3apagHun NpUCTpin NiaKNoYeHo YepBoOHWI iHAMKATOP CBITUTbLCA
AKYMYNATOP BCTaB/IeHWI i 3apAKaETbCA 3eneHunin iHaMKaTop 6AUMaE
3apafgxaHHA akymynaTopa 3aBepLieHO 3eneHun iHANKaTop CBITUTHLCA

KopoTke 3aMunKaHHA YepBOHWI iHAMKATOP LWIBUAKO GNMMAE
MNeperpis YepBOHWI1 iHAMKaTOP MOBINbHO 6Mae

Micna 3aeepweHHA 3apAdKu:

« [DictaHbTe akymynatop (A) i3 3apagHoro npuctpoto (C) Ta yCTaHOBITb NOro Ha MaLUUHY.

« Bipg'egHanTe 3apagHuin npuctpini (C) Big MepexeBoi po3eTKu.
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7

7.1

BUKOPUCTAHHA MALLUAHA

3ANYCK MALLUHU (MA. 4)

MepLu HiXX yBIMKHYTU Npunag, BcTaBTe akymynaTtop (A) y rHi3go npunagy.

o6 yBiMKHYTU npunag:

7.2

Lia

MiuHo TpumarTe npunag ABOMa pyKamu.

HatucHite Ha BaxinbHuin nepemmkay (C) Ta NoBepHiTb ynepen uu Hasag perynatop (D), wob
BiAperynoBaTyi NOTY>KHICTb BUXiAHOrO NOBITPAHOIO NOTOKY.

OYHKUIA BOOST (E, MAJL. 3)

MallvHa ocHalleHa ¢yHKUielo «Boost», AKa Aae 3mory 36inbWWTK KibKiCTb NOBITPA, WO

nopaetbcA. Lo dyHKUito MOXKHa akTMBYBaTW, HAaTUCHYBLLW CreLianbHe KOMILWATKO, po3TalloBaHe
6inA pyKoATKM.

o6 ckopuctaTtuca dyHKuieto Boost, BUKOHalTe Taki iHCTPYKLii:

MepeKkoHalTecs, WO MalrHa BBIMKHEHA Ta NPaLOE HANIEXKHUM YNHOM.
MiuHo Ta HagiliHO po3TalyiiTe pyKoATKY, 36epiraloum MiLIHUI 3axBaT Ha KoniwaTky Boost.

Ob6epexHO HaTUCHITL KoniwaTtko Boost (E) Benvkum abo BKasiBHUM Manblem, LWo6
aKTMBYBATW NOCUSIEHUI NOTIK NOBITPA.

MoxHa perynioBati iHTeHCKBHICTb yHKLIT Boost, goknagatoun 6inbwnii abo MeHWWn TUCK
Ha KoniwaTKko Boost.

BignycTiTb KoniwaTko Boost, WwWobu noBepHyTUCA O HOPMaNIbHOTO PEXMMY BUAYBaHHS.

3AYBAXEHHA

PekomeHpyeTbca BrKopucToByBaTu OyHKLil0 Boost nuiwe Togi, Konu notpidbHa binblua
MOTYXXHICTb BUAYBaHHA (Hanpuknag, AnAa NpubupaHHA TUCTA, WO NPUANNIO JO 3eMi).
He BukopucroyiTte dyHKLUio Boost nocTiiHo.

BukopuctaHHa pyHKLUiT Boost BMMarae nocTiiHOro HaTUCKaHHA BigNoBigHOT KHOMKWN.

BukopuctaHHA ¢yHKLUii Boost 3HauHO 3meHLWye 3apag akymynsaTopa. TomMy AOUINbHO
BMKOPWUCTOBYBaTU Boost noOMipHUM uuHOM, 1WO6 ONTMMI3yBaTM edEKTUBHICTb
noBiTPOAYBKMU.

7.3

3YMUHKA MALUUHUN (MAJ. 4)

Wo6 3ynuHuTn npunaa:
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8 TEXHIKA BUKOHAHHA POBIT

A YBArA

3apnsa BnacHoi 6e3neKn Ta 3axXMCTy iHWNX:

1. He BuKopucroByinTe npunag, He nNpoYMTaBlIM iHCTPYKUin. O3HalomTecb 3
efleMeHTaMN KepyBaHHA npunagy Ta BKasiBKamMu 3 HaJieXKHOro 3acTOCyBaHHA.
HaBuiTbcs WBMAKO 3yNUHATY ABUrYH.

2. 3anuuwkoBi pusuku. Monpu AOTPUMaHHA BCiX BUMOr TeXHiIKM 6e3neku, MOXyTb
6yTn pesAki AoAaTKOBI pUMKMK:

» Po3kmnpaHHA ynamkiB, IKi MOXKyTb TpaBMyBaTh OYi.

3. Nam’aTante, Wo onepatop a6o KopuctyBau Hece BignoBifganbHicTb 3a HewacHi
BUNaAKu Ta Henepeab6aueHi cuTyauii, AKi MOXKyTb cTaTucA 3 iHWUMK nogbMmn abo
iXHiMm mariHOM.

4. NMip vac po6oTu HociTb BignoBigHMI opAr. Baw punep moxe HagaTu Bam
iHpopmauito npo 3acobu 3axuncTy, Han6GinbLW NPUNHATHI ANA rapaHTii 6e3nekn Ha
po6ouomy micui.

5. MpauytoinTe TiNbKN Npu AeHHOMY CBiT/li a60 rapHOMY LITY4YHOMY OCBIiT/IeHHiI.

6. PetenbHo ornsaHbTe po6ouy AiNAHKY Ta NnpubepiTb yce, WO MOXe 6YTN BUKUHYTe
npunagom (rinku, metaneBi 4poTH, NPUXOBaHi Kabeni, KamiHHA Tow0).

7. 3ynuHiTb ABUIYH Ta BUAMITb aKyMyNATOp i3 rHisga:

* AKWO anmapaT NoyuHa€e HaaMipHO BiGpyBaTu: HeraliHO LWyKaliTe NPUYUHY
BiGpauiii Ta nepepaiiTe npunag A0 aBTOPM30BaAHOroO CEPBICHOrO LIEHTPY Ha
nepesipKy;

* Wopasy, Konu 3anuwiaeTe npunag 6es Harnagy;
e MepL HiXK nepeBipATH, YACTUTN a60 NpauoBaT! Ha Npunagi;

* nicnA 3iTKHEHHA 3i CTOpOHHIM npepametrom. [epeBipTe Ha HaABHicTb
NOWKOKEHb Ta BUKOHATe HEOOXiAHMII PEeMOHT nepl, HiXK 3HOBY
BUKOPUCTOBYBaTN npunag;

e KOMM npunag He BUKOPNCTOBYETbCA.

/\ OBEPEXHO

3aBxkAan nam’ATafiTe, WO HeEMpaBWIbHO  BUKOPWCTOBYBaHa  eNleKTpU4YHa
noBiTpoAyBKa MoXe 3aBa)KaTul iHwuM. 3 noBaru Ao niogeil Ta AOBKIinnA:

« KopucTyiiTecs npunagom Tak, 106 He NnopyLuyBaTil CNOKOIO iHLINX.
« CyBOpO fOTPUMYITECb MiCLLeBUX HOPMaTMBIB WOAO0 yTUAisaLii cmiTTA.

* Lo6 yHUKHYTN pU3MKY BUHMKHEHHA MOXeXi, He 3aAuwaliTe npunag 3 rapa4yum
ABUTYHOM MiX nucTam a6o cyxolo TpaBolo.

« CyBOopo poTpumyiiTecb MicLueBUX MNpaBuA LWOAO YyTuaisauii 3HOLWEHUX
KOMMOHEHTIB a60 6yAb-AKNX e/leMeHTIB i3 CUIbHMM BNAINBOM Ha AOBKinnA.
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A YBATA

TpuBana pia Bi6pauii MoXe npusBecTU A0 HEBPONOriYHMX Ta CyAUHHUX po3nagis
(TakoXx BigoMmx siK «xBopo6a PelHo» a6o «cuHApom 6inux nanbuis»), 0co6nnBo B
0ci6, Wo cTpaxpawTb Big nopyuweHb KpoBoo6iry. XBopo6a ypaxae KUCTi pyK,
3an’acta i nanbui. CnocTepiraloTbcs BTpaTa YyTAMBOCTI, OHIMIHHA, cBep6iHHA, 6inb,
noGiniHHA wKipn a6o cTpykTypHi 3miHn. Lli cumnTomn mMoXKyTb nocunioBaTuca 3a
HN3bKMX TemnepaTtyp Ta / a6o HagMIipHOro CTUCKaHHA PYKOATOK. Mpu HacTaHHi
CMMNTOMIB HeO6XifHO CKOPOTWUTM Yac BMKOPWUCTaHHA Npunagy i 3BepHyTMCA A0
nikaps.

8.1 norPAAOK BUKOPUCTAHHA MALUNHU

AKYMYNATOP Ma€ 3axmcCT Bif NOBHOrO po3pAaKeHHs.

AKIWO aKymynaTop pO3psAMKeHW, Npunajg BUMMUKAETbCA aBTOMATUUYHO. Y Takomy pasi
AKyMynATOp NOTPIOHO 3apAaUTU.

8.2 TEXHIKA BUKOHAHHA POBIT

A YBATA

[ia Bi6paLii Mo)ke HeraTMBHO NO3HAYUTNCA Ha 3[0pPOB’I NoAeN, AKi CTPaXKAATb Bif
nopylueHb KpoBooGiry Ta 3axBopioBaHb HEPBOBOI cucTeMu. 3BepHiTbCA A0 NiKaps,
AKLWWO Bac Typ6yloTb TaKi CMMNTOMM AK OHIMiHHA, BTpaTa YyTNNBOCTI, 3HECUNEHHA YN
3miHa 3a6apBneHHA WKipn. 3a3Buyal Ui ABMLA CMNOCTEPiralTbCa Ha NanbuAx,
n'AcTAX 4m 3an’acTax.

« T[lepen BMKOpPUCTaHHAM MepeBipAiTe CTaH MNOBITPOAYBKW, OCOBGNMBO MOBITPOBUMYCKHUIA
oTBIp.

+ Y NpucyTHOCTI BenMKOi KinbKOCTi Nuny 3/erka 3BOSIOXKTe pobouy HinfHKY 3a AOMOMOroio
wnaHra abo po3nuioBaya, AKLO Mif PYKO € BoAaa.

« 3BepHiTb yBary Ha AiTeil, XxaTHiX TBapWH, TPAHCMOPTHI 3acobu um BigKPUTI BikHa i NpaLonTe B
ymoBax 6e3neku.

+  TicnAa BUKOPUCTaHHA OYNCTbTE MOBITPOAYBKY i1 BUKMHBTE CMITTA B CMITTEBUI HaK.

A YBATA

Mip yac po60Tn HociTb HeOGXiAHI 3aco6m iHAMBIAYanNnbHOroO 3aXMCTy:
1. 3axucHi oKynapu.

2. PecnipaTop y 3anuneHux cepeaoBMLLax.

A YBATA

Mig yac BMAaneHHA cMiTTA i3 3aKyTKiB HanpaBnanTe CTPYMiHb MOBITPA i3 3aKyTKa A0
LleHTpy po6ouoi AinaHKu.

8.3 3AKIHYEHHA POBOTU

MicnAa 3akiHYeHHA PO6OTH 3yNMHITb ABUTYH TaK, AK ONMMCaHO BULLE.
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A YBATA

3anuwTe ABUryH OXOJIOHYTH, Nepll HiXK po3milaTy npunag y 6yab-akomy micui.

[ina 3MeHLEeHHA pU3MKY MOoXeXi oUnCcTbTe Npunaa BiA 3aNuLLKIB FiNOK Ta NUCTA; He
3anuMwWwanTe KOHTeHepU 3 Bigxogamm ycepeaunHi npymilleHb.

MicnA KOXHOro BUKOPMWCTaHHA MOBITPOAYBKW 3HIMITb Ta OUMCTbTE TPYOKY i OTBOPW 3axXUCHOI
peLiTKky Bif cMiTTA Ta 6pyay.

9 TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA

A YBATA

» Mip yac TexHiYHOro 06CNyroByBaHHA 3aBXKAMW HaAAraliTe 3aXUCHi pyKaBUYKM.

« bBpak TexHiuHOro 06cnyroByBaHHA a6o 10ro HenpaBunbHe BUKOHAHHA, 3HIMaHHA
a6o mopgudikauia npucTpoiB 3axucty Ta/abo BUMKOPUCTaHHA HeopUriHaNbHUX
3an4yacTuH MOXe NpPU3BecTy f0 OTPUMaHHS ONepaTopoM Ta NPUCYTHIMUN BaXKKMNX
a60 cmepTeNbHMX TpaBM.

9.1 NEPIOAUNYHE OBC/TYTOBYBAHHA

A YBATA

3aBXAan BuAMaliTe aKyMynAaTOp nepll, HiXK BUKOHYBaTM Ha MaliuHi 6yAb-AKi
onepauii. [InA ycyHeHHA O6yAb-AKNX MOWKOMKEHb MalUMHN 3BepTanTeca Yy
ABTOPUN30BaHUII CEPBiICHUNIA LIEHTP.

A YBATA

3aansa BnacHoi 6e3neKkn Ta 3axmcTy iHWNX:

* MicnAa KoXXHOro BMKOPWCTaHHA BUIMITbL aKyMynATop i3 rHisga Ta nepesipTte Ha
HaABHICTb NOLWKOAKEHb.

+ HanexHe TexHiuHe O06CNIYroByBaHHSI € pAyXe BaXIUBMM pAns NiATPUMKU
nepBUHHOT epeKTUBHOCTI Ta eKcnnyaTauiliHOi 6e3neku.

+ NipTpumyiiTe rafiku Ta FBUHTU MiLHO 3aKpinieHumu, wo6m 6yTn BneBHeHUMN B
6e3neyHOCTi TpUMepa nig yac po6oTu.

« Hikonu He BuKopucTOBYiiTe Npunaj, AKWO Oro KOMMOHEHTN 3HoleHi abo
nowkKopxeHi. MNowKomKeHi KOMMNOHEHTU NiANAralTb 3aMiHi, a He peMOHTY.

+ BukopucroByiite Tinbku ¢ipmoBi 3anuyactuHu. KomnoHeHTN HeBignoBigHol
AIKOCTi MOXYTb NPN3BECTU A0 NMOLWKOAXKEHHSA Npunagy Ta 36inbwuTy pusnKn.

A YBATA

Mia yac BUKOHaHHA onepauiii i3 TeXHiYHOro 06C/IyroByBaHHA BUIMITb aKymynaTop
i3 ruisga.
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Mepen KOXXHVM BUKOPUCTaHHAM OrnsiAanTe MalluHY, WobKn NepeBipuTh Y HEMAE 3HOLWEHMX abo
MOWKOMKEHUX feTaneil. He BUKOPUCTOBYWTE eneKTPONWIKY, AKWO BWUABWAU MofaMaHi abo
3HOLLEHI geTani.

9.1.1 OxonomKeHHA ABUryHa

o6 3anobirtm neperpiBaHHIO i MOLWKOMKEHHIO [BWUryHa, MOTPiOHO cnigkyeaty, LWo6
BEHTUNAUINHI peLwiTKy, Yepe3 AKi HagXoAUTb NOBITPA, 6ynn UMCTMK | BiNbHUMK Bif NWCTA Ta
Biaxopis.

9.1.2 MoBoAXKeHHA 3 aKyMynATOpoOMm

1. Akymynatop Tpeba 36epiratn B cepepoBuLi 3 TemnepaTypoto nositpa Big 0 o°C +45°C.
AKWO MalwmHa 36epiraeTbcsa B cepefioBULLi 3 TeMMNepaTypolo MOBITPS, O BUXOAUTb 33 MeXi
BKa3aHoOro fjiana3soHy, 6axaHo 3HATW akyMynaTop i 36epirati y BiiNOBiAHOMY MiCLi.

2. AKyMynAaTop 3axvLEHWA Bif rNMOOKOro po3psamXaHHA CreuiafibHUM MPUCTPOEM, AKUN
BUMWKAE npwnag i bnokye po6oty.

3. AKyMynaTOp OCHAWEHO 3aXWCHUM MPUCTPOEM, AKWIA GNIOKYE 3apAgXKaHHA, AKLO
TemnepaTtypa AOBKiNA BUXOANUTb 3a Mexi Aianasony Big 0°C po +45°C.

4. AKyMynaTop MOXHa 3apAanTy B Oyab-AKY MUTb, HaBiTb YaCTKOBO, 6€3 p13KMKy MOLUKOAMKEHHS.

9.1.3 36epiraHHs

lMicna KOXXHOro 3aCTOCyBaHHA CTapaHHO OYMCTbTe MpWAag BiA Ny Ta BiAXOAIB, BiAPEMOHTYNTe
M 3aMiHITb HeCNpaBHiI KOMMOHEHTM.

36epiraiiTe Npunag y cyxomy MicLi, 3axvLeHoMy Bif Heroau Ta HeloCsS>KHOMY A AiTel.

9.1.4 Ta6nuuA TexHiuHOro o6¢cnyroByBaHHsA

Huxxue HaBepeHO cnmncok onepaliii i3 TexHiYHoro ob6cnyroByBaHHA BUpoOy. binbluicTb onepadin
onucaHo B po3gini 9.1 MEPICANYHE ObCJ/IYITOBYBAHHA. KopuctyBay mae BUKOHYBATW TiNbKW Ti
onepauii 3 TexHiYHoro obcnyroByBaHHA, AKi nepeniyeHo B UboMy [Moci6HVKY onepatopa. Yci
po60oTN 3 TeXHIYHOro 06CNYroBYBaHHSA, He ONuUcaHi B LbOMY NOCIOHUKY 3 eKcniyaTauii, MaloTb
BUKOHYBaTVCA $axiBLAMN aBTOPU3OBAHOIO CEPBICHOTO LIEHTPY.

TexHiuHe 06C/1y208y8aHHA LljooexHe WomicayHe
06cny208y8aHHA o6cnyzo8yeaHHA
YucrbTe npunag 330BHI YNCTUM CyXUM raHdip’am. Hikonu X

He BUKOPUCTOBYITE ANA LibOro BOAY.

36epiraiiTe pyykn CyXnMu, YACTUMK, He 3abpyAHEHNMU X
ONNBOIO Ta MacCTUJIOM.

MNMepekoHanTecs, Wo BaXiIbHUI BUMMKaY He X
NOLIKOAXKEHWI | NPaLIOE HaNeXHO.

MepeBipTe, WO 30BHILIHI KOMMOHEHTN NpWaay He 6ynu X
MOLWKOOKEHI UM MONaMaHi.

MNepesipTe, W06 ranikn Ta rBUHT 6ynun fobpe X
3aKpinaeHnmun.

MepeBipTe, W06 akymynaTop 6yB HEYLUKOAXEHUM.

MNepesipTe 3apagHUI NPUCTPIN.
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TexHi4He 06c1y208y6aHHA LljoOeHHe Womicayne
06cn1y208y8aHHA 06c1y208y68aHHA
MepesBipTe, Wob 3apAaHMI NPUCTPI ByB Linni Ta X
npaLoBas.
MepeBipTe 3'€AHaHHA MiXX NPUIAJOM Ta aKyMyJIATOPOM, a X
TaKoX MiXK aKyMyNnATOPOM Ta 3apAAHVM NPUCTPOEM.

9.2 TEXOornag

Y KiHUi ce30Hy B pa3si iHTEeHCMBHOI ekcnnyaTauii Ta KOXHUX ABa POKM B pasi 3BMYaNHOI
ekcnnyaTauii HeobxigHO 3BepTaTucA Ao daxiBLA CepBICHOrO LEHTPY ANA NPOBeAEeHHSA MOBHOrO
Texornagy.

3HangiTe HaMbNVXKUMA [0 BaCc aBTOPWM3OBaHWUiA CEPBICHWI LEHTP 3a agpecoto: https:/www.
myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A YBATA

* Yci po6otn 3 TexHiYHOro o6C/IyroByBaHHsA, He OMMCaHi B LibOMY MOCIOHMKY 3
eKcnnyarauii, maloTb BUKOHyBaTucA ¢axiBLAMU aBTOPU30BAHOro cepBiCHOro
ueHTpy. Mam’aATaiiTe, Wo AnA 3a6e3neyeHHA 6e3nepepBHOI Ta cNpaBHOI po6oTn
ABUTYHa 3aMiHy peTaneii Tpe6a npoBOAUTHN, BUKOPUCTOBYIOUM TiNlbKU

OPUTrIHANbHI 3AMYACTUHW.

o BHeceHHA 3mMiH 6e3 3roAu BUPOOGHMKA Ta BUKOPUCTAHHA HEOPUriHaNbHUX
3an4acTH MOXe NPU3BEeCcTU A0 OTPVMIMAHHA ONepaTopoM Ta NPUCYTHIMU BaXKKMNX
a60 cmepTeNbHMX TPaBM, a TaKOX NPU3BECTN A0 HeraliHOT BTpaTu rapaHTii.

10  3AXUCT JOBKUINIA

3axucT AOBKiNAA Mae 6yTn BaXknNvMBMM Ta NPIOPUTETHUM acnekTOM eKcryaTalii MalWwuHW, meTa
AKOro — MOKPALLEHHA CYCMiNbCTBa 1 JOBKINNSA, Y AKOMY MU XMBEMO.

« HamaranTteca He nopyLlyBaTy CMOKOIO NIOAEN, L0 BaC OTOYYIOTb.

«  CyBOpO AOTPMMYMNTECH MiCLEBMX NPaBW WOAO yTuAi3aLii NaKyBanbHMUX MaTepianis, mactun,
6eH3nHY, akymynaTopiB, GinbTpiB, 3HOLWEHWX KOMMOHEHTIB abo 6yab-AKMX enemeHTIB i3
CUNbHMM BMIMBOM Ha foBKinns. Lli Bigxoam He MOXKHa BMKMAATU B CMITTEBI KOHTelHepw, ix
noTpibHO OKpemo BigBO3WTY O CreuianbHMX LEeHTpiB 360py Bigxodis, Aki 3abe3neyatb iIXHE
nepepob6neHHs.

10.1 AEMOHTAX TA YTUNI3ALIA

Micna BMBeAeHHA MalMHW 3 ekcnayaTtauii He 3anuwanTe 1l y AOBKiNAi, a BiABe3iTb A0 LEHTPY
360py BiaxoAis.

Binbwy uyacTMHY matepianis, 3 AKMX BUrOTOBMEHO MalUVHY, MOXHa nepepobuTy; yci meTanesi
YacTVHU (CTanb, anioMiHii, NaTyHb) MOXHa 34aTW B MYHKT MpUAMaHHA MeTanobpyxty. Mo
JopaTtkoBy iHGopMaLilo 3BepHiTbcA Ao MmicueBoi cnyxbu 36opy Biaxopis. MMig vac ytunizauii
BigXxofiB, OTPMMaHWX YHACNiAOK BMBELEHHA 3 eKcnayaTtauil MaluHW, noTpibHo 3 Typb6oTolo
CTaBUTUCA ;O OXOPOHMN AOBKINIA, YHUKaOUM 3a6pyAHEHHA I'PYHTY, NOBITPA Ta BOAW.

Y 6yab-Akomy pasi noTpi6bHO AOTPMMYBaTUCA BUMOI YNHHOrO MiCLIeBOro 3aKOHOAaBCTBa.
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Mig yac OemoHTaXy NPUCTPOI0 HEOOXiAHO 3HULUTU eTUKETKY 3 MapKyBaHHAM €C Ta uein

NOCIGHUK.

11 NOLYK TA BUPILLEHHA NMPOBJIEM

A YBATA

HeCnpaBHOCTI,
CepBiCHOro LeHTpY.

e 3aBxAW 3yNuHANTE MaWIMHY Ta BUAMaliTe aKyMynATOp nepes NovYaTKOM
BMKOHAHHA BCiX onepauiil, nepeniyeHUx y Tabnuui HMKYe, 3a BUHATKOM
BMNagKiB, Konu po6oTa mawimHM € Heo6XigHOIO.

+ flKuwo nicnA nepeBipPOK YCiX MOXNIMBUX NMPUYMH HECMPaBHICTb 3a/lMLLIAETbCA,
3BEPHITbCA [0 YNOBHOBa)eHOro CepBiCHOro LeHTpy. Y pasi
He BKa3aHiii y Ta6nuui,

BUABNEHHA

BBepHinCﬂ AO YNOBHOBaXeHoOro

HECIPABHICTb

MOXX/1NBI NPUHUHN

YCYHEHHA

Mpwn HaTUCKaHHI Ha BUMUKKay
LBUTYH He npauioe

BiacyTHin abo HenpaBuibHO
BCTaB/IEHUI aKyMynATOp

MNepekoHanTecs, Wo akymynaTop
nNpaBuWIbHO BCTAaHOBJIEHO B THI3Ai
npunagy

AKYMYNATOp po3pAagKeHuii

MNepesipTe piBeHb 3apagy
3apAAITb akyMynaTop

[IBUryH 3ynuHAETbLCA Nif vac
poboTun

BiacyTHin abo HenpaBuibHO
BCTaB/IEHWNIN aKyMynaTop

MNepeKoHaWTecs, Wo akyMynsTop
NpaBuWIbHO BCTAHOBJIEHO B THi3Ai
npwnagy

AKYMYNATOP po3pAaXKeHUin

MNepesipTe piBeHb 3apagy
3apAAiITb akymynatop

3MeHLIeHa aBTOHOMHICTb
aKkymynatopa

HecnpuAatnuei ymosu
ekcnnyartauii 3 Yumanum
CMOXUBAHHAM CTPYMY

OnTumisyBaTy ekcnyaTadiio

3apAagHUN NpUCTpin He
3apAgrkae akymynaTop
(cBiTnogion CBITUTLCA YEPBOHUM
CBIiTNIOM)

BpyaHi KoHTaKTK

OuncTbTe KOHTaKTU

3apAAHUNA NPUCTPIN He
3apAprkae akymynaTop
(cBiTnopion CBITUTLCA YEPBOHUM
KONbopom)

BiacyTHa Hanpyra Ha 3apAgHOMY
npucrpoi

MNepeBipTe UM BUKa BCTaBneHa B
PO3eTKy i CTPYM HagxoAmTb Ao
po3eTKkmn

HecnpasHwuin 3apagHuin npuctpin

3aMiHiTb 3apARHUI NPUCTPIN

Mpwnap cunbHo Bibpye

MowkKomKeHi un nonamaHi
nonarti

3BepHITbCA A0 YNOBHOBaXeHOro
CepBICHOro LeHTpYy
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A1, Wo nignncaBca HUXYe,

AEKNAPALIA NPO BIAMNOBIAHICTb

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE)
ITALY

3aABNAI0 Nif CBOIO BiANOBIAANbHICTb, WO MalINHa:

1. Ha3Ba BMpoby:

2. Mapka: / Tun:

3. cepiiHMn HOoMep:

BignoBigae Bumoram iupektusm /
PernameHTy 3i 3miHamu Ta
[IONOBHEHHAMM:

BifANOBIfa€ BMMOraM HacCTyMHMX
rapmMoHi30BaHUX HOPM:

Mpouenypw, 3aCTOCOBaHi ANA OLiHKK
BiANOBIAHOCTI

BumipaHuii piseHb 3BYKOBOI MOTYXHOCTI

[apaHTOBaHWIN piBeHb 3BYKOBOI
NOTYXHOCTi:

BuroTtoBneHo B:
HaTa:

TexHiuHa foOKyMeHTaLis 36epiraeTbca B:

AKYMYJIATOPHA NOBITPOAYBKA
Oleo-Mac BVi 60

Efco SAi 60

649 XXX 0001 - 649 XXX 9999

2006/42/EC - 2014/35/EU - 2000/14/EC - 2014/30/EU -
2011/65/EC

EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -

EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015
PAopaTtok V

97 nb (A)
98 nb (A)
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FAPAHTIAHUA CEPTUDIKAT

Lleit Bupi6 po3pobneHo i BUroToBNeHO BIAMOBIAHO [0 HaNCyyacHIWMX BUPOGHUUMX TexHonorin. Oipma BUPOOHMK
Hafa€ rapaHTilo Ha CTPOK 24 micALi 3 AHA NpuabaHHA Npunagy 3a YMOBU Or0 BUKOPUCTAHHA B NPUBATHUX LinAx/
x06i. MapaHTia 0bmexyeTbca 12 micAuammM y pasi oro npodecinHoi ekcrnyaTalii.

3azaneHi 2apaHmitivi ymosu

1.

r
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
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|
|

X

[apaHTiNHWA TepMiH BCTAHOBMIOETHCA, MOUYNHAKYUN
3 MOMeHTY NpuabaHHA AaHOro BUPOOY. BUpo6HUK,
yepes BMacHY TOProBesibHy Mepexy 1 Mepexy
LUEeHTPIB  TeXHIYHOI  MiATPUMKYK,  3abe3neuye
6e3onnaTHy 3amiHy feTanel, WO MaTb AedekTn

« BuKopucTaHHA 3anyacTvH abo npunapgs, wWo
He € opuriHanbHUMW,

«  CaMOCTiIIHOTrO PeMOHTY BUpoby abo peMOHTY B
HeaBTOPU30BaHi MaNCTepHi.

BUXiAHMX MaTepianis abo BUroTOBNEHHs. [lorosip 5. QipMa-BUPOBHUK He Hajae rapaHTii Ha BUTPaTHI
rapaHTii He MOpPYyLWYy€E 3aKOHHUX NpaB MOKyMLiB, MaTepianu Ta fAeTani, ANA  AKUX  BRacTUBUIA
nepenbayeHnx  LMBINbHUM  KOAEKCOM,  LOAO HOPMasIbHUI 3HOC B YMOBaXx eKcnayaradii.
HacnigkiB fgedekTiB abo 6paky npofaHoro BUpooy. .
Y 4 6. lapaHTia He nepepbayae BOOCKOHaNEHHA abo
TexHiYHMI nepcoHan ¢ipMK BUKOHAE rapaHTilHI noninweHHs Brpooy.
po6OTV MaKCMManbHO LWBWAKO YMNPOAOBX Yacy, 2 F . )
HeobXiJHOro AnA opraHisaliiHu1x 3axopais. - '@PaHTIA ~ HE  TOKPUBAE HanarofpkenHa |
TexobCNyroByBaHHs, HaBiTb AKWO Taka noTpeba
[Ana ofep)KaHHA rapaHTiliHOro o6c/lyroByBaHHA BWHWKNA Nif Yac rapaHTiiHOro TepMmiHy.
Heo6XiAHO  npea’ABUTM  YNOBHOBaXEHOMY 8 M )
NepcoHany 3anoBHEHWiI FapaHTIHMA TanoH - llpetensil wono nomgo,q)«eHbJ 3anoAlaHnx npu
(HaBefeHMI HWKuE) 3 neuaTKolo Aunepa, a TPaHCMOpTyBaHHi, Tpeba HeraiHo _Elpenﬂsnﬁgmcn
TakoX paxyHOK-GaKTypy a6o O0GOB'A3KOBWIA MEpeBi3HNKY, iHaKle YMOBM rapaHTii MoxyTb GyTn
dickanbHuii uYeK, WO NiATBepmKYye AaTy AHYNbOBaHI.
nokynku. 9. [na pBuryHis iHwmux mapok (Briggs & Stratton,
Bupi6 He mignArae rapaHTiiiHOMy OB6C/yroByBaHHIO Tecumseh, Kawas6ak|, Hgndf‘a, Ta iH.), BCTaHOBAEHUX
33 TakVIX YMOB: Ha Hawwx BMPOGax, 36epiracTbCA rapaHTia ixHix
BVPOOHUKIB.
+ OueBugHoro HEBMKOHaHHSA TEXHIUHOro 10.T: . | 26 .
obcnyroByBaHHsA BUPOOY, - [apaHTia He MOWNPIOETLCA Ha NpAmi abo Henpami
36UTKM, 3aBfaHi NloAam abo MaiiHy BHACNiAoK
« TlopylweHHA yMOB ekcrnyaTauii Bupoby abo HecnpaBHOCTI MPUCTpPoo abo Oro BMMYLLEHOTO
noro nepepobneHHs, npocTolo.
+  BukopwucTaHHs HeBignoBigHoro nanvea ab6o
mactuna,
________________________________________________ J
MOZESb DATA ‘X’
I
HOMEP MPOJABEL|b
MOKYMELb

He Hapcunatu okpemo! logatu Ao 3aABKU Ha r
TeXHiuHOl fonomoru
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1 WPROWADZENIE

Dziekujemy za wybdr produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcdéw i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej
dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac¢ sie z trescia niniejszej instrukcji obstugi a
w szczeg6lnosci z zasadami bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caly okres jego eksploatacji.

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na
temat niezbednych czynnosci kontrolnych oraz konserwacyjnych.

A UWAGA

Nalezy réowniez uwaznie przeczyta¢ podrecznik obstugi i konserwacji akumulatora i
tadowarki!

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlaja
stan faktyczny. Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez
koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.

llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych
przedstawionych na ilustracjach. W razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdzialy i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego
rozdziatu. Odniesienia do rozdziatéw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po
ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad: ,rozdziat 2”.

Oprocz instrukcji  dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet Smiertelnych, lub powaznych
szkéd materialnych.

/\ PRZESTROGA

Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdlnych podzespotow.
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UWAGA

Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukcji zawartych w komunikatach
dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukgji obstugi sa ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty
wskazane na ilustracjach oznaczone sg literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku.
Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za pomoca sformutowania: ,Patrz C,
Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys.2)". Odniesienie do podzespotu 2 na rysunku 1 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz 2, Rys. 1” lub po prostu ,(2, Rys.1)".

2 ZAPOZNANIE SIE Z URZADZENIEM

2.1 OPIS URZADZENIA | ZAKRES JEGO ZASTOSOWANIA

Niniejsze urzadzenie to sprzet ogrodniczy, a doktadniej przenosna dmuchawa z silnikiem
elektrycznym zasilanym baterig akumulatorows, przeznaczona do uzytku hobbystycznego.

2.1.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Dmuchawy mozna uzywac do:

+ Usuwania i zbierania lisci. Usuwania $mieci lub $cietej trawy z drég, chodnikéw, parkdw,
parkingdw, wiat, boisk sportowych itp.

« Usuwania Scietej trawy.

« Usuwania lub rozdrabniania zarosli.

«  Czyszczenia parkingéw.

«  Czyszczenia sprzetu rolniczego i budowlanego.
+ Czyszczenia amfiteatrow i parkédw rozrywki.

« Usuwania lekkiego lub miekkiego sniegu.

+  Osuszanie chodnikéw i terenéw zewnetrznych.

« Usuwania $mieci z naroznikéw, skrzyzowan, spomiedzy kostki brukowej itp.

2.1.2 Uzytkowanie niezgodne z przeznaczeniem

Kazde inne zastosowanie rézne od wymienionych powyzej moze okazac sie
niebezpieczne i spowodowac szkody dla osdb i/lub mienia.

Dmuchawy NIE wolno uzywac¢ do usuwania:

+  Duzych ilosci zwiru lub pytu Zwirowego.

« Pozostatosci po pracach budowlanych.

+  Pytu pochodzacego z gipsu.

+  Pytu pochodzacego z cementu lub betonu.

« Suchej ziemi ogrodowej.
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+ Nie nalezy uzywa¢ dmuchawy do rozprowadzania lub rozpylania nawozéw, chemikaliéw i
innych toksycznych substancji lub paliwa, chyba Zze urzadzenie zostato zaprojektowane do
takiego zastosowania i ze jest ono wéwczas uzywane w odpowiednim miejscu.

« Jezeli rozpylana substancja jest substancja dostepna w handlu, nalezy zapozna¢ sie z jej
karta charakterystyki lub skontaktowac sie z jej producentem.

A UWAGA

Krzemionka jest jednym z podstawowych zwigzkéw wystepujacych w piasku,
kwarcu, ceglach, glinie, granicie, skalach i wielu innych materiatach, w tym w
betonie i produktach murarskich. Powtarzajace sie i/lub intensywne wdychanie
unoszacej sie w powietrzu krzemionki krystalicznej moze powodowa¢ powazne lub
Smiertelne choroby ukladu oddechowego, w tym krzemice. W obecnosci takich
materiatlébw nalezy zawsze przestrzega¢ wskazanych s$rodkéw ostroznosci
dotyczacych drég oddechowych.

A UWAGA

Wdychanie pylu azbestowego jest niebezpieczne i moze powodowaé powazne lub
Smiertelne obrazenia, choroby ukltadu oddechowego lub nowotwory. Uzytkowanie i
utylizacja produktéw zawierajacych azbest sa sciSle regulowane przepisami. Nie
rozdmuchiwac ani nie narusza¢ azbestu lub produktéw zawierajacych azbest, takich
jak izolacja azbestowa. Jezeli istnieja powody, by sadzi¢, ze doszto do naruszenia
materiatléow zawierajacych azbest, nalezy sie niezwlocznie skontaktowaé z
pracodawca lub lokalnymi wiadzami sanitarnymi.

Uzywanie urzadzenia niezgodnie z przeznaczeniem powoduje przepadek gwarancji oraz
zwolnienie z wszelkiej odpowiedzialnosci Producenta, z przeniesieniem na uzytkownika
zobowigzan wynikajacych z wyrzadzonych szkéd oraz odniesionych przez niego samego lub
osoby trzecie obrazen.

2.2 OGOLNE ZASADY BEZPIECZENSTWA

+ Pracowac tylko wtedy gdy widocznosc¢ i oswietlenie s wystarczajace, aby dobrze widziec.
+  Przed odtozeniem narzedzia nalezy wytaczy¢ silnik

« Zachowat szczegdlng uwage i stan gotowosci, gdy korzysta sie z oston, poniewaz takie
srodki moga ograniczy¢ zdolnos¢ styszenia dzwiekéw informujacych o niebezpieczenstwie
(sygnatow, ostrzezen, itp.).

«  Zachowac szczegdlng ostroznos¢ podczas pracy na terenach nachylonych lub nieréwnych.
«  Zawsze utrzymywac uchwyty w stanie suchym i czystym.
+ Nie uzywaé¢ dmuchawy, gdy stoi sie na drabinie, stojaku lub stole.

+ Nigdy nie prébowa¢ usuwaé¢ za pomoca dmuchawy goracych lub palacych sie
substancji lub fatwopalnych cieczy.

+ Podczas korzystania z urzadzenia nie nalezy chodzi¢ do tytu.

« Z dmuchawy nalezy korzysta¢ wytacznie w rozsagdnych porach, unikajac wczesnych godzin
porannych lub pdéznych godzin wieczornych, gdy moze to przeszkadza¢ innym osobom.
Przestrzega¢ godzin ciszy okreslonych miejscowymi przepisami.
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Sprawdzi¢ kierunek i site wiatru. Nigdy nie kierowa¢ dyszy ani wydmuchiwanych
zanieczyszczen w strone ludzi, zwierzat domowych, samochodéw lub doméw.

Nie wydmuchiwa¢ zanieczyszczen w kierunku otwartych drzwi lub okien.

Z urzadzenia nalezy korzysta¢ w rozwazny sposéb, uwazajac na przechodzace osoby i
pobliskie mienie.

Nie zostawia¢ opryskiwacza z wigczonym silnikiem bez nadzoru.
Nalezy zwraca¢ uwage na to, co sie zdmuchuje lub przemieszcza.

Nalezy pocwiczy¢ zdmuchiwanie $cietej trawy lub papierowych kubkéw bez wzniecania
kurzu.

Przed uzyciem dmuchawy nalezy zwilzy¢ zakurzone miejsca.
Nigdy nie uzywa¢ dmuchawy do przemieszczania nadmiernie pylacych materiatow.

Nie kierowa¢ strumienia powietrza na ludzi lub zwierzeta. Dmuchawa moze wyrzucac
niewielkie przedmioty z duza predkoscia. Natychmiast zatrzymac urzadzenie, gdy zbliza sie
do niego cztowiek.

ELEMENTY URZADZENIA (RYS. 1)

. Modut napedu 4. Dzwignia przetacznika
Uchwyt 5. Rura dmuchawy
Regulator 6. Pompa wspomagajaca

ETYKIETA IDENTYFIKACYJNA (RYS. 1)

21. Oznaczenie zgodnosci CE

22. Nazwa i adres producenta

23. Poziom mocy akustycznej

24. Numer seryjny
25. Rok produkgji
26. Typ urzadzenia: DMUCHAWA AKUMULATOROWA

27. Nie wyrzucac urzadzen elektrycznych razem z odpadami domowymi. Zgodnie z europejska

dyrektywa nr 2012/19/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz
jej wdrozeniem zgodnie z przepisami krajowymi, zuzyty sprzet elektryczny musi by¢ zbierany
oddzielnie w celu jego ponownego wykorzystania w sposéb przyjazny dla srodowiska. Jezeli
urzadzenia elektryczne sa utylizowane na wysypisku lub w srodowisku, szkodliwe substancje
moga dotrze¢ do warstwy wodonosnej i przedosta¢ sie do tancucha pokarmowego,
szkodzac Panstwa zdrowiu i dobremu samopoczuciu. W celu uzyskania szczegétowych
informacji na temat utylizacji tego produktu nalezy sie skontaktowa¢ z kompetentng
instytucja ds. utylizacji odpadéw domowych lub ze sprzedawca.

SZKODY SRODOWISKOWE! Produkt nadajacy sie do recyklingu: Akumulator litowo-
jonowy. Nie utylizowa¢ zuzytej baterii akumulatorowej wraz z odpadami domowymi.
Zutylizowa¢ baterie akumulatorowa oddzielnie od urzadzenia. Przestrzegac
miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji.
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2.5  ZALECENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)

Podczas obstugi urzadzenia nalezy zachowac¢ ostroznos¢. W tym celu na urzadzeniu
umieszczono piktogramy, ktérych celem jest przypomnienie uzytkownikowi o najwazniejszych
srodkach ostroznosci. Ich znaczenie zostato objasnione ponizej. Zaleca sie uwazne przeczytanie
zasad bezpieczenstwa podanych w stosownym rozdziale niniejszego podrecznika.

Uszkodzone lub nieczytelne nalepki nalezy wymienic.

Nieprawidlowe korzystanie z urzadzenia moze stwarza¢ zagrozenie dla
operatora i dla innych oséb.

42. Nosi¢ okulary ochronne.
43. Nie narazac urzadzenia na deszcz (lub wilgoc).
44. Przed uzyciem urzadzenia przeczyta¢ podrecznik obstugi.

45. Podczas pracy nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa.

A UWAGA

Dmuchawa moze wyrzucac z duza predkoscia przedmioty, ktére moga sie odbic i
uderzy¢ operatora. Moze to spowodowac powazne obrazenia oczu.

47. Operator dmuchawy musi upewnic sie, ze w promieniu co najmniej 10 metréw nie znajduja
sie ludzie lub zwierzeta. Jezeli na tym samym obszarze pracuje kilku operatoréw, musza oni
zachowac bezpieczng odlegtos¢ nie mniejsza niz 10 metréw od siebie.

2.6 DANE TECHNICZNE

Napiecie VvV DC 40
Moc W 620
Ciezar kg 33
Min./Maks. predkos¢ obrotowa min 10600/16200
Maksymalna predkos¢ powietrza m/s 39,5
Maksymalna predkos¢ powietrza m/h 544
Jednostka miary Przepisy odniesienia BVi 60 - SAi 60
Cisnienie akustyczne(( LpA av - dB(A) EN 50636-2-100 88,6
EN 11201
Niepewnos¢ dB (A) 1,0
Zmierzony poziom mocy dB (A) 2000/14/WE 96,8
akustycznej((2
EN 11201
EN ISO 3744
Niepewnos¢ dB (A) 0,8
Gwarantowany poziom mocy LpA av - dB(A) 2000/14/WE 98
akustycznej
EN 11201
EN ISO 3744
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Jednostka miary Przepisy odniesienia BVi 60 - SAi 60
Poziom drgan(m@3) m/s2 EN 50636-2-100 <25
EN 12096
Niepewnos¢ m/s2 EN 12096 1,0

(M Maks. predkos¢ bez obcigzenia.

2 Tryb Racing - w petni natladowany akumulator

(3) Catkowita deklarowana warto$¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowa metoda testowa i moze
by¢ wykorzystana do poréwnania jednego narzedzia z drugim; catkowita deklarowana wartos¢ drgan moze
byc¢ réwniez wykorzystana we wstepnej ocenie narazenia.

Emisja drgan podczas rzeczywistego uzytkowania narzedzia elektrycznego moze
rézni¢ sie¢ od deklarowanej wartosci catkowitej w zaleznosci od sposobu
uzytkowania narzedzia.

Nalezy okresli¢ srodki bezpieczeristwa w celu ochrony operatora w oparciu o oszacowanie
narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu
roboczego, takich jak czas, w ktérym narzedzie jest wytaczone i gdy jest bezczynne, oprécz
czasu uruchamiania).

3 ZASADY BEZPIECZENSTWA
(ktérych nalezy rygorystycznie przestrzegac)

3.1 OGOLNE PRZESTROGI BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE NARZEDZI ELEKTRYCZNYCH

Przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa i instrukcje.
Nieprzestrzeganie przestrog i zalecen moze spowodowac porazenie pradem, pozar
i/lub powazne obrazenia.

A UWAGA

Miejscowe przepisy moga ogranicza¢ wiek operatora lub korzystanie z urzadzenia.

/\ PRZESTROGA

Uszkodzone lub nieczytelne nalepki nalezy wymieni¢. Nowe nalepki mozna uzyska¢
w autoryzowanym serwisie.

Podczas noszenia nausznikéw chroniacych stuch nalezy zwraca¢ uwage na sygnaty
ostrzegawcze lub okrzyki. Zdja¢ srodki ochrony stuchu niezwtocznie po zatrzymaniu
silnika.
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Urzadzenie generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim natezeniu. Pole to
moze zaklécaé¢ prace niektorych rozrusznikéw serca. Celem zmniejszenia ryzyka
powaznych lub $miertelnych obrazen, osoby z wszczepionym rozrusznikiem
powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowac¢ z producentem rozrusznika przed
rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

Zachowa¢ wszystkie przestrogi i instrukcje do przysztego wgladu. Termin ,narzedzie
elektryczne” uzywany w przestrogach odnosi sie do posiadanego przez Panstwa urzadzenia
zasilanego bateria (bezprzewodowego).

Bezpieczeristwo w miejscu pracy

a.

Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci. Brudne i nieuporzagdkowane miejsca sprzyjaja
wypadkom.

Nie uzywac narzedzia elektrycznego w srodowisku, w ktérym istnieje ryzyko wybuchu, w

ktorych wystepuja fatwopalne ciecze, gazy lub pyly. Narzedzia elektryczne wytwarzaja iskry,
ktére moga powodowac zapton pytéw lub oparéw.

Trzymac¢ z dala dzieci i osoby postronne podczas uzywania narzedzia elektrycznego.
Rozproszenie moze spowodowac utrate kontroli.

Bezpieczenstwo elektryczne

a.

Nie dopuszcza¢ do kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, kaloryfery,
kuchenki i lodéwki. Niebezpieczenstwo porazenia pradem wzrasta w przypadku stycznosci
ciata z masg lub uziemieniem.

Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub wilgotnego otoczenia.
Przedostanie sie wody do narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczenstwo osobiste

a.

Nalezy zachowa¢ ostroznos¢, kontrolowac, co sie robi i zachowa¢ zdrowy rozsadek podczas
korzystania z narzedzia elektrycznego. Nie korzysta¢ z narzedzia elektrycznego, gdy jest sie
zmeczonym lub pod wplywem 3$rodkéw odurzajacych, alkoholu czy lekéw. Moment
nieuwagi podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze skutkowa¢ powaznymi
obrazeniami.

Nosi¢ odziez ochronna. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Uzywanie sprzetu
ochronnego, takiego jak maska przeciwpytowa, nieslizgajace sie obuwie, kaski ochronne i
nauszniki chronigce stuch, zmniejsza ryzyko obrazen.

Unika¢ przypadkowego uruchamiania urzadzenia. Przed wtozeniem do narzedzia
elektrycznego baterii, chwyceniem go lub transportem upewnic sig, ze jest ono wytaczone.
Przenoszenie narzedzia elektrycznego z palcem na przelaczniku i zamontowang baterig
sprzyja wypadkom.

Przed wigczeniem narzedzia elektrycznego nalezy z niego wyja¢ wszelkie klucze lub
narzedzia regulacyjne. Klucz lub narzedzie regulacyjne pozostajace w kontakcie z obracajaca
sie czedcig moze spowodowac obrazenia.
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Nie wychyla¢ sie w sposéb grozacy utrata réwnowagi. Zadba¢ zawsze o odpowiednie
podparcie i rbwnowage. Umozliwi to lepsza kontrole nad narzedziem elektrycznym w
nieoczekiwanych sytuacjach.

Nosi¢ odpowiedniag odziez robocza. Nie nosi¢ zbyt obszernej odziezy ani bizuterii. Trzyma¢
wilosy, odziez i rekawice z dala od poruszajacych sie czesci. Obszerna odziez, bizuteria lub
dtugie wtosy moggq sie zaplata¢ w poruszajace sie czesci.

W przypadku urzadzen, ktére nalezy podigczy¢ do instalacji wyciggowych i zbierajacych pyly,
nalezy sie upewnié, ze sa one podtaczone i uzywane w prawidlowy sposéb. Korzystanie z
takich urzadzehh moze zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem i kurzem.

Nie nalezy dopusci¢ do tego, aby znajomos$¢ czestego korzystania z narzedzi
doprowadzita do nieostroznosci i zignorowania zasad bezpieczenstwa narzedzi.
Niedbalstwo moze spowodowac powazne obrazenia w mgnieniu oka.

W przypadku przekazania lub pozyczenia narzedzia innym osobom upewni¢ sig, ze nowy
uzytkownik zapoznat sie z zaleceniami dotyczacymi obstugi zawartymi w niniejszym
podreczniku.

Obstuga i ochrona narzedzia elektrycznego

a.

Nie przecigza¢ narzedzia elektrycznego. Uzywac narzedzia elektrycznego stosownego do
wykonywanej pracy. Odpowiednie narzedzie elektryczne pozwoli wykona¢ prace lepiej i
bezpieczniej, z predkoscia, dla ktérej zostato zaprojektowane.

Nie uzywac narzedzia elektrycznego, jezeli przefacznik nie pozwala na jego regularne
wilaczanie i wyfaczanie. Narzedzie elektryczne, ktérego nie mozna uruchomi¢ za pomoca
przefacznika zasilania, jest niebezpieczne i wymaga naprawy.

Przed przystapieniem do regulacji lub zmiany akcesoriéw, badz przed odtozeniem
urzadzenia na miejsce jego przechowywania, nalezy wyja¢ akumulator z obudowy. Takie
prewencyjne srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia
elektrycznego.

Nieuzywane narzedzia elektryczne nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci
i nie zezwala¢ na korzystanie z nich osobom, ktére nie zapoznaly sie z narzedziem
elektrycznym i niniejszymi instrukcjami. Narzedzia elektryczne w rekach niedoswiadczonych
uzytkownikéw sa niebezpieczne.

Dbac¢ o konserwacje narzedzi elektrycznych. Sprawdzi¢, czy ruchome czesci sa wyosiowane i
swobodnie sie poruszaja, czy czesci nie sg pekniete i nie nosza oznak jakichkolwiek innych
uszkodzen, ktére mogtyby wptywad na dziatanie narzedzia elektrycznego. W razie uszkodzen
przed uzyciem narzedzie elektryczne wymaga naprawy. Wiele wypadkéw spowodowanych
jest niedostateczng konserwacja.

Uzywac narzedzia elektrycznego i jego akcesoriéw zgodnie z dostarczonymi instrukcjami,
uwzgledniajac warunki robocze i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie narzedzia
elektrycznego do czynnosci innych niz te, do ktérych jest ono przeznaczone, moze stwarzac
niebezpieczne sytuacje.

Nalezy utrzymywac uchwyty i powierzchnie chwytne w stanie suchym, czystym i
wolnym od oleju i smaru. Sliskie rekojesci i powierzchnie chwytu uniemozliwiajg
bezpieczne zarzadzanie i kontrolowanie narzedzia w nieprzewidzianych sytuacjach.
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Pomoc techniczna
Naprawe narzedzia elektrycznego nalezy powierza¢ tylko wykwalifikowanym serwisantom i

nalezy uzywa¢ tylko oryginalnych czesci zamiennych. Pozwala to zachowa¢ bezpieczenstwo
narzedzia elektrycznego.

3.2 OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA DMUCHAW ELEKTRYCZNYCH

Podczas korzystania z urzadzenia nalezy przestrzegac przepisow bezpieczenstwa.
Przed przystapieniem do obstugi urzadzenia, dla bezpieczenstwa wtasnego i oséb
postronnych, nalezy zapoznac sie z niniejsza instrukcja. Przechowywac instrukcje w
dobrym stanie do przysziego wgladu.

4 ZASADY OBstuUGl

Jak obstugiwaé akumulatorowqg dmuchawe elektrycznq

Podczas obstugi przyja¢ nieruchoma i stabilng pozycje i zachowac ostroznos¢.

« Unikac¢ pracy na mokrym lub sliskim podtozu lub na zbyt nieréwnych lub stromych terenach,
ktére nie gwarantuja stabilnosci operatora podczas pracy.

+ Nigdy nie biega¢, lecz chodzi¢ i uwaza¢ na nierébwnosci terenu i wystepowanie
ewentualnych przeszkéd.

« Nalezy oceni¢ potencjalne zagrozenia zwigzane z terenem pracy i podja¢ wszelkie niezbedne
srodki ostroznosci w celu zapewnienia bezpieczenstwa, zwlaszcza na zboczach, nieréwnym,
$liskim lub ruchomym terenie.

« Na zboczach prace nalezy wykonywac poprzecznie do nachylenia, nigdy tak, by konieczne
byto wchodzenie na nie i schodzenie z niego.

«  Zachowac¢ maksymalna ostroznos¢ w poblizu urwisk, rowéw lub grobli.
« Podczas uzywania narzedzia w poblizu ulicy zwraca¢ uwage na ruch drogowy.
«  Zachowac ostroznos¢ w poblizu przewoddw elektrycznych pod napieciem.

Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez osoby, ktére nie s3 go w stanie mocno trzymac
jedna reka i/lub zachowac stabilnej pozycji i rbwnowagi na nogach podczas pracy.

Nie pozwala¢ nigdy, by narzedzie byto obstugiwane przez dzieci lub osoby, ktére nie zapoznaty
sie doktadnie z niniejsza instrukcja. Miejscowe przepisy moga okresla¢ minimalny wiek
uzytkownika.

Narzedzie nie moze by¢ obstugiwane przez wiecej niz jedng osobe.
Narzedzia nie nalezy nigdy uzywac:
« gdy w poblizu przebywaja inni, zwtaszcza dzieci lub zwierzeta;

+ gdy jest sie zmeczonym lub w przypadku ztego samopoczucia, po zazyciu lekéw,
narkotykéw, spozyciu alkoholu lub zazyciu substancji niekorzystnie wptywajacych na refleks i
uwage;

« jezeli ostony sg uszkodzone, ulegty uszkodzeniu lub zostaty zdjete.
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Bezpieczne przemieszczanie dmuchawy elektrycznej na baterie

Za kazdym razem, gdy zachodzi konieczno$¢ przemieszczenia lub transportu narzedzia, nalezy:

« wyfaczy¢ silnik, zaczeka¢ na zatrzymanie narzedzia i wyja¢ baterie akumulatorowa z jej
wneki;

« chwytac¢ narzedzie wylgcznie za rekojes¢.

W przypadku transportu narzedzia pojazdem mechanicznym nalezy je umiesci¢ w taki sposéb,
by nie stwarzato dla nikogo zagrozen i nalezy je solidnie zablokowac.

Zalecenia dla poczqtkujgcych

Przed przystapieniem do pracy z narzedziem po raz pierwszy nalezy sie zapozna¢ z narzedziem i
najodpowiedniejszymi technikami, prébujac mocno chwyci¢ narzedzie i wykona¢ ruchy
wymagane podczas pracy.

4.1 DODATKOWE PRZEPISY DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

1. Przeczyta¢ uwaznie instrukcje.
2. Zapoznac sie z elementami sterowania i z prawidtowa obstuga narzedzia.

3. Nie dotyka¢ pod zadnym pozorem niebezpiecznych czesci w ruchu, zanim narzedzie nie
zostanie wylaczone i zanim niebezpieczne czesci w ruchu catkowicie sie nie zatrzymaja.

4. Nosic okulary ochronne.

5. Nie pozwala¢ nigdy, by narzedzie bylo obstugiwane przez dzieci lub osoby, ktére nie
zapoznalty sie dokfadnie z niniejsza instrukgja.

6. Zatrzymac narzedzie, gdy w poblizu znajduja sie osoby, zwiaszcza dzieci, badz zwierzeta.
Pracowac wylacznie przy $wietle dziennym.

8. Przed uzyciem narzedzia lub po jakimkolwiek uderzeniu sprawdzi¢ je pod katem oznak
zuzycia lub uszkodzen i wykona¢ niezbedne naprawy.

9. Nie uzywac nigdy narzedzia z uszkodzonymi lub brakujacymi ostonami.

10. Nie uzywac¢ nigdy czeséci zamiennych lub akcesoriéw niedostarczonych lub niezalecanych
przez producenta.

11. Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub wykonywania jakichkolwiek czynnosci w
obrebie narzedzia, badz gdy nie jest ono uzywane, nalezy wyja¢ baterie akumulatorowg z
whneki.

12. Upewnic¢ sie zawsze, ze przestrzenie, przez ktére przeptywa powietrze uzywane do
chtodzenia, sa wolne od zanieczyszczen.

13. Po kazdorazowym uzyciu wyja¢ baterie akumulatorowa z wneki i sprawdzi¢ ja pod katem
ewentualnych uszkodzen.

14. Przechowywad narzedzie poza zasiegiem dzieci.
15. W razie wypadku lub uszkodzenia narzedzia niezwtocznie przerwac prace.

16. Nie uzywac narzedzia w przypadku ztej pogody, a przede wszystkim podczas burzy z
piorunami.
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17.Przed przekazaniem narzedzia innej osobie nalezy z niego zawsze wyja¢ baterie

akumulatorowa.

Prawidtowe obchodzenie sie i uzytkowanie narzedzi elektrycznych na baterie

a.

4.2

Przed wtozeniem do narzedzia elektrycznego baterii upewnic sie, ze jest ono wytaczone.
Wtozenie baterii do wtaczonego narzedzia elektrycznego moze spowodowa¢ wypadek.

Do tadowania baterii akumulatorowych uzywac¢ tylko tadowarek zalecanych przez
producenta. tadowarki sg z reguty specyficzne dla rodzaju baterii; uzywanie ich z innymi
typami stwarza zagrozenie pozarem.

Uzywac tylko baterii akumulatorowych wyraznie przewidzianych dla posiadanego narzedzia.
Stosowanie innych baterii moze spowodowac obrazenia i zagrozenie pozarem.

Przechowywac¢ nieuzywanga baterie akumulatorowa z dala od spinaczy biurowych, monet,
kluczy, gwozdzi, $rub lub innych niewielkich metalowych przedmiotéw, ktére mogtyby
spowodowac zwarcie stykéw. Zwarcie pomiedzy stykami baterii moze spowodowac jej
spalenie lub pozar.

Sprawdzi¢, czy bateria jest w dobrym stanie i nie nosi oznak uszkodzenia. Nie uzywac
narzedzia z uszkodzona lub zuzyta bateria.

INSTRUKCJA OBStUGI BATERII AKUMULATOROWYCH

Ogolne srodki ostroznosci

Baterii akumulatorowej nie wolno nigdy otwierac.

Nigdy nie nalezy wrzuca¢ zuzytych baterii akumulatorowych do ognia.
Niebezpieczenstwo wybuchu!

Podtacza¢ tadowarke baterii tylko do gniazdek, w ktérych ptynie prad o napieciu podanym
na tabliczce znamionowe;j.

Uzywac tylko oryginalnej baterii akumulatorowe;j.

W przypadku dtuzszego uzytkowania bateria moze sie nagrzac. Przed przystapieniem do jej
fadowania nalezy odczeka¢, az ostygnie.

Przechowywa¢ baterie i tadowarke poza zasiegiem dzieci.

Nie uzywac tadowarki w miejscach, w ktérych wystepuja opary lub fatwopalne substancje.
Akumulatory nalezy tadowac wytgcznie w temperaturach od 10°C do 40°C.

Nigdy nie przechowywac¢ baterii w srodowisku o temperaturze powyzej 40°C.

Nie powodowac nigdy zwarcia pomiedzy stykami baterii akumulatorowych i nie podtacza¢
ich do metalowych przedmiotéw.

Podczas transportu baterii akumulatorowych uwaza¢, by styki nie faczyty sie ze sobg i nie
uzywac do transportu metalowych pojemnikéw.

Zwarcie baterii moze spowodowa¢ wybuch. Wszelkie zwarcia powoduja uszkodzenia baterii
akumulatorowe;j.
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«  Sprawdzac regularnie, czy przewdd tadowarki nie jest uszkodzony. Jezeli przewdd zasilajacy
jest uszkodzony, nalezy wymieni¢ fadowarke.

+ Przed odfozeniem baterii na miejsce na okres zimowy nalezy je catkowicie natadowac.

+  Akumulator mozna tadowac wytacznie za pomoca tadowarek zgodnych z norma
EN 60335-2-29/A11.

5 MONTAZ

Usuwanie opakowan powinno odbywac sie zgodnie z obowigzujacymi przepisami lokalnymi.

Ze wzgleddéw bezpieczenstwa i transportu bateria akumulatorowa litowo-jonowa (o ile jest
dostarczona) jest dostarczana oddzielnie od narzedzia i jest cze$ciowo natadowana.

Przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia niezbedne jest natadowanie akumulatora w
sposéb opisany w rozdziale 6.3 tADOWANIE AKUMULATORA (Rys. 3).

5.1 MONTAZ RURY (RYS. 5, RYS. 6, RYS. 7)

Podczas montazu rury silnik musi by¢ wylaczony.

Podtaczy¢ rure dmuchawy (A), umieszczajagc dwa sworznie (B) w dwdch kanalikach (C) rury.
Obréci¢ w kierunku wskazywanym przez strzatke (D) o 45°. Zmontowana rura bedzie wyglada¢
jak na Rys. 7.

5.2 MONTAZ RURY Z KARABINCZYKIEM (RYS. 8)

Zamocowac rure dmuchawy (A), przytrzymujac karabinczyk (B) w otworze (C), az zaskoczy na
miejscu. Aby wyjac¢ rure dmuchawy, nalezy nacisna¢ karabinczyk (B) i wyjac rure.

6 PRZYGOTOWANIE DO PRACY

6.1 KONTROLA URZADZENIA

Upewnic sig, ze bateria akumulatorowa nie jest wlozona do wneki.

Zeberka ochronne wentylatora (D, Rys. 3, Rys. 4) musza by¢ nienaruszone, aby
zapewnic¢ bezpieczenstwo operatora. W przeciwnym razie nalezy wymieni¢ wadliwa
czesc.

Przed przystapieniem do pracy nalezy:
« sprawdzi¢, czy przestrzenie, przez ktére przeptywa powietrze chtodzace, nie s zatkane;

« sprawdzi¢, czy rekojes¢ i ostony narzedzia sa czyste i suche, prawidtowo zamontowane i
solidnie przymocowane do narzedzia;

273



« sprawdzi¢, czy narzedzie nie nosi oznak zuzycia lub uszkodzen spowodowanych przez
uderzenia lub inne czynniki i dokona¢ niezbednych napraw;

« sprawdzi¢, czy bateria jest w dobrym stanie i nie nosi oznak uszkodzenia. Nie uzywac
narzedzia z uszkodzong lub zuzyta bateria;

+ naftadowa¢ akumulator w sposéb wskazany w rozdziale 6.3 tADOWANIE AKUMULATORA
(Rys. 3).

6.2 KONTROLA STANU NALADOWANIA AKUMULATORA (RYS. 2)

W celu sprawdzenia stanu natadowania baterii (A) nacisna¢ przycisk (B) wiaczajacy 4 kontrolki
LED (C), ktérych znaczenie jest nastepujace:

4 diody LED swiecace swiattem statym Autonomia = 4/4

3 diody LED $wiecace $Swiattem statym Autonomia = 3/4

2 diody LED $wiecace Swiattem statym Autonomia >= 2/4

1 dioda LED Swiecaca swiattem statym Autonomia =< 1/4

1 migajaca dioda LED Roztadowana bateria

4 migajace diody LED Nadmierna temperatura

6.3 LADOWANIE AKUMULATORA (RYS. 3)

/\ PRZESTROGA

Upewni¢ sie, ze napiecie sieciowe gniazdka odpowiada napieciu wskazanemu na
etykiecie tadowarki.

W celu wyjecia baterii (A) z urzadzenia nacisna¢ dwa przyciski (B) i wysuna¢ baterie (A).

W celu natadowania baterii:
+  Podtaczy¢ tadowarke (C, Rys. 3) do gniazdka elektrycznego; obecnos$¢ napiecia
sygnalizowana jest zaswieceniem sie czerwonej kontrolki (D).

«  Umiesci¢ akumulator (A) w obudowie tadowarki (C), wciskajac go do konca. tadowanie
catkowicie roztadowanego akumulatora przy uzyciu tadowarki CRG trwa okoto 220 minut (5
Ah). W przypadku tadowarki FAST czas tadowania skraca sie do 90 minut (5 Ah).

Fazy tadowania wskazywane sq przez kontrolke (D):

tadowarka podtaczona Czerwona kontrolka swiecaca $wiattem statym
Akumulator wtozony i tadowanie w toku Migajaca zielona kontrolka

tadowanie akumulatora zakonczone Zielona kontrolka swiecaca swiattem statym
Zwarcie Szybko migajaca czerwona kontrolka
Nadmierna temperatura Wolno migajaca czerwona kontrolka

Po zakonczeniu tadowania:
+ Wyja¢ akumulator (A) z tadowarki (C) i ponownie wiozy¢ go do urzadzenia.
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+ Odtaczy¢ tadowarke (C) od gniazda zasilania.

7 OBSLUGA NARZEDZIA

71 URUCHAMIANIE URZADZENIA (RYS. 4)
Przed uruchomieniem narzedzia wtozy¢ baterie (A) do wneki.

W celu uruchomienia narzedzia:
+  Mocno chwyci¢ narzedzie jedna reka.

«  Wecisng¢ dzwignie przetacznika (C) i obracac¢ regulator (D) do przodu lub do tytu, by
wyregulowa¢ moc strumienia powietrza na wylocie.

7.2 FUNKCJA BOOST (E, RYS. 3)

Urzadzenie wyposazone jest w funkcje ,Boost”, ktéra umozliwia zwiekszenie ilosci
dostarczanego powietrza. Funkcje te wuruchamia sie poprzez naci$niecie specjalnie
umieszczonego pokretta w poblizu uchwytu.

Aby skorzystac z funkcji Boost, nalezy postepowac zgodnie z ponizszymi wskazéwkami:
«  Upewnic sig, ze urzadzenie jest wigczone i dziata prawidtowo.
«  Ustawi¢ uchwyt mocno i stabilnie, mocno trzymajac pokretto Boost.

« Delikatnie nacisng¢ pokretto Boost (E) kciukiem lub palcem wskazujagcym, aby uruchomi¢
zwiekszony przeptyw powietrza.

+ Intensywno$¢ wzmocnienia mozna regulowaé, wywierajgc wiekszy lub mniejszy nacisk na
pokretto Boost.

+  Aby powréci¢ do normalnego trybu nadmuchu, nalezy zwolni¢ pokretto Boost.

UWAGA

« Zaleca sie korzystanie z funkcji Boost tylko wtedy, gdy wymagana jest wieksza moc
nadmuchu (np. liscie przyklejone do podtoza). Nie nalezy uzywac funkcji Boost w
sposéb ciagty.

+ Korzystanie z funkcji Boost wymaga ciggtego naciskania przycisku Boost.

«  Korzystanie z funkcji Booster znacznie skraca zywotnos¢ baterii. Z tego wzgledu zaleca
sie korzystanie z funkcji Boost z umiarem i w odpowiedni sposob, aby zoptymalizowaé
wydajnos$¢ dmuchawy.

7.3 ZATRZYMANIE URZADZENIA (RYS. 4)

W celu zatrzymania narzedzia:
«  Zwolni¢ dzwignie przetacznika (C).

« Nacisna¢ dwa przyciski (B) w celu wysuniecia baterii (A).
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8 TRYBY ROBOCZE | TECHNIKI PRACY

A UWAGA

Dla bezpieczenstwa wtasnego i innych:

1. Nie uzywa¢ narzedzia bez uprzedniego uwaznego przeczytania instrukcji
obstugi. Zapozna¢ sie z elementami sterowania i z prawidlowa obstuga
narzedzia. Nauczyc¢ sie szybko zatrzymywac silnik.

2. Ryzyko szczatkowe - mimo przestrzegania wszelkich zalecen bezpieczenstwa
moga nadal wystepowa¢ dodatkowe zagrozenia:

+ wyrzut fragmentéw materiatu, ktére moga spowodowac obrazenia oczu.

3. pamieta¢, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialno$¢ za wypadki i
nieprzewidziane sytuacje, w ktorych moga zosta¢ poszkodowane inne osoby lub
ich mienie.

4. Podczas pracy nosi¢ odpowiednia odziez ochronnga. Sprzedawca udzieli Panstwu
informacji na temat najstosowniejszych materiatéw chroniacych przed
wypadkami, zapewniajqcymi bezpieczenstwo podczas pracy.

5. Pracowac wylacznie przy $wietle dziennym lub dobrym oswietleniu sztucznym.

6. Dokladnie sprawdzi¢ wzrokowo caty obszar roboczy i usung¢ z niego wszystko
to, co mogloby zosta¢ odrzucone przez narzedzie (gatezie, druty, ukryte druty,
kamienie itp.).

7. Zatrzymac silnik i wyjac baterie z wneki:

+ jezeli narzedzie zaczyna drga¢ w nietypowy sposéb; w takim przypadku
nalezy niezwlocznie poszukac przyczyny drgan i zleci¢ niezbedne kontrole
autoryzowanemu serwisowi;

« za kazdym razem, gdy pozostawia sie narzedzie bez nadzoru;
+ przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub prac w obrebie narzedzia;

« po uderzeniu w cialo obce. Przed ponownym uzyciem narzedzia sprawdzic je
pod katem ewentualnych uszkodzen i wykona¢ niezbedne naprawy;

« gdy urzadzenie nie jest uzywane.

/\ PRZESTROGA

Nalezy zawsze pamieta¢, ze dmuchawa elektryczna uzywana w niewtasciwy sposéb
moze przeszkadzac innym. Ze wzgledu na szacunek dla innych i dla $rodowiska:

+ unika¢ uzywania narzedzia w miejscach i o porach, ktére moga stwarzaé
niedogodnos¢ dla innych.

» Dokladnie przestrzega¢ lokalnych przepisow o utylizacji materialow pozostatych
po pracy.

« Aby zapobiec niebezpieczenstwu pozaru, nie zostawia¢ narzedzia z nagrzanym
silnikiem na suchych lisciach lub suchej trawie.

+ Doktadnie przestrzega¢ lokalnych przepiséw o utylizacji uszkodzonych lub
zuzytych czesci badz jakichkolwiek elementéw znacznie wplywajacych na
srodowisko.
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Przedluzone narazenie na drgania moze spowodowac obrazenia i zaburzenia
neurologiczno-naczyniowe (znane réwniez jako , objaw Raynauda” lub ,biata reka”,
zwlaszcza u oséb cierpiacych na zaburzenia krazenia. Objawy moga dotyczy¢ dtoni,
przegubéw i palcow i obejmuja utrate wrazliwosci, odretwienie, swedzenie, bél,
zmiane koloru lub struktury skory. Skutki te moga ulec nasileniu w niskich
temperaturach otoczenia i/lub w przypadku zbyt mocnego trzymania rekojesci. W
razie wystgpienia takich objawow nalezy skroci¢ czas uzytkowania narzedzia i
zasiegnac porady lekarskiej.

8.1  SPOSOB UZYCIA URZADZENIA

Bateria wyposazona jest w zabezpieczenie uniemozliwiajace jej catkowite roztadowanie.

Gdy bateria jest roztadowana, narzedzie wylacza sie automatycznie. W takim przypadku nalezy
je niezwtocznie natadowac.

8.2  TECHNIKI ROBOCZE

A UWAGA

Narazenie na drgania moze si¢ okaza¢ szkodliwe dla oséb cierpiacych na problemy z
krazeniem krwi lub nerwami. W razie wystapienia objawow fizycznych, takich jak
dretwienie, brak czucia, zmniejszenie normalnej wytrzymatosci lub zmiana koloru
skory nalezy sie zwrdci¢ do lekarza. Objawy te zwykle wystepuja w palcach,
dtoniach lub nadgarstkach.

+ Przed uzyciem sprawdzi¢ stan dmuchawy, zwtaszcza okolice wlotu zasysania.

+ W przypadku duzego zapylenia nalezy lekko spryska¢ obszar roboczy za pomocg weza lub
rozpylacza, o ile dostepna jest woda.

« Nalezy zwraca¢ uwage na dzieci, zwierzeta domowe, otwarte samochody lub okna i usuwac
zanieczyszczenia w bezpieczny sposob.

«  Po uzyciu dmuchawy nalezy jg wyczysci¢, a odpady wyrzuci¢ do kosza na $mieci.

Podczas pracy z dmuchawa nalezy nosi¢ wymagany sprzet ochronny:
1. Okulary ochronne.

2. Maske ochronna do pracy w zapylonym otoczeniu.

Podczas pracy w narozniku nalezy dmucha¢ od naroznika do wewnatrz i od
wewnatrz w kierunku srodka obszaru roboczego.

8.3 ZAKONCZENIE PRACY

Po zakonczeniu pracy zatrzymac silnik w opisany wczesniej sposéb.
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Przed odlozeniem narzedzia na miejsce odczeka¢, az silnik ostygnie.

W celu zmniejszenia zagrozenia pozarem oczysci¢ narzedzie z pozostatosci gatezi,
lisci; nie pozostawia¢c w pomieszczeniu pojemnikéw z materiatem pozostalym po
pracy.

Po kazdorazowym uzyciu nalezy oczysci¢ rure dmuchawy po jej uprzednim zdemontowaniu
oraz otwory w kratce zabezpieczajacej z odpaddw i zanieczyszczen.

9 KONSERWACIJA

A UWAGA

» Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice
ochronne.

« Brak konserwacji badz nieprawidlowa konserwacja, usuniecie lub modyfikacja
zabezpieczen i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moze
spowodowa¢ powazne lub $miertelne obrazenia operatora lub oséb trzecich.

9.1 KONSERWACJA ZWYKLA

Przed przystapieniem do konserwacji urzadzenia nalezy zawsze wyja¢ z niego
akumulator. W celu naprawy wszelkich uszkodzen urzadzenia nalezy skontaktowa¢
sie z autoryzowanym serwisem.

Dla bezpieczenstwa wtasnego i innych:

+ Po kazdorazowym uzyciu wyjac baterie akumulatorowa z wneki i sprawdzic ja
pod katem ewentualnych uszkodzen.

+ Prawidlowa konserwacja ma fundamentalne znaczenie dla zachowania
sprawnosci i bezpieczenstwa dziatania narzedzia w miare uptywu czasu.

+ Pamieta¢ o regularnym dokrecaniu nakretek i srub, by mie¢ pewnos¢, ze
narzedzie zawsze dziala w bezpieczny sposéb.

+ Nigdy nie uzywac¢ narzedzia, jesli jakies czesci sa zuzyte lub uszkodzone.
Uszkodzone czeéci wymagaja wymiany, nigdy zas nie nalezy ich naprawiac.

» Stosowac tylko oryginalne czesci zamienne. Czesci gorszej jakosci moga
spowodowac uszkodzenie narzedzia i zagraza¢ bezpieczenstwu.

Podczas wykonywania prac konserwacyjnych bateria musi by¢ wyjeta z wneki.

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ urzadzenie pod katem zuzytych lub uszkodzonych
czesci. Nie uzywac urzadzenia w przypadku stwierdzenia uszkodzonych lub zuzytych czesci.
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9.1.1 Chtodzenie silnika

Aby unikna¢ przegrzania i uszkodzenia silnika, kratki wlotu powietrza chtfodzacego musza by¢
zawsze czyste i wolne od lisci i zanieczyszczen.

9.1.2 Zarzadzanie akumulatorem

1. Akumulator nalezy przechowywa¢ w zakresie temperatur od 0°C do +45°C. W przypadku
przechowywania urzadzenia w warunkach, w ktérych istnieje mozliwos¢ przekroczenia tych
wartosci granicznych, akumulator nalezy wyjac i przechowywac¢ w odpowiednim miejscu.

2. Podczas uzytkowania bateria jest zabezpieczona przed catkowitym roztadowaniem za
pomoca specjalnego mechanizmu ochronnego, ktéry wyfacza narzedzie i blokuje jego
dziatanie.

3. Akumulator wyposazony jest w zabezpieczenie, ktére uniemozliwia tadowanie, jesli
temperatura otoczenia nie miesci sie w przedziale od 0°C do +45°C.

4. Baterie mozna natadowa¢ w dowolnym momencie, réwniez czesciowo, bez ryzyka jej
uszkodzenia.

9.1.3 Przechowywanie

Po kazdorazowym zakonczeniu pracy oczysci¢ doktadnie narzedzie z pytu i zanieczyszczen,
naprawi¢ lub wymieni¢ uszkodzone czesci.

Przechowywac¢ narzedzie w suchym miejscu, chronigcym je przed niekorzystnym dziataniem
czynnikéw atmosferycznych i poza zasiegiem dzieci.

9.14 Tabela konserwacji

Ponizej przedstawiono wykaz czynnosci konserwacyjnych, ktére nalezy wykonywaé¢ w obrebie
narzedzia. Wiekszos¢ elementédw zostata opisana w punkcie 9.1 KONSERWACJA ZWYKEA.
Uzytkownik moze wykonywa¢ tylko prace konserwacyjne opisane w niniejszym podreczniku
operatora. Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza
by¢ wykonywane przez autoryzowany serwis.

Konserwacja Codzienna Comiesieczna
konserwacja konserwacja
Powierzchnie zewnetrzne narzedzia nalezy czysci¢ czysta X
i sucha szmatka. Nie uzywac¢ nigdy wody.
Rekojesci nalezy utrzymywac w czystosci i suchosci, X
wolne od oleju i smaru.
Upewnic sie, ze dzwignia przetacznika dziata prawidtowo X
i nie jest uszkodzona.
Sprawdzi¢, czy zewnetrzne czesci urzadzenia nie s X
uszkodzone.

Sprawdzi¢, czy nakretki i $ruby sg dobrze dokrecone.

Sprawdzi¢, czy bateria jest nienaruszona.

Sprawdzi¢ stan natadowania baterii.
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Konserwacja Codzienna Comiesieczna
konserwacja konserwacja

Sprawdzi¢, czy tadowarka jest w dobrym stanie i dziata. X

Sprawdzi¢ potaczenia pomiedzy baterig a narzedziem X
oraz potaczenie pomiedzy baterig a fadowarka.

9.2 KONSERWACJA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogélnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest
intensywnie eksploatowane lub co dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposob.

Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-
e-distributori/distributori.

A UWAGA

o Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku
musza by¢ wykonywane przez autoryzowany serwis. Aby zapewni¢ stale i
regularne dzialanie urzadzenia, nalezy pamieta¢, ze wszelkie czesci zamienne
musza byé wymieniane wylacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

+ Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych moga spowodowaé¢ powazne lub $miertelne obrazenia operatora
lub oséb trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty gwarancji.

10 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z
korzyscia dla spotecznosci lokalnej oraz otoczenia, w ktérym zyjemy.

« Nie zakiécac spokoju sgsiadom.

+ Nalezy scisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejéw,
benzyny, akumulatoréw, filtréw, uszkodzonych czesci lub wszelkich elementéw majacych
duzy wplyw na srodowisko. Odpadéw tych nie wolno wyrzuca¢ do $mieci, lecz nalezy je
posegregowac i odda¢ do odpowiednich punktéw zbidrki, ktére zajma sie recyklingiem
materiatéw.

10.1 ROZBIORKA | USUWANIE

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz
nalezy zwrdécic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatdéw zastosowanych w produkcji urzadzenia nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium, mosiagdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu.
Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach komunalnych. Utylizacja odpadéw po
rozbidérce urzadzenia musi odbywac¢ sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszczaé gruntu,
powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegac obowiazujacych przepisow lokalnych.

Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy¢ etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym
podrecznikiem.
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11 WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

A UWAGA

akumulator.

» Przed przystapieniem do jakichkolwiek testéow naprawczych zalecanych w
ponizszej tabeli oprécz tych, w przypadku ktérych wyraznie wymagane jest
dzialanie urzadzenia, nalezy zawsze zatrzyma¢ urzadzenie i wyja¢ z niego

» Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat
rozwiazany, nalezy zwrodci¢ si¢ do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi sie
usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Po uzyciu przetacznika silnik nie
uruchamia sie

Brak baterii lub jest ona
nieprawidtowo wtozona

Upewnic sie, ze bateria jest
prawidtowo wiozona

Roztadowana bateria

Sprawdzi¢ stan natadowania
baterii i natadowac ja

Silnik zatrzymuje sie podczas
pracy

Brak baterii lub jest ona
nieprawidtowo witozona

Upewnic sig, ze bateria jest
prawidtowo wiozona

Roztadowana bateria

Sprawdzi¢ stan natadowania
baterii i naladowac ja

Zmniejszona autonomia baterii

Trudne warunki eksploatacyjne,
powodujace wiekszy pobdr
mocy

Zoptymalizowa¢ uzytkowanie

tadowarka nie faduje baterii
(Swieci sie czerwona kontrolka
LED)

Zabrudzone styki

Oczyscic styki

tadowarka nie faduje baterii (nie
Swieci sie zadna kontrolka LED)

Brak napiecia w fadowarce

Sprawdzi¢, czy wtyczka jest
wiozona do gniazdka i czy ptynie
w nim prad

Niesprawna tadowarka

Wymienic¢ na oryginalna czes¢
zamienng

Narzedzie drga w nietypowy
sposéb

Uszkodzony lub niesprawny
wirnik

Zwrdcic sie do autoryzowanego
serwisu
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12 DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

Firma EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano
(RE) - WLOCHY

deklaruje na wtasng odpowiedzialnos¢, ze narzedzie:

1. Rodzaj:
2. Marka: / Typ:

3. Identyfikacja serii:

spetnia wymogi dyrektywy/
rozporzadzenia z p6zniejszymi
zmianami lub uzupetnieniami:

spetnia wymogi nastepujacych norm
zharmonizowanych:

Zastosowane procedury okreslania
zgodnosci

Zmierzony poziom mocy akustycznej

Gwarantowany poziom mocy
akustycznej:

Sporzadzono w:
Data:

Dokumentacja techniczna ztozona w:
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DMUCHAWA AKUMULATOROWA
Oleo-Mac BVi 60

Efco SAi 60

649 XXX 0001 - 649 XXX 9999

2006/42/WE - 2014/35/UE - 2000/14/WE - 2014/30/UE -
2011/65/WE

EN 62841-1:2015+A11:2022 - IEC 62841-4-6-2022 -
EN 55014-2017 - EN 55014-2:2015

Zatacznik V

97 dB (A)
98 dB (A)

Bagnolo in Piano (RE) - via Fermi 4, Wiochy
21/06/2023
Siedzibie administracyjnej. - Dyrekgji technicznej.

,,/ [ : /

Luigi Bartoli - Dyrektor generalny
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KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik
produkcyjnych. Producent udziela gwarancji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty
zakupu do celéw prywatnych i hobbystycznych. W przypadku uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych
okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

Ogolne warunki gwarandji

1.

r

X

Gwarancja obowigzuje poczawszy od dnia zakupu
Producent bezpfatnie wymienia czesci wadliwe ze
wzgledu na materiat, robocizne i produkcje za
posrednictwem sieci sprzedazy i serwisowej.
Gwarancja nie Znosi prawa nabywcy

« Stosowania nieoryginalnych czesci zamiennych
lub akcesoriow,

«  Wykonywania
nieupowaznione.

napraw przez osoby

przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego 5. Producent wytacza z zakresu gwarancji materiaty
roszczen  w  wyniku  wad i  uszkodzen eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu
spowodowanych przez sprzedany przedmiot. zuzyciu.
Personel techniczny przystapi do naprawy w 6. Gwarancja nie obejmuje prac majacych na celu
czasie, na ktéry pozwola wymagania organizacyjne, unowoczesnienie i ulepszenie produktu.
zawsze najszybciej jak to mozliwe. o A i . .-
7. Gwarancja nie obejmuje ustawienia ani czynnosci
Aby skorzysta¢c z naprawy gwarancyjnej, konserwacyjnych, ktére beda konieczne w okresie
konieczne jest przedstawienie autoryzowanym gwarandji.
pracownikom obstugi ponizszej karty .
gwarancyjnej, ostemplowanej przez 8. Ewentualne us;kodzema Powstaleh podczas
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich tra*nsportu powmf\y.k zostac - natychmiastowo
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub zgloszone  przewoznikowi pod  grozba utraty
tez innego wymaganego prawnie dokumentu gwarandji.
sprzedazy z odnotowana datq zakupu. 9. Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton,
" . . Tecumseh, Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w
Utrat t dku:
rata gwarancji nastepuje w przypadku naszych urzadzeniach obowigzuje gwarancja
+  Widocznego braku konserwacji, udzielona przez producenta silnika.
Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub 10. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkod,
jego przerobek, bezposrednio lub  posrednio  wyrzadzonych
+  Stosowania niewtasciwych smardw lub paliwa, osobom AIUb rzeczom  z powodu usterek w
urzadzeniu lub  wyniklych z  wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.
MODEL DAA ‘x“
|
SPRZEDAWCA
Nr SERYJNY
NABYWCA PAN/I.

Nie wysyta¢! Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej.
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